
   

  
 
  

  
 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๒ 
ครั้งที่ ๒๘ 

(สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธท่ี ๗ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๕ 

 

 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 

ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 

 

คณะกรรมาธิการตรวจแล้ว  วันท่ี……..….…เดือน………..……….พ.ศ. …….….. 

สภารับรองในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่...........ปีท่ี....... 
ครั้งท่ี……... (....……………...............) วัน…..........……เดือน.……….………….พ.ศ. ………..... 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีท่ี ๒  

ครั้งท่ี ๒๘ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธท่ี ๗ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๕  

ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

          หน้า 
เร่ืองหารือ 
   ผู้อภิปราย 
   - นายสัมพันธ์ ตั้งเบญจผล    ๑ 
   - นายอ านวย คลังผา     ๒ 
   - นายเรวัต อารีรอบ     ๒ 
   - นายรณเทพ อนุวัฒน์     ๓ 
   - นางผุสดี ตามไท     ๔ 
   - นายเชิดชัย ตันติศิรินทร ์    ๕ 
   - นายกรณ์ จาติกวณิช     ๗ 
   - นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ    ๘ 
   - นายเจือ ราชสีห์     ๙ 
   - นายเหวง โตจิราการ     ๑๐ 
   - นางรัชฎาภรณ์ แก้วสนิท    ๑๒ 
   - นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสดิ์    ๑๓ 
   - นายวิรัตน์ วิริยะพงษ์     ๑๔ 
   - นายธนิก มาสีพิทักษ์     ๑๔ 
   - นายวัชระ เพชรทอง     ๑๖ 
   - นางอนุรักษ์ บุญศล     ๑๗ 
   - นางสาวรังสิมา รอดรัศม ี    ๑๘ 
   - นางมนพร เจริญศรี     ๑๙ 
   - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ์    ๒๐ 
   - นายนิยม วรปัญญา     ๒๑, ๒๒ 
   - นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล    ๒๒, ๒๓ 



๒ 

          หน้า 
   - นายวันชัย บุษบา     ๒๓ 
   - นายศุภชัย ศรีหล้า     ๒๕ 
   - นายสมคิด บาลไธสง     ๒๖ 
   - นางศรสีมร รัศมีฤกษ์เศรษฐ ์    ๒๗, ๒๘ 
   - นายชุมพล จุลใส     ๒๘ 
 
   เรื่อง ขอเชิญเข้าร่วมโครงการประชุมเชิงวิชาการ 
เพื่อเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจ และรับฟังความคิดเห็น  
เรื่องบทบาทภารกิจและอ านาจหน้าท่ีของส านักงานรัฐสภาประจ าจังหวัด  ๒๙ 
   ผู้อภิปราย 
   - นายสุกิจ อัถโถปกรณ์     ๒๙, ๓๐ 
   - นายไพจิต ศรีวรขาน     ๓๐ 
   - นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ    ๓๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
   เรื่อง ให้ผู้มีชื่อล าดับในบัญชีของพรรคเพ่ือไทย 
เลื่อนขึ้นมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแทนต าแหน่งท่ีว่างลง ๒ ท่าน คือ  
  ๑. นายชินวัฒน์ หาบุญพาด ล าดับที่ ๗๒ แทน  
พลต ารวจเอก ประชา พรหมนอก   
  ๒. นายเอกธนัช อินทร์รอด ล าดับที่ ๗๓ แทน 
นายปลอดประสพ สุรัสวดี       ๓๒ 
  - รับทราบผลการด าเนินการตามข้อสังเกตของ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติเงินเดือน  
เงินประจ าต าแหน่ง และประโยชน์ตอบแทนอื่นของประธานศาลรัฐธรรมนูญ  
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ประธานกรรมการและกรรมการการเลือกตั้ง  
ประธานผู้ตรวจการแผ่นดินและผู้ตรวจการแผ่นดิน ประธานกรรมการและ 
กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ และประธานกรรมการและ 
กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....     ๓๓ 
 



๓ 

          หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม  
   รับรองรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๔ ปีท่ี ๑  
ครั้งท่ี ๑๕ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันพฤหัสบดีท่ี ๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๕ ๓๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  
  ๗.๑ ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสุข แทนต าแหน่งที่ว่างลง ๑ ต าแหน่ง 
เพราะลาออก (นายชลน่าน ศรีแก้ว) 
   ผู้อภิปราย 
   - ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช    ๓๔ 
  ๗.๒ ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการ 
การท่ีดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม แทนต าแหน่งที่ว่างลง  
๑ ต าแหน่ง เพราะลาออก (นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร) 
   ผู้อภิปราย 
   - ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช    ๓๔ 
  ๗.๓ ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการ 
การต่างประเทศ แทนต าแหน่งท่ีว่างลง ๑ ต าแหน่ง 
เพราะลาออก (นายพลพีร์ สุวรรณฉวี) 
   ผู้อภิปราย 
   - นายประสาท ตันประเสริฐ    ๓๖ 
  ๗.๔ ตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....   
(โอนกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ไปเป็นของกรมป่าไม้)  
แทนต าแหน่งที่ว่างลง ๑ ต าแหน่ง เพราะลาออก (นายด ารงค์ พิเดช) 
   ผู้อภิปราย 
   - นายชลน่าน ศรีแก้ว     ๓๖ 
 
 
 



๔ 

          หน้า 
   ๗.๕ ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการ 
ส่งเสริมราคาผลิตผลเกษตรกรรม แทนต าแหน่งที่ว่างลง ๑ ต าแหน่ง 
เพราะลาออก (นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา) 
   ผู้อภิปราย 
   - นางสาวบุณย์ธิดา สมชัย    ๓๗ 
  ๗.๖ ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการ 
การท่ีดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม แทนต าแหน่งที่ว่างลง  
๑ ต าแหน่ง เพราะลาออก (นายวิชัย ล้ าสุทธิ) 
   ผู้อภิปราย 
   - นางสาวบุณย์ธิดา สมชัย    ๓๗ 
  ๗.๗ ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการ 
การท่องเท่ียวและกีฬา แทนต าแหน่งที่ว่างลง ๑ ต าแหน่ง 
เพราะลาออก (นายวัชรพล โตมรศักดิ์) 
   ผู้อภิปราย 
   - นายประสาท ตันประเสริฐ    ๓๗, ๓๘ 
 
เร่ืองที่ที่ประชุมเห็นชอบให้เลื่อนขึ้นมาพิจารณาก่อน 
  ๑. ร่างพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)     ๓๘ 
   ผู้อภิปราย 
   - พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต   ๓๙, ๑๐๙ 
   - พันเอก อภิวันท์ วิริยะชัย    ๔๐, ๑๑๐ 
   - นางผุสดี ตามไท     ๔๖ 
   - นายวรชัย เหมะ     ๔๗ 
   - นายสุกิจ อัถโถปกรณ์     ๕๐ 
   - นายสุนัย จุลพงศธร     ๕๔ 
   - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ์    ๖๐ 
   - นายเหวง โตจิราการ     ๖๖ 
   - พันเอก วินัย สมพงษ์     ๗๑ 



๕ 

          หน้า 
   - นางอนุรักษ์ บุญศล     ๗๔ 
   - ร้อยต ารวจเอก ปุระชัย เปี่ยมสมบูรณ ์  ๗๘ 
   - นายเชิดชัย ตันติศิรินทร ์    ๘๐ 
   - นายกนก วงษ์ตระหง่าน    ๘๓ 
   - ว่าท่ีร้อยตรี พงศ์พันธ์ สุนทรชัย   ๘๙ 
   - นางรัชฎาภรณ์ แก้วสนิท    ๙๒ 
   - นางสาวกัลยา รุ่งวิจิตรชัย    ๙๖ 
   - นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ    ๙๗ 
   - นางนาที รัชกิจประการ    ๑๐๔ 
   - นายเกียรติศักดิ์ ส่องแสง    ๑๐๖ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม       ๑๑๓ 
ผลการลงมติ         ๑๑๔ 
รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 
   ผู้อภิปราย  
   - นางเอมอร สินธุไพร     ๑๑๕, ๑๑๘ 
   - พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต   ๑๑๕ 
   - นายสุชีน เอ่งฉ้วน     ๑๑๖ 
   - นางนาที รัชกิจประการ    ๑๑๖ 
   - นายนิติวัฒน์ จันทร์สว่าง    ๑๑๖ 
   - นายปรเมศวร์ งามพิเชษฐ ์    ๑๑๗ 
  ๒. ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..)  
พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)      ๑๑๘ 
   ผู้อภิปราย 
   - พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต   ๑๑๙, ๑๒๐ 
ผลการลงมติ         ๑๒๐ 
 
 
 
 



๖ 

          หน้า 
รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  
   ผู้อภิปราย 
   - นางมนพร เจริญศร ี     ๑๒๑, ๑๒๔ 
   - พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต   ๑๒๑ 
   - นางสาวบุณย์ธิดา สมชัย    ๑๒๒ 
   - นางนาที รัชกิจประการ    ๑๒๓ 
   - พันโท สินธพ แก้วพิจิตร    ๑๒๓ 
   - นายประสาท ตันประเสริฐ    ๑๒๓ 
  ๓. ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสาธารณสุขชุมชน พ.ศ. ....   
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว      ๑๒๔ 
   ผู้อภิปราย 
   - นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ ์    ๑๒๖ 
   มาตรา ๔๓ 
   ผู้อภิปราย 
   - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ์    ๑๒๙, ๑๓๓ 
   - นายสรุวิทย์ คนสมบูรณ ์    ๑๓๒ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม       ๑๓๕ 
ผลการลงมติ         ๑๓๖ 
วาระที่สาม 
ผลการลงมติ         ๑๓๘ 
ข้อสังเกต  
ผลการลงมติ         ๑๓๙ 
  ๔. ร่างพระราชบัญญัติบ าเหน็จบ านาญข้าราชการส่วนท้องถิ่น  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  ๑๔๐ 
   ผู้อภิปราย 
   - นายวิชาญ มีนชัยนันท์    ๑๔๑ 
 
 



๗ 

          หน้า 
วาระที่สาม 
ผลการลงมติ         ๑๔๓ 
ข้อสังเกต  
ผลการลงมติ         ๑๔๔ 
 
แบบรายงานการตรวจแก้ไขรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
 

------------------------------ 
 



รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีท่ี ๒ 
ครั้งท่ี ๒๘ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธท่ี ๗ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๕ 
ณ ตึกรัฐสภา 
----------------- 

 
  (เนื่องจาก นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร  
ติดราชการ นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง จึงปฏิบัติหน้าท่ีแทน 
ได้ขึ้นบัลลังก ์เวลา ๑๓.๒๓ นาฬิกา) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านสัมพันธ์ ตั้งเบญจผล ครับ 
  นายสัมพันธ์ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม สัมพันธ์ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย พรรคประชาธิปัตย์  
ผมได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนในหมู่ ท่ี ๓ ต าบลหนองจิก อ าเภอคีรีมาศ  
จังหวัดสุโขทัย จ านวนประมาณ ๓๐ กว่าราย สืบเนื่องจากว่าไม่มีท่ีท ากิน แล้วก็ปัจจุบันนี้ 
ได้ไปอาศัยท่ีของเขตปศุสัตว์ซึ่งอยู่หมู่ท่ี ๕ ต าบลศรีคีรี และท่ีท ากินนั้นเป็นเขตติดต่อ 
ระหว่างหมู่ ท่ี ๕ ต าบลศรีคีรี กับหมู่ ท่ี ๒ ต าบลหนองจิก อ าเภอคีรีมาศ ซึ่งมีเนื้อท่ีอยู่
ประมาณ ๒,๐๐๐ กว่าไร่ แต่ว่าจริง ๆ แล้วเขตปศุสัตว์ตรงนี้ส่วนใหญ่ก็ไม่ได้ท าอะไร  
แต่ว่าประชาชนได้ไปอาศัยท่ีท ากินอยู่บ้างอยู่ประมาณ ๒๐๐ ไร่ แต่ว่าตอนนี้ส านักงานปศุสัตว์
พยายามท่ีจะให้พี่น้องประชาชนตรงนี้ได้ออกนอกพื้นท่ีไม่ให้ท่ีท ากินต่อไป พี่น้องประชาชน
ในเขตต าบลหนองจิก หมู่ท่ี ๓ ก็อยากจะเรียกร้องขอให้เขตปศุสัตว์ให้ความเห็นใจในการท่ีจะ
ให้ท่ีท ากินกับพี่น้อง หรือว่าจะให้เช่า ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๒/๑  
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เพราะตรงนี้ก็เป็นเขตของราชพัสดุครับ ในเนื้อท่ีประมาณ ๒,๐๐๐ กว่าไร่ ผมก็ฝากถึง 
ท่านประธานนะครับว่าขอให้ทางส านักงานปศุสัตว์โดยเฉพาะทางกรมได้อนุโลมให้กับพี่น้อง
ในพื้นท่ีหมู่ท่ี ๓ ต าบลหนองจิก อ าเภอคีรีมาศนี้ได้มีที่ท ากินชั่วคราวครับ ขอบคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านอ านวย คลังผา ครับ 
   นายอ านวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
นายอ านวย คลังผา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี เนื่องจากอ าเภอโคกส าโรง  
ต าบลห้วยโป่ง หมู่ท่ี ๖ และหมู่ท่ี ๗ นะครับ ซึ่งในขณะนี้พี่น้องประชาชนชาวนาได้รับ 
ความเดือดร้อนจากฝนท้ิงช่วงช่วงภัยแล้ง ก็อยากจะฝากท่านประธานให้ช่วยเร่งด าเนินการ
แก้ไขปัญหาโดยใช้เครื่องสูบน้ าของกรมชลประทานเร่งสูบน้ าให้กับเกษตรกรด้วยครับ  
นี่คือเรื่องแรก 
   เรื่องท่ี ๒ ในพื้นท่ี ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ในขณะนี้พระภิกษุสงฆ์เดือดร้อน
ไม่มีเจ้าภาพทอดกฐิน ก็อยากจะฝากให้ท่านประธานเป็นเจ้ าภาพ และโดยเฉพาะ ส.ส.  
๕๐๐ คนได้ไปร่วมทอดกฐินสามัคคีเพื่อความปรองดองและความสามัคคีของคนในชาติ  
ก็อยากจะให้  ส.ส. ท้ัง ๕๐๐ ท่านร่วมเป็นเจ้าภาพ โดยการน าของท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรนะครับน ากฐินไปทอดวัดท่ีไม่มีเจ้าภาพจองใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้  
นี่คือเป็นส่วนหนึ่งท่ีอยากจะสร้างความรัก ความสามัคคีของคนในชาติในสภาผู้แทนราษฎร
ของเราให้มีความรัก มีความสามัคคีมากย่ิงขึ้นโดยทอดกฐินสามัคคีร่วมกัน ขอบคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านเรวัต อารีรอบ 
   นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 
กระผม นายเรวัต อารีรอบ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดภูเก็ต พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้
ผมเองได้รับค าร้องเรียนจากพี่น้องประชาชน ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน แล้วก็เขียนจดหมาย 
ผ่านมายังตู้ ปณ. ๙๙ ถึงคุณอัญชลี วานิช เทพบุตร และผมด้วยนะครับ เนื่องจากบริเวณ 
ถนนเทพกระษัตรีซึ่งเป็นถนนสายหลัก หมู่ท่ี ๒ ต าบลไม้ขาว อ าเภอถลาง บริเวณนั้น 
เขาเรียกว่าเป็นบริเวณโค้งคอเอน อุบัติเหตุเกิดขึ้นบ่อยท าให้มีผู้เสียชีวิตเป็นจ านวนนับสิบราย  
ในวันนี้ผมเองไม่ทราบว่าเป็นการผิดพลาดในการออกแบบของถนนหรือไม่ อย่างไร แต่สิ่งท่ี 
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น่าเป็นห่วงในฤดูการท่องเท่ียวมีผู้ใช้รถสัญจรบริเวณนี้ ถนนนี้ เป็นอย่างมาก ผมเอง 
ขออนุญาตผ่านไปยังท่านประธาน ผ่านไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมว่าให้รีบ 
ด าเนินการแก้ ไขถนนเส้นนี้ เป็นการด่วน ไ ม่อย่างนั้นด้วยความเป็นห่วงจะท าให้ 
พ่ีน้องประชาชนสูญเสียชีวิตและทรัพย์สินนะครับ  
   เรื่องท่ี ๒ เรื่องท่ีมีความส าคัญเช่นเดียวกัน เรื่องถนนบริเวณถนนทางหลวง
หมายเลข ๔๐๒๙ ถนนพระบารมี ท่ีเส้นทางนี้ เป็นเส้นทางหลักน าพี่น้องประชาชน
นักท่องเ ท่ียวไปยังหาดป่าตอง ในบริ เวณถนนเส้นนี้มีอยู่จุดหนึ่ งครับเป็นบริ เวณ 
ศาลเจ้าหลวงพ่อเสือเลยบริเวณนั้นไปนิดหนึ่ง ซึ่งตอนนี้ขณะนี้คือพื้นท่ีดินเริ่มสไลด์ (Slide) แล้ว  
ผมเองด้ วยความเป็นห่ วง  แล้ วร่ วมด้ วยกับพี่ น้องประชาชนท่ีใช้สัญจรบริ เวณนี้  
กลัวว่าเส้นทางนี้จะสร้างปัญหาให้กับนักท่องเท่ียวและพี่น้องประชาชนท่ีใช้สัญจรบริเวณนี้ 
อยากให้ทางกระทรวงคมนาคมรีบแก้ไขอย่างเร่งด่วนครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านรณเทพ อนุวัฒน์ ครับ 
   นายรณเทพ อนุวัฒน์ (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
นายรณเทพ อนุวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี พรรคพลังชล ผมมีเรื่องหารือ
ท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องจ านวน ๓ เรื่องด้วยกันเพื่อไปสู่กระบวนการ 
ในการแก้ไขปัญหานะครับ 
   เรื่องแรก นั้นเป็นเรื่องการปฏิบัติหน้าท่ีของเจ้าหน้าท่ีต ารวจสืบสวนสอบสวน
ของสถานีต ารวจภูธรเกาะจันทร์ จังหวัดชลบุรี สืบเนื่องจากว่าวันท่ี ๓๐ ตุลาคมท่ีผ่านมา
เวลา ๒๑.๓๐ นาฬิกา ได้มีคนร้ายจ านวน ๒ คนใช้จักรยานยนต์เป็นยานพาหนะ และใช้ปืน
ขนาด ๙ มม. ยิงสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชลบุรีพร้อมด้วยคณะอีก ๕ ท่าน
ด้วยกันในเขตเทศบาลต าบลท่าบุญมี อ าเภอเกาะจันทร์ ซึ่งหลังจากเกิดเหตุพี่น้องประชาชนนั้น
ก็ได้ให้ความสนใจในเรื่องนี้เป็นอย่างมาก เนื่องจากว่าผู้ถูกยิงนั้นเป็น ส.จ. เป็นนายต ารวจ  
๒ ท่าน เป็นผู้ใหญ่บ้านและเป็นพี่น้องประชาชนอีก ๑ ท่านนะครับ ซึ่งเมื่อเกิดเหตุแล้ว 
ก็มีการปิดข่าวเพื่อไม่ให้ข่าวนี้แพร่สะพัดออกไป และการสืบสวนสอบสวนนั้นก็ไม่คืบหน้า 
ไปถึงไหน ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
                    - ๓/๑ 
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ก็มีคนถามผมมาว่ามันเกิดอะไรขึ้น เพราะฉะนั้นจึงเรียนฝากท่านประธานผ่านไปยัง
กระทรวงมหาดไทยและส านักงานต ารวจแห่งชาติเพื่อได้โปรดเร่งด าเนินการเอาตัวคนร้ายนั้น
มารับโทษให้ได้นะครับ 
   เรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องเกี่ยวกับสื่อการเรียนการสอน เนื่องจากว่านโยบายนั้น 
ทางรัฐบาลมีนโยบายท่ีจะแจกแท็บเล็ต (Tablet) ให้กับเด็กนักเรียนชั้น ป.๑ โรงเรียน 
ทุกสังกัดในประเทศไทย แต่จังหวัดชลบุรีปัจจุบันนี้โรงเรียนท่ีสังกัด สพฐ. กับเอกชนได้รับ
แท็บเล็ตไปหมดแล้ว ก็ยังคงเหลือแต่โรงเรียนท่ีถ่ายโอนมาอยู่ทางองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่น ไม่ว่าจะเป็นขององค์การบริหารส่วนจังหวัดหรือเทศบาล ยังไม่มีโรงเรียนใดนั้น
ได้รับการแจกแท็บเล็ตแต่ประการใด จึงเรียนฝากไปทางกระทรวงศึกษาธิการได้โปรด
ด าเนินการด้วย 
   เรื่องสุดท้าย เป็นปัญหาเกี่ยวกับเส้นทางคมนาคมคือถนนทางหลวง 
หมายเลข ๓๒๔๕ สนามชัย-บ่อทอง ช่วงกิโลเมตรท่ี ๒๔-๓๖ ช ารุดเสียหายเป็นหลุมเป็นบ่อ
ยากในการสัญจร โดยเฉพาะอย่างยิ่งพี่น้องเกษตรกรท่ีใช้เส้นทางเส้นนี้ในการขนถ่ายพืชผล
ทางการเกษตรไปสู่ตลาด ซึ่งได้รับปัญหาความเดือดร้อนมาก จึงเรียนไปทางกระทรวง
คมนาคมได้โปรดด าเนินการแก้ไขเป็นการด่วนด้วยครับ ขอบคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ต่อไปเดี๋ยวผมจะล าดับ ๖ ท่านนะครับ ท่านจะได้เตรียมตัวได้นะครับ ต่อไปท่านอาจารย์ผุสดี 
ตามไท ต่อมาท่านคุณหมอเชิดชัย ตันติศิรินทร์ ท่านกรณ์ จาติกวณิช ท่านสุนทรี ชัยวิรัตนะ 
ดอกเตอร์ศุภชัย ศรีหล้า คุณหมอเหวง โตจิราการ เชิญอาจารย์ผุสดีครับ 
   นางผุสดี ตามไท (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน ผุสดี  ตามไท สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานคะ เป็นอีกครั้งหนึ่งแล้วท่ีดิฉันขออนุญาตน าความกังวลของพ่อแม่ ผู้ปกครอง 
มาหารือท่านประธาน วันนี้เป็นเรื่องอะไรนะคะ คือเป็นเรื่องของความสามารถในการใช้
ภาษาอังกฤษ ท่ีจริงก่อนหน้านี้พ่อแม่ ผู้ปกครองก็ได้ปรารภอยู่นานแล้วว่าคุณภาพการเรียน
การสอนนั้นไม่สามารถท าให้ลูกหลานเขาได้สามารถใช้ภาษาอังกฤษได้ แต่ว่ามันไม่มีข้อมูล
ยืนยัน วันนี้ท่านประธานคะ ลงในสื่อเมื่อสัก ๒-๓ วัน ชัดเจนเลยค่ะ มีผลการวิจัยของ 
บริษัท เอ็ดดูเคชั่น เฟิร์ส จ ากัดซึ่งรายงานในสื่อต่างประเทศ คือนิวยอร์กไทม์ แล้วก็จัดอันดับของ 
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ประเทศไทยเอาไว้ ในเร่ืองความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษ เขาไปส ารวจในกลุ่มประเทศ 
ท่ีไม่ได้ใช้ภาษาอังกฤษเป็นภาษาแม่ ไปส ารวจใน ๕๔ ประเทศ ท่านประธานคะ แล้วก็สุ่ม 
ไปถึงตัวคนประมาณเกือบ ๒,๐๐๐,๐๐๐ คนท่ัวโลก แล้วพบว่าอะไรคะ น่าตกใจมากเลย 
ประเทศไทยเราอยู่อันดับท่ี ๕๓ จาก ๕๔ ประเทศ ต้องนับว่าเป็นรองบ๊วยทีเดียว แต่ว่า 
ท่านประธานคะ ดิฉันดีใจท่ีท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการคนใหม่ได้ตอบรับ 
อย่างทันควัน แต่กระนั้นดิฉันก็ยังจะขออนุญาตหารือท่านประธานอยู่ดี ท าไมหรือคะ 
เพราะว่าความสามารถในเรื่องการใช้ภาษาอังกฤษนั้นเป็นปัจจัยส าคัญของการพัฒนาตัวเอง 
แล้วก็พัฒนาประเทศชาติดว้ย มีบางคนพยายามปลอบใจตัวเองบอกว่าเราไม่เคยเป็นเมืองขึ้นใครนี่  
เพราะฉะนั้นก็พูดภาษาอังกฤษไม่ได้ก็ไม่เป็นไร เราต้องหยุดเสียทีค่ะเรื่องนี้ แล้วบางคน 
ก็บอกว่าไม่เป็นไรใช้ล่ามได้ ท่านประธานคะ ถ้าเผื่อด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี 
หรือว่าผู้น าองค์กรใช้ล่ามได้ ถูกต้องค่ะ แล้วก็ควรจะใช้ ดีกว่าจะพูดผิด ๆ ถูก ๆ แต่ว่า
ประชาชนท่ัวไปนั้นไม่สามารถจะมีล่ามได้ จึงจ าเป็นอย่างยิ่งเลยท่ีจะต้องเร่งรัดแก้ไขปัญหา
เรื่องนี้ อยากจะให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการอย่ามัวแต่หาครูเก่ง ๆ อยู่เพียง 
อย่างเดียวเลยค่ะ พร้อม ๆ กันไปนั้นก็น่าจะช่วยกันพัฒนาสื่อต้นแบบท่ีจะน าไปใช้  
ในการเรียนการสอนแบบทางไกล รวมท้ังให้นักเรียนและใครก็ตามไปฝึกฝนด้วยตัวเองก็ได้ 
ขอบพระคุณค่ะ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญคุณหมอเชิดชัยครับ 
   นายเชิดชัย ตันติศิรินทร์ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์เชิดชัย ตันติศิรินทร์ ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย  
ผมมีเรื่องปรึกษาหารือกับท่านประธาน ๒ เรื่องนะครับ 
   เรื่องท่ี ๑ ผมมีโอกาสไปอบรมสัมมนาท่ีจังหวัดเชียงราย ไปพร้อมกับ 
ท่านประธาน แล้วไปเห็นโรงเรียนท่ีอยู่ห่างไกล ไม่น่าเชื่อว่าจะเป็นโรงเรียนท่ีสอนลูกหลาน
ของเราท่ีอยู่บนภูเขา โดยเฉพาะท่ีจังหวัดชัยภูมิก็ทราบว่าเด็กไม่มีท่ีเรียน ท่านประธานครับ 
ผมมีรูปซึ่งได้ขออนุญาตแล้วนะครับ เป็นโรงเรียนท่ีจังหวัดชัยภูมิ รูปนี้เป็นบ้านพักครู  
สภาพแย่มาก แล้วเด็กไม่มีท่ีเรียนต้องมาอาศัยข้างล่างเรียนอนุบาลนะครับ ข้างบนครูอยู่ 
กางมุ้ งอยู่  ถ้ าฝนตกก็ต้องมาอยู่ ข้ างล่าง ผมอยากกราบเรียนท่านประธานไปยัง 



๖ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                สุพิชชาย์ ๓/๓ 
 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ บอกว่าให้ไปดูท่ีไกล ๆ บ้าง เพราะว่าอยู่ในกรม  
มีคุณครูผู้มีความรู้มากมาย ต าแหน่งใหญ่โตมากมาย อยู่ห้องดี ๆ โรงเรียนใหญ่ ๆ -------------   
 
           - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          วีรุทัย ๔/๑ 
 
แล้วอีกอย่างคืองบประมาณต่าง ๆ ท่ีไปจัดสรรเลี้ยงฉลองเลิกได้ไหมครับ เอางบเหล่านี้  
ไปสร้างโรงเรียน ผมอยากกราบเรียนไปยังท่านประธานนะครับ ปรึกษาท่านแล้วก็ไปยัง
กระทรวงศึกษาธิการ อยากให้สภาหางบประมาณเป็นกรณีพิเศษไปช่วยเหลือนักเรียนเหล่านี้ 
เด็กเป็นอนาคตของชาติ ถ้าเจอสภาพอย่างนี้ครูก็ไม่มีก าลังใจจะสอน เด็กก็ไม่รู้จะเรียน
อย่างไรครับ มันเป็นลักษณะท่ีเรียกว่าไกลปืนเท่ียงจริง ๆ นะครับ อยากให้ท่านประธาน
ก าชับของบประมาณให้สภาก็ได้ครับ ไปท าบุญเสียทีให้เด็กนักเรียนท่ีอยู่ห่างไกลได้มีท่ีเรียน
สมภาคภูมิท่ีเกิดเป็นคนไทยครับ ขอบคุณครับท่านประธาน 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เดี๋ยวขอรูปภาพประกอบเพื่อจะส่งไปท่ีกระทรวงศึกษาธิการด้วยนะครับ เจ้าหน้าท่ีไปเอา
รูปภาพมา เชิญท่านกรณ์ จาติกวณิช ครับ 
   นายกรณ์ จาติกวณิช (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม กรณ์ 
จาติกวณิช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรระบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ 
ผมได้เดินทางไปเยี่ยมเยียนชาวบ้านท่ีจังหวัดขอนแก่นและจังหวัดร้อยเอ็ด และได้มีโอกาส
ได้รับเรื่องร้องเรียนจากชาวบ้านท่ีบ้านวังยาว อ าเภอเชียงขวัญ จังหวัดร้อยเอ็ด  
ชาวบ้านแถวนั้นมีประเด็นปัญหาหลัก ๆ ท่ีต้องการการดูแลเร่ งด่วนอยู่  ๒ เรื่อง  
เรื่องแรกก็คือปัญหาภัยแล้ง เรื่องท่ี ๒ ก็คือปัญหาการได้รับค่าช าระจากการน าข้าวเข้าสู่
โครงการรับจ าน าข้าวล่าช้า  
   ในส่วนของปัญหาแรกทางชาวบ้านก็เข้าใจว่าประเด็นปัญหาภัยแล้งส่วนหนึ่ง
มาจากเหตุการณ์ทางธรรมชาติท่ีน้ าฝนน้อย แต่ขณะเดียวกันชาวบ้านก็เข้าใจว่าส่วนหนึ่ง  
ก็มาจากการตัดสินใจของหน่วยงานราชการและรัฐบาลในการพร่องน้ าตลอดช่วงหลายเดือน
ท่ีผ่านมาท่ีผิดพลาด ปกติจะมีการพร่องน้ าช่วงระหว่างเดือนธันวาคมจนถึงเดือนพฤษภาคม
จากเขื่อนอุบลรัตน์ประมาณวันละ ๖,๐๐๐,๐๐๐-๗,๐๐๐,๐๐๐ ลูกบาศก์เมตร แต่ตลอดช่วง
ท่ีผ่านมามีการปล่อยน้ าออกมาประมาณวันละ ๑๐ ล้านลูกบาศก์เมตร แล้วก็มีการปล่อย 
ช่วงระหว่างเดือนพฤษภาคมถึงช่วงกลางฤดูฝนคือเดือนสิงหาคมด้วย ท าให้ระดับน้ า 
ในเขื่อนอุบลรัตน์ ณ ปัจจุบันอยู่ต่ ากว่าเกณฑ์ท่ีควรคืออยู่ไม่ถึง ๒๐ เปอร์เซ็นต์ และท าให้ 
มีค าส่ังจากหน่วยราชการให้ระงับการท าข้าวนาปรัง ตรงนี้ผมจึงขออนุญาตผ่านท่านประธาน
เสนอแนะไปทางรัฐบาลให้มีมาตรการ ๒ มาตรการ ช่วยเหลือเยียวยาชาวบ้านท่ีได้รับผลกระทบ 



๘ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          วีรุทัย ๔/๒ 
 
อันดับแรกในส่วนของชาวบ้านท่ีมีค าสั่งห้ามท าข้าวนาปรังในลุ่มแม่น้ าชี ขอให้รัฐบาล 
ได้พิจารณาจ่ายเงินส่วนต่างชดเชย ซึ่งสามารถที่จะค านวณได้จากราคาจ าน าข้าวหักออกจาก
ต้นทุนของชาวนา เพื่อชาวนาจะได้ไม่สะดุดในเรื่องของรายได้ของตน ส่วนเรื่องของ 
การช าระเงินล่าช้ากับ ธ.ก.ส. ในโครงการรับจ าน าข้าว ขอให้ ธ.ก.ส. พิจารณาท่ีจะยกเว้น 
การคิดดอกเบี้ยจากชาวนาท่ีน าข้าวเข้าสู่โครงการแล้วแต่ยังไม่ได้ รับการช าระเงินครับ 
ขอบคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านสุนทรี ชัยวิรัตนะ  
   นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคเพ่ือไทย จังหวัดชัยภูมิ  
   เรื่องแรก ท่ีอยากจะขอหารือกับท่านประธานก็คือดิฉันเองได้รับการร้องเรียน
จากพี่น้องในจังหวัดชัยภูมิเกี่ยวกับไฟฟ้าท่ีใช้ในชีวิตประจ าวันค่ะ เขาร้องเรียนกับดิฉันมาว่า 
ปัจจุบันนี้ด้วยความท่ีหมู่บ้านเองได้มีการขยายขนาดออกไปค่อนข้างมาก ท าให้ก าลังส่งไฟฟ้า 
หม้อแปลงของไฟฟ้าท่ีผ่านการใช้งานมากว่า ๒๐ ปี แล้วก็สายก าลังส่งไฟฟ้าซึ่งเมื่อก่อนใช้แค่ 
๒ เฟส (Phase) ก็เพียงพอกับความต้องการในการใช้ไฟฟ้า แต่ปัจจุบันด้วยความท่ีมีจ านวน
ประชากรเพิ่มขึ้น หมู่บ้านขยายตัวกันมากขึ้นท าให้ไม่เพียงพอต่อความต้องการ ก็อยากจะ
ฝากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องก็คือการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคให้ช่วยไปด าเนินการแก้ไขด้วยค่ะ 
เนื่องจากตอนนี้พี่น้องบอกดิฉันว่าแค่ลมพัดมาไฟฟ้าก็ดับไป ๓-๔ ชั่วโมง บางครั้งตื่นมาแต่เช้า
ไฟฟ้าก็ดับ หุงข้าวแค่กดสวิตช์ข้าวยังไม่ ทันจะสุกจะได้ข้าวรับประทานไฟฟ้าก็ดับ  
กว่าจะได้รับประทานข้าวผ่านไปถึงประมาณสิบโมงเช้าหรือสิบเอ็ดโมงเช้า ฝากท่านประธาน 
ผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้รีบด าเนินการแก้ไขด้วยค่ะ 
   เรื่องท่ี ๒ ท่ีอยากจะขอหารือกับท่านประธานก็คือเป็นเรื่องเกี่ยวกับ 
พี่น้องชาวต าบลลุ่มล าชี อ าเภอบ้านเขว้า จังหวัดชัยภูมิ เขาร้องเรียนกับดิฉันมาว่าปัจจุบัน 
เรื่ องระบบน้ าประปาท่ีใช้ภายในหมู่บ้ าน หมู่บ้ านบางแห่งมีการใช้น้ าประปาถึ ง  
๔ หมู่บ้านด้วยกัน ย่ิงหมู่บ้านไหนมีท่ีตั้งของโรงเรียน ------------------------------------------------ 
            - ๕/๑ 



๙ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                       ธมนธรณ์ ๕/๑ 
 
โดยเฉพาะท่ีโรงเรียนโนนน้อยแผ่นดินทองมีนักเรียนแล้วก็ครูบาอาจารย์ถึงประมาณ  
๓๐๐ กว่าคน บางครั้งไม่มีน้ าประปาใช้ต้องไปสูบน้ าจากแม่น้ าชีมาเพื่อใช้ซึ่งก็ยากล าบาก 
ในการท่ีจะล าเลียงน้ ามาใช้ในโรงเรียนค่ะ ก็อยากจะฝากท่านประธานผ่านไปยังการประปา
ส่วนภูมิภาคให้ช่วยเร่งรัดในการด าเนินการแก้ไขด้วยค่ะ แล้วพี่น้องบอกดิฉันอีกนะคะว่า
น้ าประปาท่ีเขาใช้ในปัจจุบันนี้มีสีขุ่นแล้วก็มีตะกอนมีกลิ่น ท่ีไม่ค่อยดีค่ะ แล้วท่ีส าคัญ 
ไหลไม่เป็นเวลา ตอนเช้าซึ่งจ าเป็นในการท่ีเด็กแล้วก็ผู้ปกครองจ าเป็นต้องใช้ก็ไม่ไหลค่ะ  
จะไหลอีกทีประมาณ ๔ ทุ่ม หยุดไหลอีกทีตอนตีห้า ซึ่งตอนนั้นไม่มีความจ าเป็นจะต้องใช้
น้ าประปาแล้วค่ะ ก็อยากจะฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานก็คือการประปา 
ส่วนภูมิภาคให้ช่วยดูแลในเร่ืองการขยายเขตน้ าประปาแล้วก็ปรับปรุงคุณภาพน้ าประปาด้วย 
กราบขอบพระคุณค่ะ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านเจือ ราชสีห์ 
   นายเจือ ราชสีห์ (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ กระผม นายเจือ ราชสีห์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปัตย์ 
ผมขออนุญาตหารือท่านประธาน ดังนี้นะครับ  
   ตามท่ีปรากฏข่าวทางสื่อมวลชนในขณะนี้พี่น้องประชาชนของจังหวัดสงขลา
ท่ีอาศัยอยู่ในเขตเทศบาลนครสงขลามีความตื่นตระหนกเป็นอย่างยิ่ง ในกรณีท่ีบริษัทเอกชน
ได้น าสารกัมมันตรังสีไปเก็บเอาไว้ในบริษัท ซึ่งตัวบริษัทตั้งอยู่ในเขตเทศบาลนครสงขลา 
มีชุมชนหนาแน่น แล้วก็มีโรงเรียน มีสถานท่ีราชการ แล้วก็ใกล้กับจวนผู้ว่าราชการจังหวัดสงขลา 
ขณะนี้พี่น้องประชาชนก็มาถามกับผมว่าท่าน ส.ส. เรื่องนี้จะแก้อย่างไร จะท าอย่างไร  
จะให้ย้ายออกไปได้ ผมก็บอกว่าผมจะมาน าเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรเพื่อท่ีจะให้ 
น าเรียนท่านนายกรัฐมนตรีครับว่าให้ท่านมีบัญชาไปถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์
และเทคโนโลย ีซึ่งดูแลหน่วยงานก็คือส านักงานปรมาณูเพื่อสันติ ซึ่งเป็นผู้ท่ีอนุญาตเอาไว้นะครับ 
ว่าให้อนุญาตเพื่อวัตถุประสงค์อะไรท่ีจะให้เก็บเอาไว้นะครับ แล้วทางส านักงานปรมาณูเพื่อสันติ 
ทราบไหมว่าเก็บอยู่ในท่ีชุมชน ซึ่งมีชุมชนหนาแน่นมาก ๆ แล้วมันจะไม่เกิดอันตรายขึ้น  
 



๑๐ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                       ธมนธรณ์ ๕/๒ 
 
  ประการท่ี ๒ ให้ท่านนายกรัฐมนตรีสั่งไปท่ีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขว่า 
ไปดูสุขภาพของประชาชนละแวกนั้นว่ามี เกิดสารพิษ สุขภาพของพี่น้องประชาชน 
จะอันตรายหรือไม่ นั่นคือสิ่งท่ีอยากจะน าเรียนท่านประธานสภา เรื่องนี้พี่น้องประชาชน 
ในเขตเทศบาลนครสงขลาตื่ นตระหนกมาหลายสัปดาห์แล้ วครับ  แล้ วก็ขณะนี้  
หน่วยงานหลายหน่วยงานก็ลงไป วันนี้ผมได้รับทราบว่าผู้ตรวจการแผ่นดินก็ลงไป 
เพื่อไปฟังข้อเท็จจริง ผมก็ขออนุญาตท่านประธานสภาน าเรียน ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีด้วย 
ขอขอบคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
คุณหมอเหวงครับ 
   นายเหวง โตจิราการ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายแพทย์เหวง โตจิราการ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย  
มีเรื่องท่ีอยากจะกราบเรียนท่านประธานอยู่ ๓ เรื่อง เป็นเรื่องเดือดเนื้อร้อนใจของชาวบ้าน 
   เรื่ องแรก ชาวบ้านโทรศัพท์มาหาผมมากครับ เรื่ อง ท่ีฟีฟ่ า  (FIFA)  
เขาประกาศไม่ใช้สนามฟุตซอลท่ีเขตหนองจอกครับ เขามีความรู้สึกเสียหายมาก 
เพราะประเทศท้ังประเทศเสียหายครับ ท าให้ความตั้งใจท่ีอยากจะเป็นฟุตบอลโลก 
หรือว่าโอลิมปิก อันตรธานหรือสูญหายไปหรืออาจจะเลื่อนเวลาไปอีกยาวไกล เขาฝากผมให้
กราบเรียนท่านประธานนะครับช่วยกรุณาไปถามผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครหน่อยว่า 
จะรับผิดชอบอย่างไร ช่วยกรุณาต าหนิติติงท่านหน่อยนะครับว่าท่านท าอย่างนี้ได้อย่างไร  
   เรื่องท่ี ๒ อยากกราบเรียนท่านประธานว่าเรื่องเงินเยียวยาช่วยน้ าท่วม 
ตรงจรัญสนิทวงศ์นี่ชาวบ้านยังมาถามไถ่จากผมเลย ผมก็เลยไปถามไถ่จากหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้อง รัฐบาลได้เอาเงินลงไปเต็มเม็ดเต็มหน่วยแล้วนะครับ ไม่ทราบว่าติดค้างอยู่ท่ี  
ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครหรือเปล่าครับ ก็เลยท าให้เงินช่วยเหลือเยียวยาน้ าท่วมไปไม่ถึง
ราษฎรสักที นอกจากนี้ยังมีอีกจังหวัดหนึ่งนะครับก็คือจังหวัดนนทบุรีด้วยเช่นกันนะครับ 
ท่ีอ าเภอบางบัวทองเงินเยียวยาช่วยเหลือน้ าท่วมท่ีรัฐบาลจ่ายลงไปเต็มเม็ดเต็มหน่วยแล้ว
ท าไมไม่ถึงมือราษฎรสักที ต้องอาศัยบารมีท่านประธานช่วยกรุณาไปสอบถามให้หน่อยนะครับ  
   เรื่ อ ง ท่ี  ๓ ในสนามบินดอนเมืองสัญญาณวายฟาย (Wi-Fi)  ท่ีจะใช้ 
ต่ออินเทอร์ เน็ต ( Internet) ยังไม่สามารถใช้ ได้  ยกเว้นเราจะต้องไปอาศัยใบบุญ 



๑๑ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                       ธมนธรณ์ ๕/๓ 
 
ของบริษัทการบินไทย ซึ่งอันนี้มันเป็นเรื่องท่ีเสียหายต่อประเทศชาติบ้านเมือง เพราะว่า 
ใครต่อใครท่ีไปใช้สนามบินดอนเมืองเขามีความจ าเป็นในการท่ีจะติดต่อทางด้านอินเทอร์เน็ต
ทุกเรื่องนะครับ ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                    - ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       ณิชากร ๖/๑ 
 
แต่ปรากฏว่าจะต้องเฉพาะคนซึ่ งมีบัตรโดยสารและต้องคีย์  (Key) ท่ีนั่ งนี้ เข้ าไป 
ในคอมพิวเตอร์จึงจะสามารถใช้สัญญาณวายฟายได้ อย่างนี้มันจะกลายเป็นว่าประเทศไทย
กลายเป็นประเทศอนาถาหรืออย่างไร แล้วมันไม่เพียงแต่สนามบินดอนเมืองอย่างเดียว 
สนามบินสุวรรณภูมิก็เป็นอย่างนี้ เพราะฉะนั้นอยากจะกราบเรียนท่านประธานช่วยกรุณา 
ไปติดต่อหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องหน่อยว่าอย่างน้อยท่ีสุด สนามบินสุวรรณภูมิกับสนามบินดอนเมือง  
วายฟายต้องใช้ฟรีส าหรับทุกคนครับ ขอบคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ต่อไปอีก ๖ ท่านนะครับ ต่อไปเป็นอาจารย์รัชฎาภรณ์ แก้วสนิท แล้วก็มาท่ีท่านมนพร เจริญศรี 
ท่านท่ี ๓ ท่านวิรัตน์ วิริยะพงษ์ ท่านท่ี ๔ ท่านธนิก มาสีพิทักษ์ ท่านท่ี ๕ วัชระ เพชรทอง 
ท่านท่ี ๖ ท่านอนุรกัษ์ บุญศล เชิญท่านอาจารย์รัชฎาภรณ์ แก้วสนิท ครับ 
   นางรัชฎาภรณ์ แก้วสนิท (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน รัชฎาภรณ์ แก้วสนิท ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดกาฬสินธุ์ ดิฉัน
มีเรื่องหารืออยู่ ๒-๓ เรื่อง  
   เรื่องแรก ดิฉันเคยกระทู้ถามกระทรวงสาธารณสุขเรื่องท่ีไปจัดตั้ง ไปอบรม
แล้วก็จัดตั้งสมาคม อสม. นครบาล ซึ่งเอา อสส. ซึ่งเป็น อสม. ของกรุงเทพมหานคร 
มาจัดอบรม ดิฉันนึกว่าเลิกไปแล้วเพราะว่ามันสิ้นปีงบประมาณ ดิฉันทราบว่าจะท าอีกแล้ว 
๕,๐๐๐ คนนี้จัดอบรมรุ่นละคนมันไม่มีคุณภาพเลย เอาปริมาณอย่างเดียว แล้วท าให้ อสส. 
ของกรุ ง เทพมหานครสับสนมากเลยว่า เป็น อสม. กับ อสส. มันต่ างกันอย่างไร  
ดิฉันไม่เข้าใจว่ากระทรวงสาธารณสุขจะท าไปท าไม จะท าอีก ๕,๐๐๐ คนนี้นะคะ  
คราวท่ีแล้ว ๕,๐๐๐ คน ใช้งบไป ๑๕ ล้านบาท ปีนี้จะใช้อีก ๒๒ ล้านบาท ก็เรียนว่า 
เมื่อมีรัฐมนตรีใหม่ เมื่อมีอธิบดีใหม่แล้วก็กรุณาทบทวนด้วย อสม. กระทรวงสาธารณสุข 
ควรจะไปอบรมหรือไปพัฒนา อสม. ท่ีอ้างว่ามี ๑,๐๐๐,๐๐๐ คน อสส. มีแค่หมื่นเดียว  
ให้ กทม. เขาท าไปเสีย มันจะได้ไม่สับสน กรุณานะคะ ท่านอธิบดีใหม่ ท่านรัฐมนตรีใหม่  
อย่าเชื่อรองอธิบดีแล้วก็ผู้ตรวจเขต กทม. ซึ่งกลัวตัวเองไม่มีงานจะท ามากนัก ทบทวนเสียนะคะ  
   เรื่องท่ี ๒ น้ าท่วม งบน้ าท่วมของกรุงเทพมหานคร รัฐมนตรี มท. ๑ คนเดิม 
ก็พูดว่ารัฐบาลยังไม่ได้ให้เงิน กทม. อีก ๑,๐๐๐ กว่าล้านบาท ก็จ่ายเขาเสียให้ครบ  
เขาจะได้เอาไปมอบ ไปแจกให้พี่น้องประชาชน  



๑๓ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       ณิชากร ๖/๒ 
 
   เรื่องท่ี ๓ คือเรื่องภัยแล้ง ตอนนี้อยากเรียกร้องให้ประชาชนทุกจังหวัด 
ท่ีประสบภัยแล้งตรวจสอบงบขุดลอกคูคลอง ห้วยหนองคลองบึงท้ังหลาย เพราะตอนนี้ 
พอแล้งแล้วห้วยหนองคลองบึงท้ังหลายมันจะแห้ง แล้วประชาชนจะตรวจสอบได้ว่า 
ท่ีขอว่าจะขุดลึก ๒ เมตร ๓ เมตร มันเหลือแค่เมตรเดียวหรือเปล่า กรุณาช่วยกันตรวจสอบ
ท่ัวประเทศด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านเกียรติ์อุดม เมนะสวัสดิ์  
   นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสดิ์ (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี 
พรรค เพื่ อ ไทยครับ  ขอขอบคุณท่านประธาน ท่ี ได้ ให้ โอกาสผมได้หารื อ ในวันนี้  
เนื่องจากผมมีภารกิจประชุมคณะกรรมาธิการยังไม่เสร็จเลย แต่ว่าความเดือดร้อน 
ของพี่น้องประชาชนต้องมาก่อน บ้านผมเขตเลือกตั้งท่ี ๖ มีอ าเภอไชยวาน อ าเภอกู่แก้ว 
อ าเภอวังสามหมอ และอ าเภอศรีธาตุ เกิดปัญหาภัยแล้ง แต่ว่ารัฐบาลก็ได้ไปช่วยเหลือ 
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องน้ า  ให้ข้าราชการได้ออกไปช่วยเหลือต่าง ๆ อันนั้นก็คือผ่านไป  
ก็เลยอยากจะฝากท่านประธานถามไปยังรัฐบาลว่าภัยแล้งจะเหมือนกับภัยน้ าท่วมไหม  
น้ าท่วม รัฐบาลให้ค่าชดเชยไร่ละ ๒,๒๒๒ บาท อันนั้นน้ าท่วมนะครับ แต่ว่าภัยแล้งนี้รัฐบาล
จะช่วยเหลือไร่ละ ๒,๒๒๒ บาทหรือไม่  
   ประเด็นท่ี ๒ เรื่องอ้อย รัฐบาลจะชดเชยอย่างไร จะเป็นไร่ละหรือว่า 
จะชดเชยเรื่องพันธุ์อ้อย จะชดเชยเรื่องต่าง ๆ ของภัยแล้งท่ีประสบกับพี่น้องชาวไร่  
 
                    - ๗/๑ 
 
 
 
 
 



๑๔ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ประไพพิศ ๗/๑ 
 
  ประเด็นสุดท้ายนะครับท่านประธาน ทางเจ้าหน้า ท่ีต ารวจรัฐสภา 
ได้ร้องขอมา ฝากผู้ขับรถในบริเวณสภาด้วยนะครับ ช่วยเบา ๆ หน่อยนะครับ อย่าเร่งแรงนัก
เดี๋ยวก็จะไปชนเจ้าหน้าท่ีต ารวจตายนะครับ อันนี้ฝากท่านด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านวิรัตน์ วิริยะพงษ์ 
  นายวิรัตน์ วิริยะพงษ์ (สุโขทัย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
นายวิรัตน์ วิริยะพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้ผมมี
เรื่องหารือท่านประธานถึงปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน โดยผมได้รับ 
การร้องเรียนจากนายส าเริง พรมเจือ ตัวแทนเกษตรกรอ าเภอบ้านด่านลานหอ ย  
แจ้งให้ทราบว่าราษฎรต าบลตลิ่งชัน ต าบลวังลึก ต าบลวังตะคร้อ ต าบลหนองหญ้าปล้อง 
และต าบลลานหอย ของอ า เภอบ้ านด่ านลานหอย ซึ่ ง ราษฎรนั้ น ได้ รับอนุญาต 
ให้เข้าท าประโยชน์ในท่ีดินในเขตปฏิรูปท่ีดิน และทางส านักงานการปฏิรูปท่ีดินเพื่อเกษตรกรรมนั้น 
ก็ได้ให้เอกสารส าคัญเป็น ส.ป.ก. ๔-๐๑ หลายร้อยรายแล้ว ประมาณ ๓๐๐ กว่าแปลง  
ซึ่ งราษฎรนั้นก็ได้ เข้าท ากินโดยปลูกข้าว ท าพืชไร่มากว่า ๑๐ ปี แต่ เมื่อประมาณ 
เดือนสิงหาคมท่ีผ่านมานี้เอง กรมป่าไม้ได้มีโครงการส ารวจพื้นท่ีป่าในเขตปฏิรูปท่ีดินท่ีจะกัน
กลับคืนมายังกรมป่าไม้ จึงได้มีหน่วยงานของกรมป่าไม้ โดยเฉพาะหน่วยป้องกันรักษาป่าท่ี สท. ๖  
บ้านลานกระบือ เข้าไปจับกุมหรือกันไม่ให้ราษฎรเข้าไปท ากินในท่ีดินซึ่งเขาเคยท ากินอยู่ 
สร้างปัญหาความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชนหลายต าบล จึงอยากกราบฝาก 
ท่านประธานผ่านไปยังกรมป่าไม้ ในส่วนของท่ีราษฎรมีเอกสารสิทธิ เป็น ส.ป.ก. ๔-๐๑ แล้ว  
ก็อยากจะฝากท่านประธานอย่าได้ ไปเกี่ยวข้องกับทางราษฎรท่ีท ากินอยู่นะครับ  
ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านธนิก มาสีพิทักษ์ ครับ 
  นายธนิก มาสีพิทักษ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม ธนิก มาสีพิทักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย  
ขออนุญาตหารือท่านประธานถึ งความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ซึ่ งตอนนี้  
พ่ีน้องประชาชนก าลังเดือดร้อนอย่างหนักเน่ืองจากว่าฝนแล้ง ท าให้พืชท่ีปลูกเกิดการสูญเสีย  



๑๕ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ประไพพิศ ๗/๒ 
 
บางพื้นท่ีไม่สามารถท่ีจะเก็บเกี่ยวได้เลย บางพื้นท่ีก าลังอยู่ในห้วงแห่งการสงสัยว่าจะสามารถ
เก็บเกี่ยวได้หรือไม่เพราะขาดน้ า ปัญหาก็คือว่าตอนนี้มีบางพื้นท่ีท่ีมีแหล่งน้ าพอท่ีจะน าน้ า
ไปสู่ไร่นาเกษตรกรได้ แต่ไม่สามารถท่ีจะน าแหล่งน้ าเหล่านั้นหรือน าน้ าเหล่านั้นไปสู่ไร่นา
เกษตรกรได้ จึงขอหารือท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเพื่อท่ีจะบรรเทาทุกข์
ให้กับพี่น้องประชาชน ไม่ว่าจะเป็นการขุดบ่อบาดาลหรือการแก้ไขปัญหาระยะยาว 
เนื่องจากว่าผมได้รับการร้องขอ ร้องเรียน เพื่อท่ีจะให้ผมมาหารือท่านประธานผ่านไปยัง
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง จากท่านนายกเทศมนตรีต าบลพระบุ อ าเภอพระยืน จังหวัดขอนแก่น 
เ พื่ อ ท่ี จ ะ ท า ก า รก่ อ ส ร้ า ง ร ะ บบ ท่อ ส่ ง น้ า เ พื่ อ น า น้ า ไ ปสู่ ไ ร่ น า ขอ ง เ ก ษต รก ร  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ เกษตรกรนั้นถือว่าเป็นผู้ท่ีมีโอกาสเลือกน้อย ท าการเกษตรก็อาศัย
แหล่งน้ าจากธรรมชาติ อาศัยจากฝน แต่ทีนี้เมื่อท าไปแล้วผลท่ีตามมาบางทีก็ฝนท้ิงช่วง  
บางทีก็เกิดปัญหาเกี่ยวข้องกับราคา โอกาสอย่างนี้ก็ขอหารือท่านประธานผ่านไปยัง
หน่วยงานเพื่อท่ีจะบรรเทาทุกข์ให้กับพี่น้องเกษตรกร ซึ่งถือว่าเป็นประชากรหรือประชาชน 
ท่ีเสียโอกาสหรือขาดโอกาสในการท าอาชีพ ในการสร้างอาชีพหรือสร้างรายได้ให้กับตัวเอง  
จึงขอหารือท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง เพื่อท่ีจะช่วยบรรเทาทุกข์ให้กับ 
พ่ีน้องเกษตรกร ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
สภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับคณะครูและนักเรียนโรงเรียนบ้านตะโละใสจากจังหวัดสตูล 
จ านวน ๕๐ ท่าน ขณะนี้อยู่ระหว่างการหารือของท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอยู่นะครับ 
เชิญท่านวัชระ เพชรทอง 
 

- ๘/๑ 
 

 
 
 



๑๖ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                 อัมภิกา ๘/๑ 
    
   นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
ความทุกข์ยากของพี่น้องประชาชนมีทุกวัน  
   เรื่องแรก ท่านประธานครับ ได้รับการร้องเรียนจากนายจ านงค์ มินทะขัด 
ผู้สมัครนายกเทศมนตรี ต าบลป่าตาล อ าเภอขุนตาล จังหวัดเชียงรายว่าไม่ได้รับความเป็นธรรม 
จาก กกต. จังหวัดเชียงราย ขอให้ กกต. ใหญ่ท่ีกรุงเทพฯ ได้โปรดพิจารณา 
   เรื่องท่ี ๒ ท่านประธานครับ ป้ายซอยกระทุ่มล้ม ๕ ปากซอยหมู่บ้านปรีชา 
ถนนพุทธมณฑลสาย ๔ จังหวัดนครปฐม พร้อมด้วยตู้ไปรษณีย์และต้นไม้ถูกรถชนล้มพัง 
ชาวนครปฐมร้องเรียนมาขอให้การสื่อสารแห่งประเทศไทยไปติดตั้งตู้ ไปรษณีย์และ 
ให้เทศบาลเมืองกระทุ่มล้มได้ปลูกต้นไม้ใหม่และท าป้ายใหม่โดยด่วน  
   เรื่องท่ี ๓ ชรบ. ชุดคุ้มครองหมู่บ้านจากจังหวัดมุกดาหารร้องเรียนมาว่า
ต ารวจจังหวัดมุกดาหารบางคนรับส่วยสุนัข  คือมีการน าสุนัขข้ามไปต่างประเทศ 
บริ เวณจั งหวั ดมุ กดาหารพร้ อม ท้ั ง ไม้พ ะยู ง  ขอให้ ต ารวจเลิ กรับส่ วยและขอให้
กระทรวงมหาดไทยได้ดูแลในเร่ืองเบี้ยเลี้ยงและเงินเดือนให้กับชุด ชรบ.  
   เรื่องสุดท้าย ท่านประธานครับ เป็นเรื่องสืบเนื่องจากสัปดาห์ ท่ีแล้ว 
ขออนุญาตท่านประธานแสดงภาพพระพุทธรูป ภาพพระสงฆ์ในสถานประกอบการ  
ท่านประธานครับ ภาพแรกเป็นภาพพระนั่งอยู่บนโต๊ะครับท่านประธาน เป็นรูปปั้นครับ 
ท่ีร้านสตาร์ โดม อินน์ ถนนรามบุตรี ถนนข้าวสาร ไม่เหมาะสมอย่างยิ่งคือร้านนี้ครับ  
สตาร์ โดม อินน์ นะครับ รูปท่ี ๒ ครับท่านประธาน เป็นภาพพระสงฆ์ รูปปั้นพร้อมกับ
นักท่องเ ท่ียวชาวต่ างชาติก็ ไม่ เหมาะสมอีกเหมือนกันครับ กระทรวงวัฒนธรรม  
กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา ส านักงานเขตพระนครมัวท าอะไรอยู่ รวมท้ังต ารวจท่องเท่ียว
ท าไมไม่เข้าไปด าเนินการ ภาพนี้อยู่ ท่ีร้านวิลล่า ชาช่า  ครับท่านประธาน ส่วนภาพนี้ 
เป็นภาพพระพุทธรูปหน้าร้านรักน้องโบว์ ไม่เกี่ยวกับน้องเอท่านประธาน และนี่ครับภาพพระ
เข้าใจว่าเป็นปัญจวัคคีย์ท้ังห้าก าลังไหว้พระพุทธเจ้า ซึ่งภาพท้ังหมดแสดงอยู่ท่ีถนนรามบุตรี
ใกล้กับถนนข้าวสาร สุดท้ายท่านประธานครับเป็นภาพเปรต ซึ่งผมคิดว่าน่าเสียหาย 
เพราะมันหน้าตาเหลี่ยม ๆ นะครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ท้ังหลายท้ังปวงอยากให้
กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา กระทรวงวัฒนธรรม ส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ  



๑๗ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                 อัมภิกา ๘/๒ 
 
มหาเถรสมาคม กรุงเทพมหานคร ได้โปรดเร่งด าเนินการครับ อย่าให้ได้มีภาพเหล่านี้ 
ซึ่งเป็นการดูหมิ่นท่ิมต าหัวใจชาวพุทธ ผมในฐานะลูกศิษย์วัดศานติไมตรีและลูกศิษย์ 
พระอาจารย์พุทธทาสภิกขุ ขอร้องเรียนท่านประธานเพื่อได้โปรดแจ้งไปยังหน่วยราชการ 
ท่ีเกี่ยวข้องให้ความเป็นธรรมกับพระพุทธศาสนาของเราด้วยครับ กราบขอบพระคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง )  :   
เดี๋ยวท่านเอารูปมาด้วยจะได้ส่งไปท่ีกรุงเทพมหานครให้เขารีบด าเนินการ ต่อไปเป็น 
ท่านอนุรักษ์ บุญศล เจ้าหน้าท่ีไปเอารูปมาด้วย ท่านอนุรักษ์ บุญศล ครับ 
   นางอนุ รักษ์  บุญศล (สกลนคร)   :  ขอบพระคุณค่ะ ท่านประธาน 
ท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน นางอนุรักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร 
พรรคเพื่อไทย ท่านประธานท่ีเคารพคะ เดี๋ยวนี้นั้นแล้งมาก แล้งจนดินแตกระแหงไปหมด 
ทีนี้ดิฉันต้องการให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดล้อม  
และกรมท่ีรับผิดชอบเรื่องน้ าบาดาล แม้นว่าใน ๔-๕ วันท่ีแล้วมาจะมีการขุดเจาะน้ าบาดาล
แล้วก็มีท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  ท่านปรีชา  
เร่งสมบูรณ์สุข ออกไปตรวจเยี่ยม น้ าใต้ดินพุ่งขึ้นมานั้นพี่น้องประชาชนถึงกับหลั่งน้ าตาเลย
เพราะว่ามันแล้งจริง ๆ แต่ว่าจ านวนท่ีได้นั้นน้อยมากอ าเภอหนึ่ง ๒ จุด ๒๐๐ กว่าหมู่บ้าน 
๒ จุดจะแก้ปัญหากันได้อย่างไร จึงร้องขอท่านประธานผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมว่าสิ่งท่ีน้ าใต้ดินได้พุ่งขึ้นมาด้วยการเจาะบาดาล
ของกรมทรัพยากรน้ าบาดาลนั้นเป็นผลจริง ๆ และสามารถท่ีจะท านาได้ ----------------------- 
 
                    - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)         กุลนที ๙/๑ 
 
ดังนั้นแล้วอ าเภอสว่างแดนดิน อ าเภอเจริญศิลป์ อ าเภอส่องดาว และจังหวัดสกลนคร 
ท้ังจังหวัดนั้นเร่งขอบ่อบาดาลให้เป็นมรรคเป็นผลกับพี่น้องประชาชน เพราะว่าแล้งมาก 
จริง ๆ ค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ต่อไปอีก ๕-๖ ท่าน ท่านรังสิมา รอดรัศมี แล้วก็มาท่ีท่านมนพร เจริญศรี ท่านอภิชาต  
ศักดิ เศรษฐ์  ท่านนิยม วรปัญญา ท่านสมบูรณ์  อุ ทัยเวียนกุล ท่านวันชัย บุษบา  
เชิญท่านรังสิมาครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ 
จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันเป็น ส.ส. จังหวัดสมุทรสงครามนะคะ แต่ได้รับการร้องเรียน 
จากเจ้าหน้าท่ี ข้าราชการ พนักงานของส านักงานสรรพากรพื้นท่ียะลา จังหวัดยะลานะคะ 
เพราะว่าดิฉันไปท าคลอดท่ีจังหวัดยะลา สมัยเรียนนะคะไม่ใช่ตอนนี้ ก็ได้ไปพบกับเพื่อน ๆ  
ท่ีเป็นสรรพากร ได้รับการร้องเรียนจาก นางสาวทิฆัมพร มุสิกเจริญ นางสาวนภิสา เหง้ายุทากร 
นางสาวสุกัญญา จิตราช นางสาวกรรณิการ์ ศิริ นายอนุชิต อินทรสกุล นายมุฮัยมิน เซะบิง 
นายสมบัติ สุขโข อันนี้เป็นข้าราชการและเจ้าหน้าท่ีของส านักงานสรรพากรพื้นท่ียะลา 
ในเขตพื้นท่ีจังหวัดยะลา ได้ร้องเรียนมาว่าให้ดิฉันช่วยหารือท่านประธานขอเงินเพิ่มพิเศษ
ส าหรั บการสู้ รบของ  กอ .รมน .  เพราะว่ าข้ า ร าชการและลูกจ้ า ง ท่ีปฏิ บั ติ ง าน 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้จะต้องได้รับเงิน พ.ส.ร. แต่ว่าบุคคลพวกนี้ไม่ได้รับการช่วยเหลือ 
เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากกับท่านประธานถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง แล้วก็ถามมาว่า 
ลูกจ้างชั่วคราวท่ีเหมาบริการมีสิทธิได้เงินเสี่ยงภัยหรือไม่ ช่วยตอบให้กับส านักงานสรรพากร
พื้นท่ียะลาในจังหวัดยะลาให้ทราบด้วย 
  อีกเรื่องหนึ่งก็คือเรื่องการเก็บเงินค่าไฟฟ้า ขณะนี้การไฟฟ้าไม่ได้จ้าง
เจ้าหน้าท่ีไปเก็บเงินจากผู้ใช้ไฟฟ้า ก็ให้ผู้ใช้ไฟฟ้าตามบ้านนี่มาจ่ายเงินเอง โดยไปจ่ายเงิน 
ท่ีเซเว่น-อี เลฟเว่นจะต้องเสียค่าบริการ ๑๕ บาท แต่คนท่ีอยู่ ในสวน ในไร่  ในนา  
เขาไม่มีเซเว่น-อีเลฟเว่นในพื้นท่ี เขาจะต้องออกมาตลาด จะต้องเสียค่ามอเตอร์ไซค์  
ค่ารถเมล์ ค่าเสียเวลา แล้วก็ถ้ามาช้าก็ถูกปรับอีก ๑๐๗ บาท เพราะฉะนั้นก็อยากจะกราบเรียน 
 



๑๙ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)         กุลนที ๙/๒ 
 
ท่านประธานว่าให้หาวิธีช่วยเหลือผู้ ท่ี ใช้ ไฟฟ้าให้สามารถจ่ายเงินได้  ณ ท่ีบ้านเลย  
ไม่ต้องให้เขาจะต้องเดินทางมานะคะ กราบขอบพระคุณค่ะ   
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านมนพร เจริญศรี ครับ 
  นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ท่านประธานท่ีเคารพคะ 
ขณะนี้พี่น้องประชาชนท่ีได้ประสบปัญหาภัยแล้งในทุกพื้นท่ี แต่รัฐบาลของ ฯพณฯ 
นายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร ก็ไม่ได้ละเลยในการท่ีจะเข้าไปแก้ไขปัญหา ไม่ว่าจะเป็น
เรื่องของการท าฝนเทียม เรื่องของการขุดเจาะน้ าบาดาล เรื่องของการน าน้ าดื่ม น้ า ใช้ 
ไ ป ให้ ถึ ง ทุ ก ค รั ว เ รื อ น ใน แ ต่ ล ะ พื้ น ท่ี  บ า ง พื้ น ท่ี ท่ี ไ ด้ รั บ ก า ร แ ก้ ไ ขปั ญห าแ ล้ ว  
แต่บางพื้นท่ียังรอรับการแก้ไขปัญหาอยู่ ดิฉันได้ก าชับไปถึงส่วนราชการท่ีเกี่ยวข้อง
โดยเฉพาะหัวหน้าส่วนราชการองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีเป็นองคาพยพซึ่งเป็นแขน ขา 
เป็นมือไม้ของรัฐบาลได้ใส่ใจปัญหาของพี่น้องประชาชนค่ะ ท่านประธานคะ พี่น้องประชาชน
ชาวจังหวัดนครพนมร้องขอมาว่าขณะนี้ชาวจังหวัดนครพนมได้ประสบปัญหาภัยแล้ง 
อย่างหนัก ขณะนี้ทางอ าเภอแล้วก็เกษตรอ าเภอได้ท าการส ารวจท่ีจะน าเงินชดเชยภัยแล้ง  
ไปให้พี่น้องประชาชน ซึ่ ง เงินชดเชยภัยแล้งตามมติ  ครม . ได้ตั้ ง ไว้ ท่ี  ๖๐๖ บาท  
แต่เงินท่ีชดเชยน้ าท่วมไร่ละ ๒,๒๐๐ บาท ถ้าเป็นไปได้ดิฉันอยากจะให้ ครม. ได้ทบทวน 
การจ่ายเงินภัยแล้งให้ปรับขึ้นมา จาก ๖๐๖ บาท เป็น ๒,๒๐๐ บาท ต่อไปในอนาคตด้วยค่ะ 
นี่เป็นความหวังของชาวไร่ ชาวนา แล้วก็เป็นความหวังของคนอีสานค่ะ 
  เรื่อง ท่ี  ๒ ดิฉันได้ออกไปเยี่ยมเยียนพี่น้องประชาชนท่ีต าบลพนอม  
อ าเภอท่าอุเทน จังหวัดนครพนม ก็มีความต้องการในเรื่องคลองส่งน้ าด้วยไฟฟ้า เพราะพื้นท่ี
ดังกล่าวนอกจากเป็นพื้นท่ีในการท าไร่นา แล้วยังเป็นพื้นท่ีในการปลูกแตงกวา ถั่วฝักยาว 
แล้วก็แตงโมปลอดสารพิษ ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๐/๑ 
 



๒๐ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             รสรินทร์ ๑๐/๑ 
 
ถ้าพื้นท่ีดังกล่าวได้มีการก่อสร้างสถานีสูบน้ าด้วยไฟฟ้าก็จะท าให้พี่น้องประชาชนสามารถ
เพิ่มผลผลิตในทางการเกษตรแล้วก็เพิ่มรายได้สู่ครัวเรือน ดิฉันขอความเมตตาจาก 
ท่านประธานไปสู่ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงานคนใหม่ ท่านพงษ์ศักดิ์ รักตพงศ์ไพศาล  
ท่ีได้มีความใส่ใจต่อปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องเกษตรกรต่อไปด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านอภิชาต ศักดิเศรษฐ ์ครับ 
   นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิ เศรษฐ์  ผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปัตย ์
   เรื่องแรก ท่ีจะขอหารือท่านประธานก็คือพี่น้องผู้สูงอายุในจังหวัดนครศรีธรรมราช 
หลายพื้นท่ีร้องเรียนมาว่าเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุท่ีรัฐบาลจัดให้ตามขั้นบันได ปรากฏว่างวดเดือน
ตุลาคมและเดือนพฤศจิกายนติดต่อกัน ๒ เดือนแล้วยังไม่ได้สักขั้นหนึ่งเลยนะครับ 
ก็คือไม่มีเงินส่งไปให้ สอบถามไปยังองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นก็บอกว่ารัฐบาลยังไม่จัดเงิน
โอนไปให้ แล้วท้องถิ่นเองก็ไม่มีเงินส ารองจ่าย บางท้องถิ่นท่ีมีเงินส ารองจ่ายเนื่องจาก 
มีผู้สูงอายุจ านวนน้อยก็ได้เงินไป แต่ว่าท้องถิ่นใหญ่ ๆ ท่ีมีผู้สูงอายุจ านวนมากก็ไม่มีเงิ น 
ท่ีจะโอนเข้าบัญชีของผู้สูงอายุ ก็ขอหารือรัฐบาลให้เร่งด าเนินการ เพราะว่าพี่น้องผู้สูงอายุ  
ในภาคใต้ในช่วงท าบุญเดือนสิบ ช่วงออกพรรษาไม่มีเงินท าบุญ ก็ขอความกรุณาได้เร่งรัด 
เรื่องนี้ด้วย แล้วก็ในช่วงรอยต่อปีงบประมาณ เดือนตุลาคม เดือนพฤศจิกายน จะเป็นอย่างนี้
ทุกป ีก็ขอให้ด าเนินการด้วย  
   เรื่องท่ี ๒ วัดคงคาเลียบ อยู่ต าบลท่าซัก อ าเภอเมืองนครศรีธรรมราช  
จังหวัดนครศรีธรรมราช ได้ท าเรื่องมาถึงส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ เนื่องจากว่า
ส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติได้บอกว่าให้จัดท างบประมาณในการก่อสร้างเขื่อน
ป้องกันริมตลิ่งคลองท่าซักซึ่งเป็นคลองท่ีอยู่ติดกับวัดคงคาเลียบมีปัญหาน้ ากัดเซาะจนเขื่อน
กั้นเดิมพังทลายก็จะท าใหม่ ก็ปรากฏว่าส่งเรื่องมาแล้วก็เงียบหายไป อยากทราบว่าโครงการ
ดังกล่าวได้ รับการพิจารณาหรือไม่  อย่างไร แล้วก็จะได้ เมื่อ ไร แล้วถ้ าเกิดไม่ ได้  
ทางกรมเจ้าท่าหรือกรมโยธาธิการและผังเมืองจะมีบทบาทไปช่วยเหลือได้หรือไม่ อย่างไร  



๒๑ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             รสรินทร์ ๑๐/๒ 
 
  เรื่องท่ี ๓ ราคาสินค้าการเกษตรตกต่ า พี่น้องท่ีต าบลก าแพงเซา และ 
ต าบลท่าง้ิว อ าเภอเมืองนครศรีธรรมราช ส่วนใหญ่มีอาชีพท าสวนผลไม้และยางพารานะครับ  
ยางพาราราคาตกต่ ามาก ขี้ยางหรือเศษยางราคาเหลือกิโลกรัมละไม่ถึง ๔๐ บาทแล้ว  
ปรากฏว่าสวนมะพร้าวซึ่งปลูกแซมในสวนผลไม้ก็ราคาตกต่ าด้วย เหลือลูกละ ๑ บาทนะครับ 
และเมื่อมาอยู่ในมือพ่อค้ากลายเป็นลูกละ ๑๐ บาท และเมื่อเกษตรกรต้องไปซื้อมะพร้าวขูด
ในตลาดพุ่งสูงถึงกิโลกรัมละ ๕๐ บาทซึ่งไม่เป็นธรรม ก็ขอความกรุณาให้รัฐบาลมอบหมาย 
ให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องไปดูแลด้วยไม่ว่าจะเป็นกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ หรือ 
กระทรวงพาณิชย์ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านนิยม วรปัญญา ครับ 
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม นิยม วรปัญญา ส.ส. จังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย บัญชีรายชื่อ ท่านประธานท่ีเคารพ  
ผมได้รับการร้องเรียนจากราษฎรจ านวนมาก เมื่อเกิดภัยพิบัติน้ าท่วมนั้นท่ีล านารายณ์ 
ไม่มีแขวง เพราะว่าแขวงท่ีล านารายณ์ถูกกระแสพายุ  ยังไม่มีตัวแขวงก็ เลยไม่มี 
การส ารวจให้ ถนนท้ังหมด ๓๙ สาย พอเขาร้องเรียนทางแขวงก็ท าใหม่ ก็ส ารวจมาให้  
ทีนี้มาหลังเวลาท่ีผมเคยพูดในพรรคแล้วว่าไม่ได้อะไร อันนี้ก็ต้องขอบคุณท่านนายกรัฐมนตรี 
ยิ่งลักษณ์ท่ีจัดให้จังหวัดลพบุรีเยอะ แต่ว่าทีนี้ก็ไปสร้างแต่ทางในเมืองส่วนใหญ่ ในชนบท
ไม่ได้ คืออ าเภอชัยบาดาล อ าเภอล าสนธิ และอ าเภอพัฒนานิคมไม่ได้นะครับ ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ  
  ข้อ ๒ กรมทางหลวงชนบทก็มีการเกี่ยงกันครับ เพราะว่าถ่ายโอนทาง รพช. 
ถ่ายให้กับกรมทางหลวงชนบท กรมทางหลวงชนบทก็บอกให้เป็นของ อบต. ก็ยังไม่ ได้ 
ท าเหมือนกัน นี่ก็มีอีกหลายสาย ท้ังหมดก็ ๔๙ สายครับ  
   ข้อ ๓ อ่าง ฝาย ๕๘ แห่งก็เหมือนกันครับ มีการเกี่ยงงอนกันอยู่ 
    
                          - ๑๑/๑ 
 



๒๒ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                        นงลักษณ์ ๑๑/๑ 
 
   ข้อ ๔ สถานีสูบน้ าจากคลองหนองข่อยหล่อ หรือว่าท่ีคลองจากจังหวัดชัยนาท  
ป่าสักนะครับ ผมขอให้ท าการตั้งสถานีสูบน้ าให้ ๑๙ แห่งครับ ปรากฏว่าบัดนี้เพิ่งสร้างได้
ประมาณสักไม่ถึง ๑๐ แห่งครับ เพราะฉะนั้นผลผลิตข้าวตรงนี้สูงมากครับ และเศรษฐกิจ 
ทางนี้ก็คือเป็นแหล่งอู่ข้าวอู่น้ าครับ  
   ๕. ขอให้กระทรวงคมนาคม กระทรวงกลาโหม ช่วยส่งเครื่องจักรไปช่วย 
แล้วก็ขุดลอกบ้าง ท าท านบ ท าฝายบ้างครับ 
   ๖. ขอให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ข้อ ๖ 
ข้อ ๗ ไว้พรุ่งนี้ได้ไหมครับ หมดเวลาแล้วนะครับ 
   นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมขอส่งเป็นหนังสือก็แล้วกันครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ส่งเป็นหนังสือนะครับ ข้อ ๖ ข้อ ๗  
   นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณท่านครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านสมบูรณเ์ชิญครับ 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ 
ท่านประธานครับ วันนี้ ๑ ทุ่มเรียนเชิญท่านประธานและพี่น้องชาวไทยเชียร์ฟุตซอลไทย 
เจอปารากวัยท่ีสนามราชมังคลากีฬาสถาน ท่านประธานครับ เมื่อสักครู่นี้ผมได้เห็น 
ความจริงก็คือความสะใจของทางรัฐบาลครับ ท่ีสนามกีฬาหนองจอกเราไม่ได้เป็นสนาม 
แข่งขันกีฬาฟุตซอลโลก ท่านประธานครับ ฟุตซอลโลกเราได้รับเกียรติเป็นเจ้าภาพ 
ตั้งแต่ปี ๒๕๕๒ พอปี ๒๕๕๓ รัฐบาลอภิสิทธิ์อนุมัติงบประมาณ ๑,๒๐๐ ล้านบาทเศษ 
เพื่อก่อสร้างเป็นสนามอย่างน้อย ๑๐,๐๐๐ ท่ีนั่งขึ้นไป ปี ๒๕๕๔ ผลปรากฏว่าน้ าท่วม 
อยู่ในสมัยรัฐบาลของท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ก็มีการตัดงบประมาณ ในปี ๒๕๕๕  
ท่านผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครก็ตัดสินใจท่ีจะสร้างท่ามกลางฝนตก ท่ามกลางการเฝ้ามอง
ของทุกภาคส่วน ผลปรากฏว่าสนามท่ีเขตหนองจอกก็สร้างเสร็จครับ แต่ว่าเมื่อฟีฟ่า 
ประกาศว่าไม่รับรองให้เป็นสนามแข่งขัน ก็เห็นใจท่านผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร  



๒๓ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                        นงลักษณ์ ๑๑/๒ 
 
ลงทุนก่อสร้างท้ังกลางวัน กลางคืน มีคนสอบถามว่าท่านผู้ว่าราชการจะรับผิดชอบอย่างไร 
ก็ยินดีครับ แต่ผมอยากจะฝากบอกท่านว่าเวลาท่ีท่านเผาบ้านเผาเมือง เผาศาลากลาง  
๔ หลัง 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
คือให้หารือถึงความเดือดร้อนของประชาชน ผมไม่อยากจะให้พูดกระทบกระท่ังกันนะครับ 
เอาเฉพาะเรื่องท่านหารือนะครับ เชิญครับ 
   นายสมบูรณ์  อุ ทัยเวียนกุล (ตรัง )   :  เมื่อสักครู่ ท่ี เขาหารือเรื่องว่ า 
ให้ผู้ ว่ าราชการกรุ ง เทพมหานครรับผิดชอบอย่างไร ผมก็ถามแค่นั้น เองครับว่ า  
๔ จังหวัด จังหวัดอุดรธานี จังหวัดอุบลราชธานี จังหวัดขอนแก่น จังหวัดมุกดาหาร 
ใครจะรับผิดชอบครับ ก็ถามแค่นี่ละครับท่านประธาน  
  เรื่องต่อไป เรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ท่านประธาน 
จังหวัดท่านก็มียางพารา ตอนนี้ยางพาราท่ัวประเทศ ๑๘ ล้านไร่โดยประมาณ ๖๐ กว่าจังหวัด 
ราคายางพาราเหลือ ๖๐-๗๐ บาทครับ รัฐบาลบริหารเรื่องยางพารากันอย่างไร ยิ่งบริหารยิ่งตก  
ยิ่งอัดเงินเข้าไปยิ่งตก ส านักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
บอกว่ารัฐมนตรีช่วยว่าการไม่มีความรู้ เพราะฉะนั้นวันนี้เราเปลี่ยนรัฐมนตรีแล้ว เชื่อว่าทาง 
ท่านรัฐมนตรีขอให้ท ายางพาราของเราให้ขึ้นไปอย่างน้อย ๑๐๐ บาทหรือ ๑๒๐ บาท 
ตามโครงการท่ีรัฐบาลตอ้งการด้วยนะครับ ขอบคุณมากครับท่านประธาน 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านวันชัย บุษบา ครับ 
   นายวันชัย บุษบา (เลย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ี เคารพ กระผม นายวั นชั ย บุ ษบา สมาชิ กสภาผู้ แทนราษฎรจั งหวั ดเลย เขต ๔  
พรรคเพ่ือไทย ผมมีข้อหารือท่านประธานอยู่ ๓ เรื่อง  
   ข้อแรก ขอให้กระทรวงพาณิชย์ได้ขยายลานรับจ าน ามันส าปะหลังให้กับ 
พี่น้องชาวอ าเภอนาด้วง อ าเภอปากชม อ าเภอเชียงคาน และอ าเภอเอราวัณ ในพื้นท่ี 
จังหวัดเลยให้ผมด้วย เนื่องจากว่าเรื่องดังกล่าวผมได้เคยหารือท่านประธานไปแล้ว ๓ ครั้ง 
แต่ว่าขณะนี้ส านักงานพาณิชย์จังหวัดยังไม่ได้ด าเนินการให้กระผมเลย  



๒๔ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                        นงลักษณ์ ๑๑/๓ 
 
  ข้อ ๒ ขอให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้ช่วยพยุงราคายางพาราท่ีตกต่ า
มาเป็นเวลานาน ผมหวังเป็นอย่างยิ่งว่ารัฐมนตรีคณะใหม่คงจะช่วยพยุงราคายางพารา 
ให้กับพี่น้องเกษตรกรผู้ปลูกยางพารา เพราะว่าจังหวัดเลยนั้นแหล่งรับซื้อยางพารา 
ก็ห่างไกลจากตลาด อีกอย่างฝนก็แล้ง ยางก็ตกต่ า ขอให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ได้ช่วยพี่น้องท่ีปลูกยางพาราด้วย 
 
                         - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                ปัทมา ๑๒/๑ 
 
  ข้ อ  ๓  ข อ ใ ห้ รั ฐ บ า ล โ ด ย เ ฉ พ า ะ ก ร ะ ท ร ว ง เ ก ษ ต ร แ ล ะ ส ห ก ร ณ์  
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้ส ารวจป่าท่ีเสื่อมโทรม ออกเอกสารสิทธิ
ให้กับพี่น้อง เนื่องจากว่าโครงการต่าง ๆ ของรัฐบาลต้องมี เอกสารสิทธิประกอบ 
ค าขอรับจ าน าด้วย เพราะฉะนั้นฝากท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาลให้ช่วยด าเนินการ 
ให้ส ารวจและออก ส.ป.ก. หรือ สทก. ให้กับพี่น้องเกษตรกรท่ียังไม่มีเอกสารสิทธิทุกคนด้วย
ครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ต่อไปท่านดอกเตอร์ศุภชัย ศรีหล้า ท่านวิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ ท่านศรีสมร รัศมีฤกษ์เศรษฐ์ 
ท่านสมคิด บาลไธสง แล้วผมเข้าระเบียบวาระการประชุมเลยนะครับ เชิญครับ 
  นายศุภชัย ศรีหล้า (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ศุภชัย 
ศรีหล้า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ผมได้รับข้อร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนกรณีการสัญจรไปมาของ 
พี่น้องบ้านเตย ต าบลเตย อ าเภอม่วงสามสิบ จังหวัดอุบลราชธานี ถนนสายนี้เชื่อมระหว่าง
อ าเภอม่วงสามสิบไปยังอ าเภอพนาของจังหวัดอ านาจเจริญ แต่พื้นท่ีชุมชนบริเวณท่ีก่อสร้างถนน
เป็นถนนท่ีมีสภาพโน้มเอียง สภาพเอียง แล้วผิวการจราจรยกระดับสูงกว่าบริเวณชุมชนมาก 
สูงกว่าบริเวณบ้านเรือนของพี่น้องประชาชน และสูงกว่าทางเข้าโรงเรียน การสัญจรไปมา
ของพี่น้องข้ามระหว่างถนนล าบากมาก จึงอยากจะกราบเรียนผ่านไปยังกรมทางหลวงว่า 
ถ้าเผื่อจะจัดสรรงบประมาณไปปรับปรุงพื้นท่ีเหล่านี้ เพื่อให้การสัญจรไปมาของพี่น้อง
ประชาชนภายในชุมชนมีความปลอดภัย ท้ังพี่น้องประชาชนเองและเด็กเยาวชนของเรา 
ท่ีข้ามถนนไปเรียนหนังสือท่ีบริเวณโรงเรียนบ้านเตยก็จะเป็นประโยชน์ และนั่นคือ 
การท างานให้กับพี่น้องประชาชน  
  กรณีท่ี ๒ คือกรณีภัยแล้งท่ีเป็นปัญหาใหญ่ของพี่น้องชาวอีสานในขณะนี้  
ผมไปเยี่ยมพี่น้องภาคอีสานในหลาย ๆ จังหวัด พี่น้องภาคอีสานฝากผมมากราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านนายกรัฐมนตรีว่าถ้าเผื่อท่านนายกรัฐมนตรีจะหยิบยก 
เอาโครงการประกันภัยพืชผล ซึ่งท่านนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์เคยท าไว้เมื่อคราวท่ีเป็น
นายกรัฐมนตรีกลับมาใช้อีกครั้งหนึ่งก็จะเป็นประโยชน์ให้กับพี่น้องประชาชน โครงการ
ดังกล่าวนั้นเป็นความร่วมมือระหว่างพี่น้องประชาชนกับรัฐบาล นั่นคือพี่น้องประชาชน 



๒๖ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทัว่ไป)                ปัทมา ๑๒/๒ 
 
ช าระเบี้ยประกันส่วนหนึ่ง รัฐบาลออกช่วยส่วนหนึ่ง แล้วเอาไปท าประกันภัยพืชผล  
ถ้าเกิดกรณีภัยแล้งก็ดี เกิดกรณีน้ าท่วมก็ดี พี่น้องประชาชนก็จะได้รับเงินสินไหมจากกรณี 
ท่ีประสบภัยต่าง ๆ เหล่านั้น โครงการดังกล่าวนี้พี่น้องประชาชนขอว่าให้ทางรัฐบาล 
เอากลับมาใช้อีกครั้งหนึ่งก็จะเป็นประโยชน์กับพี่น้องประชาชนโดยรวมท้ังประเทศ  
เราไม่ต้องเอางบประมาณจ านวนมาก ๆ มาจ่ายให้กับพ่ีน้องประชาชน แต่ให้พี่น้องประชาชน
ดูแลตัวเองผ่านโครงการดังกล่าวครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านสมคิด บาลไธสง ครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม สมคิด บาลไธสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย พรรคเพื่อไทย ขอหารือ
กับท่านประธาน ๑ เรื่องนะครับ ผมได้รับการร้องเรียนจากผู้ปกครองและนางสาวปนัดดา 
เหมวงศ์  บ้ าน เลข ท่ี  ๔๙ หมู่ ท่ี  ๓  บ้ าน โพนบก ต าบลชุมช้ า ง  อ า เภอโพนพิสั ย  
จังหวัดหนองคาย เขาร้องเรียนว่าเขาถูกข่มขืนจากชายคนหนึ่งเมื่อ ๘ เดือนมาแล้ว เขาไม่รู้ว่า 
เขาตั้งครรภ์ ต่อมาเขามาตั้งครรภ์แล้วก็ถูกบังคับให้ไปเอาลูกออกจากท้อง เขาไม่ยอม  
เขากลัวตายก็เลยหลบหนีมาอยู่กรุงเทพฯ ระยะหนึ่ง แล้วตอนนี้ท้องใหญ่แล้ว โตขึ้นแล้ว  
๘ เดือน เขาไม่รู้จะไปร้องขอความเป็นธรรมจากใครเพราะเขาเป็นคนยากจน แล้วผู้ท่ีข่มขืน 
ก็เป็นลูกชายผู้มีอิทธิพลในหมู่บ้าน เขาก็กลัว เขาไปร้องเรียนกับผม เขาต้องการอยากจะให้ 
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้ให้ความเป็นธรรมกับเขาบ้าง เพราะเขาเป็นคนยากจนไม่มีอ านาจ 
จะไปต่อสู้กับใคร แล้วขอร้องไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง เจ้าหน้าท่ี หน่วยงานเกี่ยวกับ 
สังคมสงเคราะห์ หรือมูลนิธิปวีณา หงสกุล ก็ได้นะครับ เพื่อจะได้ช่วยเหลือเขา ตอนนี้  
ท้องโตแล้วครับ ๘ เดือนกว่าแล้ว ผมในฐานะผู้แทนราษฎร ผมก็ไม่รู้จะช่วยอย่างไร  
ผมก็ได้มาร้องขอผ่านท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้ไปดูแลเด็กสาวคนนี้ด้วยครับ 
อายุ ๑๗ ปี ขอบคุณมากครับ 
 
                 - ๑๓/๑ 
 



๒๗ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๑๓/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านศรีสมรครับ  
  นางศรีสมร รัศมีฤกษ์เศรษฐ์ (กาญจนบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน ศรีสมร รัศมีฤกษ์เศรษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกาญจนบุรี  
พ ร ร ค ป ร ะ ช า ธิ ปั ต ย์  ดิ ฉั น ข อ ห า รื อ กั บ ท่ า น ป ร ะ ธ า น สื บ เ นื่ อ ง จ า ก ข้ อ ห า รื อ 
ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติท่านหนึ่ง เมื่อวันท่ี ๑ พฤศจิกายนท่ีผ่านมา  
ได้กล่าวใส่ร้ายบุคคลภายนอกท่ีเขาไม่สามารถเข้ามาชี้แจงในสภาแห่งนี้ได้ จึงร้องขอ 
ความเป็นธรรมมากับดิฉันแล้วก็มีหนังสือฝากมายังท่านประธานด้วยนะคะ ตามท่ีนายแพทย์เหวง 
โตจิราการ ขออภัยท่ีต้องเอ่ยนาม ส.ส. บัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย ได้กล่าวหารือ 
ต่อท่านประธานก่อนเข้าระเบียบวาระการประชุมสภาผู้แทนราษฎร เมื่อวันท่ี ๑ พฤศจิกายน 
พ.ศ. ๒๕๕๕ โดยถ่ายทอดเสียงและภาพการประชุมทางสถานีวิทยุกระจายเสียงและ 
วิทยุโทรทัศน์ผ่านดาวเทียมระบุว่ามีพี่น้องชาว อสม. จังหวัดกาญจนบุรีได้รับความเดือดร้อน 
เนื่องจากไม่ได้รับเงินค่าตอบแทนรายเดือนมาเป็นเวลา ๓ เดือนติดต่อกัน โดยสงสัยว่า 
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาญจนบุรีกั๊กเงินไว้ ค าว่ากั๊กเงินไว้เป็นการใส่ร้ายป้ายสีนะคะ 
เป็นการให้ร้ายต่อบุคคลภายนอกซึ่งเขาไม่สามารถท่ีจะมาชี้แจงต่อสภาแห่งนี้ ได้ว่า 
จัดสรรงบประมาณแล้วก็กั๊กเงินไว้ ค าในการหารือดังกล่าวเป็นการไม่ตรงกับความจริง 
ท่ี ท่านนายก อบจ.  ได้ แจ้ งมาว่ าการจ่ าย เงิน งบประมาณนั้ น เป็นงวด ๆ  ตาม ท่ี 
กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นได้จัดสรรงบประมาณมาให้กับ อบจ. ไม่เคยกั๊กเงินไว้เลย 
เมื่อได้รับเงินจัดสรรจากกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นก็จะตั้งฎีกาเบิกจ่ายให้กับทาง สสจ.  
คือสาธารณสุขจังหวัดทันทีทุกเดือนนะคะ หากล่าช้าบ้างก็อยู่ท่ีกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น
ท่ีโอนเงินมาล่าช้า สมาชิก อสม. ทางจังหวัดกาญจนบุรีก็เข้าใจดีนะคะว่าการเบิกจ่าย 
เงินราชการจะต้องตั้งฎีกาเบิกจ่าย อาจจะล่าช้าบ้างแต่ก็ไม่คิดจะกั๊กเงินไว้เลยนะคะ  
  อีกประการหนึ่งค่ะท่านประธาน ทาง อบจ. ได้ฝากมายังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้อง 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เอาไว้พรุ่งนี้ได้ไหมครับในประเด็นนี้ คือหมดเวลาแล้วนะครับ 



๒๘ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๑๓/๒ 
 
  นางศรีสมร รัศมีฤกษ์ เศรษฐ์ (กาญจนบุรี )  :  ก็ฝากมายังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้อง ให้ทางกระทรวงท่ีเกี่ยวข้องโอนตรงไปทางสาธารณสุขจังหวัดโดยตรงได้ไหมคะ 
เพราะว่าท่ีผ่านมากรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นโอนให้กับ อบจ. โดยแค่เป็นทางผ่าน
เท่านั้น ไม่ได้กั๊กเงินไว้ แล้วก็อยากจะให้ทางกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นโอนไปให้
สาธารณสุขจังหวัดโดยตรง โดยท่ีให้พี่น้อง อสม. ไม่ต้องล่าช้าในการเบิกจ่ายเงินอีก ขอบคุณค่ะ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ผมว่าท่านสุดท้ายท่านชุมพลนะครับ แล้วก็เข้าระเบียบวาระเลย เชิญครับ  
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายชุมพล จุลใส สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชุมพร พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ 
ผมมีเรื่องหารือท่านประธาน ๒-๓ เรื่องครับ 
  เรื่องท่ี ๑ ผมได้รับเรื่องร้องเรียนจากผู้ ใหญ่บ้าน หมู่ ท่ี ๖ ต าบลวังไผ่  
อ าเภอเมืองชุมพร จังหวัดชุมพรว่าซอยถ้ าเขามะยัง พี่น้องประชาชนไม่มีไฟฟ้าใช้ประมาณ  
๒๐ ครัวเรือน ผมฝากท่านประธานผ่านไปยังการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคให้ช่วยดูแลด้วยครับ  
  เ รื่ อ ง ท่ี  ๒  ผม ได้ รั บ เรื่ อ ง ร้ อ ง เ รี ยนจากพี่ น้ อ งประชาชน ท่ี ใช้ ถนน 
สายทุ่งคาน้อย-บางผา สายเลียบทางรถไฟทุ่งคา-บางหมาก ซึ่งอยู่ในความดูแลของส านักงาน 
ทางหลวงชนบทจังหวัดชุมพร ซึ่งถนนสายนี้นั้นพี่น้องประชาชนใช้ในการสัญจรมาก 
แล้วก็ขนส่งพืชผลทางการเกษตร ไม่ได้รับการดูแลและซ่อมแซมเลย ฝากท่านประธานไปยัง 
ส านักงานทางหลวงชนบทจังหวัดชุมพรให้ช่วยดูแลด้วยครับ  
  เรื่องสุดท้าย เกี่ยวกับเรื่องพืชผลทางการเกษตรโดยเฉพาะราคายางพารา 
ซึ่ งขณะนี้ก็ตกต่ าลงเรื่ อย ๆ ขนาดรัฐบาลได้ ใช้ เงินไปเกือบ ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท  
ฝากท่านประธานว่าตอนนี้ราคายางพาราอยู่ท่ีกิโลกรัมละ ๗๗ บาท ฝากท่านประธานไปยัง
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์คนใหม่ให้ช่วยดูแลด้วย ขอบคุณครับ 
ท่านประธาน 
 
                  - ๑๔/๑ 
 



๒๙ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๑๔/๑ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๒๕ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๗๑ คน 

 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีผู้ลงชื่อ ๔๐๕ ท่าน ครบองค์ประชุม ผมขอเปิดการประชุม 
เพื่อจะด าเนินการตามระเบียบวาระต่อไป คุณหมอจะพูดอะไรก่อนไหมครับ เดี๋ยวผมจะขอ
หารือท่ีประชุมเพื่อเอาระเบียบวาระเรื่องท่ีแจ้งให้ทราบสั้น ๆ ขึ้นมาพิจารณาก่อน เชิญครับ 
  นายสุกิ จ  อัถ โถปกรณ์  (ตรั ง )   :  ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
ผม นายแพทย์สุกิจ อัถโถปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ 
ผมจะเรียนกับท่านประธานเรื่องหนังสือด่วนท่ีสุดท่ีได้รับแจกตอนไปเซ็นชื่อ เป็นหนังสือ  
ขอเชิญเข้าร่วมโครงการประชุมเชิงวิชาการเพื่อเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจ และรับฟัง 
ความคิดเห็น เรื่องบทบาทภารกิจและอ านาจหน้าท่ีของส านักงานรัฐสภาประจ าจังหวัด  
ซึ่งเรื่องนี้คิดว่าเป็นเรื่องใหญ่และเป็นเรื่องท่ีส าคัญ ปรากฏว่าเนื้อหาก็คือมีการเชิญประชุม 
ในวันนี้ ซึ่งก็ตรงกับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งพวกผมก็ไม่รู้จะไปร่วมประชุมได้อย่างไร 
ท้ัง ๆ ท่ีเป็นเรื่องส าคัญ แต่อีกประเด็นหนึ่งก็คือท่านประชุมวันนี้ แล้วก็ให้ตอบรับหนังสือ
ภายในวันอังคารท่ี ๖ พฤศจิกายน วันท่ี ๖ พฤศจิกายนมันเมื่อวานครับท่านประธาน  
แล้วแจกวันนี้ แล้วให้ตอบรับเมื่อวาน แล้วประชุมวันนี้ ผมถือว่าเป็นการท างานท่ีบกพร่อง 
ส าหรับเรื่องส าคัญ เรื่องท่ีท่านบอกซึ่งผมก็ไม่เข้าใจว่าเป็นส านักงานรัฐสภาประจ าจังหวัด
หรือว่าเป็นรัฐสภาประจ าจังหวัด ถ้าส านักงานอาจจะตั้งได้ แต่ถ้าเป็นรัฐสภาประจ าจังหวัด
มันผิดรัฐธรรมนูญ เพราะว่ารัฐสภาก็คือสภาผู้แทนราษฎรบวกกับวุฒิสภาเท่านั้น  
จึงกราบเรียนท่านประธานหารือในประเด็นนี้ว่าการส่งหนังสือต่อไปขอให้รีบด่วนกว่านี้ 
โดยเฉพาะเร่ืองส าคัญก็ควรจะประชุมในวันท่ีไม่ตรงกับการประชุมสภาผู้แทนราษฎรด้วยครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เอาข้อหารือของท่านรับไป ผมก็เพิ่งทราบ ซึ่งผมรักษาการอยู่ในขณะนี้ เพราะว่าขณะนี้  
สภาผู้แทนราษฎรเราได้งบประมาณจากการแปรญัตติ เพื่อท่ีจะตั้งส านักงานของรัฐสภา 
ไปประจ า ๖ แห่ง ซึ่งผมก าลังเร่งรัดอยู่ เพราะว่าแต่ละแห่งนั้นจะต้องรีบไปเปิดส านักงาน 
 



๓๐ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๑๔/๒ 
 
เพื่อท่ีจะให้บริการประชาชน แล้วก็ท าความเข้าใจกับท่านสมาชิกและประชาชนว่ามีบทบาท
ภารกิจอะไร มีพันธกิจอะไร อันนี้เราเลยได้แจ้งให้ท่านสมาชิกได้ทราบ เชิญครับ 
  นายสุกิจ  อัถโถปกรณ์  (ตรั ง )  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม นายแพทย์สุกิจ อัถโถปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ 
ตามความเห็นของผม แล้วก็เพื่อนสมาชิกหลาย ๆ ท่านบอกว่าถ้ามันเป็นเรื่องใหญ่ขนาดนี้
เป็นเรื่องส าคัญขนาดนี้ท าไมท่านประธานไม่เอาบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชุม 
ในห้องประชุมใหญ่เลยล่ะครับ จะได้อภิปรายถกเถียงกันอย่างกว้างขวาง แล้วก็หารือ 
ในรูปแบบท่ีมันเหมาะสมต่อไปครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้เราได้รับความเห็นจากท่านไพจิต ศรีวรขาน ท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
กิจการสภาผู้แทนราษฎร ให้ข้อแนะน าเพื่อ ท่ีจะให้สภาได้มี โอกาสท าความเข้าใจ 
กับประชาชนถึงบทบาทภารกิจ เราก าลังจะเริ่ม  เพิ่งทดลองใน ๖ แห่งกระจายกันไป  
เชิญท่านไพจิตครับ 
  นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ไพจิต 
ศรีวรขาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ในฐานะท่ีเป็น 
ประธานคณะกรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎร ขออนุญาตกราบเรียนเพิ่มเติมตามท่ี 
ท่านสุกิจ ขออนุญาตท่ีเอ่ยนามได้สอบถาม เนื่องจากส านักงานรัฐสภาประจ าจังหวัด ๖ แห่ง
ซึ่งจะมีภาคอีสาน ๒ แห่งท่ีจังหวัดขอนแก่น จังหวัดอุบลราชธานี ท่ีภาคเหนือ ๑ แห่ง  
ท่ีจั งหวัดเชียงราย ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 



๓๑ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๑๕/๑ 
 
อยู่ท่ีภาคกลางท่ีจังหวัดพระนครศรีอยุธยา ภาคตะวันออกท่ีจังหวัดชลบุรี และภาคใต้  
ท่ีจั งหวัดสุราษฎร์ธานี  ก็ เริ่ม ท่ีจะออกไปประชุมท าความเข้าใจในเชิงการสัมมนา 
ผู้ท่ีเกี่ยวข้องในท้ัง ๖ จังหวัด คณะท่ีรับผิดชอบโดยท่านประธานได้ตั้งคณะอนุกรรมการ  
ผมเองเป็นท่ีปรึกษาคณะอนุกรรมาธิการด้วยก็เห็นว่าสมาชิกรัฐสภาท้ัง ส.ส. ส.ว. นี่ 
มีความส าคัญในจังหวัดท่ีจะตั้ งและจังหวัดข้างเคียง ควรท่ีจะมีโอกาสได้รับทราบ  
รับฟังข้อคิดเห็นต่าง ๆ ก่อนท่ีจะไปสู่การปฏิบัติต่อภาคประชาชน และส่วนราชการท่ีเกี่ยวข้อง  
ก็ได้ทราบว่าเนื่องจากวันศุกร์ วันเสาร์ วันอาทิตย์นี้จะไปเปิดประชุมเพื่อท าความเข้าใจกับ 
พ่ีน้องประชาชนในจังหวัดขอนแก่น ก่อนท่ีจะไปสู่จังหวัดต่าง ๆ ก็ขอได้มีโอกาสได้ประชุม
สมาชิกรัฐสภาเพื่อให้ได้ท าความเข้าใจให้เข้าใจในส่วนท่ีพอท่ีจะเป็นก าลัง ท่ีส าคัญ 
ในการท างาน รับรายละเอียดท่ีเป็นข้อเสนอแนะของท่านสมาชิกซึ่งเป็นการประชุมอีกครั้งหนึ่ง
หลังจากที่ประชุมไปต้น ๆ แล้วประมาณ ๓ เดือนที่ผ่านมา ขอกราบเรียนท่านประธานครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ เดี๋ยวผมขออนุญาต ก็ตอนนี้ เขาอยู่ระหว่างการเชิญเพื่อ ท่ีจะซักซ้อม 
ท าความเข้าใจ เชิญครับ  
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ กระผม นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา 
พรรคประชาธิปัตย์ ตามท่ีได้ฟัง ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านไพจิต ศรีวรขาน ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎรเรียนให้ทราบว่าในสัปดาห์นี้ก็จะมีการไปเปิด
ส านักงานท่ีจังหวัดขอนแก่น ทีนี้เรื่องอย่างนี้มันเป็นเรื่องใหญ่ แล้วเราจะท ากันรวบ ๆ รัด ๆ 
ง่ าย ๆ อย่างนี้ เลยหรือครับ ถ้ าจะนัดประชุม  วันนี้ บ่ ายสามโมง สภานี้ก็ ต้องปิด  
เพราะว่าเดี๋ยวไปประชุมท่ีนั่นหมด องค์ประชุมท่ีนี่ก็ไม่ครบ แล้วฟังดูมันก็ยังไม่มีใครเข้าใจ  
ยังไม่มีใครรู้ด้วยซ้ าไปว่าจะมีเรื่องอย่างนี้เกิดขึ้น ซึ่งความเป็นจริงก็เป็นเรื่องของพวกเราทุกคน 
ท่ีอยู่ในสภานี้  ถ้าประชาชนถาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตอบชี้แจงท าความเข้าใจ  
ท าความกระจ่างไม่ได้ ผมคิดว่าเสียหายมาก แล้วก็จะน าไปสู่ค าครหาด้วยซ้ าไปนะครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เราว่าวันนี้เดี๋ยวเราก็ผลัดกันไปนะครับ แล้วก็มาบอกกันแล้วกันนะครับ ผมขออนุญาตอย่างนี้
ขอปรึกษาท่ีประชุมว่ าจะขอเอาเรื่ องระเบียบวาระ ท่ี  ๒ และระเบียบวาระ ท่ี  ๓  



๓๒ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทัว่ไป)           อุทัยวรรณ์ ๑๕/๒ 
 
ซึ่งระเบียบวาระท่ี ๒ นี่จะเป็นเรื่องท่ีเกี่ยวกับเรื่อง ส.ส. จะต้องปฏิญาณตน แล้วก็เรื่องท่ี ๓  
ก็คือเรื่องรับรองรายงานการประชุมขึ้นมาพิจารณาก่อนนะครับ เพราะว่าจะไม่เสียเวลา  
ท่านสมาชิกจะได้ปฏิบัติหน้าท่ีได้ 
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถ้าไม่มีท่านสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่นผมจะขอด าเนินการตามท่ีผมขอหารือท่ีประชุมนะครับ  
  ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
  ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระ ว่าขณะนี้มี ท่าน พลต ารวจเอก ประชา  
พรหมนอก และคุณปลอดประสพ สุรัสวดี ได้ขอลาออกจากต าแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
และเป็นเหตุให้ความเป็นสมาชิกภาพสิ้นสุดลง และได้มีประกาศสภาผู้แทนราษฎร ลงวันท่ี ๑ 
และวันท่ี ๒ พฤศจิกายน เรื่องขอให้ผู้มีชื่อล าดับในบัญชีของพรรคเพื่อไทยเลื่อนขึ้นมาเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแทนต าแหน่งท่ีว่างลง ๒ ท่าน คือ ๑. คุณชินวัฒน์ หาบุญพาด 
ล าดับท่ี ๗๒ แทนท่าน พลต ารวจเอก ประชา พรหมนอก  ๒. คุณเอกธนัช อินทร์รอด  
ล าดับท่ี ๗๓ แทนท่านปลอดประสพ สุรัสวดี  ผมจึงขอเชิญท้ัง ๒ ท่านกรุณายืนขึ้น 
เพื่อกล่าวค าปฏิญาณตนโดยผมจะเป็นผู้กล่าวน านะครับ  
  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีได้รับการเลือกตั้งใหม่และได้มาประชุมวันนี้  
ได้ยืนขึ้นและกล่าวค าปฏิญาณตนต่อท่ีประชุมตามท่ีประธานได้กล่าวน า) 
 
                  - ๑๖/๑ 
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๓๓ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๑๖/๑ 
 
   “ข้ าพเจ้ า  (ชื่ อผู้ปฏิญาณ) ขอปฏิญาณว่า ข้ าพเจ้าจะปฏิบัติหน้า ท่ี 
ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต เพื่อประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชน ท้ังจะรักษาไว้และปฏิบัติตาม 
ซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอแสดงความยินดี ขอต้อนรับสมาชิกใหม่ เชิญนั่งลงนะครับ ขณะนี้สมาชิกในสภาเรามีอยู่ 
๔๙๒ ท่าน องค์ประชุมก็ ๒๔๖ นะครับ  
   เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
   - รับทราบผลการด าเนินการตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติเงินเดือน เงินประจ าต าแหน่ง และประโยชน์ตอบแทนอื่น 
ของประธานศาลรัฐธรรมนูญ ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ประธานกรรมการและกรรมการ 
การเลือกตั้ง ประธานผู้ตรวจการแผ่นดินและผู้ตรวจการแผ่นดิน ประธานกรรมการและ
กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ และประธานกรรมการและกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดิน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....   
   เพื่อให้คณะรัฐมนตรีพิจารณารับด าเนินการนั้น ส านักงานเลขาธิการ
คณะรัฐมนตรีได้มีหนังสือแจ้งว่าคณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันท่ี ๒๒ ตุลาคม ๒๕๕๕ รับทราบ
ข้อสังเกตคณะกรรมาธิการและได้น าเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ได้แก้ไขเพิ่มเติม เป็นเหตุผลในการประกาศใช้ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ซึ่งรายละเอียด 
ของรายงานดังกล่าวส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้จัดส่งให้ท่านสมาชิก 
ได้รับทราบแล้วนะครับ 
   ระเบียบวาระท่ี ๓ รับรองรายงานการประชุม  
   - รับรองรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๔ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑๕ 
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันพฤหัสบดีท่ี ๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๕ ซึ่งได้วางไว้ให้ท่านสมาชิก
ตรวจสอบแล้วนะครับ  
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี 
ท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นก็ถือว่าท่ีประชุมรับรองรายงานการประชุมแล้วนะครับ 
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๓๔ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๑๖/๒ 
 
   ท่านสมาชิกครับ ผมขอหารือท่ีประชุมว่าเนื่องจากเห็นว่ามีระเบียบวาระอื่น ๆ 
ซึ่งเป็นการตั้งกรรมาธิการแทนต าแหน่งท่ีว่างลง ผมจะขอหารือท่ีประชุมว่าจะเอาเรื่องนี้
ขึ้นมาพิจารณาตั้งก่อนเพื่อให้คณะกรรมาธิการได้ปฏิบัติหน้าท่ีของท่านได้  
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี
ท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นผมก็จะขอเอาเรื่องอื่น ๆ ขึ้นมาก่อนนะครับ  
  ระเบียบวาระท่ี ๗ เรื่องอื่น ๆ  
   จะมีต าแหน่งกรรมาธิการท่ีว่างลงท่ีได้แจ้งมาท่ีสภาท่ียังไม่ได้บรรจุ 
ระเบียบวาระไว้ก็คือเรื่องของคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข คณะกรรมาธิการการท่ีดิน 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมนะครับ แล้วก็จะมีเรื่องของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม แล้วก็คณะกรรมาธิการ 
การต่ างประ เทศซึ่ งว่ างลง ๑ ต าแหน่ ง  พร้อมไหมครับต าแหน่ งว่ าง เชิญเสนอ  
เอาคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขก่อนนะครับ 
   ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช (ขอนแก่น)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย จังหวัดขอนแก่น ขอเสนอตั้งกรรมาธิการในสัดส่วน 
ของพรรคเพื่อไทยในคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขแทนนายแพทย์ชลน่าน ศรีแก้ว  
ท่ีลาออกไป ขอเสนอแต่งตั้งนายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องนะครับ เชิญคณะกรรมาธิการคณะท่ี ๒ ครับ คณะกรรมาธิการการท่ีดิน 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมครับ 
   ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช (ขอนแก่น)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย  
จังหวัดขอนแก่น ขอเสนอตั้งนางมาลินี อินฉัตร ไปท าหน้าท่ีเป็นกรรมาธิการการท่ีดิน 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมแทนนายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร ท่ีลาออกไปครับ  
ขอผู้รับรองด้วยครับ  
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๓๕ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๑๖/๓ 
 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องครับ  
   เรื่องท่ี ๓ เป็นการตั้งกรรมาธิการสามัญ คณะกรรมาธิการการต่างประเทศ
แทนต าแหน่งที่ว่างลง เพราะลาออกนะครับ (นายพลพีร์ สุวรรณฉวี) เชิญครับ 
 
                  - ๑๗/๑ 
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๓๖ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๑๗/๑ 
 
   นายประสาท ตันประเสริฐ (นครสวรรค์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม  
นายประสาท ตันประเสริฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครสวรรค์ ท่านประธานครับ 
ขออนุญาตในสัดส่วนของพรรคชาติพัฒนา ขออนุญาตเสนอทีเดียวเลยได้ไหมครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เอาทีละเร่ืองก่อนครับ เอาเรื่องนี้ก่อนครับ 
   นายประสาท ตันประเสริฐ (นครสวรรค์)  :  ขอเสนอนายวัชรพล โตมรศักดิ์ 
เป็นกรรมาธิการการต่างประเทศครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ผู้รับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องนะครับ  
   เรื่องท่ี ๔ ตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติปรับปรุง
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  (โอนกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช  
ไปเป็นของกรมป่าไม้) แทนต าแหน่งท่ีว่างลง ๑ ต าแหน่ง เพราะลาออก (นายด ารงค์ พิเดช)  
เชิญรัฐบาลครับ 
   นายชลน่าน ศรีแก้ว (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข)  :   
ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายชลน่าน ศรีแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย 
เขตเลือกตั้งจังหวัดน่าน รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข ในฐานะคณะรัฐมนตรี 
ขอเสนอตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติปรับปรุง กระทรวง ทบวง กรม 
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  (โอนกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ไปเป็นของกรมป่าไม้) 
แทนต าแหน่งท่ีว่างลง ๑ ต าแหน่ง เพราะลาออก (นายด ารงค์ พิเดช) ขอเสนอชื่อ  
นายผดุงเกียรติ ม่วงนนทศรี เป็นกรรมาธิการ ขอท่านประธานและทางสภาโปรดให้ 
ความเห็นชอบด้วยจะเป็นพระคุณย่ิงครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญพรรคประชาธิปัตย์จะเสนอคณะไหน เชิญครับ เอาให้จบเลยนะครับวันนี้ เชิญครับ 
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๓๗ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๑๗/๒ 
 
  นางสาวบุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน บุณย์ธิดา สมชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปัตย์  
ขอเสนอตั้งกรรมาธิการสามัญในต าแหน่งที่ว่างลง  
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เดี๋ยวครับ ของคณะอะไรครับ 
    นางสาวบุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  คณะแรกค่ะ คณะกรรมาธิการ
การส่งเสริมราคาผลิตผลเกษตรกรรม แทนนายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา ท่ีลาออกไป ขอเสนอ  
นายวิชัย ล้ าสุทธิ ขอผู้รับรองค่ะ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ผู้รับรองถูกต้องนะครับ มีอีกไหมครับ 
   นางสาวบุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  มีค่ะ คณะท่ี ๒ คณะกรรมาธิการ
การท่ีดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ต าแหน่งท่ีนายวิชัย ล้ าสุทธิ ลาออกไป  
ขอตั้งนายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา ขอผู้รับรองค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ๒ แล้วนะครับ เชิญท่านก านันประสาทครับ 
   นายประสาท ตันประเสริฐ (นครสวรรค์ )  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายประสาท ตันประเสริฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครสวรรค์  
ท่านประธานครับ มีกรรมาธิการท่ีว่างลงอีกคณะหนึ่งก็คือคณะกรรมาธิการการท่องเท่ียว 
และกีฬา ในสัดส่วนของพรรคชาติพัฒนาซึ่งได้ลาออก กระผมขออนุญาตเสนอ นายพลพีร์ 
สุวรรณฉวี 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ใครลาออกครับ 
   นายประสาท ตันประเสริฐ (นครสวรรค์)  :  นายวัชรพล โตมรศักดิ์ ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เสนอใครครับ เชิญครับ 
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๓๘ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๑๗/๓ 
 
   นายประสาท ตันประเสริฐ (นครสวรรค์)  :  เสนอนายพลพีร์ สุวรรณฉวี  
เป็นกรรมาธิการการท่องเท่ียวและกีฬา ขอผู้รับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ผู้รับรองถูกต้องนะครับ ครบทุกพรรคนะครับ 
   ต่อไปผมจะพิจารณาเรื่องท่ีท่ีประชุมเห็นชอบให้เลื่อนขึ้นมาพิจารณาก่อน  
คือเป็นร่างพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)  
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สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๑๗/๔ 
 
   เชิญท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมแถลงหลักการและเหตุผลครับ 
   พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  
กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต 
รั ฐมนตรี ว่ าการกระทรวงกลาโหม ขอชี้ แจงหลักก ารและ เหตุ ผลในการ เสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ดังนี้ครับ 
   หลักการ  แก้ ไขเพิ่ม เติมพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จ 
วิชาการทหาร พ.ศ. ๒๔๙๗ ดังต่อไปนี้ครับ 
   (๑) ก าหนดปริญญาในโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ 
โรงเรียนนายเรืออากาศ และโรงเรียนแผนท่ี ให้มีปริญญาสามชั้น คือ ปริญญาเอก  
ปริญญาโท และปริญญาตรี (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๓) 
   (๒) แก้ไขชื่อสังกัดของโรงเรียนแผนท่ีให้สอดคล้องกับกฎหมายว่าด้วย 
การจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๓ ตรี วรรคหนึ่ง) 
   (๓) ก าหนดให้สภาการศึกษาวิชาการทหารอาจออกข้อบังคับก าหนดให้มี
ประกาศนียบัตรบัณฑิตชั้นสูง ประกาศนียบัตรบัณฑิต หรือประกาศนียบัตรได้ (แก้ไขเพิ่มเติม
มาตรา ๔) 
   (๔) เพิ่มเติมอ านาจหน้าท่ีของสภาการศึกษาวิชาการทหาร เพื่อให้มีอ านาจ
ก าหนดมาตรฐานการศึกษาวิชาการทหาร รวมท้ังแก้ไขเพิ่มเติมองค์ประกอบของ 
สภาการศึกษาวิชาการทหารโดยให้มีกรรมการสภาการศึกษาวิชาการทหารผู้ทรงคุณวุฒิ  
(แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๕ และมาตรา ๖ และยกเลิกมาตรา ๗) 
 

 - ๑๘/๑ 
  
  
 
 
  
 



๔๐ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๑๘/๑ 
 
  (๕) ก าหนดวาระการด ารงต าแหน่งและการพ้นจากต าแหน่งของกรรมการ
สภาการศึกษาวิชาการทหารผู้ทรงคุณวุฒิ (เพิ่มเติมมาตรา ๖ ตรี) 
   (๖ )  ก าหนดให้มี ต าแหน่ งทางวิ ชาการของคณาจารย์ประจ าของ
สถาบันการศึกษา และให้มีสิทธิใช้เป็นค าน าหน้านามเพื่อแสดงวิทยฐานะได้ตลอดไป  
(เพิ่มมาตรา ๑๐/๑ มาตรา ๑๐/๒ มาตรา ๑๐/๓ และมาตรา ๑๐/๔) 
   (๗) แก้ไขเพิ่มเติมบทก าหนดโทษแก่ผู้ ใช้ปริญญา อักษรย่อปริญญา 
ประกาศนียบัตรบัณฑิตชั้นสูง ประกาศนียบัตรบัณฑิต หรือประกาศนียบัตรโดยไม่มีสิทธิท่ีจะใช้  
(แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๑) 
   เหตุผล  โดยท่ีสถาบันการศึกษาวิชาการทหารของกระทรวงกลาโหมเป็น
สถาบันการศึกษาท่ีผลิตก าลังพลตามความต้องการของเหล่าทัพ แต่ปัจจุบันสถาบันการศึกษา
วิชาการทหารจัดการเรียนการสอนได้เพียงระดับปริญญาโท ซึ่งไม่สอดคล้องกับความจ าเป็น
ต่อการพัฒนาศักยภาพของบุคลากรในกองทัพให้มีความรู้ความสามารถทันกับความเปลี่ยนแปลง 
และเพื่อให้สอดคล้องกับมาตรฐานการศึกษาของประเทศท่ีได้มีการเปลี่ยนแปลงไปมาก 
สมควรก าหนดให้สถาบันการศึกษาวิชาการทหารมีอ านาจท าการสอนได้ถึงระดับปริญญาเอก  
มีอ านาจให้ประกาศนียบัตรบัณฑิตชั้นสูงและประกาศนียบัตรบัณฑิตแก่นักเรียนวิชาการทหาร 
รวมถึงปรับปรุงองค์ประกอบและอ านาจหน้า ท่ีของสภาการศึกษาวิชาการทหาร 
ให้เหมาะสมยิ่งขึ้น จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้ 
   จึงขอเสนอสภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณาต่อไปครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญ พันเอก อภิวันท์ครับ 
   พันเอก อภิวันท์ วิริยะชัย (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม พันเอก อภิวันท์ วิริยะชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ระบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพ่ือไทย ขออภิปรายสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะ
ผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ  
ด้วยวิวัฒนาการของโลก ด้วยวิวัฒนาการของวิชาทางด้านสารสนเทศคอมพิวเตอร์  
ด้วยวิวัฒนาการทางด้านเทคโนโลยีทางด้านอาวุธ เราจะเห็นภาพการรบในอนาคตได้ชัดเจนว่า
ในอนาคตการสงครามท่ีใช้ก าลังพลจ านวนมาก หรือใช้ทหารจ านวนมากจะไม่เกิดขึ้น 



๔๑ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๑๘/๒ 
 
อีกต่อไป ยานรบท่ีไม่มีคนขับจะได้รับการพัฒนาให้ประสบความส าเร็จในการท าหน้าท่ี 
ในการรบ ไม่ว่าจะเป็นเครื่องบินท่ีไม่มีผู้ขับ ยานเกราะท่ีไม่มีคนขับ และจะถูกพัฒนา 
ด้วยนาโนเทคโนโลยี (Nanotechnology) ให้มีขนาดเล็กลง ยานรบท่ีไม่มีคนขับจะถูกพัฒนา 
ให้เป็นแมลงวันตัวหนึ่ง ติดตั้งกล้องสปาย แคม (Spy cam) เพื่อหาข่าว และเมื่อประสบ
ความส าเร็จปั๊บก็จะท าให้สปาย แคมตัวนี้ ตัวยานรบตัวนี้ท าหน้าท่ีในการท าลายล้างข้าศึก
และศัตรู เพราะฉะนั้นผมเรียนยืนยันว่าในอนาคตข้างหน้าการท าสงครามโดยใช้ก าลังพล
จ านวนมากจะไม่เกิดขึ้นอีกต่อไป แต่ก็ยังมีความจ าเป็นท่ีจะต้องใช้ก าลังพลเพื่อยึดพื้นท่ี 
เพราะฉะนั้นสิ่งหนึ่งท่ีอยากจะเรียนท่านประธานสภาผ่านไปยังท่านรั ฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมก็คือว่าบรรดาผู้ท่ีจบโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ 
โรงเรียนนายเรืออากาศ จะต้องถูกสร้างตามวัตถุประสงค์ดั งนี้  มีลักษณะผู้น าสูง  
มีความรับผิดชอบต่อประเทศชาติและสังคม มีความเสียสละ ต้องมีความเป็นโปรเฟสชันนอล 
(Professional) ทางด้านการศึกษา ทางด้านวิศวกรรมคอมพิวเตอร์และวิศวกรรมต่าง ๆ  
ตามเหล่าทัพ ผมอยากจะเรียนอย่างนี้ว่าพระราชบัญญัติฉบับนี้เป็นการแก้ไขปรับปรุง
พระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร พ.ศ. ๒๔๙๗ เพื่อให้ทันต่อเหตุการณ์
ของโลก ในปัจจุบันนี้นักเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า นักเรียนนายเรือ นักเรียนนายเรืออากาศ 
และนักเรียนนายร้อยวิศวกรรมแผนท่ี เขาได้ รับปริญญาตรีอยู่ แล้ว  โดยเฉพาะ 
นักเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า นักเรียนนายเรือ นักเรียนนายเรืออากาศ จะได้ปริญญาตรี
วิทยาศาสตรบัณฑิต ส าหรับโรงเรียนนายร้อยแผนท่ีหรือโรงเรียนแผนท่ี กรมแผนท่ีทหาร  
จะได้รับปริญญาตรีวิศวกรรมศาสตรบัณฑิตสาขาวิศวกรรมส ารวจ แต่อยากจะเรียน 
ท่ านประธานอย่ า งนี้ ว่ านั ก เ รี ยนนายร้ อยพระจุ ลจอม เกล้ า  นั ก เ รี ยนนาย เรื อ  
นักเรียนนายเรืออากาศ ทุกคนเขาก็จะต้องเรียนคล้าย ๆ กันคือจะต้องเรียนทาง ๔ กลุ่มวิชา 
วิชาทางด้านสังคมศาสตร์คือวิชาบริหารรัฐกิจ วิชาวิทยาศาสตร์ท่ัวไป วิชาวิศวกรรมคอมพิวเตอร์  
และวิชากลุ่มสาขาวิศวกรรมต่าง ๆ ตามเหล่าทัพ ผมยกตัวอย่างอย่างผมเป็นนายทหารช่าง
ผมก็จะจบการศึกษาทางด้านวิศวกรรมโยธา -------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๙/๑ 
 



๔๒ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๑๙/๑ 
 
นายทหารม้า นายทหารเหล่าปืน ก็ต้องจบวิศวกรรมเครื่องกล นายทหารเหล่าสื่อสาร 
ก็ต้องจบวิศวกรรมไฟฟ้าก าลัง และวิศวกรรมไฟฟ้าสื่อสาร อย่างนี้เป็นต้น ซึ่งเป็นหลักสูตร
การศึกษาของโรงเรียนเหล่าท้ัง ๔ โรงเรียน ท่านประธานท่ีเคารพครับ ร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้มีการแก้ไขปรับปรุงก าหนดให้สถาบันทางการศึกษาของเหล่าทัพสามารถเปิด 
การเรียนการสอนถึงระดับปริญญาเอก ในวิชาท่ีว่าด้วยการบริหารรัฐกิจ ในวิชาท่ีว่าด้วย
การทหาร ความมั่นคงของชาติ เปิดโอกาสให้เรียนได้ถึงปริญญาโท ปริญญาเอก ซึ่งปัจจุบันนี้
ก็มีได้ถึงปริญญาโทอยู่แล้วในโรงเรียนเสนาธิการทหารบก ในโรงเรียนเสนาธิการทหารเรือ
และสถาบันการศึกษาวิชาการทหารชั้นสูง นอกจากนั้นพระราชบัญญัติฉบับนี้เปิดโอกาสให้มี
การตั้งสภาการศึกษาวิชาการทหารขึ้นโดยให้ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมเป็น 
นายกสภาการศึกษาวิชาการทหาร แล้วถ้าหากว่ามีรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม 
ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหมก็ต้องเข้ามาเป็น ๑ ในกรรมการสภาการศึกษา
วิชาการทหารโดยเป็นอุปนายกของสภา นอกจากนั้ น ได้ ก าหนดอ านาจหน้ า ท่ี 
ของสภาการศึกษาวิชาการทหารไว้ชัดเจนครับว่าจะเป็นผู้ก าหนดหลักสูตรว่าจะเปิดสอน
หลักสูตรอะไรบ้าง ก าหนดคุณสมบัติของวิชาต่าง ๆ ก าหนดข้อบังคับ ก าหนดคุณสมบัติ  
ของบุคลากรท่ีเข้ามาด ารงต าแหน่งทางวิชาการไม่ว่าจะเป็นศาสตราจารย์ รองศาสตราจารย์ 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ก็ให้อยู่ในอ านาจหน้าท่ีของสภาการศึกษาวิชาการทหาร นอกจากนั้น
กรรมการสภาการศึกษาวิชาการทหารก็จะประกอบไปด้วยบรรดาข้าราชการประจ า  
ไม่ว่าจะเป็นเลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา เลขาธิการข้าราชการพลเรือน  
ท่านผู้อ านวยการส านักงบประมาณ แล้วก็ข้าราชการทหารซึ่งเป็นข้าราชการประจ าอีก  
๒๐ ท่านจะเข้ามาอยู่ในองค์ประกอบของการเป็นกรรมการสภาการศึกษาวิชาการทหาร  
แต่สิ่งหนึ่งท่ีผมเห็นว่าเป็นเรื่องท่ีดีก็คือครั้งนี้ได้ก าหนดให้มีกรรมการสภาการศึกษาวิชาการทหาร
ผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่งจะไม่ตั้งจากข้าราชการซึ่งเป็นข้าราชการทหารท่ีเป็นข้าราชการประจ า 
จะต้องตั้ งจากข้าราชการหรือบุคคลภายนอกท่ี เป็นพลเรือนอย่างน้อย ๖ ท่าน  
๖ ท่านก็จะเปิดโอกาสให้บรรดาอาจารย์มหาวิทยาลัย นักวิชาการท่ีมีความรู้ความสามารถ 
ได้เข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนากองทัพ ได้เข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาหลักสูตร 
ของกองทัพ เป็นโอกาสท่ีกองทัพเปิดกว้างส าหรับบุคคลพลเรือนได้เข้ามาร่วมงานกับ เรา 
ยกตัวอย่างเช่น ดอกเตอร์กนก วงษ์ตระหง่าน อย่างนี้ถ้าท่านไม่เป็น ส.ส. ท่านก็อาจจะมี   



๔๓ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๑๙/๒ 
 
โอกาสได้รับการคัดเลือกเข้าไปเป็นกรรมการสภาการศึกษาวิชาการทหารในอนาคต 
ได้เช่นเดียวกัน อย่างนี้ เป็นต้น นอกจากนั้นก็บังคับเลยนะครับว่าท่ีเหลือต้องไม่เป็น 
ข้าราชการทหารท่ีเป็นข้าราชการประจ าอยู่ นั่นก็คือหมายความว่าก็จะต้องคัดเลือกจาก 
อดีตนายทหารท่ีเกษียณอายุไปแล้วหรือลาออกจากราชการไปแล้ว นอกจากนั้นยังก าหนดว่า
ต าแหน่งทางวิชาการให้สภาการศึกษาวิชาการทหารเป็นผู้กราบบังคมทูลเสนอค าแนะน า 
ในการแต่งตั้งบุคคลด ารงต าแหน่งศาสตราจารย์ โดยเอาผลงานทางวิชาการเหมือนกับ 
ทางมหาวิทยาลัยท้ังหลาย แล้วนอกจากนั้นก็ให้อ านาจสภาการศึกษาวิชาการทหารแต่งตั้ง
บุคคลด ารงต าแหน่งเป็นรองศาสตราจารย์ ผู้ช่วยศาสตราจารย์และอาจารย์ปกติ  
ผมต้องเรียนอย่างนี้ครับ มีอดีตนายทหารท่ีจบจากโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า 
โรง เรียนนายเรือ  โรง เรียนนายเรืออากาศ ท่ี ไปจบการศึกษาจากต่ างประเทศ 
ในระดับปริญญาเอกนี่มากมายครับ หลายท่านเป็นบุคลากรท่ีทรงคุณค่ าของประเทศ  
หลาย ท่าน เป็นอาจารย์ โ ร ง เ รี ยนนายร้ อยพระจุ ลจอมเกล้ า  โ รง เรี ยนนายเรื อ  
โรงเรียนนายเรืออากาศ แต่สมัยก่อนไม่สามารถสร้างแรงจูงใจให้บรรดานายทหาร 
ท่ีมีคุณภาพเหล่านี้ เขาเป็นอาจารย์อยู่จนเกษียณอายุราชการ ผมยกตัวอย่างเช่น  
ท่าน พลเอก บุญสร้าง เนียมประดิษฐ์ จบปริญญาโทวิศวกรรมเครื่องกลจากมหาวิทยาลัย
นานาชาติแสตมฟอร์ด จบปริญญาเอกวิศวกรรมโยธาจากเอ็มไอที (MIT) เมื่อก่อนเป็น
อาจารย์โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้าครับ สอนอยู่ด้วยกันกับผมนี่แหละครับ  
ท่านอดีต ส.ว. พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช จบปริญญาโท วิศวกรรมโยธาจากเอ็ มไอที  
๙ เดือนนะครับเรียน ๙ เดือน เป็นอาจารย์ โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า  
ผมเองก็เช่นเดียวกันครับ เป็นอดีตอาจารย์โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า แต่ท าไม 
บุคคลเหล่านี้ถึ งไม่ ได้รับราชการแล้วด ารงต าแหน่งเป็นอาจารย์ โรงเรียนนายร้อย 
พระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ --------------------------------------- 
 
                  - ๒๐/๑ 
 
 



๔๔ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               ณิชากร ๒๐/๑ 
 
โรงเรียนนายเรืออากาศก็เช่นเดียวกันครับขณะนี้มีนายทหารท่ีจบปริญญาเอกหลายท่าน
ลาออกจากราชการไปสอนอยู่มหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวงบ้างก็มี มหาวิทยาลัยอื่น ๆ ของภาครัฐ 
ไปประกอบกิจการภาคเอกชนก็หลายท่าน สาเหตุก็ เพราะว่าผมอาจจะต้องเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมก็คือการสร้างแรงจูงใจ 
สมัยก่อนคนท่ีจะมาเป็นอาจารย์ในโรงเรียนเหล่าท้ังหลาย เห็นอนาคตตัวเองเกษียณท่ี  
พันเอกพิเศษ เมื่อพันเอกพิเศษ บุคลากรท่ีมีคุณภาพอย่างเช่น ท่าน พลเอก บุญสร้าง  
ท่าน พลเอก เลิศรัตน์ ท่านก็ต้องหาทางออกจากโรงเรียนนายร้อยไปด ารงต าแหน่งอื่น 
ท่ีส าคัญกว่า ก็ได้เกษียณในต าแหน่งผู้บัญชาการทหารสูงสุดอย่างนี้เป็นต้น ผมขอเรียนเสนอ
อย่างนี้ครับ ถึงเวลาแล้วหรือยังท่ีจะต้องแยกยศออกจากเงินเดือน เพื่อเป็นการสร้างแรงจูงใจ
ให้บุคลากรท่ีมีคุณภาพเหล่านี้ ปัจจุบันผู้ท่ีเป็นศาสตราจารย์จะด ารงต าแหน่งคือด ารงยศ 
เป็น พลตรี แต่เงินเดือนก็ติดขั้นอยู่แค่ พลตรี เป็นไปได้หรือไม่ครับถ้าให้อาจจะออกเป็น 
พระราชกฤษฎีกาพิ เศษหรืออาจจะออกเป็นพระราชบัญญัติก็ตาม เข้าสภาแห่งนี้  
ผมจะเป็นคนหนึ่ง ท่ีจะสนับสนุน ท่านผู้ ใดได้รับพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ  
เป็นศาสตราจารย์ ท่านก็ด ารงต าแหน่งเป็นยศ พลตรี ไป แต่เงินเดือนของท่านจะไม่ติดขั้น 
ให้กินไปถึงเท่ากับศาสตราจารย์ในระดับมหาวิทยาลัยคืออาจจะเป็นในระดับเงินเดือนเต็มขั้น
ของ พลโท หรือ พลเอก ต้น ๆ ซึ่งเรื่องนี้ก็ต้องขอให้ทางกระทรวงกลาโหมไปพิจารณา 
ตามความเหมาะสม ท่านประธาน ท่ีเคารพครับ  ผมเองในฐานะ ท่ี เป็นศิษย์ เก่ า 
นักเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า ก็ขอสนับสนุนพระราชบัญญัติฉบับนี้ เพราะเห็นว่าเป็น
พระราชบัญญัติท่ีส่งเสริมการศึกษาของผู้น าเหล่าทัพ ซึ่งเขาจะต้องเข้ามารับผิดชอบ 
ในการน าพาชาติบ้านเมืองของเราไปสู่ความสงบสุขด้วยอีกส่วนหนึ่ง ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ได้สนับสนุนให้กองทัพเปิดกว้างส าหรับบุคคลพลเรือน โดยเฉพาะอย่างยิ่งอย่างท่ีผมเรียน 
เมื่อสักครู่ครับ กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิจะเปิดโอกาสให้บรรดานักวิชาการจากภายนอก 
ได้เข้าไปมีส่วนร่วมในการก าหนดชะตาชีวิต ในการก าหนดหลักสูตร ในการก าหนดพฤติกรรม
ของผู้น าเหล่าทัพในอนาคตให้เขามีความรู้ความสามารถและมีความเป็นประชาธิปไตยมากยิ่งขึ้น 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ข้อสังเกตของผมมีอยู่ข้อเดียวอย่างท่ีเมื่อสักครู่ เรียนผ่าน 
ท่านประธานไป ท าอย่างไรจึงจะสร้างแรงจูงใจให้บรรดาอาจารย์เขาอยู่กับโรงเรียนเหล่าทัพ
ให้นานท่ีสุดจนเขาเกษียณ เราก็จะได้มีบุคลากรท่ีมีคุณภาพ อีกประเด็นหนึ่งท่ีส าคัญครับ  



๔๕ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               ณิชากร ๒๐/๒ 
 
เปิดโอกาสให้สภามหาวิทยาลัยกราบบังคมทูลแนะน าบุคคลด ารงต าแหน่งเป็นศาสตราจารย์พิเศษ  
รองศาสตราจารย์พิเศษ ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษ ก็เป็นเรื่องส าคัญครับ เพราะว่านักเรียนเหล่า
ท้ังหลายไม่ว่าจะเป็นนักเรียนนายร้อย นักเรียนนายเรือ นักเรียนนายเรืออากาศ  
อาจารย์เกือบ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นอาจารย์จากมหาวิทยาลัยภายนอก ผมเองเรียนวิศวกรรมโยธา 
วิศวกรรมทางหลวงจาก พันโท ประพัฒน์ อุทโยภาศ ท่านเกษียณในต าแหน่งอธิบดี  
กรมทางหลวง ผมเรียนวิชาเศรษฐศาสตร์จากดอกเตอร์อรัญ ธรรมโน ท่านเกษียณ 
ในต าแหน่งปลัดกระทรวงการคลัง ผมเรียนวิชารัฐประศาสนศาสตร์จากศาสตราจารย์
ดอกเตอร์จรูญ สุภาพ จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย เพราะฉะนั้นโรงเรียนเหล่าทัพเหล่านี้  
มีความจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องได้รับความเมตตาการสนับสนุนจากนักวิชาการหรือ 
บรรดาอาจารย์มหาวิทยาลัยเข้ามาช่วยให้ความรู้แก่บรรดานักศึกษา นักเรียนนายร้อย 
นักเรียนนายเรือ นักเรียนนายเรืออากาศและโรงเรียนแผนท่ี กรมแผนท่ีทหาร เพราะฉะนั้น
ผมเห็นด้วยครับท่ีเปิดโอกาสให้มีการเสนอแต่งตั้งบุคคลท่ีมาท าหน้าท่ีสอนโรงเรียนเหล่าทัพ
เหล่านี้ ซึ่งไม่ใช่เป็นบุคลากรหรือเป็นอาจารย์ประจ าของโรงเรียนนายร้อย โรงเรียนนายเรือ 
โรงเรียนนายเรืออากาศ ให้ท่านสามารถด ารงต าแหน่งศาสตราจารย์พิเศษได้ ด ารงต าแหน่ง
รองศาสตราจารย์พิเศษ ด ารงต าแหน่งผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษได้ ก็จะท าให้บุคลากร
ภายนอก อาจารย์มหาวิทยาลัยมีความกระตือรือร้นพร้อมท่ีจะเข้ามาช่วยพัฒนาเหล่าทัพ 
ให้เป็นกองทัพของประชาชน ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมเชื่อมั่นว่าพวกเราทุกคน 
ในสภาแห่ งนี้ ค ง เห็นด้ วยกับผม  แล้ วก็ ขอ เชิญชวนทุก ท่านได้ ให้ การสนับสนุ น 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ขอบพระคุณครับ 
 
                  - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 



๔๖ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๒๑/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านสมาชิกครับ มีอีกหลายท่านจะอภิปราย ผมก็จะล าดับอย่างนี้นะครับ ต่อไปจะเป็น
อาจารย์ผุสดี ตามไท แล้วกลับมาท่ีท่านวรชัย เหมะ สลับกันนะครับ แล้วก็คุณหมอสุกิจ  
อัถโถปกรณ์ ท่านสุนัย จุลพงศธร ท่านอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ เอาเท่านี้ก่อน ผมขอท่านละ ๗ นาที 
แล้วกันนะครับเหลืออีกหลายท่านอยู่นะครับ เชิญครับ 
  นางผุสดี ตามไท (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน ผุสดี  ตามไท สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานคะ สั้น ๆ ค่ะ ดิฉันจะใช้เวลาไม่นานนักในการอภิปรายต่อร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้นะคะ ก่อนอื่นก็อยากจะบอกว่าขอสนับสนุนนะคะ เห็นด้วยในหลักการ แต่จะมีข้อท่ี
ฝากกับท่านประธานผ่านไปยังกรรมาธิการเมื่อตอนท่ีการพิจารณาในชั้นกรรมาธิการมาถึงนะคะ  
ก็คือในมาตรา ๕ ท่ีพูดถึงเรื่องของอ านาจหน้าท่ีสภาการศึกษาวิชาการทหาร ดิฉันก็อยากจะฝาก 
อย่างนี้ว่าใน (๑) พูดถึงเรื่องของการก าหนดมาตรฐานการศึกษาวิชาการทหาร ก็จะให้ดูว่า 
การก าหนดมาตรฐานการศึกษาวิชาการทหารนี้ เวลาเปรียบเทียบกับประเทศอื่น ๆ ในโลกใบนี้ 
มันอยู่ท่ีตรงไหนกันบ้าง อย่างไร ดิฉันตระหนักดีว่ามันมีความแตกต่างกันอยู่ในแต่ละประเทศ 
แต่ว่าพื้นฐานจริง ๆ หลักการก็คงจะคล้าย ๆ กัน รวมไปถึงการอนุมัติการจัดตั้ง รวม และยุบเลิก
สาขาวิชา และการอนุมัติหลักสูตร ซึ่งปรากฏใน (๒) และ (๓) จริง ๆ อาจจะเรียนถาม 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีก็คือว่าในเรื่องของการก าหนดหลักสูตรแต่ละสาขาวิชา 
เท่าท่ีดิฉันติดตามดูส่วนใหญ่ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของต ารวจหรือทหาร วิชาท่ีร่ าเรียนกัน 
ก็จะเป็นวิชาท่ีเป็นทหารจริง ๆ หรือไม่อย่างนั้นก็ต ารวจจริง ๆ อย่างนี้ แต่ว่าในโลกใบนี้  
ความเปลี่ยนแปลงต่อสถานการณ์มันมีมากขึ้นและเร็วขึ้น แล้วก็เรื่องของสิทธิมนุษยชนนั้น  
ก็เป็นเรื่องจ าเป็น ไม่ใช่ว่าเรียนวิชาการทหารแล้วจะละเลยในวิชาเหล่านี้ไป ซึ่งจ าเป็นอย่างมาก 
ต่อเรื่องของความมั่นคง ดิฉันก็เลยอยากจะฝากดูว่าวิชาท่ีว่าด้วยเรื่องของสิทธิมนุษยชนก็ดี 
เรื่องของสันติวิธีก็ดี หรือเรื่องของการเจรจาก็ดี เหล่านี้น่าจะเป็นทักษะความช านาญท่ีจ าเป็น
เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยากจะฝากกับท่านประธานให้ไปช่วยกันดูด้วยว่าในการอนุมัติหลักสูตร 
ให้ค านึงถึงสิ่งเหล่านี้ เพราะดิฉันเชื่อว่าอันนี้คือปัจจัยส าคัญในการท่ีจะพัฒนาศักยภาพ 
และความพร้อมของทหารในการท่ีจะดูแลบ้านเมืองนะคะ แล้วก็ใน (๖) อันนี้ดิฉันเองก็เป็น 
ผู้ท่ีค่อนข้างเป็นห่วงนะคะ รวมไปถึงเพื่อนสตรีอีกหลายคนนะคะ การก าหนดพื้นความรู้  



๔๗ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๒๑/๒ 
 
คุณสมบัติ  แล้วก็หลักเกณฑ์การเข้าเป็นนัก เรียนวิชาการทหาร ท่านประธานคะ  
ถึงวันนี้ โรงเรียนเตรียมทหารเป็นโรงเรียนเดียวกระมังคะท่ียังไม่ยอมรับผู้หญิงเข้าไปเรียน  
โรงเรียนต ารวจเดี๋ยวนี้มีแล้วนะคะ ดิฉันก็อยากจะอนุญาตกราบเรียนท่านประธาน 
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีเลยนะคะว่าด้วยเหตุผลกลใดท าไมถึงแม้วันนี้ยังคงเลือกปฏิบัติ  
กีดกันไม่ให้ผู้หญิงเข้าไปศึกษาในวิชานี้ ท้ัง ๆ ท่ีดิฉันคิดว่าโดยศักยภาพแล้วท้ังผู้หญิง ผู้ชาย  
ไม่แตกต่างกัน แต่ว่ามุมมองต่อเรื่องต่าง ๆ ในโลกใบนี้มีความแตกต่าง เพราะฉะนั้นการท่ีจะ
ตัดสินใจเพื่อท่ีจะใช้วชิาความรู้หรือว่าใช้ทักษะอะไรก็แล้วแต่ในการแก้ไขปัญหาหรือเดินหน้า 
ก็จ าเป็นท่ีจะต้องใช้มุมมองท้ัง ๒ เรื่อง เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยากจะฝากไปด้วยในการท่ีจะ
พิจารณาในรายละเอียดนะคะ อาจจะไม่ได้อยู่ในมาตรา ๕ ตรงนี้โดยตรง แต่อาจจะไปอยู่ท่ีไหน  
เป็นข้อสังเกต หรือถ้าจะเติมไปตรงนี้ได้โดยจะต้องเขียนไว้โดยไม่เลือกปฏิบัติในเรื่องเพศ 
ดิฉันก็จะขอบพระคุณเป็นอย่างยิ่ง ขอบพระคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านวรชัย เหมะ เห็นมีโน้ตขึ้นมาบอกว่าจะให้ท่านชินวัฒน์อภิปรายแทนใช่ไหมครับ  
หรือท่านจะอภิปรายเอง 
  นายวรชัย เหมะ (สมุทรปราการ)  :  ไม่ใช่ครับ ผมครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
  นายวรชัย เหมะ (สมุทรปราการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม วรชัย  
เหมะ พรรคเพื่อไทย จังหวัดสมุทรปราการ ท่านประธานครับ ผมเห็นด้วยแล้วก็สนับสนุน 
ร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ครับท่านประธาน ท่านประธานท่ีเคารพ วันนี้ โลกมนุษย์ เปลี่ยนแปลง 
อย่างรวดเร็วครับ ปัจจัยท่ีส าคัญท่ีสุดคือความรู้แล้วก็การศึกษาครับ เพราะฉะนั้นวันนี้  
เราจะเห็นว่าการศึกษานั้นเป็นการเรียนรู้โลกและเปลี่ยนแปลงโลกครับ ระบบทุกส่วน 
บนโลกมนุษย์ใบนี้ถ้าไม่มีการศึกษาโลกก็จะหยุดอยู่กับท่ีครับ มันไม่ทันกับการเปลี่ยนแปลง
ของโลกมนุษย์ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 



๔๘ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๒๒/๑ 
 
เราจะเห็นว่าสถาบันการศึกษาทางทหารนั้นมีถึงระดับปริญญาโทครับท่านประธาน แต่วันนี้
จะมีการยกระดับถึงปริญญาเอกครับท่านประธาน เป็นดอกเตอร์ เพราะฉะนั้นเราจะเห็นว่า
วิธีคิดของคนระดับปริญญาตรีกับปริญญาโทไม่เท่ากันครับ จบดอกเตอร์ปริญญาเอกวิธีคิด
อาจจะเก่งกว่า มีความสามารถ มีความรู้มากกว่าปริญญาตรีครับ เพราะฉะนั้นวันนี้  
เราจะเห็นว่าการพัฒนาคนเป็นสิ่งส าคัญท่ีสุด การพัฒนาคนน าไปสู่การพัฒนาองค์กร 
ท่านประธานครับ เพราะฉะนั้นถ้ากองทัพมีการพัฒนาองค์กรด้วยการติดอาวุธทางปัญญา 
ผมว่ากองทัพนั้นก็จะเป็นกองทัพท่ีมีคุณภาพ ในยุคหนึ่งครับ ยุค พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ 
ท่านคงจ าได้ว่าเน้นหนักในการพัฒนาท าให้กองทัพเล็กแล้วก็บุคลากรของกองทัพ 
มีความสามารถในการพัฒนา ไม่ว่าจะเป็นเรื่องการพัฒนาศักยภาพของคนในการท่ีจะสู้ 
กั บปัญหาต่ า ง  ๆ  แล้ วมาถึ งวั นนี้ รั ฐบาลมอง เห็ นความส าคัญ เรื่ อ งนี้  จึ งคิ ด ว่ า 
ถ้าสถาบันการศึกษามีการยกระดับการศึกษาครับ กองทัพก็จะพัฒนาไม่เหมือนทุกวันนี้  
เราจะเห็นว่ากองทัพท่ีผ่านมานั้นถูกน ามาใช้เป็นเครื่องมือของคน เพราะฉะนั้นบุคลากร 
ในกองทัพท่ีผ่านมา ผมไม่ทราบว่าท่านคิดเป็นหรือเปล่าครับว่าการท่ีถูกคนอื่นใช้เป็นเครื่องมือ
เพื่อสร้างอ านาจให้ตัวเองนั้นเป็นความคิดถูกหรือผิดครับ เพราะฉะนั้นวันนี้จิตส านึก 
ไม่ว่าจบปริญญาตรี ปริญญาโทหรือดอกเตอร์ ถ้ามีความคิดท่ีรับใช้ มีความคิดท่ีคิดไม่เป็น  
วิธีคิดยังเดิม ๆ กองทัพก็จะไม่เป็นกองทัพท่ีมีการพัฒนาแล้ว กองทัพท่ีมีการพัฒนาแล้ว
จะต้องมีจิตส านึกว่าเขาเป็นกองทัพของชาติ เป็นกองทัพของประชาชน ไม่ใช่เป็นทหาร 
ของคนส่วนน้อยครับท่านประธาน เพราะฉะนั้นนี่คือประเด็นส าคัญท่ีสุด เราจะเห็นว่า
กองทัพหลายประเทศเขาไม่มายุ่งกับการเมืองเลยแม้แต่ประเทศเดียว เพราะฉะนั้น 
ทหารหลายประเทศ กองทัพหลายประเทศ  เขาอยู่ ในกรอบของกองทัพแห่ งชาติ 
เขาเป็นทหารอาชีพครับท่านประธาน นี่คือสิ่งท่ีเราเห็นอยู่ เพราะฉะนั้นเราจะเห็นว่า 
ประเทศท่ีเป็นประชาธิปไตย ประเทศท่ีมีการพัฒนาแล้ว เขามีการพัฒนาศักยภาพของคน 
ในกองทัพให้มีจิตส านึกรักชาติ รักประชาชนครับท่านประธาน ไม่ใช่ว่ากองทัพถูกสั่งได้  
ด้วยคนบางคน ท าให้มีการยึดอ านาจของประชาชนนี่คือสิ่งท่ีเกิดขึ้นในประเทศไทย  
ผมขอฝากท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมว่าถ้าเปิดหลักสูตรการศึกษาดอกเตอร์ 
ชั้นปริญญาเอก ขอให้ใช้หลักสูตรอันนี้มาให้ความรู้กับทหารว่าจิตส านึกควรจะท าอย่างไร  
 



๔๙ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๒๒/๒ 
 
จิตส านึกของการเป็นทหารอาชีพนั้นควรจะอยู่อย่างไร ควรจะท าอะไรให้ประเทศชาติควรจะท า
อะไรบ้าง เพราะฉะนั้นวันนี้ผมเห็นด้วยครับ เห็นด้วยอย่างยิ่งว่า การพัฒนาคน การพัฒนา
ความคิด การพัฒนาการศึกษา น าไปสู่การพัฒนาคน การพัฒนาคนน าไปสู่การพัฒนากองทัพ 
เช่นกองทัพแต่ละกองทัพ ไม่ว่ากองทัพเรือ กองทัพบก กองทัพอากาศ นั้นจะพัฒนา
วางเป้าหมายยุทธศาสตร์เพื่ออะไรครับ ----------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๐ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๒๓/๑ 
 
นี่ต่างหากเป็นสิ่งส าคัญท่ีสุดในการพัฒนากองทัพปัจจุบันนี้ เราจะเห็นครับว่าประเทศ 
แถบยุโรปท่ีประเทศเขาเป็นประชาธิปไตยเขามีการพัฒนากองทัพ แสนยานุภาพของเขานั้น
เขาเอาไว้เพื่อป้องกันการท่ีท าให้ประเทศเขาด ารงอยู่ได้ การรักษาอ านาจเพื่อท่ีจะดูแล
ประเทศท่ีมีอ านาจน้อยกว่า หรือมีกองทัพไว้เพื่อดูแลความเรียบร้อยภายในประเทศ  
ดูแลความรู้สึกของพี่น้องประชาชนท้ังประเทศ แล้วร่วมมือร่วมใจกันว่ากองทัพนั้นจะร่วมมือ
กับใคร ร่วมมือกับรัฐบาลในการปกป้องประเทศชาติอย่างไร ปกป้องประชาธิปไตยอย่างไร 
ถ้าประเทศ กองทัพ ทหาร บุคลากร มีจิตส านึกรักประชาชน รักประชาธิปไตย กองทัพ 
ก็จะเป็นกองทัพแห่งชาติจะไม่ถูกเป็นเครื่องมือให้ใครครับท่านประธาน เพราะฉะนั้น 
ผมคิดว่าในหลักสูตรปริญญาเอกวันนี้ต้องสอนในลักษณะจิตส านึกแล้วก็ให้ความรู้ว่า 
ทหารคนไหนผ่านวิชาท่ีก าหนดว่าจะต้องมีความรู้สึกรักประเทศ รักประชาชนอย่างไร  
รักประชาธิปไตยอย่างไร คนนั้นให้สอบผ่านเป็นดอกเตอร์จบปริญญาเอกได้เลยครับ 
ท่านประธาน นี่คือจุดส าคัญต่างหากครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ผมสนับสนุน แล้วก็ขอให้รัฐบาล
ด าเนินการเรื่องนี ้และถือว่าเป็นวาระส าคัญของกองทัพครับ ขอบคุณครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง  ได้ลงจากบัลลังก์  โดยมอบให้ นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ  
รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
นายแพทย์สุกิจครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม สุกิจ อัถโถปกรณ์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ผมก็เป็นคนหนึ่งนะครับท่ีสนับสนุน
ร่างพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ซึ่งเนื้อหา
หลัก ๆ แล้วท่ีเป็นหลักการใหญ่ก็คือให้มีการเปิดสอนถึงชั้นปริญญาเอก ปั จจุบันนี้ 
ก็มีการสอนชั้นปริญญาโทอยู่แล้ว แต่ผมก็ได้ข่าวว่าสถานท่ีเรียนแล้วก็อาจารย์ผู้สอน 
ยังไม่เพียงพอ ต้องไปฝากเรียนอยู่ ท่ีอื่น ซึ่งอันนี้ เดี๋ยวท่านรัฐมนตรีคงจะตอบได้ว่า 
เป็นความจริงหรือเปล่านะครับ ถ้าเปิดให้มีการเรียนการสอนถึงระดับปริญญาเอก 
 
 



๕๑ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๒๓/๒ 
 
ในโรงเรียนนายร้อย โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ อย่างนี้ต่อไปก็คงจะมีต าแหน่ง
ของอาจารย์ ศาสตราจารย์ อะไรเหล่านี้เพิ่มอีกเป็นจ านวนมากมายนะครับ ขณะเดียวกัน
หลักการอันอื่น ๆ ก็เป็นการรองรับการขยายถึงปริญญาเอก ปริญญาโทอันนี้ นะครับ  
อย่างเช่นการเพิ่มเติมอ านาจหน้าท่ีของสภาการศึกษาวิชาการทหาร หรือการก าหนดให้มี
ต าแหน่งทางวิชาการของคณาจารย์ประจ าของสถาบันการศึกษา ซึ่งเมื่อกี้ผมก็ได้กล่าวไปแล้ว 
ขอไปไกลอีกสักนิดหนึ่งครับส าหรับเรื่องนี้ ก็คืออยากจะพูดถึงวิชาการทหารนะครับ  
ขอกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมว่าปัจจุบันนี้วิชาการทหาร 
เป็นท่ีจูงใจ เป็นท่ีชอบใจของผู้ปกครองท่ีเขาอยากให้ลูกรับราชการ เพราะทุกวันนี้อาชีพอื่น
เรียนไป วิชาอื่น สาขาอื่นนี่ครับออกมารับราชการมันไม่แน่นอนเสียแล้ว มีการแข่งขันสูง  
มีการเล่นพวก ใช้เส้นใช้สายกันมาก แต่เขาบอกว่าถ้าลูกสอบเข้าโรงเรียนเตรียมทหารตั้งแต่
เริ่มแรกนี่แน่นอนท่ีสุดครับได้บรรจุรับราชการแน่ ๆ ----------------------------------------------- 
 
                 - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๒ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                          รสรินทร์ ๒๔/๑ 
 
ซึ่งท าให้ผู้ปกครองเดี๋ยวนี้จ านวนมากทีเดียวท่ีเคยส่งเสริมให้ลูกเรียนสายสามัญกลับมาให้  
ลูกสอบเข้าโรงเรียนเตรียมทหาร ท าให้โรงเรียนกวดวิชาเกี่ยวกับการเข้าโรงเรียนเตรียมทหาร 
ตอนนี้ก็เป็นท่ีนิยมท าเงินได้มากมายทีเดียวนะครับ อยากจะเรียนถามท่านรัฐมนตรีนะครับว่า
เหตุการณ์อย่างนี้มันจะอยู่ได้อีกนานสักกี่ปีครับ คือท่ีสามารถเข้าไปเรียนในโรงเรียน 
เตรียมทหารแล้วบรรจุได้หมด ในขณะท่ีสาขาอื่นเขาตอนนี้อย่างแม้กระท่ังวิชาชีพพยาบาล
หรือว่าอื่น ๆ ไม่ว่าจะเป็นอะไรก็ตามเดี๋ยวนี้ออกมาก็เป็นลูกจ้างชั่วคราวกันแล้วมีการมาชุมนุม 
มาเรียกร้องกันอย่างมากมายทีเดียวนะครับ วิชาการทหารตอนนี้ก็ยังถือว่าได้เปรียบคนอื่นเขา  
อยากเรียนถามท่านว่าเหตุการณ์อย่างนี้มันจะอยู่ได้อีกสักกี่ปีท่ีว่าจบแล้วก็รับราชการได้  
แล้วตอนนี้ไม่ทราบว่าทางโรงเรียนเตรียมทหารรับอยู่กี่คนท่ีกระจายออกไปตามหน่วยต่าง ๆ 
แม้กระทั่งต ารวจด้วยนะครับ การขยายเป็นปริญญาโท ปริญญาเอก กระผมเชื่อว่าไม่มีสมาชิก
คนไหนหรอกครับท่ีไม่เห็นด้วย แต่ก็ต้องเรียนถามนะครับว่าสถาบันอื่นเมื่อถึงขั้นปริญญาโท 
ปริญญาเอก ก็มีการเปิดโอกาสให้กับคนท่ีจบการศึกษามาจากที่อื่นได้มีสิทธิเข้ามาเรียนด้วย 
อยากจะเรียนถามว่าแล้ววิชาการทหารจะเปิดโอกาสให้คนท่ีเขาจบท่ีอื่นเข้ามาเรียนไหม  
ในเมื่อสถานท่ีเรียนโรงเรียนนายร้อย โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ ตอนนี้ก็เป็น
สถานท่ีเรียนท่ีน่าไปเรยีนจริง ๆ ครับ สถานท่ีกว้างขวางคณาจารย์ในอนาคตก็คงจะเหลือเฟือ
น่าจะเผื่อแผ่ไปให้คนอื่นบ้างนะครับ เพราะว่าสาขาท่ีเปิดเรียนมันก็จูงใจอย่างท่ีท่านอภิวันท์ 
ขออนุญาตเอ่ยนามท่านนะครับ ท่านเป็นผู้รู้เรื่องนี้เป็นคณะวิศวกรรมสาขาต่าง ๆ แหม  
มันน่าเรียนเหลือเกินครับ ก็อยากจะถามว่าจะให้คนอื่นท่ีเขาอยากจะเรียนวิชาการทหารพ่วง
ด้วยเขามีสิทธิจะเข้าไปร่ าเรียนได้หรือไม่ ในอนาคตจะเปิดกว้างส าหรับเรื่องนี้หรือไม่  
ผมเชื่อว่าถ้าเปิดได้แล้วมันจะเป็นประโยชน์ส าหรับคนท่ัวไปได้ไปเรียนรู้วิชาการทหารบ้าง  
ในขณะเดียวกันทหารก็ได้อยู่กับคนสามัญบ้าง ได้ซึมซาบได้เรียนรู้ความเป็นคนธรรมดาบ้าง 
เพราะว่าอย่างท่ีทราบกันท่านสมาชิกเมื่อกี้ก็อาจจะพูดไปในบางส่วนแล้วว่าคนท่ีเรียนทหาร
บางท่านอาจจะส าคัญตัวว่าเป็นผู้ยิ่งใหญ่ มีอาวุธอยู่ในมือ อาจจะมีอีโก้ (Ego) สูงสักนิดหนึ่ง 
จนนึกว่าตัวเองใหญ่คับฟ้านะครับ ท าตัวบางครั้งก็อาจจะไม่เคารพกฎหมายบ้าง อย่างเช่น
กรณีของนายต ารวจชั้นผู้ใหญ่ท่ีเคยเป็นใหญ่ทางการเมือง พอวันหนึ่งได้รับโทษจ าคุก 
 



๕๓ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                          รสรินทร์ ๒๔/๒ 
 
ก็ไม่ยอมรับโทษอันนั้น เพราะอาจจะไม่เคยได้เรียนรู้ว่าคนสามัญเขาอยู่กันอย่างไร  
ด้วยความท่ีส าคัญว่าตัวเองใหญ่โตมาก ท่านประธาน ผมอาจจะไม่เห็นด้วยกับท่านสมาชิก 
ในกรณีท่ีบอกว่ากองทัพบางครั้งก็ไปเป็นเครื่องมือทางการเมือง ผมเชื่อว่ากองทัพมีวุฒิภาวะ
พอครับ และเชื่อในความรู้ความสามารถ ความรับผิดชอบท่ีเขามีต่อประเทศชาติ ผมเชื่อว่า 
เรื่องนี้ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมก็คงยืนยันได้หรือว่าท่านไม่แน่ใจ ผมว่าท่านยืนยัน
ได้ว่าทหารถ้าไม่จ าเป็นจริง ๆ แล้วเขาก็คงจะไม่มายุ่งเกี่ยวกับเรื่องของการเมือง ท่ีผ่านมา
บางครั้ งก็อาจจะเกิดเหตุการณ์ ท่ีมันลุกลาม อย่างเช่นคนบางกลุ่ม ท่ีออกมาชุมนุม 
โดยไม่เคารพกฎหมาย สร้างความวุ่นวาย สร้างความเดือดร้อนให้กับบ้านเมือง คนท่ัวไป 
เขายังทนไม่ได้ครับ ทหารก็คงจะมีความรู้สึกเช่นเดียวกันเขาก็มีเลือดมีเนื้อ เขาก็มีพี่มีน้อง 
มีญาติท่ีอยู่ในประเทศท่ีต้องการความสงบ เพราะฉะนั้นจ าเป็นอยู่เองครับท่ีเขาต้องออกมา
ปกปักรักษาบ้านเมืองให้ความสงบสุขกับพี่น้องประชาชน  ---------------------------------------- 
 
                          - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๔ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                       นงลักษณ์ ๒๕/๑ 
 
ส าหรับผมเรื่องของการศึกษาเหมือนทุกท่านได้พูดละครับ มันเป็นเรื่องส าคัญ ไม่ว่าจะเป็น
สาขาไหนเราต้องล้ าหน้าครับ ตามเพื่อนบ้านให้ทันแล้วก็ล้ าหน้าเพื่อนบ้านด้วย เรื่องทหารนี่
ผมก็ไม่ทราบว่าเรากับประเทศเพื่อนบ้านเป็นอย่างไร เราดีกว่าเขาหรือเขาเกินหน้าเราไป  
แต่ โอกาสนี้ก็ถื อว่ า เป็นการพัฒนาอีกก้ าวหนึ่ งส าหรับวงการวิชา การทหารท่ีจะ 
มีคนเป็นดอกเตอร์ มีคนท่ีมีความรู้ความสามารถในอนาคตสืบไป ผมเห็นด้วยกับกฎหมาย
ฉบับนี้ครับ ขอบคุณครับ 
   นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านดอกเตอร์สุนัยครับ 
   นายสนุัย จุลพงศธร (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ กระผม 
สุนัย จลุพงศธร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ จังหวัดนครสวรรค์ พรรคเพื่อไทย  
ผมขอแสดงความยินดีกับท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมท่ีได้เสนอเป็นเจ้าของ 
ในการน าเสนอร่างพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..)  
พ.ศ. ....  ฉบับนี้ เข้ามา กฎหมายฉบับนี้ไม่ได้มีฐานะเป็นเพียงแค่กฎหมายวิทยฐานะ 
ของทหารเท่านั้นนะครับ ถ้าดูให้ดีคือกฎหมายท่ีจะเปิดการปฏิรูประบบกองทัพนั่นเอง  
เมื่อกี้นี้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหลายท่านได้น าเสนอความเห็น มีการเสนอว่าผู้หญิงควรจะ
เข้ามาเป็นได้บ้างไหม สอบ จปร. นี่ เพราะมันไม่มีความเท่าเทียมกัน คนอื่น ๆ จบปริญญา
หรือ ในสายอื่ น เข้ า ไ ด้ บ้ า ง ไหม  ดั งนั้ นผม เชื่ อ เหลื อ เกิ นครับว่ ากฎหมายฉบับนี้  
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมท่านสุก าพล ขอประทานโทษเอ่ยนามท่าน ให้เป็น
ประวัติศาสตร์ไว้ในสภาแห่งนี้ว่าท่านได้มีส่วนส าคัญ ส่วนท่านจะเห็นด้วยกับผมหรือไม่  
ไม่ทราบ แต่ว่านี่คือกฎหมายปฏิรูประบบคิด แนวคิดของกองทัพ ท่านประธานครับ 
การท่ีเปิดการศึกษากว้างขึ้นนั้นแน่นอนเหลือเกินตามมาตรา ๖ นั้น นักวิชาการส่วนอื่น ๆ 
จะได้เข้าไปมีโอกาสเข้าไปจัดระบบการศึกษา อย่างน้อยท่ีสุดมาตรา ๖ (๓) ได้บอกแล้วว่า 
กรรมการสภาการศึกษาวิชาการทหารผู้ทรงคุณวุฒิจ านวนเก้าคน ซึ่งจะได้ทรงพระกรุณา 
โปรดเกล้าฯ แต่งตั้งจากผู้เชี่ยวชาญในสาขาวิชาต่าง ๆ ซึ่งมิได้เป็นนายทหารประจ าการและ
ต้องเป็นพลเรือนอย่างน้อยหกคน ท่านครับ ต้องยอมรับความเป็นจริงว่ากองทัพไทยนั้น  
ผมไม่ได้ต าหนิท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม แต่ว่าโดยโครงสร้างของกองทัพไทยนั้น
ได้แสดงบทบาทโดดเด่นท่ีสุดคือตอนเปลี่ยนแปลงการปกครองเมื่อวันท่ี ๒๔ มิถุนายน  



๕๕ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                       นงลักษณ์ ๒๕/๒ 
 
พ.ศ. ๒๔๗๕ แต่หลังจากนั้นอีกประมาณ ๖๐ ปีตั้งแต่ปี ๒๔๙๐ เป็นต้นมาท่ีได้ท าลาย 
คณะราษฎร์ท้ังหมด กองทัพได้ถูกแปรเปลี่ยนกลายเป็นกองทัพท่ีมีอุปสรรคต่อการพัฒนา
ประชาธิปไตย ทหารได้ถูกผลักดันออกมาฆ่าประชาชนหลายรอบเหลือเกินครับ และคนหนึ่ง
ท่ีหนีการเข่นฆ่าของทหารได้มาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรคือคนท่ีขณะก าลังอภิปรายอยู่นี้ 
ตั้ งแต่วัน ท่ี ๑๔ ตุลาคม วันท่ี ๖ ตุลาคม พฤษภาทมิฬ จนถึงกระท่ังราชประสงค์  
เพราะอะไรครับ เพราะกระบวนความคิดมันมีปัญหาไม่เข้าใจตรงนี้ ดังนั้นผมคิดว่า 
การอภิปรายนี้ ผมจึงขอเสนอท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมผ่านท่านประธานสภา 
ใน ๓ ประเด็นใหญ่ เพื่อจะให้กฎหมายของท่านสมบูรณ์ขึ้น ประเด็นท่ี ๑ คือรูปแบบ  
ประเด็นที่ ๒ คือเนื้อหา ประเด็นที่ ๓ คือการปรับปรุงระบบของทหารไปพร้อมกัน  
   อันแรกเลยผมเข้าใจว่ารูปแบบของท่านนั้นน่าจะมีปัญหาในร่างนี้ และ 
อาจจะมี ส.ส. ท่านใดท่านหนึ่งน าเสนอต่อศาลรัฐธรรมนูญให้ตีความว่ากฎหมายฉบับนี้  
น่าจะไม่สมบูรณ์ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๖ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        ปัทมา ๒๖/๑ 
 
ไม่สมบูรณ์ตามรั ฐธรรมนูญ หมวด ๓ ว่ าด้ วยสิทธิและ เสรีภาพของชนชาวไทย 
และส่วนท่ี ๒ ความเสมอภาค ท่านครับ กฎหมายอะไรก็แล้วแต่ ท่ีมีการละเมิดสิทธิ 
และเสรีภาพ และไม่เคารพต่อหลักความเสมอภาคนั้น เมื่อมีความจ าเป็นกฎหมายจะต้อง
เขียนน าหน้าไว้ แปะขั้นต้นเลยว่าเป็นกฎหมายท่ีมีข้อขัดข้องหรือว่ามีส่วนท่ีขัดต่อเสรีภาพ 
และความเสมอภาคนั้นต้องแจ้งไว้ครับ รูปแบบนี้ไม่น่าจะถูกต้องอาจจะถูกฟ้องได้  
ให้ตีความ อะไรคือการขัดต่อหลักรัฐธรรมนูญ หมวด ๓ และส่วนท่ี ๒ ว่าด้วยสิทธิ 
และเสรีภาพของชนชาวไทย และความเสมอภาค วันนี้ผมนายสุนัยเป็นคนหนึ่งซึ่งมีบิดา 
เป็นคนจีน ท่ี เรียกว่ าลูกครึ่ ง  เต็มสภาหมดครับ  ไม่มี สิทธิแม้กระ ท่ังจะหนีทหาร  
ท่านต้องยอมรับความเป็นจริงว่าวันนี้คนไทยทุกคนไม่มี โอกาสสอบเข้าทหารได้  
นี่คือหลักความเสมอภาคครับ คนท่ีมีบิดาเป็นชาวจีนอย่างผมนี่ไม่สามารถจะสอบเข้าโรงเรียน
แม้ ก ระ ท่ั งน ายสิบทหาร ได้  อย่ า ว่ าแต่ ผม เลยครับ  ลู กชายผมก็ ยั งท า ไม่ ไ ด้ อี ก  
แต่ เป็นได้อย่างเดียวคือเป็นทหารเกณฑ์เท่านั้น เมื่อเป็นอย่างนี้มันก็ขัดหลักสิครับ  
ขัดกับหลักความเสมอภาค ดังนั้นผมจึงไม่อยู่ในฐานะไปสมัครเป็นครูโรงเรียนนายร้อย 
แล้วหนีทหารเกณฑ์ ท าให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม เจ้าหน้าท่ีต้องเดือดร้อนได้  
แต่มองอี กมุมหนึ่ ง วันนี้ มี คนไทยไม่ ใช่น้ อยอยู่ ในต่ างประ เทศ ท่ีผมในฐานะ เป็น 
ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศได้ไปพบ เขาเกิดในต่างประเทศ บางคน 
ติดตามคุณพ่อไป เขาอยากจะรักษาสัญชาติไทยไว้ แต่การรักษาสัญชาติไทยไว้นั้น 
ต้องเข้ ามาเกณฑ์ทหาร ดั งนั้นหลายคนท่ีไปเรียนต่ างประเทศไม่ ได้ เกณฑ์ทหาร  
ไม่ได้เรียน ร.ด. เลยต้องกลับมาสมัครเป็นครูทหาร ไม่ใช่สมัครกันได้ทุกคนนะครับ  
คนมีเส้นเท่านั้นท่ีพ่อใหญ่ท่ีจะสมัครได้ ท่านประธานครับ ตรงนี้เองท่ีผมเห็นว่าโดยรูปแบบ
ความเสมอภาคมันไม่มี ดังนั้นโดยรูปแบบการจัดการต้องมีเขียนไว้นะครับ อันท่ี ๑  
  อัน ท่ี  ๒  เรื่ อ ง เนื้ อหาหลักสูตรครับ ท่านประธาน ผมอยากจะเห็น 
กระบวนการจัดการเนื้อหาหลักสูตรท่ีก้าวหน้า เปิดให้เรียนรู้เรื่องการเมืองการปกครอง  
เรื่องสิทธิและเสรีภาพ เรื่องความเสมอภาค เรื่องสิทธิมนุษยชน อย่างน้อยท่ีสุดให้ทหาร 
ท่ีถูกก าหนดหลักสูตรจากสภามหาวิทยาลัยของเขาได้สร้างความสมบูรณ์ทางความคิด 
ให้ก้าวทันกับโลกสมัยใหม่ ไม่ใช่นายจะใช้ไปฆ่าใครก็ได้ท้ังนั้น แล้วก็เกิดปัญหาอยู่ทุกวันนี้
และยังไม่มี ท่ีสิ้นสุดว่าจะยุติ เรื่องนี้  คนท่ีเห็นชัดเจนท่ีสุดเป็นนายทหารจบ จปร.  



๕๗ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        ปัทมา ๒๖/๒ 
 
ไม่ใช่ทุกคนนะครับ ยศพลเอกไม่รู้ว่าสติเสียหรือเปล่า ก็เขาเลือกตั้งกันไปตั้ง ๒ รอบ ๓ รอบ  
ยึดอ านาจแล้วเลือกตั้งก็แพ้ แพ้ แพ้ ยังจะไปชุมนุมบอกให้ท าการยึดอ านาจแช่แข็ง 
ประเทศไทย ๕ ปีอีก คนประเภทนี้จะได้ไม่มีในอนาคตถ้ากฎหมายฉบับนี้ได้ผ่านไปนะครับ 
ดังนั้นเรื่องหลักสูตรท าอย่างไรจะจัดหลักสูตรให้มันดีขึ้น เพื่อรวบรัดเวลา  
  อันท่ี ๓ ปรับปรุงระบบ ขอกราบเรียนเพื่อสนับสนุนกฎหมายฉบับนี้  
และเพื่อยืนยันให้พี่น้องทหารเห็นว่าคนในสภาแห่งนี้ไม่ได้รังเกียจทหาร เห็นความส าคัญ 
ของทหาร จ าเป็นต้องมีและต้องปรับปรุงให้ดีกรี (Degree) ของท่านเพิ่มขึ้นด้วย ไม่เป็นไร 
แต่ว่าจะท าอย่างไรไม่ให้ทหารมาขัดแย้งกับประชาชน --------------------------------------------- 
 
                         - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๘ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๒๗/๑ 
 
เป็นเครื่องมือของคนที่อยากมีอ านาจส่วนน้อยเท่านั้น แล้วใช้ก าลังทหารมายึดอ านาจแล้วมา
ฆ่าประชาชน ท่านประธานครับ ตรงจุดนี้เองท่ีผมเห็นว่าเรื่องการปรับปรุงนี้อันหนึ่งคือระบบ
การเกณฑ์ทหารให้สอดคล้องกับกฎหมายฉบับนี้  ผมขออนุญาตฝากความเห็นผ่าน 
ท่านรัฐมนตรีไปเถอะครับ ถ้าท่านท าได้ประวัติศาสตร์จะจารึกท่านว่าท่านได้ปรับปรุง
โครงสร้างส าคัญท่ีสุด กฎหมายการเกณฑ์ทหารของประเทศไทยเป็นกฎหมายท่ีอิงกับระบบไพร่ 
ทาสในอดีต ท าไมคนต้องหนีทหาร และท าไมจึงต้องมีข่าวเกี่ยวกับการยัดเงินสัสดี  
ในการเกณฑ์ทหารทุกครั้งไป ก็เพราะเข้าไปเงินเดือนไม่กี่สตางค์ แล้วถูกไปโขกไปสับไปฝึก
ตรงนี้ เองผมอยากให้ท่านลองไปปรับปรุง ลองไปพิจารณาเถอะครับ ยกเลิกกฎหมาย 
การเกณฑ์ทหารเสีย เพื่อคนไทยท้ังหมดจะได้เข้ามาสู่กระบวนการมีส่วนร่วม และยกเลิกเถอะครับ
ใครมีพ่อเป็นจีน พ่อเป็นฝรั่งสมัครทหารไม่ได้ ตรงนี้เองครับผมอยากจะให้เห็นถึงความเป็นจริง
ข อ ง โ ลกสมั ย ใ หม่  วั น นี้ เ ป็ น สิ่ ง ท่ี น่ า ชื่ น ชม ท่ี สุ ด ค รั บ  คน ไทย คนหนึ่ ง ไ ปอยู่ ท่ี 
ประเทศสหรัฐอเมริกา เป็นสุภาพสตรี ชื่อลัดดา แทมมี่  ดัคเวิร์ธ ได้รับเลือกตั้งเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของประเทศสหรัฐอเมริกาแล้วท่ีรัฐอิลลินอยส์ ผมก าลังจะท าหนังสือ
แสดงความยินดีกับเขา ท่านครับ ประเทศท่ีเจริญแล้วเห็นชัดเจนว่าเขาเปิดโอกาส 
แห่งความเสมอภาคเลย มีคนไทยไม่น้อยครับ มีคนหนึ่งมาจากจังหวัดอุดรธานีไปขับรถแท็กซี่
อยู่ท่ีชิคาโก มีลูกไปด้วยครับ ลูกไปโตท่ีนั่น เกิดเมืองไทย ไปสมัครเป็นทหาร ไปสอบเข้าเป็น
ทหารอเมริกันได้ เช่นเดียวกับคุณลัดดานี่ครับ ไปรบอยู่ในตะวันออกกลางเสียขา ตามท่ีเคย
เป็นข่าวมาแล้ว วันนี้สมัครผู้แทนราษฎรได้ครับ เป็นทหารก็ได้ สมัครผู้แทนราษฎรก็ได้  
แต่สุนัยเกิดท่ีนี่ ลูกสุนัยเกิดท่ีนี่ตั้ง ๒ ชั่วคน ลูกคนเยอะแยะพ่อเป็นต่างด้าว เกิดเมืองไทย  
รักเมืองไทย เป็นทหารไม่ได้ เป็นได้แต่ทหารเกณฑ์ครับ ดังนั้นกฎหมายฉบับนี้ก็ไม่เสมอภาค 
ถ้าเรายกเลิกกฎหมายทหารเกณฑ์เสียแล้วเปิดโอกาสให้คนสมัครเลยครับ เมื่อกี้ 
ท่านผู้แทนราษฎรคนหนึ่งก็บอกว่าวันนี้คนอยากเป็นทหารก็เยอะไปครับ เพราะงานอื่น 
มันหายาก ลองเปิดสมัครรับทหารเกณฑ์ ถ้าใครจบมัธยมศึกษาตอนปลายแล้วสมัครเป็น
ทหารเกณฑ์ได้ มีสิทธิสอบเข้าเรียนโรงเรียนนายร้อยเป็นกรณีพิเศษ บรรจุไว้สิครับ  
ขอโทษครับ ทหารเกณฑ์ไม่ต้องเกณฑ์แล้วครับ ทุกคนสมัครหมด เพราะทุกคนมีโอกาสในชีวิต 
มีโอกาสท่ีจะไต่เต้าเป็นนายทหารได้ เริ่มต้นท่ีทหารเกณฑ์เข้าไปเลยครับ แล้วเดี๋ยวนี้  
คนจบมัธยมศึกษาตอนปลายเป็นเรื่องปกติง่ายมาก ท่านจะได้ทหารเกณฑ์ท่ีมีคุณภาพสูงขึ้น 



๕๙ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)          สมร ๒๗/๒ 
 
ทันทีครับ เขาพร้อมท่ีจะไปอาสารับใช้ชาติไปด าเนินการต่าง ๆ อยู่ชายแดนได้ เพราะเขามี  
ความหวังว่าพอเกณฑ์เสร็จจะสอบเข้าเป็นโรงเรียนนายร้อย ตามกฎหมายฉบับนี้เปิดช่อง 
ให้เขาสิครับ ก็เราเล่นไม่ เปิดช่องเลยก็หาว่าคนจะหนีทหารเกณฑ์ หนีทหารเกณ ฑ์  
ก็ให้ทหารเกณฑ์ให้เงินเดือนเขาดี ให้โอกาสเขาบ้างสิครับ ทุกอย่างก็จะเข้าสู่กระบวนการได้ 
ท่านครับ ไหน ๆ ก็เปิดประตูด้วยความรู้เรื่องระบบสภาการศึกษาแล้ว ก็ควรจะเปิดโอกาสด้วย 
ดังท่ีผมเสนอในส่วนท่ี ๓ คือควรจะปรับปรุงระบบได้แล้วครับ ยกเลิกเสียเถอะครับ 
ประเภทต้องไทย ๒ ชั่วคน ถ้าบอกว่าการเป็นคนไทย ๒ ชั่วคนจึงจะรักชาติ แล้วท าไม
อเมริกันยังไม่ทันชั่วคนรักชาติเป็นแล้วครับ คนไทยไปเป็นทหารอเมริกันเต็มไปหมดครับวันนี้ 
เพราะโอกาสแก่สังคมเขาเปิดให้เขาจึงรักประเทศนั้น จึงรักสภาพแวดล้อมสิ่งนั้น ท่านอาจจะ
ท าไม่ได้ในเวลานี้แต่ผมคิดว่าผมใกล้ชิดกับท่าน สามารถจะพูดกับท่านได้ในพรรค ------------- 
 
                  - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๐ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           รัศมี ๒๘/๑ 
 
แต่นี่พูดในทางสาธารณะเป็นทางการในฐานะผู้แทนราษฎรท่ีจะต้องดูแลคนชั้นล่าง 
ให้มีโอกาสและยกเลิกและหาทางปรับปรุง ขจัดระบบการทุจริตในการเกณฑ์ทหารเสียด้วย 
การเปิดเสรีไม่ต้องเกณฑ์ สมัครเลย และคุณมีโอกาส  ๑. ได้ฝึกอาชีพ  ๒. มีรายได้ท่ีดี  
๓. มีโอกาสสอบเข้าโรงเรียนนายร้อย จปร. กับเขาบ้าง รับประกันได้ทหารเกณฑ์บานเลย 
ดีไหมครับท่าน แล้วท่านจะเป็นคนแรกจารึกไว้ในประวัติศาสตร์ว่าท่านมีส่วนส าคัญได้ยกเลิก
ระบบการเกณฑ์ทหารท่ีพาดพิงไปสู่กระบวนการระบบไพร่ในอดีต ไม่ใช่ระบบท่ีเคารพต่อ
สิทธิมนุษยชนหรอกครับ เราเริ่มต้นเสียตรงนี้ กราบขอบพระคุณครับ ขอสนับสนุนครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ ครับ  
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ ผู้แทนราษฎรจากจังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปัตย์ ผมขอมีส่วนร่วมในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะ
ผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ซึ่งเป็นการแก้ไขปรับปรุงกฎหมายให้มี  
ความทันสมัยมากขึ้น แม้จะมีผู้แสดงความคิดเห็นว่ากฎหมายฉบับนี้เป็นเพียงแค่กฎหมาย 
ท่ีให้สถาบันการศึกษาวิชาการทหารในระดับสูงได้เปิดการเรียนการสอนถึงชั้นปริญญาเอก
เท่านั้น  แต่จริ ง ๆ แล้ว เนื้ อหาสาระของกฎหมายฉบับนี้ สามารถเปิดช่องให้ เกิด 
การเปลี่ยนแปลงในการเรียนการสอนวิชาการทหารได้อย่างมาก ซึ่งผมก็คิดว่านี่เป็นโอกาสท่ีดี 
แล้วก็สถานการณ์ของประเทศ สถานการณ์ของโลกท่ีเปลี่ยนไปอย่างมาก วิชาการทหาร 
ก็จ าเป็นท่ีจะต้องปรับตัวให้สอดคล้องกับความเป็นไปของโลกเช่นกัน ท่านประธานท่ีเคารพ  
เพื่อนสมาชิกหลายท่านได้แสดงความคิดเห็นในเชิงเสนอแนะเพื่อให้ระบบการเรียนการสอน
วิชาการทหารนั้นได้มีการปรับปรุง แม้ว่าปัจจุบันเราจะมีสถาบันการศึกษาทางด้านการทหาร
ในระดับสูงอยู่เพียง ๖-๗ แห่ง ก็คือ โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ 
โรงเรียนนายเรืออากาศ โรงเรียนเสนาธิการท้ัง ๓ เหล่าทัพ รวมท้ังโรงเรียนแผนท่ีของ 
กรมแผนท่ีทหาร แต่ผมคิดว่าผลผลิตท่ีเกิดขึ้นจากโรงเรียนวิชาการทหารระดับสูงเหล่านี้  
ได้ผลิตบุคลากรท่ีมีคุณค่าต่อกองทัพและประเทศ นอกจากนั้นก็ยังใช้วิชาความรู้ออกมา 
ไม่เพียงแต่เป็นประโยชน์กับกองทัพเท่านั้น แต่เราก็เห็นแล้วว่าศักยภาพของคนท่ีจบ  
 



๖๑ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           รัศมี ๒๘/๒ 
 
จากโรงเรียนวิชาการทหารระดับสูงเหล่านี้เป็นท่ีต้องการของภาคเอกชนต่าง ๆ เราจะเห็นว่า 
มีนายทหารจ านวนมากท่ีมีความรู้ทางด้านวิศวกรรมศาสตร์รับราชการอยู่ในกองทัพ 
ระยะหนึ่ง แล้วกองทัพไม่สามารถท่ีจะสนองตอบต่อความต้องการ หรือให้โอกาส 
ในการแสดงความรู้ความสามารถได้เต็มท่ี เขาก็เกิดอาการสมองไหลไปอยู่ในภาคเอกชนจ านวนมาก  
นี่สะท้อนให้เห็นว่าหลักสูตรวิชาการของโรงเรียนวิชาการทหารระดับสูงเหล่านี้เป็นประโยชน์
แล้วก็เป็นคุณูปการท้ังกองทัพและประเทศชาติ ปัญหาว่าในอนาคตท่ีเราถกเถียงกันก็คือว่า
เราจะผลิตบุคลากรจากโรงเรียนวิชาการทหารระดับสูงเหล่านี้ออกมาให้สอดคล้องกับ
ประเทศแล้วก็สังคมโลกท่ีเปลี่ยนไปอย่างไร ผมคิดว่าสิ่งส าคัญประการหนึ่งท่ีเราไม่น่าท่ีจะ
ละเลยไปนอกเหนือจากวิชาความรู้ทางด้านการทหาร ทางด้านการรบ ทางด้านการพัฒนา
ประเทศ ซึ่งเป็นหลักสูตรของโรงเรียนเหล่านี้อยู่แล้วก็คือการมีคุณสมบัติ ท่ีครบถ้วน  
๓-๔ ประการ ท่านประธานท่ีเคารพครับ คุณสมบัติท่ีผมอยากจะน าเสนอนั้นมันสอดคล้องกับ 
แนวทางท่ีผมคิดว่าโรงเรียนวิชาการทหารระดับสูงจะต้องให้ความส าคัญก็คือตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๗๗ ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                         - ๒๙/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๒ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๒๙/๑ 
 
ในเรื่ องของแนวนโยบายด้านความมั่นคงของรัฐ ท่ีบอกว่ารัฐต้องพิ ทักษ์รักษาไว้  
ซึ่งสถาบันพระมหากษัตริย์ เอกราช อธิปไตย และบูรณภาพแห่งเขตอ านาจรัฐ จะต้องจัดให้มี
ก าลังทหาร อาวุธยุทโธปกรณ์ และเทคโนโลยีท่ีทันสมัย จ าเป็น และเพียงพอ เพื่อพิทักษ์รักษา
เอกราช อธิปไตย ความมั่นคงของรัฐ สถาบันพระมหากษัตริย์ ผลประโยชน์แห่งชาติ  
และการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขและเพื่อ 
การพัฒนาประเทศ ผมคิดว่านอกจากบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญนี้จะเป็นเครื่องชี้ให้เห็นถึง 
บทบาทหน้าท่ีของกองทัพและทหารแล้ว นี่ยังจะเป็นแม่แบบในการก าหนดหลักสูตร 
ให้กับนักเรียนในโรงเรียนวิชาการทหารระดับสูงเหล่านี้ด้วย ผมคิดว่านี่แหละคือจุดท่ีเป็น
ความส าคัญอย่างยิ่งท่ีจะเป็นแนวทาง แต่นอกเหนือจากความเป็นผู้เชี่ยวชาญในด้านต่าง ๆ 
ของกองทัพซึ่งแบ่งแขนงแยกย่อยไปต่าง ๆ มากมายแล้ว ผมคิดว่าคุณสมบัติ ๔ ประการ 
ท่ีควรจะมีส าหรับผู้ท่ีผ่านการศึกษาจากโรงเรียนวิชาการทหารระดับสูงท้ัง ๗ แห่งนี้ ก็คือ  
   ๑. การปลูกฝังภาวะความเป็นผู้น า ซึ่งท่านผู้อภิปรายท่านแรกท่านได้หยิบยก
เรื่องนี้มาซึ่งผมก็เห็นด้วยว่าบทบาทของนักเรียนนายร้อย รวมท้ังบทบาทของผู้ท่ีเข้าเรียน 
ในสถาบันวิชาการทหารระดับสูงนั้นมีวุฒิภาวะความเป็นผู้น าสูง แล้วก็ได้สะท้อนให้เห็น 
ในทุกยุคทุกสมัยว่าคนเหล่านี้แหละเป็นก าลังส าคัญในการน าพาประเทศชาติ แต่อย่างไรก็ตาม
ความเป็นผู้น านั้นมีหลากหลายมิติ ความเป็นผู้น านั้นจะต้องถูกใช้เพื่อการพัฒนาประเทศ  
เพื่อการพัฒนาระบอบประชาธิปไตยท่ีแท้จริง ไม่ใช่การใช้ภาวะผู้น าไปในทิศทางท่ีไม่ถูกต้อง 
และท่ีส าคัญและต้องระมัดระวังก็คือว่าบนภาวะความเป็นผู้น านั้นจะต้องไม่ใช้วัฒนธรรม
อ านาจเหนือกว่าคนอื่นจนกระท่ังว่าไปท าลายความสงบสุขของบ้านเมือง เราได้เห็นผู้คน
จ านวนมากท่ีมีเครื่องแบบ แต่งเครื่องแบบ มีดาว มียศประดับ แต่ใช้วัฒนธรรมอ านาจ 
ในทางท่ีผิด ผมยกตัวอย่างเช่นการท่ีเรามีนายทหารนอกแถวไปปฏิบัติการ ไปรีดไถ ไปข่มขู่ 
ไปประพฤติปฏิบัติท่ีใช้ยศ ใช้เครื่องแบบในทางหากิน เหล่านี้จะต้องไม่เกิดขึ้นและจะต้องไม่มี 
ต้องปลูกฝังสิ่งเหล่านี้ให้เกิดขึ้นให้ตระหนักอยู่ในโรงเรียนคนท่ีจบจากโรงเรียนเหล่านั้น   
   ๒. ก็คือความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ ซึ่งการเรียนรู้นั้นมันไม่มีท่ีสิ้นสุดหรอกครับ 
ท่านประธานครับ เวลานี้ทุกโรงเรียน ทุกสถาบันการศึกษาสอนให้คนมีความคิดสร้างสรรค์ 
แม้ว่าทหารจะมีกรอบวินัยในทางความคิดก็คือการเชื่อมั่นกับผู้บังคับบัญชา แต่นั่นจะต้อง 
 



๖๓ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๒๙/๒ 
 
ไม่เป็นอุปสรรคในการท าให้คนเหล่านี้มีความคิดสร้างสรรค์ท่ีเป็นประโยชน์ ท่ีสามารถท่ีจะ 
แลกเปลี่ยนเพ่ือพัฒนาองค์ความรู้ต่าง ๆ ของวิชาการทหารให้ก้าวไกล สามารถท่ีจะเทียบกับ
นานาประเทศได้   
   ๓. คือการท่ีต้องรับฟังความคิดเห็นของคนอื่น คนท่ีอยู่ในวัฒนธรรมอ านาจ 
หรือคนท่ีมีอ านาจ การรับฟังความคิดเห็นคนอื่นมักจะน้อย ซึ่งนี่เป็นเรื่องท่ีน่าหวั่นวิตก
ส าหรับสังคมไทย ท าอย่างไรให้นัก เรียนวิชาการทหารท่ีจบจากโรงเรียนเหล่านี้  
ได้มีวิถีความคิดท่ีเป็นประชาธิปไตย มีจิตวิญญาณท่ีเป็นประชาธิปไตยในการรับฟัง 
ความคิดเห็นของคนอื่นเพื่อเอาความคิดเห็นเหล่านั้นมาหลอมรวม แล้วตกผลึกมาเป็น 
องค์ความรู้ใหม่ ๆ ท่ีจะสร้างสรรค์ประเทศชาติได้  
   สุดท้าย ท่ีมีคุณสมบัติท่ีผมคิดว่าควรจะต้องปลูกฝังไว้ในโรงเรียนวิชาการทหาร 
เหล่านั้นคือส านึกรักชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ สิ่งเหล่านี้ทราบดีว่ากองทัพเราได้  
ให้ความส าคัญ แล้วก็พูดกันติดปากว่าไม่มีนายทหารคนไหนท่ีไม่มีส านึกรักชาติ ศาสนา 
พระมหากษัตริย์ แต่อะไรเป็นเครื่องชี้วัดล่ะครับ เราก็พบเห็นกันอยู่เรื่อย ๆ วันใดท่ีชาติ 
เผชิญกับปัญหาวิกฤติ ชาติเผชิญกับปัญหาความขัดแย้งระหว่างประเทศ มีคนจ านวนไม่น้อย
ท่ีวางตัวอยู่เฉย ไม่แสดงออก ไม่มีความรู้ร้อนรูห้นาวกับภาวะท่ีชาติก าลังเผชิญ ชาติเผชิญกับ
ปัญหาอะไรครับ ปัญหาเรื่องของภัยคุกคามต่ออ านาจอธิปไตย -----------------------------------  
 
                  - ๓๐/๑ 
 
 
  
 
 
 
 
 



๖๔ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๓๐/๑ 
 
ภัยคุกคามต่อระบอบการเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ 
เป็นประมุข มีภัยคุกคามทางด้านเศรษฐกิจ มีภัยคุกคามทางด้านสังคมวัฒนธรรม  
มีภัยคุกคามจากสิ่งแวดล้อมและภัยพิบัติทางธรรมชาติต่าง ๆ หรือแม้กระท่ังภัยจาก 
การก่อการร้ายข้ามชาติท้ังในและต่างประเทศ ถามว่าคนท่ีสวมเครื่องแบบทหารมีความรู้สึกกับ
ภัยคุกคามเหล่านั้นอย่างไร ส านึกรักชาติมันต้องแสดงออกมาให้เห็น ศาสนา พระมหากษัตริย์
ซึ่งเป็นสถาบันหลักของชาติถูกล่วงละเมิด ถูกจาบจ้วง ถูกโจมตี สถาบันเหล่านี้ได้รับ 
การปกป้องจากใคร สังคมคาดหวังจากคนท่ีจบจากโรงเรียนวิชาการทหารเหล่านี้ 
เพราะฉะนั้นการปลูกฝังคุณสมบัติท้ัง ๔ ข้อเหล่านี้ ก็คือ ความเป็นผู้น า ความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์ การรับฟังความคิดเห็นคนอื่นท่ีมีจิตวิญญาณเป็นประชาธิปไตย และความส านึก 
รักชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์นั้นเป็นคุณสมบัติท่ีต้องปลูกฝังไว้ในโรงเรียนวิชาการทหาร
เหล่านี้ ท่านประธานครับ ส าหรับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีประเด็นท่ีผมอยากจะพูดถึง 
สั้น ๆ เพียงเล็กน้อยเท่านั้นก็คือในมาตรา ๕ ซึ่งเป็นเรื่องอ านาจหน้าท่ีของสภาการศึกษา
วิชาการทหารซึ่งอยากจะฝากเป็นประเด็นไว้ให้คณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะจัดตั้งขึ้น 
ได้รับไปพิจารณาก็คือเราอุตส่าห์แก้ไขปรับปรุงให้อ านาจหน้าท่ีของสภาการศึกษาวิชาการทหาร
กว้างขวางขึ้นแล้ว ผมคิดว่ าประเด็นหนึ่ ง ท่ียั งไม่ ได้ถูกบรรจุ ไว้ ก็คืออ านาจหน้า ท่ี 
ในการจัดท าแผนแม่บทในการพัฒนาวิชาการทหารซึ่งเรื่องนี้มีความส าคัญ เราสามารถ
ก าหนดมาตรฐานวิชาการทหารได้ ให้มีความสอดคล้องกับหลักสูตร กับสภาพ 
ความเป็นไป เรื่องงบประมาณ เรื่องก าลังคน แต่ว่าแผนแม่บทในการจัดท าหลักสูตร
การศึกษาทางด้านการทหารท่ีจะต้องมีความสอดคล้องกับภาวะความเป็นไปและ 
ความเปลี่ ยนแปลงของโลกนั้ นจะต้องมี  และจะต้องมีการปรับเปลี่ ยนให้ ทันกับ 
ความเปลี่ยนแปลงเหล่านั้นให้เกิดขึ้นอยู่ตลอดเวลา ท่านประธานท่ีเคารพครับ นอกเหนือจากนั้น
ในองค์ประกอบของสภาวิชาการทหารซึ่งในมาตรา ๖ ซึ่งประกอบด้วย (๑) และ (๒)  
ผมตั้งข้อสังเกตไว้ว่าในท้ัง ๒ อนุมาตรานั้นเป็นต าแหน่งท่ีเป็นข้าราชการประจ า ยกเว้น
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมนะครับ เป็นข้าราชการประจ าซึ่งมีการเปลี่ยนแปลงอยู่ได้
ตลอดเวลา ผมคิดว่าปีเว้นปีเลยในการเปลี่ยนแปลงบุคลากรเหล่านั้น เพราะฉะนั้น 
ความต่อเนื่องจะต้องค านึงถึงด้วยว่าเอาคนเหล่านี้มานั่งก าหนดอนาคตของการพัฒนา
วิชาการทหารนั้นมันจะเกิดความต่อเนื่องหรือไม่ อย่างไร และผมก็อุ่นใจว่าเมื่อมี (๓) ซึ่งให้มี 



๖๕ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๓๐/๒ 
 
กรรมการสภาการศึกษาวิชาการทหารผู้ทรงคุณวุฒิจ านวน ๙ คน ท่ีเอาพลเรือนมา 
อย่างน้อย ๖ คนเข้ามาจะช่วยท าให้มุมมองในการก าหนดหลักสูตรวิชาการทหาร 
มีความหลากหลายแล้วก็มีความรอบด้านมากขึ้น  
   ท่านประธานครับ สุดท้ายท่ีอยากจะฝากไว้เป็นประเด็นก็คือว่านอกเหนือจาก
สถาบันการศึกษาในระดับสูงท้ัง ๗ แห่งที่ผมได้กราบเรียนในตอนต้นนี้แล้ว ผมคิดว่าการท่ีเรา
จะท าหลักสูตรเพื่อให้ทหารหรือผู้เกี่ยวข้องกับวิชาการทหารได้มีส านึกรักชาติ ศาสนา 
พระมหากษัตริย์นั้น ผมอยากให้ลองดูไปท่ีแม้กระท่ังหลักสูตรรักษาดินแดนส าหรับเยาวชน 
ซึ่งอยู่ในสถาบันการศึกษาต่าง ๆ ผมคิดว่าถ้าสภาการศึกษาวิชาการทหารได้สามารถก้าวล่วง
ไปยังหลักสูตรท่ีเป็นประโยชน์เหล่านี้ได้ก็จะท าให้หลักสูตร ร.ด. หรือหลักสูตรวิชาการทหาร
ส าหรับลูกหลานเยาวชนของเราได้มีโอกาสเข้ามาใกล้ชิดกับกองทัพ แล้วก็สามารถท่ีจะเอา
แนวความคิดในการรักชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ลงสู่เยาวชนได้ดีมากยิ่งขึ้น ก็ต้อง 
ขออนุญาตท่านประธานได้ตั้งข้อสังเกตไว้ แล้วก็ให้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญที่จะจัดตั้งขึ้น 
รวมท้ังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมท่ีอุตส่าห์มานั่งรับฟังความคิดเห็นของเพื่อนสมาชิก
ในวันนี้ได้รับไปปรับปรุงแก้ไขในส่วนท่ียังเป็นปัญหาอยู่ด้วย กราบขอบพระคุณครับ  
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
นายแพทย์เหวงครับ 
 
                  - ๓๑/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๖ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๓๑/๑ 
 
   นายเหวง โตจิราการ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผมต้องกราบเรียนท่านประธานนะครับว่า  ผม นายแพทย์ เหวง โตจิราการ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรระบบบัญชีรายชื่อ ผมสนับสนุนและดีใจครับ ก่อนอื่นผมต้อง 
กราบเรียนท่านประธานก่อนนะครับว่าความรู้สึกในสมัยเด็กท่ีผมมีต่อโรงเรียนนายร้อย จปร. 
เป็นอย่างไร เป็นความรู้สึกท่ีวิจิตรเพริศแพร้วมากครับ คือความรู้สึกของผมในสมัยเด็ก และ
ไม่เพียงแต่ผมคนเดียวนะครับ เด็กนักเรียนในระดับประถมศึกษาและมัธยมศึกษา 
ส่วนใหญ่ ขออนุญาตด้วยความเคารพ ถ้าผมเอ่ยชื่ออะไรไปนี่ไม่ได้หมายความว่าผมจะไป 
บั่นทอนความน่าเชื่อถือของท่ีโน่นท่ีนี่นะครับ ในสมัยเด็ก ๆ เด็กผู้ชายเวลาพูดถึงการแข่งขัน 
คือความหวังท่ีอยากจะเข้าโรงเรียนหลังจากท่ีจบมัธยมศึกษาตอนปลายแล้วนี่  ท่านประธาน
ทราบไหมครับว่าเด็กผู้ชายส่วนใหญ่เขาอยากจะเข้าโรงเรียนนายร้อย จปร. มากกว่า 
โรงเรียนเตรียมอุดมศึกษาด้วยซ้ าไปครับ ทีนี้ประเด็นท่ีท่านได้พูดไปแล้ว ผมก็จะไม่พูดซ้ า  
ท่านผู้มี เกียรติหลายท่านนะครับว่ามีข้อจ ากัดหลายอย่าง เช่นจ ากัดว่าถ้ ามีบิดา 
เป็นคนต่างด้าวก็จะไม่ได้รับการพิจารณาเข้าไปสอบแข่งขัน หรือว่าถ้าสุขภาพร่างกายไม่ดี 
กระท่ังใส่แว่นตานะครับท่านประธาน ผมยังจ าได้เลยว่าใส่แว่นตาเขาก็ไม่รับเลยตั้งแต่ต้น 
เพราะฉะนั้นตอนนั้นผมตั้งใจอยากจะเข้าโรงเรียนเตรียมทหาร โรงเรียนนายร้อย จปร. ครับ 
ผมกราบเรียนท่านประธานตรงไปตรงมาเลย แต่ผมเข้าไม่ ได้ เพราะว่าผมมีบิ ดา 
เป็นคนต่างด้าว แล้วผมก็ใส่แว่นตา ก็เลยเข้าไม่ได้ เพราะฉะนั้นท่ีผมกราบเรียนท่านประธาน
เพื่อให้ท่านประธานนี่เห็นว่าโรงเรียนนายร้อย จปร. เป็นโรงเรียนหรือสถาบันท่ีดึงดูด 
เอาเด็ก ๆ ท่ีมีศักยภาพและคุณภาพยอดสุด ๆ ของประเทศไทยไปรวมท่ีนั่นครับ นี่ผมไม่ได้มา
ชมเชยหรือเอาอกเอาใจแต่เพียงประการใด แต่เล่าความจริงให้ทราบ เข้าใจว่าในขณะนี้สถานภาพ 
ก็ไม่ได้ต่างจากในอดีตเท่าไร ทีนี้ประเด็นท่ีผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานนี่สิครับว่า  
ในเมื่อเป็นสถาบันหรือสถานท่ีดูดเอาเด็ก ๆ แล้วโดยเฉพาะอย่างยิ่งเด็กผู้ชาย ส่วนประเด็น
เรื่องผูห้ญิงผมไม่พูดถึงนะครับ มีท่านผู้มีเกียรติท่านหนึ่งพูดไปแล้ว เอาเป็นว่าเด็กผู้ชายก็แล้วกัน  
ดูดไว้หมดครับ ผมใส่แว่นนี่ยังสอบไม่ได้เลยเขาไม่ให้ไปสอบ แล้วพ่อเป็นคนจีนนี่ไม่ต้องห่วง 
แล้วผมทราบว่าหลายคนพยายามไปเปลี่ยน อันนี้ก็ไม่พูดถึงเพราะมันจะหลุดประเด็น 
ท่ีผมก าลังจะกราบเรียนท่านประธานไป ในเมื่อได้รับคนซึ่งมีคุณภาพท่ีดีเยี่ยมของประเทศไทย 
ตั้งแต่เยาวชนไปนี่ ผมก็คาดนะครับท่านประธานครับ คาดว่าพอผ่านโรงเรียนนายร้อย จปร. แล้วนี่ 



๖๗ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๓๑/๒ 
 
เราจะได้บุคคลคุณภาพดีเลิศของประเทศไทยเพื่อมาช่วยท าให้ประเทศไทยดีเลิศยิ่งขึ้น  
ตรงนี้ผมต้องกราบเรียนท่านประธานว่าผมไม่ได้หมายความว่าทหารจะไม่ดีหรือกองทัพ 
จะไม่ดี  จริง  ๆ ต้องกราบเรียนท่านประธานว่าหน่วยงานแรกท่ีคิดถึงหรือน าพา 
การเปลี่ยนแปลงในทางเจริญก้าวหน้าให้กับประเทศไทยคือกองทัพ เพียงแต่ว่าท่านท้ังหลาย
เหล่านั้นท าไม่ส าเร็จ ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน ถ้าท่านประธานเคยได้ยินชื่อนะครับ 
ร้อยตรี เหรียญ ศรีจันทร์  ร้อยเอก เหล็ง ศรีจันทร์ หมอเหล็งครับ ตอนนั้นเนื่องจากเขาท า 
ไม่ส าเร็จ เขาต้องการเปลี่ยนแปลงประเทศจากระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์ให้เป็น 
ระบอบประชาธิปไตยท่ีแท้จริง เฉกเช่นยุโรปหรือประเทศอารยะท้ังหลายท่ีเขาไปแล้ว  
แต่เขาท าไม่ส าเร็จ นี่คือมาจากทหาร แล้วถ้าท่านประธานยังจ าได้ อาจารย์ปรีดีเป็นผู้น า 
ฝ่ายพลเรือน เปลี่ยนแปลงการปกครองจากระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์มาเป็น 
การปกครองระบอบประชาธิปไตย มีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข หรือว่าราชาธิปไตย 
ภายใต้รัฐธรรมนูญ ดังนั้นต้องไปดูอดีต ทหารหรือกองทัพน าพาความเจริญมาสู่ประเทศไทย 
ท่านประธานคงจะสังเกตนะครับว่าในอดีต และจริง ๆ ผมต้องกราบเรียนท่านประธานนะครับ 
ทหารน าพาสิ่งดี ๆ ให้กับโลกนี้เยอะแยะ อย่างเช่นถ้าท่านประธานไปดูหลักการข้อหนึ่ง 
ซึ่งขณะนี้ทุกคนในโลกนี้ก็จดจารึกไว้ในต าราเรียน แล้วจดจารึกยาวนานต่อไปด้วย ผู้นั้นก็คือ 
เคลาเซวิทซ์ซึ่งก็มาจากกองทัพเยอรมนี แปลว่ากองทัพผลิตระบบคิดท่ีชั้นยอดนี้ออกมา  
แล้วไม่เพียงแต่ระบบคิด เทคโนโลยีท่ีล้ าทันสมัยท้ังหลายก็มาจากกองทัพท้ังสิ้น ผมไม่พูดว่า
ประเทศไหน คือไม่ได้จ าแนกประเทศ แต่ชี้ให้เห็นว่าผลผลิตล้ าเลิศของโลกทางด้านสติปัญญา 
ทางด้านหลักคิด ทางด้านหลักรัฐศาสตร์ หลักปรัชญา หรือว่าทางด้านวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยีมาจากกองทัพท้ังนั้นครับ เคลาเซวิทซ์เขาเป็นคนชี้ชัดว่าการเมืองก็คือสงคราม 
ท่ีไม่หลั่งเลือด แต่สงครามคือการต่อเนื่องของการเมืองในรูปแบบท่ีหลั่งเลือด ซึ่งขณะนี้  
หลักปรัชญาข้อนี้ยังไม่มีใครสามารถที่จะล้มล้างได้ มันเป็นความจริงครับ ----------------------- 
 

 - ๓๒/๑ 
 
 
 



๖๘ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๓๒/๑ 
 
เพราะฉะนั้นจึงกราบเรียนบอกว่าแล้วท าไมโรงเรียนนายร้อย จปร. หลัง ๆ กองทัพของเรา 
กองทัพนี่จ าเป็นนะครับ ผมรักกองทัพของผม อย่างท่ีผมกราบเรียนท่านประธานแล้วว่า 
สมัยเด็กผมอยากจะไปเรียนโรงเรียนนายร้อย จปร. แต่ผมใส่แว่นแล้วก็มีบิดาเป็นคนต่างด้าว
จึงเข้าไม่ได้ ผมก็เลยฝากความหวังไว้ท่ีโรงเรียนนายร้อย จปร. อย่างสูงว่าโรงเรียนนายร้อย จปร.  
ต้องผลิตบุคคลล้ าเลิศ ผลิตสติปัญญาให้กับประเทศไทย แต่พอผมโตขึ้น ๆ วันเวลาผ่านไป ๆ 
ชีวิตผ่านไป ผมรู้สึกผิดหวังครับ แต่ผิดหวังกับนายทหารบางคนเท่านั้นเอง ผมประหลาดใจ 
ต้องกราบเรียนคือผมน าเสนอท่านประธานในลักษณะสร้างสรรค์ ความคิดของผมก็คือว่า
ท าไมโรงเรียนนายร้อย จปร. เราจึงไม่มีความคิดสร้างสรรค์ของตัวเองขึ้นมาบ้าง ส่วนใหญ่  
ถูกครอบง าทางความคิด หลังจากยุคอาจารย์ปรีดี หลังจากการรัฐประหาร ปี ๒๔๙๐ เป็นต้นมา  
ในนั้นถูกครอบง าด้วยความคิด ๒ ชนิด ชนิดท่ี ๑ ก็คือถูกครอบง าความคิดจากสมัยโน้น 
คือค่ายโลกเสรีหรือจะเรียกว่าจักรวรรดินิยมอเมริกันก็ได้ ในวันนั้นจักรวรรดินิยมอเมริกัน 
เขามองภาพประเทศอื่น ๆ ในฐานะท่ีเป็นสมุนบริวารของเขารับใช้เป้าหมายทางการเมือง 
ยุทธศาสตร์โลกของเขาเท่านั้นเอง เป็นเรื่องท่ีน่าเสียดายว่าในวันนั้นโรงเรียนนายร้อย จปร. 
รับเอาระบบคิดอันนี้ แล้วระบบคิดอันนี้ครอบง าความคิดของโรงเรียนนายร้อย จปร. อยู่  
ผมรับผิดชอบความเห็นของผมนะครับ ถ้าหากว่ามีนายร้อย จปร. ท่านใดไม่เห็นด้วย 
กับความเห็นของผมผมเคารพ แต่ผมยินดีท่ีจะแลกเปลี่ยนกับท่าน ผมไปดูอาจารย์ธิดา 
เคยบอกผมนะครับ คือท่านเป็นภรรยาของผมผมก็คุยกันตลอดเวลา แล้วท่านก็มีน้องชาย
เรียนโรงเรียนนายร้อย จปร. ได้มีโอกาสดูต าราครับ ในวันนั้นในวันท่ีมีค่ายโลกเสรี  
กับค่ายโลกคอมมิวนิสต์ อเมริกันเขาเป็นคนเผยแพร่ความคิดว่าคอมมิวนิสต์คือยักษ์คือมาร
จะเอาคนไปไถนา แล้วจะเอาผู้หญิงมานอนเป็นสมบัติกลาง แล้วก็ปรากฏว่านี่มันไปปรากฏ
อยู่ในต าราของโรงเรียนนายร้อย จปร. ด้วย อย่างนี้จะไม่ให้ผมเข้าใจผิดได้อย่างไรว่าโรงเรียน
นายร้อย จปร. ถูกครอบง าโดยระบบคิดของโลกเสรีค่ายอเมริกันจักรวรรดินิยมอเมริกัน  
แล้วในขณะเดียวกันขณะนี้ถูกครอบง าด้วยความคิดอนุรักษ์นิยม จารีตนิยม ท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ผมอยากจะกราบเรียนผ่านท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม
ท่านสุก าพล ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน ผมฝากความหวังกับท่านเป็นอย่างยิ่งว่าเราต้องไปรื้อ
รากฐานทางความคิดของโรงเรียนนายร้อย จปร. พร้อม ๆ กับการปรับปรุงแก้ไขโครงสร้าง
ของโรงเรียนนายร้อย จปร. ให้สามารถเรียนไปถึงระดับปริญญาเอกได้ ผมสนับสนุนครับ 



๖๙ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๓๒/๒ 
 
แต่สิ่งท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือต้องรื้อรากฐานทางความคิดท่ีครอบง าโรงเรียนนายร้อย จปร. อยู่นะครับ  
อาทิเช่น ความคิดแบบอนุรักษ์นิยม จารีตนิยม ความคิดชนิดนี้นี่แหละท่ีมองเห็น 
การเปลี่ยนแปลงทางการเมืองไปในทางท่ีต้องใช้ก าลังแต่เพียงประการเดียว ผมต้อง 
กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพ จริง ๆ ผมไม่เอ่ยชื่อแล้วกัน ในความขัดแย้ง 
ทางการเมืองท่ีผ่านมามีนายทหารระดับสูงได้แสดงหลักคิดท่ีส าคัญออกมา แต่น่าเสียดาย 
ท่ีท่านไม่กล้าหาญพอหรือท่านไม่ซื่อตรงต่อหลักคิดอันนั้น ท่านบอกไว้ว่าความขัดแย้ง 
ทางการเมืองนั้นต้องแก้ด้วยการเมืองครับ แต่ท่านไปดูสิครับ นายทหารชั้นผู้ใหญ่ ๒-๓ ท่าน
ท่ีผ่านมาแทนท่ีแก้ปัญหาความขัดแย้งทางการเมืองด้วยการเมือง แต่ท่านใช้การทหารเข้าไป
แก้ไข เสร็จแล้วน ามาสู่ความเสียหายและหายนะอย่างใหญ่หลวงของประเทศไทยในวันนี้ 
เพราะฉะนั้นผมหมดเวลาในการพูดแต่ผมจะพูดอีก ๒-๓ ประเด็นเท่านั้นเองสั้น ๆ ดังนั้น 
เรื่องส าคัญท่ีมากไปกว่าการไปเพิ่มเติมระดับปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก ก็คือต้อง 
ขุดรากเหง้าถอนโคนความคิดอนุรักษ์นิยมและเสรีนิยมให้ออกจากโรงเรียนนายร้อย จปร. ให้ได้  
ผมต้องกราบเรียนท่านประธานท่ีผมพูดอย่างนี้ เป็นค าพูดท่ีหนัก แต่ท่านไปดูสิครับ  
ขออนุญาตด้วยความเคารพนะครับ ในประเทศจีนคอมมิวนิสต์ในขณะนี้รากเหง้า 
ทางความคิดของทุกสถาบันของเขาเขาบรรจุด้วยความคิดเสรีนิยมแล้วนะครับ ประเทศเขา
ผมไม่รู้นะครับ ผมไม่ได้ไปศึกษา แล้วผมไม่ใช่ชาวจีนด้วย แต่เขายังมีเป้าหมายในการสร้าง
ลัทธิคอมมิวนิสต์ขึ้น ในขณะท่ีเขายังมีเป้าหมายในการท่ีจะสร้างลัทธิคอมมิวนิสต์ขึ้น 
เขายังบรรจุรากฐานทางความคิดเสรีนิยมในวันนี้เลย แล้วไฉนเลยประเทศไทยจึงไม่บรรจุ
ความคิดแบบเสรีนิยมเข้าไปในโรงเรียนนายร้อย จปร. ของเราบ้าง เพราะฉะนั้นผมน ามาสู่
ประเด็นรูปธรรมเลย ผมดูเอกสารประกอบการอภิปรายพิจารณาในวันนี้ผมไปเปิดดูหลักสูตร 
ผมต้องกราบเรียนผ่านท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมนะครับ  
ผมไม่เห็นหลักวิชารัฐศาสตร์ครับ แล้วผมไม่เห็นหลักวิชาปรัชญาการเมืองครับ แล้วผมไม่เห็น
หลักวิชาท่ีจะสอนว่ากองทัพมีอยู่เพื่ออะไร ประหลาดมากครับ ----------------------------------- 
 
                  - ๓๓/๑ 
 



๗๐ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๓๓/๑ 
 
ผมดูประเทศอื่น ๆ สิ่งแรกท่ีเขาจะสอนกองทหารนี่นะครับ เขาจะสอนเลยนะครับ 
ปรัชญารัฐศาสตร์คืออะไร ปรัชญาการเมืองคืออะไร แล้วกองทัพมีไว้เพื่ออะไร ในนี้อาจจะมี
ค าตอบส าเร็จรูปว่ากองทัพมีไว้เพื่อปกป้องชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ แต่นี่มันเป็น
นามธรรมมากเกินไปครับ เพราะฉะนั้นผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีนะครับ สิ่งแรกท่ีท่านควรจะสอนในชั้นแรกหรือชั่วโมงแรก ๆ ก็คือว่า 
กองทัพมีไว้เพื่อสนับสนุนการปกครองระบอบประชาธิปไตยท่ีแท้จริงอันมีพระมหากษัตริย์
ทรงเป็นประมุขนะครับ หากท่านไม่ใส่หลักสูตรหรือบรรจุหลักสูตรชนิดนี้สอนลงไปนี่  
ผมเกรงว่าเวลาศึกษาไปพอผ่านโรงเรียนนายร้อย จปร. ไปนี่อาจจะไปใช้กองทัพหรือใช้อาวุธ
ไปในทางท่ีผิดนะครับ ก็คือใช้กองทัพหรือใช้อาวุธในการท่ีจะขับไล่รัฐบาลท่ีมาจาก 
การเลือกตั้งโดยตรงของพี่น้องประชาชนท่ัวท้ังประเทศ ซึ่งซ้ าแล้วซ้ าอีก ๒๒ ครั้งนะครับ 
ประเทศไทยมีการรัฐประหาร ๒๒ ครั้งแล้วครับ ส่วนครั้ง ท่ีล้มเหลวนี่ เขาเรียกกบฏ 
ผมก็นับรวมกันท้ังหมด เพราะฉะนั้นข้อแรกควรจะต้องมีการศึกษาในวิชารัฐศาสตร์  
แล้วในวิชารัฐศาสตร์ผมอยากจะกราบเรียนนะครับ ควรจะบรรจุปรัชญาเสรีนิยมใส่เข้าไป 
ในวิชารัฐศาสตร์นั้นด้วย แล้วควรจะบรรจุเนื้อหาว่าด้วยปรัชญาของกองทัพ กองทัพมีอยู่  
เพื่ออะไร แล้วข้อต่อมานี่นะครับผมอยากจะกราบเรียนท่านประธาน เมื่อสักครู่นี้  
ผมได้กราบเรียนท่านแล้วนะครับว่าจริง ๆ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีในโลกนี้เจริญก้าวหน้า 
ในกองทัพเยอะนะครับ ผมกราบเรียนท่านประธานเลยอินเทอร์เน็ตท่ีเราใช้นี่มาจาก 
การพัฒนาของกองทัพอเมริกันนะครับ แล้วก็เทคโนโลยีท่ีไปอวกาศท้ังหลายก็มาจาก 
กองทัพของอเมริกันท้ังสิ้น เพราะฉะนั้นผมอยากจะเห็นโรงเรียนนายร้อย จปร. ของเรา 
มีภาควิชาว่าด้วยการวิจัยค้นคว้าทางด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีด้วย อันนี้ผมมีเวลาสั้น  
   อีก เรื่ อ งหนึ่ ง ท่ีอยากจะกราบเรียนท่านประธานก็คือผมอยากเห็น 
โรงเรียนนายร้อย จปร. ต้องมีภาควิชาท่ีวิจัยค้นคว้าว่าด้วยประวัติศาสตร์ครับ ผมยังไม่เห็น 
นายร้อย จปร. นี่ควรจะต้องรับผิดชอบในเรื่องการวิจัยประวัติศาสตร์เลย เพราะว่า
ประวัติศาสตร์ของชาติไทยในอดีตท่ีผ่านมาส่วนใหญ่เป็นประวัติศาสตร์ของการสู้รบนะครับ 
แต่ปรากฏว่ากลายเป็นฝ่ายพลเรือนนี่เขาวิจัยค้นคว้าทางด้านประวัติศาสตร์ของชาติไทย
มากกว่าฝ่ายทหารด้วยซ้ าไป ผมไม่ทราบนะครับผมไม่ได้เป็นนักเรียนนายร้อย จปร.  
แต่ผมไม่ เคยเห็นต าราประวัติศาสตร์ ท่ีวิจัยค้นคว้าโดยศาสตราจารย์หรืออาจารย์ 



๗๑ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๓๓/๒ 
 
ในโรง เรียนนายร้อย จปร .  เลยนะครับ  แล้ วนอกจากนี้ ไม่ เพียงแต่ วิ จั ยค้นคว้ า 
ประวัติศาสตร์ของประเทศไทยโดยโรงเรียนนายร้อย จปร. นะครับ โรงเรียนนายร้อย จปร. 
ควรจะต้องมีการวิจัยค้นคว้าประวัติศาสตร์ทางการทหารของภูมิภาคเอเชียอาคเนย์  
ภูมิภาคเอเชีย รวมไปถึงภูมิภาคท่ัวโลกนี่นะครับ เพื่อให้มันสัมพันธ์กับประเทศไทย  
ผมเห็นท่านประธานขยับตัวแล้วผมก็เกรงใจนะครับ ผมก็ขออนุญาตท่ีจะกราบเรียนผ่าน 
ท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม แต่โดยสรุปผมสนับสนุนนะครับ 
เพียงแต่เสนอข้อคิดเห็นบางประการท่ีคิดว่าน่าจะเป็นประโยชน์ไปพร้อม ๆ กับการมี
พระราชบัญญัติฉบับนี้ด้วย กราบขอบพระคุณครับ 
   นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญ พันเอก วินัย สมพงษ์ ครับ 
   พันเอก วินัย สมพงษ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม พันเอก วินัย สมพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผมใคร่ขอให้การสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติก าหนด 
วิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ในฐานะท่ีกระผมเองก็เป็นคนหนึ่ง  
ท่ีส าเร็จจากโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า แล้วก็เป็นนายทหารจากสถาบันทหาร 
คนแรก ๆ ก็ว่าได้ท่ีอยู่ในสภาแห่งนี้ในระบบการเลือกตั้ ง เป็นนายทหารเด็ก ๆ ท่ีต่อสู้ตาม
ระบอบประชาธิปไตยโดยการเลือกตั้งและนั่งอยู่ในสภานี้มาช้านาน ท่านประธานท่ีเคารพ 
สิ่ ง ท่ี ก ระผมจะอภิปรายต่ อ ไปนี้ ก็ ขออนุญาตให้ เป็ นส่ วน เพิ่ ม เติ ม เสริ มต่ อจาก 
ท่ีท่าน พันเอก อภิวันท์ วิริยะชัย ได้กรุณาอภิปรายไปแล้ว ส่ิงท่ีกระผมจะอภิปรายก็เป็นเพียง
บางส่วนท่ีท่าน พันเอก อภิวันท์ไม่ได้พูดถึง ผมขอเพิ่มเติมจากท่ีท่าน ต้องกราบขออภัย 
ท่ี ไ ด้ พ าดพิ ง ชื่ อ ท่ าน  ร่ า งพ ระ ราชบัญญั ติ ฉ บั บนี้ ถ้ า พู ด ให้ เ ข้ า ใ จ ง่ า ย  ๆ  ก็ คื อ 
เ ป็ น ร่ า ง พ ร ะ ร า ช บั ญ ญั ติ ท่ี จ ะ ใ ห้ โ ร ง เ รี ย น น า ย ร้ อ ย  โ ร ง เ รี ย น น า ย เ รื อ  
โรงเรียนนายเรืออากาศ รวมท้ังโรงเรียนแผนท่ี กรมแผนท่ีทหาร ได้สามารถประสิทธิ์
ประสาทปริญญาตรี ปริญญาโท แล้วก็ปริญญาเอก ให้กับนักศึกษาได้ --------------------------- 
 
                  - ๓๔/๑ 
 



๗๒ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               ณิชากร ๓๔/๑ 
 
ในสมัยท่ีกระผมเรียนท่ีโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า สูงสุดก็แค่ปริญญาตรี ส่วนปริญญาโท 
ปริญญาเอกนั้นไม่สามารถไปเรียนท่ีโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ 
โรงเรียนนายเรืออากาศหรือท่ีโรงเรียนแผนท่ี กรมแผนท่ีทหารได้ เพราะฉะนั้นคนท่ีจบจาก
โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ เมื่ออยากจะไป
เรียนปริญญาโท ปริญญาเอก ก็ต้องไปเรียนท่ีอื่น ท้ังในประเทศแล้วก็ต่างประเทศ  
ผมกราบเรียนว่าโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้านั้นแม้นจะยังคงเรียกว่าโรงเรียนนายร้อย 
โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศหรือโรงเรียนแผนท่ี กรมแผนท่ีทหารอยู่  
ก็ขอกราบเรียนให้กับท่านประธานได้ทราบถ้ามีค าถามว่าในประเทศไทย สถาบันอุดมศึกษา 
ท่ีประสาทปริญญาตรีให้แห่งแรกของประเทศไทยนั้นคือท่ีไหนครับ ก็ขอกราบเรียนว่ า
โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้าถือว่าเป็นสถาบันการศึกษาแห่งแรกของประเทศไทย 
ท่ีได้ประสิทธิ์ประสาทปริญญาตรีให้กับผู้ท่ีส าเร็จการศึกษาเป็นสถาบันอุดมศึกษาแห่งแรก
ของไทยท่ีให้ปริญญาตรีกับคนท่ีจบการศึกษาจากท่ีนั่น ก็ขอกราบเรียนนะครับว่าในอดีต 
คนท่ีไปเป็นทหารเรือ ทหารอากาศหรือแม้กระท่ังต ารวจก็ล้วนแต่จบจากโรงเรียนนายร้อย
พระจุลจอมเกล้าแห่งเดียวเป็นแห่งแรก ต่อ ๆ มาก็จึงได้เกิดโรงเรียนนายเรืออากาศ โรงเรียน
นายเรือ โรงเรียนนายร้อยต ารวจตามมาทีหลังเนื่องจากว่ามันเป็นศิลปวิทยาท่ีแตกต่างไป  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้าเมื่อนับมาถึงวันนี้ตั้งแต่รัชกาลท่ี ๕ 
ได้ทรงให้ก าเนิด ถึงวันนี้ก็ประมาณกว่า ๑๒๐ ปีครับ ถือว่าเป็นสถาบันการศึกษาแห่งแรก 
ท่ีให้ปริญญาตรีกับคนท่ีจบ สมัยก่อนโน้นคนที่เป็นนักเรียนโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า 
เขาเรียนกันตั้งแต่ชั้นประถมครับ เรียกว่าเราเรียนนายร้อยชั้นประถม จบชั้นประถมก็มาเรียน
โรงเรียนนายร้อยชั้นมัธยม เรียนตั้งแต่เด็กจนโตจึงได้เป็นร้อยตรี ก็ขอกราบเรียนนะครับ
ถึงแม้ว่าจะสามารถประสาทวิทยฐานะปริญญาตรีและก าลังจะขอให้สามารถให้ปริญญาโท 
ปริญญาเอกได้ โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ 
หรือโรงเรียนแผนท่ี กรมแผนท่ีทหาร ก็ไม่ได้เปลี่ยนชื่อเป็นมหาวิทยาลัยครับ หลายคนถามผมว่า
ท าไมไม่ให้ เปลี่ยนเป็นมหาวิทยาลัย ไม่ครับ ก็ยังคงรักษาประเพณีดั้ งเดิมว่าเรียก 
โรงเรียนนายร้อยเมื่อ ๑๒๐ ปีก่อนโน้นอย่างไร วันนี้ก็ยังคงเรียกว่าโรงเรียนนายร้อยเหมือนเดิม 
เพราะถึงแม้ว่าจะให้ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอกได้ ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 
โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้านั้นสมัยก่อน ๆ ก็ไม่มีอุปกรณ์อะไรมากมาย แม้กระท่ัง 



๗๓ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               ณิชากร ๓๔/๒ 
 
รุ่นผมต้องไปพึ่งพามหาวิทยาลัยเช่นจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยในการไปเรียนวิชาสเตรงท์  
สตรัคเจอร์ (Strength Structure) วิชาทางด้านโยธา ทางด้านวิศวกรรมก็ได้ไปอาศัย 
เครื่องไม้เครื่องมือกับจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย แต่วันนี้สถานการณ์เปลี่ยนแปลงแตกต่างไปมาก 
ครูบาอาจารย์ก็ล้วนแต่มีคนเก่ง ๆ มาจากมหาวิทยาลัยท้ังในประเทศ ต่างประเทศ  
ท้ังท่ีจบจากโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศเอง 
อุปกรณ์การศึกษามีทันสมัยไม่ต้องไปพึ่งพาท่ีไหน แต่ทว่าโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า 
โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ แม้จะมีครูบาอาจารย์เก่งแค่ไหน ดีแค่ไหนก็ได้แค่
ปริญญาตรี คนท่ีอยากจะท าปริญญาโท ท าปริญญาเอก ก็ไปท าท่ีโรงเรียนนายร้อย  
โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศไม่ได้ ฉะนั้นเมื่อวันนี้สถานการณ์มันเปลี่ยนแปลง 
อุปกรณ์การศึกษาดีขึ้น ทันสมัยขึ้น ครูบาอาจารย์ เก่งขึ้น การศึกษาเปิดโลกทัศน์ 
กว้างขวางมากขึ้นอย่างท่ีท่าน พันเอก อภิวันท์ได้กรุณาให้อรรถาธิบายไปแล้วว่า 
ในอนาคตข้างหน้าเทคโนโลยี โนวเลจ (Knowledge) ความรู้นั้นเป็นเรื่องส าคัญกว่า 
การใช้ก าลั ง เข้ าห้ าหั่นกัน  กระผมจึ ง เห็นว่ า โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้ า  
โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ โรงเรียนแผนท่ี กรมแผนท่ีทหาร ควรจะสามารถ
ประสาทวิ ทยฐานะ ปริญญาต รี  ป ริญญา โท  ปริ ญญา เอก  ให้ กั บคน ท่ี จบจาก 
โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ รวมท้ัง 
โรงเรียนแผนท่ี กรมแผนท่ีทหารได้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผมนั้นได้มีโอกาส 
สร้างถนนหนทาง สร้างสนามบิน สร้างโครงสร้างพื้นฐานให้กับบ้านนี้มามากมายเหลือคณานับ  
 
                  - ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



๗๔ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)           ประไพพิศ ๓๕/๑ 
 
ผมขอสารภาพท่านอย่างตรงไปตรงมาว่าสร้างอะไรก็แล้วแต่ครับไม่เท่ากับการสร้างคนให้มีความรู้  
ให้มีความส านึก ให้เป็นคนดีในสังคม ให้เป็นคนท่ีมีคุณธรรม เพราะฉะนั้นผมจึงขอสนับสนุนว่า 
วันนี้การศึกษาในสถาบันการทหารนั้นจ าเป็นต้องเป็นสถาบันเปิด ไม่ปิดกั้น ผมอยากจะให้ 
วันหนึ่งข้างหน้าได้เห็นนักเรียนนายร้อย นักเรียนนายเรือ นักเรียนนายเรืออากาศนั้น ชายก็มี  
หญิงก็มี เหมือนอย่างในต่างประเทศท่ีเขาเจริญแล้ว ท่านประธานครับ สมัยผมเป็นอาจารย์โรงเรียน
เสนาธิการทหารบกผมเป็นอาจารย์เด็ก ๆ ครับ เป็นแค่พันตรี พันโท แต่ผมคืออาจารย์
โรงเรียนเสนาธิการทหารบกคนแรกท่ีเปิดกว้างรับเอานักศึกษาจากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จากแพทย์ จากบัญชี เข้าไปเรียนในโรงเรียนเสนาธิการทหารบก 
เมื่อท่านเหล่านั้นจบไปท างานเป็นนายพล จะเห็นว่าการประสานงานกับองค์กรภายนอกนั้น
สะดวกขึ้น ง่ายขึ้น ทหารไม่ได้รบเฉพาะ จปร. เหล่าเดียว ไม่ได้รบเฉพาะทหารฝ่ายเดียว  
ต้องเอาพลเรือนมาช่วยด้วย เพราะฉะนั้นการศึกษานั้นควรจะเป็นสถาบันเปิดและถึงบัดนี้
ควรแล้วท่ีโรงเรียนทหารซึ่งได้ก้าวหน้ามามากจะได้สามารถประสาทวิทยฐานะให้คนท่ีเรียนท่ีนั่น
ได้ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก ได้เหมือนอย่างเอกชนท่ัวไป ด้วยความเคารพอย่างสูงครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านอนุรักษ์ บุญศล ครับ 
  นางอนุรักษ์ บุญศล (สกลนคร)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน นางอนุรักษ์ 
บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ส าหรับร่างพระราชบัญญัติ
ก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  นั้นต้องบอกว่าดิฉันสนับสนุน
เป็นอย่างยิ่ง เหมือนกับลดชนชั้นนะคะ เหมือนกับลดชนชั้นอย่างไรนั้นมันมีการก าหนด
ปริญญาในโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ  
และโรงเรียนแผนท่ี กรมแผนท่ีทหาร ให้มีปริญญา ๓ ชั้น คือ ปริญญาเอก ปริญญาโท  
และปริญญาตรี ทีนี้ ๓ ชั้นจากบนสู่ล่าง แล้วท่ีมีข้อมูลมานี้เป็นสิ่งท่ีน่ายินดีเป็นอย่างยิ่งท่ีพลเรือน 
ลูกของพลเรือนท่ีสัญชาติไทย เชื้อชาติไทย จะได้เข้าไปศึกษาในโรงเรียนเหล่านี้ เพราะว่า 
จะมีการให้พลเรือนท่ีจบ ม. ๖ จากท่ีโรงเรียนเตรียมทหาร เมื่อร่างพระราชบัญญัตินี้ผ่านแล้ว 
จะมีการรับเด็กท่ีจบ ม. ๖ ท่ีเป็นพลเรือนเข้าไปศึกษาต่อท่ีโรงเรียน ๓-๔ โรงนี้  ก็คือ 
โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ และโรงเรียนแผนท่ี 
กรมแผนท่ีทหาร ให้เข้าไปศึกษาในคณะวิทยาศาสตร์ วิศวกรรมศาสตร์ ศิลปศาสตร์ ดิฉันว่า 



๗๕ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๓๕/๒ 
 
เป็นการเปิดกว้ าง เพราะอะไรล่ ะคะท่ีครูบ้ านนอกอย่ า งดิฉั นจึ งอยาก ให้พล เรื อน 
ท่ีเป็นลูกชาวไร่ชาวนา หรือใครก็ตามท่ีมีความสามารถท่ีจะสอบเข้าเรียนได้ ได้เรียน 
ในสถานท่ีแห่งนี้ เพราะแม้กระทั่งว่าพระอาจารย์ท่ีสอนนั้นก็คือสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ  
สยามบรมราชกุมารี  คุณภาพนั้นต้องบอกว่าคับแก้ว นอกจากคุณภาพคับแก้วแล้ว 
เกินมาตรฐานของการศึกษาไทยด้วยซ้ าไป นั่นไม่ใช่ว่าอยากจะกระเถิบฐานะจากพลเรือน
เพื่อให้มีศักดิ์และสิทธิ เท่าเทียม ไม่ ใช่อย่างนั้น ในข้อมูล ท่ีเป็นจริงหมายความว่า 
เมื่อร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ผ่านแล้ว หมายความว่ามีการเปิดกว้างทางการศึกษาเกิดขึ้นแล้ว  
และเมื่อบุคคลท่ีเป็นพลเรือนท่ีจบ ม. ๖ เรียนในคณะวิทยาศาสตร์ วิศวกรรมศาสตร์  
ศิลปศาสตร์ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๖ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๓๖/๑ 
 
เมื่อเข้ารับราชการจะมียศตามไปด้วยใช่หรือไม่ สิ่งเหล่านี้จะท าให้พลเรือนเข้ามาศึกษา 
ในโรงเรียนท่ีกล่าวมาแล้วมีการต่อสู้ท่ีจะศึกษาในท่ีนี้ และท่ีท่ีน่าภาคภูมิใจก็คือเกียรติยศ 
และศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์และการอบรมบ่มนิสัยการศึกษาท่ีนี่นั้นจะต้องบอกว่า
ระเบียบวินัยติดอันดับต้น ๆ ของประเทศ สิ่งเหล่านี้ละค่ะคือสิ่งท่ีดี ๆ ท่ีจะตามมาในประเทศไทย 
เพราะว่าเด็กท่ีเรียนหนังสือนั้นต้องบอกว่าเดี๋ยวนี้นั้นแม้กระท่ังวัยรุ่นไทย ๑๑ ล้านกว่าคน 
เข้าไปเสพยาเสพติด ท่ีไปยุ่งกับยาเสพติดไม่ว่าจะเสพหรือเป็นผู้ค้าหรือว่าทดลอง 
๑๑ ล้านกว่า ๆ นี่ ๓๒ เปอร์เซ็นต์ ฉะนั้นพระราชด ารัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว 
ท่ีบอกว่าเราจะต้องส่งเสริมคนดีมาควบคุมคนท่ีไม่ดีให้ได้ ดังนั้นแล้วเมื่อร่างพระราชบัญญัติ
ก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ผ่านแล้ว ส าเร็จแล้วจะมีลูก  
ของพลเรือนท่ีแย่งชิงเพื่อท่ีจะเป็นคนดีของสังคมแล้วก็ออกมาควบคุมคนท่ีไม่ดี สิ่งเหล่านี้  
เป็นสิ่งท่ีงดงามนักค่ะ แม้กระท่ังข่าวในหนังสือพิมพ์ต่าง ๆ ดังนี้เลยค่ะ ท่านประธานคะ 
โรงเรียนนายร้อย จปร. พลิกกลยุทธ์ใหม่เล็งเปิดรับนักเรียน ม. ๖ ศึกษาต่อระดับปริญญาตรี 
ก าหนดโควตาปีละ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ชู ๓ ปริญญา นี่คือความต้องการของสังคม สื่อท่ีน าเสนอ
ไม่ว่าจะหนังสือพิมพ์ วิทย ุโทรทัศน์ประโคมข่าวกันยกใหญ่ เพราะการเปิดกว้างของกระทรวงกลาโหม 
ทีนี้นั้นเป็นจุดขายตอบโจทย์โลกการศึกษาใหม่ นักวิชาการชี้บอกว่ามีการปรับเปลี่ยนค่านิยม
ในทางท่ีดีหนุนให้วุฒิทหารควบคู่วุฒิการศึกษาตามปกติ แล้วแหล่งข่าวจากกระทรวงกลาโหม 
เปิดเผยว่าโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือและโรงเรียนนายเรืออากาศ 
มีแนวคิดท่ีจะเปิดรับบุคคลพลเรือนท่ีจบ ม. ๖ เข้าศึกษาใน ๓ สถาบันศึกษาดังกล่าว นั่นคือข่าว 
ท่านประธานคะ นั่นก็คือทุกคนจ้องมองมา นั่นคือเกียรติยศและศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์ 
เราเห็นลูกคนอื่นท่ีใส่ชุดนายร้อย จปร. ขึ้นรถเมล์เรายังว่า โอ้โฮ ลูกใครหนอช่างมีเกียรติยศ
และศักดิ์ศรีเหลือเกิน ทีนี้ เมื่อมีการแข่งขันอย่างเปิดกว้างเช่นนี้  ท่านประธานท่ีเคารพ 
มันจะเป็นการดีต่อการศึกษาไทยเป็นอย่างยิ่ง ดิฉันต้องบอกว่าครูบ้านนอกจน ๆ คนหนึ่ง
สนับสนุนเต็มท่ีเพื่อท่ีจะให้มีการศึกษาท่ีเปลี่ยนไปตามกระแสโลก ไม่ใช่ล้อมกรอบตัวเองไว้ 
แล้วอ านาจปฏิวัติรัฐประหารจะค่อย ๆ ลดลงสู่ระบอบประชาธิปไตย เริ่มด้วยเกียรติยศและศักดิ์ศรี 
ต้นสิ่งดีระเบียบวินัยทหาร ก าหนดวิทยฐานะเรืองโอฬาร กลางปลายนั้นสู่มาตรฐานชั้นดี 
หลอมรวมเป็นเอกบุคคลชั้น เพื่อบ้านเพื่อเมืองรุ่งเรืองศักดิ์ศรี การศึกษาวิชาทหาร 
และวิชาการชั้นดี นั่นคือศักดิ์ศรีตลอดกาลนานท้ังแผ่นดิน ขอบพระคุณค่ะ 



๗๗ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๓๖/๒ 
 
   นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง )  :   
ท่านอาจารย์ดอกเตอร์ปุระชัย เปี่ยมสมบูรณ์ ครับ 
 
                                  - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๘ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๓๗/๑ 
 
  ร้อยต ารวจเอก ปุระชัย เปี่ยมสมบูรณ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม ปุระชัย เปี่ยมสมบูรณ์ ส.ส. บัญชีรายชื่อ พรรครักษ์สันติ ท่านประธานครับ 
ผมเป็นศิษย์เก่าโรงเรียนเตรียมทหารถึงแม้ว่าจะแยกเหล่าไปโรงเรียนนายร้อยต ารวจก็ตาม 
ผมขอขอบคุณท่านประธานท่ีให้โอกาสให้ผมนั้นได้อภิปรายเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติ
ก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ในโอกาสนี้ครับ ในหลักการ 
ผมเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งกับการเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ด้วยเหตุผลหลายประการ
ด้วยกัน 
  ประการแรก เนื่ อ งจากกฎหมายเดิ มนั้ น ได้ ใช้ ม าตั้ ง แต่ปี  ๒๔๙๗  
กว่า ๕๕ ปีมาแล้วนะครับ และในเวลาเกือบ ๖ ทศวรรษนั้นวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
ทางด้านการทหารได้เปลี่ยนแปลงไปอย่างมากมาย กฎหมายเดิมจึงมีข้อจ ากัดอย่างมาก 
แล้วก็ไม่ทันกับยุคสมัย  
  ประการท่ี ๒ การขยายอ านาจหน้าท่ีให้สภาการศึกษาวิชาการทหาร
ครอบคลุมภารกิจต่ าง ๆ ถึ ง  ๑๒ ประการนั้น เป็นการเหมาะสม โดยขอฝากว่ า 
สภาการศึกษาวิชาการทหารนั้นไม่ควรจะอนุมัติเพียงแค่ปริญญา และไม่ควรจะมีการประชุม
เพียงแค่ปีละครั้ง แต่ควรจะมีการประชุมต่อเนื่องเกือบจะทุกเดือนเพื่อพัฒนาวิชาการทหาร 
  ประการท่ี ๓ การเพิ่มกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิท้ัง ๙ ท่านก็เป็นการพัฒนาการ
ในระบบเปิดเพื่อขยายโอกาสและแนวคิดของโรงเรียนเหล่าให้กว้างขวางยิ่งขึ้น 
  ประการสุดท้าย การก าหนดต าแหน่งศาสตราจารย์ รองศาสตราจารย์  
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ก็เป็นความก้าวหน้าในทางวิชาการโดยสากล แต่ผมขอเน้ นย้ าว่า 
ขอให้การเข้าสู่ต าแหน่งเหล่านี้ได้มีมาตรฐานเฉกเช่นต าแหน่งวิชาการในมหาวิทยาลัย 
และสถาบันการศึกษาต่าง ๆ เพราะว่าต าแหน่งเหล่านี้จะติดตัวตลอดไป 
  แต่อย่างไรก็ตามประเด็นที่ผมขอตั้งข้อสังเกตเพิ่มเติมอีก ๔ ประการ ก็คือ 
  ป ร ะ ก า รแ ร ก  อ ง ค์ ป ร ะ กอ บ ขอ งส ภ าก า รศึ ก ษ า วิ ช า ก า ร ทห า ร 
ในร่างพระราชบัญญัติฉบับใหม่นั้นไม่แตกต่างไปจากเดิมเท่าไรครับ ส่วนใหญ่เป็นข้าราชการประจ า 
อาจจะมากเกินไปด้วยซ้ าไป มีจ านวนถึง ๒๐ ต าแหน่ง เพราะฉะนั้นสภาในลักษณะนี้ 
จะเป็นการพิจารณาเฉพาะเรื่องงานประจ า ขาดความคิดริเริ่ม ขาดนวัตกรรม แล้วก็ประชุม
เพียงแค่อนุมัติปริญญาเป็นหลัก  



๗๙ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๓๗/๒ 
 
  ประการท่ี ๒ โรงเรียนนายร้อย จปร. โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ 
โรงเรียนแผนท่ีนั้น ควรหรือไม่ครับท่ีจะแยกเป็นแต่ละสภา ของแต่ละโรงเรียน เพราะว่า 
การ ท่ีรวมท้ัง ๔ โรงเรียนเข้าด้ วยกันท าให้ภารกิจนั้นค่อนข้างจะสับสนและเป็น 
การรวมศูนย์อ านาจภายใต้สภาเดียวจนเกินไป  
  ประการท่ี  ๓ เป็น ท่ี เข้ า ใจนะครับว่ าสภาการศึกษาวิชาการทหาร 
ก็เช่นเดียวกับสภามหาวิทยาลัยท้ังหลายหรือเช่นเดียวกับสภาสถาบันอุดมศึกษา ควรจะเป็น
สภาส าหรับการพัฒนาวิชาการ พัฒนาอาจารย์  พัฒน าหลักสูตร พัฒนางานวิจัย  
พัฒนาอุปกรณ์การเรียนการสอนและการทดลอง โดยเฉพาะอย่างยิ่งแทนท่ีสภาเหล่านี้  
ขอประทานโทษนะครับ ผมพูดตรงไปตรงมาว่าจะเป็นสภาท่ีมีนักการเมืองเป็นนายกสภา 
เช่นต าแหน่งของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม หรืออาจจะมีรัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงกลาโหมเป็นอุปนายก เหมาะสมกว่าหรือไม่ครับถ้าหากว่าจะมีการสรรหานายกสภา
จากศิษย์เก่าหรือผู้ทรงคุณวุฒิท่ีเหมาะสม ประเด็นของผมมีนิดเดียวว่านักการเมือง 
ก็คือนักการเมือง ท่านอาจจะไม่ใช่นักวิชาการ ท่านอาจจะไม่เข้าใจระบบวิชาการเท่าไร  
และยิ่งเป็นนักการเมืองในระบอบปัจจุบันนั้นท่านจะพบว่าเราจะขาดความต่อเนื่อง  
เฉพาะรัฐบาลชุดนี้ท่านก็ทราบดีว่าท่านได้เปลี่ยนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมมาแล้ว 
กี่ท่าน เพราะฉะนั้นสภาวิชาการนั้นควรจะเป็นสภาท่ีพัฒนาให้โรงเรียนแต่ละแห่งนั้น 
มีความยั่งยืน มีความแข็งแกร่งในทางวิชาการ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อท่านจะเปิดถึง 
ระดับปริญญาเอก เราต้องเข้าใจก่อนว่าปริญญาเอกนั้นคือปริญญาเพื่อการสร้างนักวิจัย  
เป็นปริญญาเพื่อสร้างองค์ความรู้ ไม่ว่าความรู้พื้นฐานหรือความรู้ทางด้านประยุกต์ก็ตามแต่ 
สภาจึงควรจะเป็นองค์คณะท่ีเข้าใจงานวิชาการโดยเฉพาะอย่างยิ่งในระดับอุดมศึกษา 
  ประการสุดท้ายครับ ประเทศไทยมีสัดส่วนสตรีกว่า ๕๐ เปอร์ เซ็นต์ 
ของประชากรท้ังหมด ผมจึงขอฝากให้พิจารณาเปิดโอกาสให้สตรีได้มีโอกาสเข้ารับการศึกษา
ในโรงเรียนเหล่าของกระทรวงกลาโหมเช่นโรงเรียนเหล่าท่ัวโลก โรงเรียนนายร้อยเวสต์ปอยต์ 
โรงเรียนนายเรือแอนนาโปลิส โรงเรียนนายเรืออากาศโคโลราโด ได้เปิดให้มีการรับ 
นักเรียนนายร้อย นายเรือ นายเรืออากาศหญิงมาเป็นเวลาหลายสิบปีแล้ว --------------------- 
 
                 - ๓๘/๑ 



๘๐ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                          รสรินทร์ ๓๘/๑ 
 
ในประเทศไทยโรงเรียนนายร้อยต ารวจนั้นได้เปิดรับนักเรียนร้อยต ารวจหญิงมาแล้ว 
กว่า ๔ รุ่น รุ่นแรกนั้นก าลังจะจบการศึกษาเป็นนายต ารวจสัญญาบัตรในเดือนกุมภาพันธ์  
ปี ๒๕๕๖ นี้ ค าถามก็คือท าไมส่วนของกระทรวงกลาโหมจึงไม่เปิดโอกาสให้ผู้หญิงนั้น 
เข้ารับราชการ เพราะ ณ วันนี้งานทหารผู้ชายก็ท าได้ผู้หญิงก็ท าได้ ก็ขอฝากข้อสังเกต 
ข้อสุดท้ายไว้ด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
นายแพทยเ์ชิดชัย ตันติศิรินทร์ ครับ 
  นายเชิดชัย ตันติศิรินทร์ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์เชิดชัย ตันติศิรินทร์ ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ  พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานครับ ผมขอสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ ท่านประธานครับ  
ทหารความรู้สึกของผมตั้งแต่เป็นเด็กมาเรายกย่อง แต่พอมาโตขึ้น ๆ ทหารในสายตาผม
เปลี่ยนไปนะครับ รวมท้ังประชาชนมองว่าทหารปกติเขาสร้างขึ้นมาเพื่อเป็นรั้วของชาติ  
แต่ท าไมตอนหลัง เริ่มมาฆ่าคนในชาติ  ไปรบประเทศเกาหลี  ประเทศเวียดนาม 
เขาก็ไม่ว่าถึงจะท าให้เพื่อนบ้านเข้าใจผิดประเทศไทยมาตลอด แต่ตอนหลังมารบในเมือง 
และมารบกับประชาชนท่ีเรียกร้องประชาธิปไตย โดยการปฏิวัติบ้าง มาตามค าสั่ ง
ผู้บังคับบัญชาบ้าง อันนี้ท าให้ประชาชนสงสัยนะครับ แล้วก็ยังมีค านิยามว่าคนท่ีจบโรงเรียน
นายร้อย จปร. ก็คือเป็นโรงเรียนสร้างนายกรัฐมนตรี ซึ่งมันเป็นความคิดท่ีประหลาดนะครับ 
ท่านประธานผมเรียนท่ีโรงเรียนอ านวยศิลป์ พระนคร มีอาจารย์จากโรงเรียนนายร้อย จปร. 
มาสอนเยอะ เป็นคนเก่งท้ังนั้นเลยครับ สอนเรื่องกลศาสตร์ ตรีโกณมิติพวกนี้ คณิตศาสตร์ 
วิทยาศาสตร์ ผมก็ดูไปดูมาท่านก็เป็นนักวิชาการนะครับ เพราะฉะนั้นผมดีใจท่ีเห็น 
พระราชบัญญัติฉบับนี้ท่ีจะเปิดให้โรงเรียนทหารซึ่งเหมือนลึกลับให้เปิดกว้างขึ้น แล้วก็มี
บุคคลภายนอกร่วมมืออย่างยิ่งเพื่อท่ีจะท าให้ทหารหรือคนท่ีไปเรียนในสถาบันเหล่านี้จะได้
เป็นคนดี ซื่อสัตย์ รักชาติ รักประชาธิปไตยและรักประชาชนนะครับ แล้วก็ให้คิดว่าทหาร 
เป็นอาชีพหนึ่งแค่นั้นเองเหมือนคนท่ัว ๆ ไป ผมมีข้อเสนอเกี่ยวกับพระราชบัญญัตินี้นะครับ  
ท่านประธานฝากไปยังท่านรัฐมนตรีซึ่งผมดีใจท่ีท่านมานั่งฟังตลอดเลยครับ ก็คือค านิยาม
สถาบันการศึกษาของพระราชบัญญัตินี้มันรวมไปถึงพวกมหาวิทยาลัยแพทยศาสตร์ 
พระมงกุฎเกล้าไหมครับหรือวิทยาลัยพยาบาลต่าง ๆ เพราะว่าผมมีโอกาสไปเป็นกรรมาธิการ 



๘๑ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                          รสรินทร์ ๓๘/๒ 
 
เกี่ยวกับพระราชบัญญัติท่ีจะก าหนดค่าตอบแทนของทหารก็พูดเฉพาะพวกนี้ เพราะฉะนั้น
เดฟฟินิชัน (Definition) คือค านิยามสถาบันการศึกษาท่ีก าหนดในมาตรา ๓ พูดท านองว่า 
เป็นท่ีเข้าใจนะครับควรจะมีนิยามชัดเจนว่าหมายถึงใคร ท่ีไหน เพราะว่ามันจะได้พัฒนาขึ้น
ต่อไป ท่านประธานครับ มาตรา ๔ หลักสูตรต่าง ๆ ผมดูแล้วดีใจนะครับ แล้วก็มีก ากับว่า
ต้องให้สอดคล้องกับมาตรฐานของกระทรวงศึกษา ท่านประธานผมมีโอกาสไปดูในหนังสือ 
ท่ีแจกมานะครับ จปร. เรียน ๕ ปีครับ แล้วไม่บอกว่ามีหน่วยกิตอะไรบ้าง ขอโทษนะครับ 
คุณหมอเหวงได้อภิปรายไปหลักสูตรวิชาสังคมศาสตร์ก็ไม่ได้มีชัดเจนว่าเป็นอย่างไร  
เมื่ อ ไปเทียบกับนายเรื อ เขาบอกเป็นเครดิต ๑๖๕ หน่วยกิตถึ ง  ๑๖๗ หน่วยกิต 
เป็นวิชาทหารเรือจริง ๆ แค่ ๒๖ หน่วยกิตแค่นั้นเอง คืออยากให้ จปร. เขียนมาชัดเจน
ชาวบ้านเขาจะได้เข้าใจ ทหารอากาศมีหน่วยกิตเรียนท้ังหลักสูตรเกิน ๑๔๐ หน่วยกิต 
เห็นไหมครับ แล้วก าหนดว่ามีวิชาการทหารอะไรบ้าง อันนี้มีความจ าเป็นครับเพราะว่าเวลา
จะเปลี่ยนจิตส านึกหรือว่าจะใส่ปลูกฝังค่านิยมเข้าไปต้องเปิดโอก าสท่ีจะให้มีวิชา 
ท่ีทางสภามหาวิทยาลัยใส่เข้าไปด้วย ท่านประธานครับ ผมอยากจะให้ในมาตรา ๖  
ท่ีเป็นองค์ประกอบสภาให้เปิดโอกาสให้ประชาชนไปเรียนปริญญาตรี เรียนปริญญาโท  
เรียนปริญญาเอกด้วย ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๒ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                        นงลักษณ์ ๓๙/๑ 
 
เท่าท่ีดูนะครับ ในท่ีมีปัญหาต่าง ๆ ถ้าเราเปิดให้คนข้างนอกเข้าไปร่วมเรียนด้วยจะละลาย
พฤติกรรมของคนท่ีเข้มข้นอยู่ เขาจะได้รับทราบว่าคนอื่นเขาอยู่อย่างไร เป็นอย่างไร  
คิดอย่างไร เพราะทหารส่วนใหญ่ก็มักจะคิดไปอย่างท่ีผมได้เรียนมาในตอนต้นนะครับ  
   ท่านประธานครับ ในมาตรา ๖ เกี่ยวกับองค์ประกอบของสภามหาวิทยาลัย 
ผมขอ เสนอนิ ดหนึ่ ง นะครั บ ในฐานะ ผม เป็ นอ าจารย์ อ ยู่ ท่ี คณะแพทยศาสต ร์ 
มหาวิทยาลัยขอนแก่นมาก่อนและเป็นกรรมการสภามหาวิทยาลัยด้วย จากการเลือก 
ของคณาจารย์นะครับ ๓ วาระ ๖ ปี ในองค์ประกอบของสภาการศึกษาวิชาการทหาร 
ผมเห็นด้วยกับท่านสมาชิกท่ีอภิปรายเมื่อกี้นะครับ คือมันเป็นลักษณะงานประจ า ถ้าจะให้มี
การพัฒนาทางวิชาการไปน่าจะมีก าหนดโดยต าแหน่งกับบุคลากรท่ีอยู่ข้างในส่วนหนึ่ง  
แล้วอีกส่วนหนึ่งก็คือมาจากบุคคลภายนอกที่เป็นผู้ทรงคุณวุฒิ เป็นลักษณะไตรภาคีนี้นะครับ 
เพราะเราจะได้คนท่ีมีความสามารถเข้าไปช่วยพัฒนาหลักสูตร แต่ผมดูนะครับ ๒๐ คน 
มาจากต าแหน่งประจ า มี ๙ คนจากคนข้างนอก ผมขอเสนอนะครับน่าจะเพิ่มในส่วน
ผู้ทรงคุณวุฒิให้เป็นพลเรือนก็ได้ หรือไม่ก็ให้เลือกจากพวกท่ีมีต าแหน่งท่ีเป็น รศ. ขึ้นไปก็ดี
เพราะเขาเกี่ยวข้องกับหลักสูตร เกี่ยวข้องกับวิชาการอยู่แล้วให้ เขาไปมีส่วนร่วม 
ในองค์ประกอบของสภานะครับ ท่านประธานครับ  เกี่ยวกับวาระการด ารงต าแหน่ง 
ของสภาของมหาวิทยาลัยนี้นะครับ ใน พ.ร.บ. นี้ก าหนดเป็น ๔ ปี แล้วอยู่ได้ ๒ วาระ  
ท่ัว ๆ ไปในมหาวิทยาลัยเขาประมาณ ๒ ปีนะครับ แล้วเป็นกี่วาระก็ได้ ไม่ได้ก าหนดนะครับ 
เพราะว่าการ ท่ีอยู่นาน ๆ เข้า  มันก็สร้ างอัตตาบ้างหรือสร้างอะไรก็ ไม่รู้นะค รับ  
ต้องเปิดโอกาสให้มีการเปลี่ยนคนเข้าไปให้ความคิดเห็น  
   อีกอันหนึ่งนะครับท่ีผมอยากเสนอก็คือการเข้าด ารงต าแหน่งทางวิชาการ
ขอให้เคร่งครัดนะครับ ให้เหมือนทางพลเรือน เพราะว่าปัจจุบันนี้มันมีการลอกเลียนแบบ
งานวิจัยกันเยอะแยะนะครับ แล้วต าแหน่งทางท่ีเป็น ผศ. รศ. ศ. นี้มันผูกพันกับเรื่องวิจัย
และผมอยากจะเห็นการวิจัยของโรงเรียนทหารไปร่วมมือกับสถาบันอุดมศึกษาต่าง ๆ  
ผมมีโอกาสเป็นกรรมาธิการท่ีพิจารณาเกี่ยวกับงบประมาณการวิจัยนี้นะครับ ก็เห็น 
ทางหน่วยงานทหารก็ของบวิจัยมา บางหน่วยงานก็ไปร่วมมือกับสถาบันอุดมศึกษาอื่นบ้าง 
บางหน่วยงานก็ไม่มี ซึ่งอันนี้มันต้องแบบบูรณาการกันเพื่อจะท าให้งานวิจัยด้านทหาร 
โดยเฉพาะการพัฒนาอาวุธหรือเกี่ยวกับยุทธศาสตร์ต่าง ๆ ยุทธวิธีในการรบต่าง ๆ มันดีขึ้น 



๘๓ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                        นงลักษณ์ ๓๙/๒ 
 
ท่านประธานครับ ในสมัยก่อนคนท่ีชี้ให้ทหารรบเป็นพลเรือนนะครับ เพราะว่าเขามี 
ความรอบคอบ เช่นขงเบ้งบอกทหารรบอย่างไร ๆ วางแผนให้ ผมอยากจะเห็นโรงเรียนทหาร
เปิ ดกว้ า งแล้ วก็ จะท า ให้ ทหารของ เ รามี คุณภาพและ เป็ น ท่ีพึ่ ง ของประชาชน 
ในระบอบประชาธิปไตยจริง ๆ ครับ สุดท้ายผมขอสนับสนุนร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ครับ  
ขอบคุณครับท่านประธาน 
   นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญอาจารย์ดอกเตอร์กนกครับ 
   นายกนก วงษ์ตระหง่าน (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม กนก 
วงษ์ตระหง่าน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ผมขออนุญาตท่ีจะ
อภิปรายสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) 
พ.ศ. ....  ท่านประธานครับ ผมคิดว่าร่างพระราชบัญญัตินี้เป็นความก้าวหน้าอีกขั้นตอนหนึ่ง 
ท่ีมีความส าคัญอย่างยิ่งต่อวิชาการของเหล่าทัพของประเทศของเรา หัวใจส าคัญท่ีอยู่ใน 
พ.ร.บ. นี้ก็คือเรื่องการเปิดสอนปริญญาเอก แล้วก็การก าหนดต าแหน่งทางวิชาการท่ีชัดเจน 
แต่ผมอยากจะขออนุญาตกราบเรียนกับท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมนะครับว่าผมเข้าใจประวัติศาสตร์และวัฒนธรรมของโรงเรียนเหล่าทัพ  
ท่ีสามารถจะยกระดับมาได้ถึงขั้นตรงนี้ก็ถือว่าเป็นเรื่องท่ีดี แต่ผมอยากจะขออนุญาต 
ฝากท่านท่ีจะคิดถึงการยกระดับขั้นต่อไป ----------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๘๔ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        ปัทมา ๔๐/๑ 
 
เพราะว่าพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร พ.ศ. ๒๔๙๗ นั้น  
อย่างท่ีท่านอาจารย์ปุระชัยได้พูดไปแล้วนะครับ จริง ๆ แล้วคือการรวมโรงเรียนเหล่าทัพ
ท้ังหมดเข้าด้วยกัน ซึ่งวันนี้ โรงเรียนเหล่าทัพเหล่านั้นได้ เติบโตและมีความเข้มแข็ง  
และสามารถท่ีจะเป็นสถาบัน ท่ี เป็นอิสระ หรือพูดง่ าย ๆ ก็คือเป็นมหาวิทยาลัย 
ด้วยตัวของตัวเองได้ เพราะว่าโดยธรรมชาติแล้วโรงเรียนเหล่าทัพแต่ละเหล่าทัพนั้น 
มีความแตกต่างกัน อย่างเช่น กองทัพอากาศจะมีความสามารถพิเศษหรือมีน้ าหนัก 
กับเรื่องของเทคโนโลยีขั้นสูง เกี่ยวกับเรื่องของการสื่อสารขั้ นสูง ในขณะท่ีเหล่าทัพ 
ของกองทัพบกมีความส าคัญในเรื่องของเครื่องกล ในเรื่องของโยธาท่ีมีความเข้มแข็ง 
เป็นอย่างยิ่ง อย่างนี้เป็นต้น เพราะฉะนั้นผมจึงอยากจะขออนุญาตเรียนท่านประธาน 
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมว่าท่านน่าจะคิดต่อให้ไกลกว่าท่ีเป็นอยู่ขณะนี้ 
ผมขอย้ าว่าขณะนี้ไปในทิศทางท่ีดี เห็นด้วย แต่อยากจะให้ท่านคิดไปไกลกว่านี้ ประเด็นท่ีผม
อยากให้คิดไปไกลกว่านี้ก็คือว่าผมอยากเห็นโรงเรียนเหล่าทัพได้ปรับสถานะเป็นมหาวิทยาลัย 
ส่วนจะเรียกชื่อว่าโรงเรียนนายร้อยเหมือนเดิมหรือไม่ ไม่ใช่ประเด็นส าคัญ แต่ประเด็นส าคัญ
ก็คือว่าจะต้องเป็นสถาบันการศึกษาชั้นสูงท่ีจะเป็นหลักให้กับประเทศชาติของเรา 
เพราะฉะนั้นในประเด็นนี้ผมอยากจะขออนุญาตกราบเรียนว่าหัวใจท่ีส าคัญของร่าง พ.ร.บ.  
ท่ีแก้ไขนี้ก็คือการเปิดหลักสูตรระดับปริญญาเอก ผมอยากจะขออนุญาตเรียนท่านประธาน
ด้วยความเคารพว่าถ้าเป็นนายทหารท่ีรับราชการแล้วมาเรียนปริญญาเอกท่ีโรงเรียนนายร้อยใดก็ตาม 
และเมื่อจบไปแล้วค าถามใหญ่ก็คือว่าท่านจะรักษานายทหารท่ีจบปริญญาเอกเหล่านี้  
ไว้กับกองทัพได้อย่างไร ผมกราบเรียนด้วยความเป็นห่วงจริง ๆ ครับว่าคนท่ีจบปริญญาเอก 
ท่ีมีคุณภาพ และผมเชื่อว่าปริญญาเอกของโรงเรียนนายร้อยจะมีคุณภาพ เขาจะมีทักษะ 
ความสามารถในการท าและคิดเรื่องอื่น ๆ ได้อีกหลายอย่าง และสิ่งเหล่านั้นก็เป็น 
ความต้องการในภาคเศรษฐกิจ ในภาคสังคม เพราะฉะนั้นค าถามก็คือว่าถ้าท่านรักษา 
คนเหล่านี้ไว้ไม่ได้ หรือท่านใช้วิธีการรักษาแบบเดิม ๆ ผมคิดว่าหลักสูตรปริญญาเอกของท่าน 
จะเป็นการผลักนายทหารท่ีมีคุณภาพสูงออกจากกองทัพ และสิ่งนั้นผมเชื่อว่าเป็นเรื่อง 
ท่ีน่าเสียดายเพราะเราไม่ได้ต้องการอย่างนั้น เราต้องการให้นายทหารท่ีมีคุณภาพสูง 
ปฏิบัติหน้าท่ีอยู่ในกองทัพด้วยความมั่นคงและมีความเจริญก้าวหน้า ด้วยเหตุผลดังกล่าวนี้เอง 
ท่านประธานครับ ผมคิดว่าโรงเรียนนายร้อยท้ังหลายเมื่อมีการยกระดับถึงขั้นปริญญาเอก 



๘๕ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        ปัทมา ๔๐/๒ 
 
แล้วจ าเป็นท่ีจะต้องปรับโครงสร้างของระบบการบริหารเพิ่มเติม เพราะว่าการสอน 
โรงเรียนนายร้อยระดับปริญญาตรี ซึ่งพัฒนานายทหารขั้นปฏิบัติการเบื้องต้นท่ีจะออกไป
ปฏิบัติหน้าท่ีนั้นน้ าหนักในการท่ีจะฝึกเป็นเรื่องหนึ่ง น้ าหนักทางวิชาการก็เป็นอีกส่วนหนึ่ง 
แต่เมื่อถึงระดับปริญญาเอกแล้วน้ าหนักและสัดส่วนเหล่านี้มันจะเปลี่ยนไป เพราะฉะนั้น
ระบบการบริหารของโรงเรียนนายร้อยจ าเป็นจะต้องปรับตาม ไม่อย่างนั้นแล้วจะเกิดปัญหา 
ความขัดแย้งและความแปลกแยกในโรงเรียนนายร้อย จปร. ขอประทานโทษท่ียกตัวอย่าง
โรงเรียนนายร้อย จปร. เพราะว่าผมมีลูกศิษย์หลายคนเป็นอาจารย์อยู่ท่ีโรงเรียนนายร้อย 
จปร. ขออนุญาตเรียนท่านประธานผ่านไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมนะครับ 
อาจารย์ท่ีมีคุณภาพหลายท่านเหล่านั้นถ้าไม่ใช่ด้วยความรักในวิชาชีพทหารเขาออกไปแล้วครับ 
และทุกวันนี้เขาอยู่ด้วยความอดทน อดทนกับผู้บังคับบัญชาท่ีมาแล้วไป มาแล้วไป แต่คนท่ี
เข้าใจโรงเรียนนายร้อยไม่ได้มีโอกาสเป็นผู้บัญชาการโรงเรียนนายร้อยเลยอย่างนี้เป็นต้น 
เพราะฉะนั้นตรงนี้เป็นสิ่งท่ีสะท้อนให้เห็นว่าขนาดท่านมีนักศึกษาเพียงระดับปริญญาตรี
อาจารย์ท่ีสอนยังรู้สึกขนาดนี้ แต่วันท่ีท่านมีนักศึกษาปริญญาเอกอาจารย์จะต้องยกระดับ 
ขึ้นไปอีก ความรู้สึกเหล่านี้มันจะรุนแรงมากขึ้นเพียงใด ผมคิดว่าตรงนี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญมาก 
ท่ีกระทรวงกลาโหมควรจะต้องพิจารณา 
 
                 - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๖ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๔๑/๑ 
 
   ในประเด็น ท่ีส าคัญอีก เรื่ องหนึ่ งก็คือว่ าลักษณะโรง เรียนนายร้อย 
ท่ีท่านผู้อภิปรายบางท่านได้พูดแล้วก็มีระบบค่อนข้างปิด จึงท าให้คนท่ีเข้าอยู่โรงเรียนนายร้อย 
จบปริญญาตรีรับพระราชทานกระบี่ แล้วก็มาเรียนปริญญาโท แล้วก็มาเรียนปริญญาเอก 
ในโรงเรียนของตัวเอง ถ้าในภาษาวิชาการเราบอกว่าอันนี้คืออินบรีดดิง (Inbreeding) 
หมายถึงว่าจะไม่มีความใหม่ เราจะตอกย้ าด้วยความคิดเดิม ๆ และถ้าเป็นอย่างนั้นแล้ว 
จะท าให้คุณภาพทางวิชาการตกต่ าลง เพราะฉะนั้น โรงเรียนนายร้อยในฐานะท่ีเป็น
สถาบันการศึกษาชั้นสูงจ าเป็นจะต้องแก้ไขปัญหาเรื่องนี้ด้วยการเปิดให้มีคนจากข้างนอก 
เข้าไปเรียนได้มากขึ้น ในระดับปริญญาตรีท่านจะเปิดหรือไม่ ซึ่งความจริงในการอภิปราย 
ในร่าง พ.ร.บ. เดิม ผมได้เคยเสนอท่านไปแล้ว แต่ผมคิดว่าในระดับปริญญาโทและปริญญาเอก 
เป็นเรื่องท่ีจ าเป็นครับท่านประธาน เราจ าเป็นท่ีจะต้องเปิดให้คนท่ีไม่ใช่ทหารเข้าไปเรียนร่วมได้  
และสิ่งเหล่านี้ก็จะเป็นประโยชน์และจะท าให้เกิดความแปลกใหม่ทางความคิดของเหล่าทัพ 
โดยเฉพาะในระดับปริญญาเอกท่ีมีความจ าเป็นต่อการพัฒนาแนวคิดในเรื่องของการป้องกัน
ประเทศของเรานะครับ 
  ประการ ท่ี  ๒ ครับ ท่านรั ฐมนตรี  ท่ี ผมขออนุญาตกราบเรี ยน ท่าน 
ด้วยความเคารพก็คือว่านายกสภาและอุปนายกสภาท่ีท่านก าหนดให้เป็นรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมและรั ฐมนตรี ช่ วยว่ าการนั้ น  การเป็นสถาบันวิ ชาการชั้ นสู ง 
สิ่งท่ีมีความส าคัญมากก็คืออิสรภาพและเสรีภาพทางวิชาการ ทางความคิด  โดยเฉพาะ  
การท่ีมีนักการเมืองเข้าไปเป็นผู้ ท่ีมีอ านาจสูงสุดของสถาบันเป็นเรื่องท่ีมีความเสี่ยง 
ต่อการลิดรอนอิสรภาพและเสรีภาพในทางวิชาการ ผมเชื่อเหมือนกับท่าน พันเอก อภิวันท์ 
นะครับว่ามีนายทหารท่ีออกจากราชการแล้วเก่ง ๆ เยอะมาก และท่านเหล่านี้มีวิสัยทัศน์  
ท่ีกว้างไกล ผมเชื่อว่าท่านเหล่านั้นสามารถจะเป็นนายกสภาในความหมายดังกล่าวนี้ 
ได้ไม่ยากเลย ผมเชื่อว่าท่านมีนะครับ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าถ้าท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมท่านจะแสดงความกล้าหาญแล้วแก้มาตรานี้ด้วยตัวท่านเอง ผมคิดว่า 
จะได้มีการบันทึกไว้ ในประวัติศาสตร์ว่ าด้ วยอิสรภาพและเสรีภาพทางวิชาการ 
ของโรงเรียนเหล่าทัพท่ีจะต้องจดจ ากันไปอีกหลายชั่วอายุคนทีเดียว เพราะฉะนั้นตรงนี้ 
ก็ขออนุญาตกราบเรียนด้วยความเคารพว่าผมไม่ได้มีปัญหากับท่านโดยตรงเพราะผมไม่รู้จัก
ท่านด้วย แต่ผมคิดว่าหลักการท่ีส าคัญนายกสภาสถาบันการศึกษาขั้นสูงจ าเป็นจะต้อง 



๘๗ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๔๑/๒ 
 
ปลอดจากการเมือง และตรงนั้นเป็นหัวใจส าคัญและเป็นคุณสมบัติท่ีขาดไม่ได้ของการเป็น
สถาบันการศึกษาชั้นสูง 
   ท่านประธานครับ เรื่องท่ีส าคัญอีกเรื่องหนึ่งท่ีผมอยากจะขออนุญาต 
กราบเรียนท่านประธานก็คือเรื่องของหลักสูตร ในหลักสูตรนี้เมื่อท่านจะเปิดหลักสูตร 
ขอความกรุณาท่านให้ความส าคัญในหลักสูตรท่ีไม่ใช่เป็นเพียงแค่เพื่อการยกระดับความรู้
หรือต าแหน่งเท่านั้น แต่ขอให้เน้นหนักในหลักสูตรท่ีเกี่ยวข้องกับยุทธศาสตร์ของการป้องกัน
ประเทศ และโดยเฉพาะอย่างยิ่งยุทธศาสตร์ของการพัฒนากองทัพ ถ้าเราเปิดหลักสูตร
บริหาร หลักสูตรบริหารเหมือนกับท่ัวไปท่ีมีอยู่ในมหาวิทยาลัยหรือสถาบันการศึกษา 
ท่ัว ๆ ไป ผมคิดว่าอันนั้นคือความสูญเปล่าเพราะว่าเรามีมากเกินไปแล้ว เราอยากเห็น
หลักสูตรปริญญาเอกท่ีเกี่ยวข้องกับเทคโนโลยีการป้องกันประเทศ เราอยากเห็นหลักสูตร
ปริญญาเอกของโรงเรียนเหล่าทัพท่ีเกี่ยวข้องกับประวัติศาสตร์ ความมั่นคงของชาติบ้านเมือง 
เราอยากเห็นหลักสูตรปริญญาเอกของกองทัพท่ีเกี่ ยวข้องว่ าด้ วยความเป็นไทย  
ว่าด้วยรากเหง้าของคนไทย ว่าด้วยความรักชาติ อย่างนี้เป็นต้น เพราะฉะนั้นหลักสูตรจึงเป็น
เรื่องท่ีส าคัญอย่างยิ่งท่ีจะต้องพิจารณาเพราะถ้าไม่เช่นนั้นแล้วสถาบันท่ีจะเกิดขึ้นภายใต้ 
สภาวิชาการดังกล่าวนี้ก็จะเป็นแต่เพียงท่ีประสาทปริญญาเพื่อยกระดับปริญญาของคน 
ในกองทัพเท่านั้น ซึ่งผมคิดว่าเป็นสิ่งท่ีน่าเสียดายถ้าจะมีเพียงแค่นั้น ในการท่ีจะท าบทบาท
ดังกล่าวครับท่านประธาน ผมขออนุญาตกราบเรียนด้วยความเคารพว่าความร่วมมื อทาง
วิชาการของโรงเรียนนายร้อยกับมหาวิทยาลัยท้ังในประเทศและต่างประเทศเป็นเรื่องท่ีส าคัญ 
ผมเชื่อว่าท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมท่านปัจจุบันท่านก็คงจะทราบดีว่า 
ในหลายประเทศประสบความส าเร็จในเรื่องเหล่านี้มาก ยกตัวอย่างเช่นในประเทศฝรั่งเศส 
โรง เรียนเหล่ า ทัพได้พัฒนาไปสู่ โพลี เทคนิค ท่ีมีความส าคัญอย่ างยิ่ ง  แล้ วก็ ท่ าน  
พันเอก อภิวันท์ ก็เป็นท่านหนึ่งท่ีรู้ เรื่องเหล่านี้ เป็นอย่างดียิ่ง และตรงนั้นเขาได้แยก 
ด้านหนึ่งพลเรือน ด้านหนึ่งทหาร แต่เรียนร่วมแล้วก็เรียนบางวิชาท่ีแตกต่างกันอย่างนี้เป็นต้น  
สิ่งเหล่านี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญ นั่นหมายความว่าเราต้องการหลักประกันในเรื่องของคุณภาพ 
การเรียนการสอน หลักประกันในเรื่องของการวิจัย ------------------------------------------------ 
                  - ๔๒/๑ 



๘๘ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๔๒/๑ 
 
เราอยากเห็นการวิจัยเกี่ยวกับเรื่องการป้องกันประเทศท่ีพัฒนามากกว่านี้ ซึ่งตรงนั้นจะต้องมี 
พ.ร.บ. หลายเรื่องท่ีเราเคยพูดกันแล้วว่าจะต้องไปปรับปรุงแก้ไข และท่ีส าคัญเราอยากเห็น
การถ่ายทอดเทคโนโลยีของกองทัพไปสู่ภาคส่วนต่าง ๆ ของประเทศ ผมไม่อยากเห็นกองทัพ
เข้ามามีหน้าท่ีเพียงแต่ไปฝึกวินัยให้กับเด็กนักเรียนท่ีมีปัญหา แต่ผมอยากเห็นมากกว่า 
คืออยากเห็นเทคโนโลยีของกองทัพในด้านโลจิสติกส์ (Logistic) ท่ีมีความส าคัญเป็นอย่างยิ่ง
และกองทัพเป็นหน่วยงานท่ีเก่งมากทางด้านโลจิสติกส์ เอาความรู้เหล่านี้ไปแปลงให้ใช้กับ
ภาคเอกชน บริษัทเอกชน ซึ่งถ้าเทียบกันมาดูแล้ว ผมคิดว่าระบบโลจิสติกส์ของกองทัพ 
เป็นระบบท่ีไม่แพ้บริษัทใดเลยในเอกชนของประเทศไทยแล้วก็ของในโลกนี้ด้วยซ้ าไป  
สิ่งเหล่านี้คือสิ่งท่ีเป็นความเข้มแข็งของกองทัพท้ังสิ้น ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน 
ด้วยความเคารพว่าตอนท่ีผมเป็นนักวิจัยท่ีจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยได้มีโอกาสไปท าการวิจัย 
เรื่องโลจิสติกส์ของกองทัพ ผมตะลึงมากเลย ไม่น่าเชื่อว่าระบบโลจิสติกส์ของกองทัพนั้น
ก้าวหน้ากว่าของภาคเอกชนในประเทศไทยเยอะมาก ระบบบัญชีอะไหล่ บัญชี พัสดุ 
มาตรฐานขั้นต่ าท่ีจะต้องก าหนดไว้ เฟิร์สท อิน (First in) เฟิร์สท เอาท์ (First out)  
กองทัพใช้มาไม่รู้กี่ทศวรรษมาแล้วด้วยซ้ าไป ในขณะท่ีเอกชนเพิ่งจะมาเรียนรู้เมื่อไม่กี่ปีมานี้เอง 
อย่างนี้เป็นต้น ข้อท่ีดีเหล่านี้ของกองทัพ ความเข้มแข็งทางวิชาการเหล่านี้ของกองทัพ  
ควรจะต้องน ามาใช้ให้เกิดประโยชน์ในภาคส่วนอื่น ๆ นอกเหนือจากเรื่องของการป้องกัน
ประเทศด้วย แล้วนั่นก็คือความร่วมมือกับมหาวิทยาลัยแล้วก็เอกชนแล้วก็จะท าให้เกิด 
ความหลากหลายและป้องกันปัญหาอิน บรีดดิงท่ีผมได้กราบเรียนท่านประธานไปแล้ว 
เมื่อสักครู่นี้  
   ท่านประธานครับ สิ่ ง ท่ีส าคัญอีกประการหนึ่ ง เป็นประการสุดท้าย 
ท่ีผมอยากจะขออนุญาตกราบเรียนก็คือว่าเมื่อเราต้องการยกระดับการศึกษาของโรงเรียนเหล่าทัพ 
ถึงขั้นปริญญาเอก ผมได้ เรียนแล้วว่าองคาพยพของโรงเรียนจะต้องปรับเปลี่ยน  
แต่ผมอยากจะพูดให้ชัดเจนเลยว่าความสัมพันธ์ระหว่างสภาการศึกษาวิชาการทหารกับ
โรงเรียนนายร้อยจะต้องเปลี่ยนด้วย ในมาตราว่าด้วยหน้าท่ีก็คือมาตรา ๕ ในภาคปฏิบัตินั้น 
ผมไม่อยากเห็นแต่เพียงว่าสภาแห่งนี้เป็นตรายางท่ีเห็นชอบกับข้อเสนอของโรงเรียนเหล่าทัพ 
ในทางกลับกันเราต้องการสภาการศึกษาวิชาการทหารท่ีมีบทบาทในเชิงรุก บทบาท 
ในเชิงโปรแอคทีฟ (Proactive) ท่ีจะบอกกับโรงเรียนนายร้อยว่าท่านต้องปรับอะไร  



๘๙ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๔๒/๒ 
 
ท่านต้องแก้อะไร ผมขออนุญาตยกตัวอย่างเป็นรูปธรรมเอาง่าย ๆ ข้อหนึ่งในนี้ท่ีท่านบอกว่า 
สามารถยุบเลิกสาขาวิชาได้ แต่ผมรับประกันได้เลยครับท่านประธาน สภาการศึกษา 
ท่ีท่านจะมีต่อไปนี้ไม่มีวันจะยุบเลิกสาขาวิชาในโรงเรียนเหล่าทัพได้เลย นั่นหมายถึงอะไรครับ  
นั่ นหมายความว่ าถ้ าวิ ธี ก ารท า งานและความสัมพันธ์ ระหว่ างสภากับ โรง เรียน 
ไม่ก าหนดให้ชัดเจน สิ่งเหล่านี้ก็จะมีปัญหา เพราะฉะนั้นจ าเป็นท่ีท่านจะต้องจัดความสัมพันธ์
ตรงนี้ให้ถูกต้อง และท่ีส าคัญก็คือเรื่องความต่อเนื่องครับท่านประธาน นายกสภาจะต้อง 
อยู่อย่างต่อเนื่องเพื่อท่ีจะติดตามการเปลี่ยนแปลง แต่ถ้าเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม 
ใ น ร ะ บบกา ร เ มื อ ง  ๓  เ ดื อ น  ๖  เ ดื อ น  ๑  ปี อ ย่ า ง ม ากก็ เ ป ลี่ ย น แ ล้ ว น ะ ค รั บ  
แ ล้ ว ถ้ า อ ย่ า ง นั้ น ค ว า ม ห ม า ย ก็ คื อ ว่ า น า ย ก ส ภ า ก็ ไ ม่ มี นั ย ส า คั ญ อ ะ ไ ร ท้ั ง สิ้ น  
เพราะว่าเดี๋ยวมาแล้วก็ไป มีเหมือนกับไม่มีครับท่านประธาน เพราะฉะนั้นผมคิดว่า 
ท้ังในทางปฏิบัติในหลักการเรื่องอิสรภาพและเสรีภาพทางวิชาการ ผมคิดว่าเหตุผลมันยืนยันว่า 
นายกสภาและอุปนายกสภาไม่ควรจะเป็นนักการเมือง ควรจะเป็นนายทหารนอกราชการ 
ท่ีมีคุณภาพและเรามีครับ แล้วถ้าเราจัดความสัมพันธ์แบบนี้  ผมเชื่อว่าเจตนารมณ์ 
ของการยกระดับโรงเรียนนายร้อยให้เป็นสถาบันการศึกษาชั้นสูงก็จะประสบความส าเร็จ  
และถ้าเป็นอย่างนั้นผมเชื่อว่าไม่ใช่ประเทศไทยของเราจะมีความมั่นคงในอนาคตระยะยาว
เท่านั้น แต่ผมเชื่อว่าองค์ความรู้ของสถาบันการศึกษาของเหล่าทัพจะเป็นประโยชน์ 
ต่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศด้วยครับ ขอขอบพระคุณครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านพงศ์พันธ์ สุนทรชัย ครับ 
  ว่าท่ีร้อยตรี พงศ์พันธ์ สุนทรชัย (หนองคาย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ กระผม ว่าท่ีร้อยตรี พงศ์พันธ์ สุนทรชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย 
พรรคเพื่อไทย ผมดีใจครับท่ีมีโอกาสได้มีส่วนร่วมในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ  
ก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ------------------------------------- 
 
                 - ๔๓/๑ 
 



๙๐ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๔๓/๑ 
 
ผมต้องย้ าค าว่าวิชาการทหาร ท่านประธานท่ีเคารพ ผมเป็นศิษย์เก่าของนักศึกษาวิชาการทหาร 
ค าว่าวิชาการทหารนี้ผมอยากจะกราบเรียนว่าใครท่ีมีโอกาสได้เรียนวิชาการทหาร  
ก็น่าจะมีเข้าข่ายใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ แต่ พ.ร.บ. ฉบับนี้ได้ก าหนดเฉพาะในเรื่องของโรงเรียน 
ท่ีเป็นโรงเรียนเหล่าทัพเท่านั้น ท่านประธานท่ีเคารพ ผมมีเรื่องท่ีอยากจะกราบเรียนว่าบุคคล
ท่ีเข้าไปเกี่ยวข้องในส่วนวิชาการทหารนี้น่าจะไม่ใช่เฉพาะเป็นนักศึกษาในโรงเรียนเหล่าทัพ
เท่านั้น น่าจะมีโรงเรียนหรือมหาวิทยาลัยท่ีมีนักศึกษาวิชาการทหาร น่าจะรวมไปถึง 
ทหารเกณฑ์ท่ีเกณฑ์เข้ามาแล้วเขามีโอกาสได้เรียนในวิชาการทหาร ๒ ปีเขาจบหลักสูตร
ออกไปเขาได้อะไร สิ่งเหล่านี้ เป็นสิ่ง ท่ีน่าจะมีการหยิบยกเข้ามาใน พ.ร.บ. ฉบับนี้  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมเสียดายท่ีได้ศึกษาวิชาการทหารด้วยความตั้งใจ สมัยเด็ก ๆ  
เรามีโอกาสใฝ่ฝันท่ีอยากจะเป็นทหาร แต่ไม่มีโอกาสได้เข้าโรงเรียนทหาร เนื่องจากว่า 
ความยากจน เนื่องจากว่ามีการสอบ มีการอะไรท่ีค่อนข้างจะเข้มงวดมาก เราไม่มีเส้นมีสายเพียงพอ  
เพราะเรามาจากลูกของข้าราชการครูคนหนึ่งเท่านั้น ไม่ใช่ลูกทหาร แต่มีความอยากจะเป็นทหาร
แต่ไม่มีโอกาส ก็ไปเรียน ร.ด. เรียนวิชาการทหาร ออกมาก็ได้เป็นว่าท่ีร้อยตรีตลอดกาล 
ถึงปัจจุบันนี้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมมองว่าพระราชบัญญัติฉบับนี้ดีใจท่ีเปิดโอกาสกว้าง
ให้กับท่านท่ีเข้าอยู่ในโรงเรียนเหล่าทัพได้มีโอกาสได้เรียนในวิชาสามัญอื่น ๆ ในวิชาความรู้  
ในภาควิชาอื่น ๆ ท่ีจะท าให้ทหารมีคุณภาพ มีโลกทัศน์ท่ีกว้างขึ้น และยังเปิดโอกาส 
ให้บุคคลภายนอกเข้าไปมีโอกาสได้เรียนด้วย ยิ่งจะมีโอกาสได้แลกเปลี่ยนใกล้ชิดกัน  
แต่ผมกังวลอยู่นิดหนึ่งว่าในความเป็นสถาบันของ จปร. ก็ดี โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า 
เมื่อเปิดโอกาสใหบุ้คคลภายนอกเข้าไปร่วมเรียนแล้วมันจะเป็นอย่างไร ความขลังของสถาบัน
จะคงเหลือเหมือนเดิมหรือเปล่า คนท่ีจบโรงเรียนนายร้อย จปร. ออกมานี่มาดเท่ห์  
จบโรงเรียนเตรียมทหารออกมาต้องมีบุคลิกท่ีพิเศษ อย่างบุคคลธรรมดาท่ีเขาไปร่วมเรียน
แล้วความรู้สึกนึกคิดของบุคคลภายนอกท่ีมีต่อสถาบันเป็นอย่างไร ตรงนี้เป็นประเด็นหนึ่ง 
ท่ีจะต้องเอามาขบคิดเช่นกัน ผมเห็นด้วยในเรื่องของการท่ีให้โรงเรียนท้ัง ๔ โรงเรียน  
ไม่ว่าจะเป็นโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ 
โรงเรียนแผนท่ี กรมแผนท่ีทหาร ได้ปรับหลักสูตรถึงระดับปริญญาโท ปริญญาเอก แต่ผมมี
ข้อสังเกตแล้วก็มีข้อเสนอแนะว่าการท่ีให้บุคคลเหล่านี้ได้มีโอกาสได้เรียนในระดับสูงขึ้น  
การถ่ายเทของบุคลากรต้องเกิดขึ้นแน่นอน ค าว่าสมองไหล หรือการเคลื่อนย้ายการประกอบ 



๙๑ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๔๓/๒ 
 
อาชีพต้องเกิดแน่นอน เพราะเดิมทีเดียวทหารไปท าอะไรไม่ได้ ทหารก็ต้องอยู่ในแวดวง 
ของกระทรวงกลาโหม อยู่ทางกรม กอง เหล่าทัพต่าง ๆ แต่ถ้ามีโอกาสเขาไปเรียน 
จบปริญญาโท ปริญญาเอกในสาขาวิชาอื่นเขาก็ย่อมมีโอกาส เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็ต้อง 
มีการเลื่อนไหลของอาชีพเป็นธรรมดา ขณะเดียวกันผมยังมีโอกาสอยากจะกราบเรียนว่า 
การเลื่อนไหลของบุคคลนี้น่าจะมีการเทียบโอนให้ด้วย บุคคลภายนอกท่ีเขามีโอกาสได้เรียน
จบปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก และเขามีโอกาสได้เรียนวิชาการทหารด้วยนี่ ปรับให้เขา
ได้ไหม ปริญญาตรีเทียบอะไร ปริญญาโทเทียบอะไร วุฒิการศึกษาท่ีเขามีปริญญาเอก 
นี่ได้ยศอะไร เทียบโอนให้เขาได้หรือเปล่า สิ่งเหล่านี้มันจะเป็นการแลกเปลี่ยนในเรื่อง 
ของการเลื่อนไหลของอาชีพ --------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๒ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๔๔/๑ 
 
ขณะนี้เรามองว่าโลกของเรานี้มันเปลี่ยนแล้วครับ เปลี่ยนจากการท่ีจะเป็นสนามรบมาเป็น
สนามการค้า เป็นสนามของการท่ีจะดูแลเรื่องของการแข่งขันเรื่องเทคโนโลยี ผมเห็นด้วยกับ
เรื่องของการท่ีจะลด ละ หรือเลิกในการเกณฑ์ทหารด้วยซ้ าไป มีท่านสมาชิกหลายท่าน 
ได้อภิปรายไปแล้วว่าการเกณฑ์ทหารนั้นมันเป็นไปด้วยความไม่พึงพอใจของบุคคลท่ีถูกเกณฑ์ 
ท าไมไม่มีการรับสมัครบุคลากรท่ีเรียน นักศึกษาวิชาทหารมีจ านวนมหาศาลท่ีเขาอยากจะเป็น 
บุคคลเหล่านี้สามารถท่ีจะเป็นก าลังส ารองได้ ไม่ต้องมาเปลืองงบประมาณของรัฐบาลท่ีจะไปจ้าง
ไปดูแลในเรื่องของทหารเกณฑ์ เกณฑ์เสร็จแล้วฝึกเสร็จปุ๊บเงินเดือนท่ีได้รับก็ไปอยู่กับ 
บ้านผู้บังคับบัญชา ผู้บังคับบัญชาก็เป็นผู้ ท่ีจะได้รับเงินตอบแทน ส่วนตัวทหารเกณฑ์ 
ไม่รู้อยู่ท่ีไหน นี่เป็นปัญหาตามมามากมาย เพราะฉะนั้นผมอยากจะฝากว่าการท่ีเหล่าทัพ
โดยเฉพาะกองทัพเปิดโอกาสให้มีการท่ีจะยกวิทยฐานะของผู้ส าเร็จการศึกษาวิชาการทหาร 
ให้มีโอกาสได้เรียนระดับปริญญาโท ปริญญาเอก ผมเห็นด้วยอย่างยิ่งใน พ.ร.บ. ฉบับนี้  
แต่ก็ยังกังวลในเรื่องของภาพลักษณ์ของโรงเรียนนายร้อย จปร. ภาพลักษณ์ของโรงเรียน 
ต่าง ๆ เหล่านี้คงท่ีเดิมหรือเปล่า หรือจะมีการเปลี่ยนภาพลักษณ์ไป แล้วก็การเทียบโอน  
การถ่ายโอนของบุคลากรควรจะมีการพิจารณา มีการน าเข้ามาสู่ใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ด้วยครับ  
ผมเห็นด้วยครับส าหรับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ขอบคุณครับ 
   นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านอาจารย์รัชฎาภรณ์ แก้วสนิท ครับ 
   นางรัชฎาภรณ์ แก้วสนิท (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เคารพ ดิฉัน รัชฎาภรณ์  แก้วสนิท ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ  พรรคประชาธิปัตย์  
จากจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านประธานคะ ในหลักการดิฉันก็เห็นด้วยกับกฎหมายฉบับนี้ เพราะว่า
มันนาน ๆ ก็จะได้ปรับกฎหมายสักทีโดยเฉพาะอย่างยิ่งเกี่ยวกับการศึกษา เพราะว่า
ไม่อย่างนั้นมันก็จะเป็นปัญหาในการด าเนินงานในกองทัพ มีท่าน ส.ส. หลายท่านก็บอกว่า
สมัยเป็นเด็กอยากจะเป็นทหาร แต่ส าหรับผู้หญิงสมัยก่อนก็อาจจะอยากเป็นแฟนทหารนะคะ 
ก็ด้วยความเข้าใจดิฉันเห็นด้วย แล้วก็มีหลายท่านพูดถึงลักษณะของโรงเรียนทหาร ดิฉันก็ยัง
เรียนว่าอย่างไรก็ตามทหารก็เป็นกลุ่มอาชีพพิเศษอาชีพหนึ่ง แล้วทหารก็เป็นคนท่ีมี 
ความเข้มแข็ง ทหารก็เป็นคนท่ีเยาวชนยังต้องยึดถือเป็นแบบอย่าง หลายคนมองทหาร 
เป็นแบบอย่างส าหรับตัวเองท่ีจะด าเนินในชีวิต เพราะฉะนั้นการท่ีจะต้องปรับระบบ 



๙๓ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๔๔/๒ 
 
โรงเรียนทหารดิฉันก็เห็นด้วย แต่ปรับแล้วก็ต้องเป็นโรงเรียนทหารนะคะ ปรับแล้วไม่ใช่  
โรงเรียนพลเรือน แล้วก็มีทหารมาบวกด้วย ก็ยังต้องเป็นโรงเรียนของทหารเป็นหลักอยู่ดี 
เพียงแต่ว่าวิธีคิดมันจะต้องสอดคล้องกับความเปลี่ยนแปลงในสังคม สมัยก่อนกับสมัยนี้  
ไม่เหมือนกันแล้ว สมัยก่อนทหารก็คือทหารแล้วก็สู้รบ แต่ทุกวันนี้ถ้าทหารต้องเข้าใจ 
สภาพสังคม สภาพเศรษฐกิจ สภาพการเมืองการปกครองท้ังหลาย แล้วเข้าใจด้วยค่ะว่า
การเมืองน าการทหารคืออะไร อย่างการแก้ปัญหาท่ีภาคใต้การเมืองน าการทหาร ไม่ใช่เอา
นักการเมืองไปเป็นผู้น าในการแก้ปัญหาแล้วเรียกการเมืองน าการทหาร แต่การเมืองน า
การทหารมันต้องน าทางความคิด น าในการท่ีจะไปใช้ความรุนแรงหรือว่าใช้ก าลังเป็นเรื่อง
สุดท้าย เป็นวิธีการสุดท้าย ต้องเข้าใจเขาอย่างไรแล้วจะต้องท าอย่างไร ทหารต้องศึกษา 
เป็นอย่างมาก เท่าท่ีดิฉันคุยทุกวันนี้ก็มีทหารหลายคนท่ีคุยแล้วก็รู้เรื่องแล้วก็เข้าใจ เพียงแต่ว่า
บางทีระบบในการจัดการมันไม่เอื้อให้บุคคลท่ีเข้าใจเหล่านั้นไปท าอะไร ไปช่วยแก้ปัญหา 
ต่าง ๆ ได้ วิชาท่ีเรียนดิฉันก็จะพูดถึงมาตรา ๕ อ านาจหน้าท่ีเหมือนกัน เวลาพูดถึงหลักสูตร 
ดิฉันก็อยากจะฝากว่าหลักสูตรของทหารก็ต้องเป็นเรื่องการทหาร แต่จะต้องเข้าใจ 
วิชาทางสังคม แล้วก็อยากจะให้เน้นเรื่องคุณธรรมจริยธรรม เพราะว่าทหารก็เป็นอาชีพ 
หรือว่าสถาบันตอนนี้ท่ีเรียกว่าเข้มแข็งท่ีสุด --------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๔ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๔๕/๑ 
 
แต่ต้องไม่ใช่แข็งแบบไม่ยืดหยุ่นและไม่เข้าใจอะไรเลย เพราะฉะนั้นถ้าท่านเป็นคนท่ีจะต้อง
ดูแลแล้วสนใจเรื่องคุณธรรมจริยธรรมก็จะเป็นเรื่องท่ีดีแล้วก็ส าคัญ เพราะว่าทุกวันนี้ดิฉัน 
ได้ยินเวลาใครพูดถึงเออีซี (AEC) ต้องเตรียมตัวต้อนรับกับเออีซี ก็คือการท่ีต้องพูดกันถึงว่า 
จะต้องเรียนภาษาอังกฤษ ดิฉันพูดเสมอนะคะ มีโอกาสพูดคุยกับครูบาอาจารย์ ดิฉัน 
บอกเลยว่าจะเปิดรับอาเซียนนี่ ครูบาอาจารย์ท้ังหลายต้องเข้าใจท่ีจะสอนให้คนไทยของเรา
เรียนรู้ภาษาไทยให้เข้มแข็ง เรียนรู้วัฒนธรรมไทยให้เข้มแข็ง เรียนรู้วิถีชีวิตของเราให้เข้มแข็ง  
เรียนรู้เรื่องการผลิตต่าง ๆ ของเราให้เข้มแข็ง เพื่อท่ีจะตั้งตัวแล้วก็ยืนอยู่ได้ ถ้ามีกระแสใด ๆ
มันพัดเข้ามา เราจะได้เลือกได้ว่าอะไรท่ีจะเข้ามาเป็นวิถีชีวิตของเรา อะไรท่ีจะต้องไม่รับมา 
เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากว่าถ้าทหารปรับหลักสูตรท้ังหลาย เรื่องเหล่านี้คิดว่า 
เป็นเรื่องส าคัญ ก็ฝากท่านด้วยนะคะ แล้วก็มีเพื่อนสมาชิกก็พูดแล้วค่ะว่าเรื่องความเสมอภาค 
เป็นเรื่องส าคัญ เรื่องความเสมอภาคส าคัญ มาตรา ๓๐ ในรัฐธรรมนูญเขาบอกว่า 
ห้ามเลือกปฏิบัติท่ีไม่เป็นธรรม อย่ากีดกันใครก็ตามท่ีมีความแตกต่างกัน ๑๒ อย่าง ในนั้น 
มี เ รื่ อ ง เพศอยู่ ด้ วย เรื่ อ ง เชื้ อชาติ  เรื่ อ งถิ่ น ท่ีอยู่ ด้ วย ทีนี้ ถ้ าสมมุติ ว่ า  ๑๒ อย่ า ง 
ทหารมีหลายคณะ มหีลายฝ่าย มีหลายแผนก ในบางแผนกท่านคงจะไม่เอา ท่านก็จะก าหนดว่า 
ให้ เป็ นคนไทยโดยการ เกิ ดถึ งจะมา เป็นหน้ า ท่ี ตรงนี้  ๆ  ได้  ดิ ฉั นมี เพื่ อน ไปอยู่  
ประเทศสหรัฐอเมริกาเหมือนบางท่านบอก เขาเป็นได้แค่ทหารรับจ้าง เขาไปนั่งวางแผนการรบ
ของประเทศสหรัฐอเมริกาไม่ได้นะคะ เพราะฉะนั้นถ้าสมมุติว่ามีเหตุผลท่ีสมควร แต่ไม่ใช่เป็น
ลักษณะกีดกัน ดิฉันว่าอยากจะให้สภาการศึกษาวิชาการทหารทบทวน แล้วก็ถ้ามีผู้หญิง 
อยู่ด้วยมันไม่มากหรอกค่ะ มีผู้หญิงบางคนเท่านั้นแหละ แต่อย่าปิดกั้นโอกาสเขา เหมือนกับ
คุณลัดดา แทมมี่ เขาก็ไปรบมาแล้วก็พิการ แต่ว่าเขาก็ได้ รับเลือกตั้ง ได้รับการยอมรับ  
เพราะเขามีผลงาน ผู้หญิงก็เหมือนกัน ท่านจะเห็นว่าเมื่อท่านเปิดเรียน ร.ด. ให้ผู้หญิงเรียน  
ก็มีผู้หญิงเข้ามาเรียนหลายคน แต่คนไม่อยากเรียนก็มี ผู้ชายท่ีไม่อยากเรียนก็มีหลายคน 
เพราะฉะนั้นอย่าปิดกั้นหรือว่าอย่าเหมารวมหรืออย่าอคติว่ าควรจะเป็นผู้หญิงหรือผู้ชาย
เท่านั้น ในขณะเดียวกันในมาตรา ๖ ดิฉันก็เห็นด้วยกับอาจารย์กนกว่าถ้าจะเอานักการเมือง
เข้ามาเป็นนายกสภาการศึกษาวิชาการทหารดิฉันก็ไม่เห็นด้วย นายทหารอาชีพท่ีมีความรู้
ความสามารถมีมากมาย อยากจะให้ ท่านปรับปรุ งเสีย แล้วก็แถมยังไปเปิดช่อง  
หากมีรัฐมนตรีช่วย โดยท่ัวไปไม่ค่อยมี หากมีก็ยังจะให้มาเป็นกรรมการแล้วให้เป็นอุปนายก 



๙๕ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๔๕/๒ 
 
ก็ตัดท้ิงไปเลย มี ไม่มีก็ไม่ต้องมาเป็นค่ะ แล้วอยากจะบอกฝากท่านอีกด้วยว่านอกจาก 
ให้นักเรียนผู้หญิงมาเรียนได้แล้วนี่ ตรงท่ี (๓) กรรมการสภาท่ีเป็นพลเรือนอย่างน้อย ๖ คน 
ดิฉันอยากจะให้ท่านใส่เข้าไปว่าให้มีท้ังหญิงและชาย เวลามานั่งคิดทบทวนหลักสูตร 
อะไรท้ังหลาย หรือขอบเขตต่าง ๆ ให้มีท้ังผู้หญิงท้ังผู้ชายมาช่วยกันคิดไม่เสียหายหรอกค่ะ 
เพราะอาจารย์ในโรงเรียนเหล่าท้ังหลายก็จะมีอาจารย์ผู้หญิงอยู่เยอะแยะ แต่ถ้าให้มีโอกาส
มาเป็นกรรมการแล้วก าหนดนโยบายของโรงเรียนเหล่านี้ด้วยก็จะเป็นเรื่องท่ีดีนะคะ  
ก็ฝากท่านเอาไว้ด้วย ฝากคณะกรรมาธิการ มาตรา ๖ ตรี ก็เหมือนกัน (๓) สภาการศึกษา
วิชาการทหารมีมติ ให้ถอดถอน ถ้าผู้ทรงคุณวุฒิถอดถอนเพราะบกพร่องต่อหน้าท่ี  
มีความประพฤติเสื่อมเสียหรือหย่อนความสามารถ ดิฉันไม่ทราบค่ะ อยากจะให้ใส่คุณธรรม
จริ ย ธร รมอะ ไ รอย่ า งนี้ เ ข้ า ไปด้ ว ย  แล้ ว สุ ด ท้ ายมาตรา  ๑๐/๒ ท่ี ท่ านบอกว่ า 
ศาสตราจารย์พิเศษจะโปรดเกล้าฯ จากผู้ท่ีไม่ใช่เป็นคณาจารย์ประจ าของสถาบันการศึกษา 
ก็อยากจะให้ท่านก าชับลงไปด้วยว่าเป็นผู้ ท่ีมีความรู้ความสามารถจริง ๆ ไม่ใช่เป็น 
ผู้ท าคุณประโยชน์หรือเป็นผู้บริจาคให้ ไม่อย่างนั้นศาสตราจารย์พิเศษของท่านมันจะไม่ขลัง 
แล้วมันจะไม่ศักดิ์สิทธิ์ แล้วมันก็จะไม่มีคุณค่าพอ ขอบคุณค่ะ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านกัลยา   
 

 - ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๖ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๔๖/๑ 
 
   นางสาวกัลยา รุ่งวิจิตรชัย (สระบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน กัลยา รุ่งวิจิตรชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสระบุรี พรรคประชาธิปัตย์  
ดิฉันขอสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..)  
พ.ศ. ....  ท่านประธานคะ ดิฉันเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งในการท่ีโรงเรียนนายร้อย จปร.  
จะได้มีการเปิดโอกาสให้มีการศึกษาจนถึงระดับปริญญาเอก ตรงนี้ก็จะสร้างโอกาส 
ทางการศึกษา นอกจากนั้นแล้วคณาจารย์ต่าง ๆ ท่ีได้ท าการเรียนการสอนอยู่ ใน 
โรงเรียนนายร้อย จปร. ก็จะได้มีวิทยฐานะ มีสถานะทางวิชาการเป็นถึงศาสตราจารย์  
หรือรองศาสตราจารย์ ซึ่งสิ่งเหล่านี้ก็จะท าให้คุณภาพทางการศึกษาดี แล้วก็ดิฉันเอง 
ต้องขอกราบเรียนท่านประธานว่าเหตุท่ีดิฉันได้มีความสนใจในร่างพระราชบัญญัตินี้ 
เพราะว่าดิฉันเองนั้นอยู่ ในจังหวัดสระบุรี ซึ่ งก็จะมีหน่วยงานของทหารจ านวนมาก 
ท่ีอยู่ในจังหวัดของดิฉัน ไม่ว่าจะเป็นศูนย์การทหารม้า จังหวัดสระบุรี หน่วยงานของ 
จังหวัดทหารบก กรมทหารม้าท่ี ๔ รักษาพระองค์ กรมทหารม้าท่ี ๕ รักษาพระองค์  
และหน่วยงานของ ม. พัน ๑๑ ซึ่งหน่วยงานต่าง ๆ เหล่านี้ก็จะมีนายทหารท่ีต้องออกมา
ท างานร่วมกับพี่น้องประชาชน ดิฉันก็อยากจะให้ร่างพระราชบัญญัตินี้ผ่าน แล้วก็เห็นด้วย 
ในการท่ีจะเปิดโอกาสให้ ผบ. หน่วยงานต่าง ๆ ได้มีโอกาสได้เรียนในระดับปริญญาเอก
เพื่อท่ีจะได้มีโอกาสเป็นดอกเตอร์ ดิฉันเองก็คิดว่าตอนนี้สภาพการณ์ต่าง ๆ ในปัจจุบันในสังคม
เปลี่ยนไป เราจะเห็นได้ว่าเมื่อก่อนนี้หน่วยงานของทหารเวลาเราไปอยู่ใกล้ ๆ บริเวณประตู
หรือเราจะเข้าไปในหน่วยงานทหารเราจะเห็นป้ายเลยว่าหน่วยงานทหารห้ามเข้า แต่เดี๋ยวนี้
เราก็จะเห็นป้ายใหม่ว่าหน่วยงานทหารยินดีต้อนรับ ตรงนี้เมื่อสภาพต่าง ๆ เปลี่ยนไป 
ทหารต้องท างานมวลชนร่วมกับพี่น้องประชาชน ร่วมกับหน่วยงานราชการอื่น ๆ  
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องการช่วยเหลือผู้ประสบภัย อย่างจังหวัดดิฉันเป็นท้ังศูนย์ช่วยเหลือผู้อพยพ 
แล้วก็เป็นศูนย์พักพิง ฉะนั้นทหารท่ีอยู่ในนี้ต้องท างานหนัก ต้องมีความรู้ในการท่ีจะประสาน
ข้าราชการ ประสานหน่วยงาน แม้กระท่ังวัดวาอารามต่าง ๆ แล้วในเรื่องของปัญหา 
ยาเสพติด การไปรบตามชายแดน สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ล้วนแล้วแต่ต้องใช้องค์ความรู้ท่ีทันกับ
สภาพปัจจุบัน ดิฉันจึงมีความเห็นด้วยอย่างยิ่งว่าอยากให้นายทหารเหล่านี้ได้มีการศึกษา
เพิ่มเติม ไม่ว่าจะเป็นในสาขาวิศวกรรมศาสตร์ ในสาขาสังคมศาสตร์ หรือแม้กระท่ัง 
เรื่องของการบริหารจัดการ ซึ่งทุกสิ่งทุกอย่างก็ต้องน ามาบูรณาการร่วมกัน ก็อยากจะให้  



๙๗ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๔๖/๒ 
 
นี่เป็นโอกาสท่ีทหารหลายนายจะได้ประโยชน์จากการท่ีเขาได้มีความรู้ความสามารถเพิ่มขึ้น  
และท่ีส าคัญเลยสิ่งเหล่านี้ก็จะเป็นโอกาสให้ประชาชนได้เกิดประโยชน์จากการท่ีเขาจะมี
นายทหารท่ีมีความรอบรู้เพิ่มขึ้น และทันต่อโลก ทันต่อเหตุการณ์ด้วย ตรงนี้ดิฉันขออนุญาต
ให้การสนับสนุนร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ค่ะ ขอบคุณค่ะ 
   นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญท่านชินวรณ์ครับ 
   นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ  
กระผม ชินวรณ์ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดนครศรีธรรมราช ผมรู้สึกดีใจ 
เป็นอย่างยิ่งวันนี้ท่ีได้มีส่วนร่วมในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จ
วิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ท่ีผมบอกผมดีใจเป็นอย่างยิ่งก็เพราะผมเห็นว่า
สถาบันการศึ กษาของกอง ทัพไม่ ว่ าจะ เป็นโ รง เรี ยนนายร้ อยพระจุ ลจอมเกล้ า  
โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ หรือโรงเรียนแผนท่ี กรมแผนท่ีทหาร ถือได้ว่า 
เป็ นสถาบันทางการศึ กษา ท่ีผลิ ตก าลั งพล ให้กั บกอง ทัพอย่ า งมากมาย แล้ วก็ 
ประสบความส าเร็จ และมีส่วนส าคัญในการพัฒนาประเทศชาติบ้านเมืองมาตามล าดับ  
ส่วนหนึ่งนั้นผมได้มีความใกล้ชิดกับโรงเรี ยนดังกล่าวนี้  ตั้ งแต่โรงเรียนเตรียมทหาร 
และโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า อย่างน้อยผมก็เคยเป็นกรรมการสมาคมผู้ปกครอง 
และครูโรงเรียนเตรียมทหาร --------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๘ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๔๗/๑ 
 
และท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือว่าเมื่อปี ๒๕๕๓ ได้มีตัวแทนจากโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า
ได้มาแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับกระทรวงศึกษาธิการว่าจะพัฒนาโรงเรียนของเหล่าทัพ
ท้ังหมดขึ้นมาให้เป็นไปตามมาตรฐานการศึกษาของชาติได้อย่างไ ร และท่ีส าคัญท่ีสุด 
ต้องการท่ีจะพัฒนาโรงเรียนดังกล่าวนี้ให้สนองตอบต่อการพัฒนาทางวิทยาการ โดยเฉพาะ 
ความเป็นเลิศทางวิชาการทหารได้อย่างไร ซึ่งมาวันนี้ผมก็ต้องดีใจกับท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมท่ีท่านได้ เป็นผู้ เสนอกฎหมายฉบับนี้ เข้ามา ท่ีผมมีความจ าเป็น 
ท่ีต้องลุกขึ้นมาอภิปรายกฎหมายฉบับนี้  เพราะผมมีความเป็นห่วงท่ีอยากจะฝาก 
ในชั้นกรรมาธิการ ๓ ประการ ซึ่ งผมก็อาสาคนหนึ่งครับท่ีจะไปเป็นกรรมาธิการ 
เพื่อท่ีจะร่วมกับเพื่อนสมาชิกในสภานี้ในการท่ีจะท ากฎหมายฉบับนี้ให้มีความสมบูรณ์  
ให้มีประสิทธิภาพมากท่ีสุด สิ่งท่ีผมเป็นห่วงประการแรกท่ีอยากจะกราบเรียนท่านประธาน
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีและคณะกรรมาธิการก็คือว่าเมื่อผมอ่านกฎหมายฉบับนี้หลายครั้ง 
หลายเท่ียว ก็เห็นได้อย่างชัดเจนว่ากฎหมายฉบับนี้เมื่อดูโครงสร้างในทางกฎหมายแล้ว  
เรา เห็น เจตนารมณ์ชัด เจนก็คือว่ า เราต้องการท่ีจะยกสถานะของ โรงเรียนหรือ
สถาบันการศึกษาวิชาการทหารให้มีฐานะเทียบเท่ากับมหาวิทยาลัยนั่นเอง เพราะว่า 
หลักการส าคัญท่ีมีการแก้ไขประการแรกก็คือให้โรงเรียนดังกล่าวนี้สามารถท่ีจะประสาท
ปริญญาในระดับปริญญาตรี ปริญญาโท และปริญญาเอกได้ ประการท่ี ๒ ได้ก าหนดให้มี
กรรมการสภาการศึกษาวิชาการทหารหรือเทียบเท่ากับสภามหาวิทยาลัยนั่นเอง เพราะไปดู
อ านาจหน้าท่ีตามมาตรา ๖ แล้วก็จะเห็นอย่างชัดเจนว่ามีอ านาจในการท่ีจะก าหนดนโยบาย
อนุมัติปริญญา อนุมัติในการก าหนดหลักสูตรต่าง ๆ และแน่นอนท่ีสุดท่ีส าคัญท่ีเป็นตัวบ่งชี้
อีกประการหนึ่งก็คือว่าการก าหนดต าแหน่งของคณาจารย์ในโรงเรียนเหล่านี้ให้เทียบเท่ากับ
อาจารย์หรือคณาจารย์ในการสอนในระดับมหาวิทยาลัยคือให้มีต าแหน่งศาสตราจารย์  
รองศาสตราจารย์ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ และอาจารย์นั่นเอง ซึ่งเมื่อก าหนดเจตนารมณ์อย่างนี้  
   ผมเป็นห่วงประการแรกก็คือว่าเมื่อมาดูโครงสร้างทางกฎหมาย ผมคิดว่า 
ในชั้นกรรมาธิการต้องไปดูให้ชัดเจนนะครับว่าเราจะท าอย่างไรให้กฎหมายฉบับนี้  
ได้สอดคล้องกับเจตนารมณ์ ซึ่งเดิมกฎหมายนั้นเป็นโรงเรียนเหล่าทัพต่าง ๆ ได้บัญญัติขึ้นมา
ตั้ งแต่ปี  ๒๔๙๗ แต่ วันนี้ เ มื่ อ เ ราต้ องการ ท่ีจะยกสถานะของโรง เรี ยนดั งกล่ าว 
 



๙๙ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๔๗/๒ 
 
ให้เป็นสถาบันการศึกษาชั้นสูง ผมคิดว่าการท่ีจะไปก าหนดกฎหมายในเชิงโครงสร้าง 
ให้ครอบคลุมท้ังหมดนั้นมีความจ าเป็น 
   ประการแรกก็คือว่าผมไม่มั่นใจนะครับว่าวัตถุประสงค์ในการท่ีจะให้มี 
สถาบันวิชาการทหารดังกล่าวนี้จะต้องเปลี่ยนไปหรือไม่ เพราะก าหนดวัตถุประสงค์ไว้เดิมนั้น
คงจะเป็นไปตามพระราชบัญญัติเดิมนะครับ  
   ประการท่ี ๒ ผมคิดว่าต้องมาดูรายละเอียดของโครงสร้างทางกฎหมายว่า 
เมื่อเราต้องการท่ีจะยกฐานะโรงเรียนดังกล่าวนี้ให้มีความคล่องตัวในการท่ีจะก าหนด 
ในการจัดการศึกษาระดับสูง การก าหนดในการแบ่งส่วนราชการในโรงเรียนมีความจ าเป็น
หรือไม่ ท่ีจะต้องแปรญัตติ เข้าไปครับ ถ้ าเราไป เปรียบเทียบดูกับพระราชบัญญัติ 
มหาวิทยาลัยต่าง ๆ เราจะเห็นอย่างชัดเจนว่าจะต้องมีการก าหนด ส่วนราชการ 
ในมหาวิทยาลัยต่าง ๆ ท่ีเป็นส านักงานอธิการบดี เป็นคณบดี เป็นบัณฑิตวิทยาลัย หรือเป็น
วิทยาลัย ตลอดถึงเป็นส่วนราชการอื่นท่ีอาจจะมีความจ าเป็นท่ีจะเป็นข้อเสนอของผมว่า
อาจจะต้องมีส่วนราชการอื่นในมหาวิทยาลัยนี้ หรือในโรงเรียนดังกล่าวนี้เพื่อท าหน้าท่ี 
ในการวิจัยโดยเฉพาะ เป็นต้น ประการท่ี ๒ ในเรื่องของโครงสร้างตามกฎหมายก็คือว่า 
เมื่อมาดูร่างกฎหมายท่ีท่านเสนอเข้ามา ผมเข้าใจว่าท่านคงมองแต่เพียงว่าให้มีการก าหนด
ต าแหน่งของคณาจารย์เท่านั้น ------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๐ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๔๘/๑ 
 
แต่ว่าโดยข้อเท็จจริงแล้วเมื่อก าหนดต าแหน่งและก าหนดวิทยฐานะ ผมคิดว่าส่วนส าคัญ 
ท่ีจะต้องมีประกอบกันก็คือจะต้องมีส่ วนกฎหมายท่ีน่าจะต้องมีบทบัญญัติ ไว้ชัดเจนว่า 
ต าแหน่งวิชาการเหล่านี้จะมีกระบวนการอย่างไร มีคุณสมบัติอย่างไร มีขั้นตอนอย่างไร  
ถ้าเป็นต าแหน่งศาสตราจารย์ แน่นอนท่ีสุดครับจะต้องทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ  
แต่งตั้งโดยการแนะน าของสภามหาวิทยาลัย  
   ประการท่ี ๓ ในเรื่องโครงสร้างทางกฎหมายผมคิดว่าเมื่อมีการก าหนด
ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก กฎหมายก็น่าจะมีรองรับในส่วนของปริญญา 
และเครื่องหมายวิทยฐานะครับ เพราะไม่ใช่ว่าเราจะไปก าหนดปริญญาโท ปริญญาเอก  
แต่ว่ าในกฎหมายไม่ ได้ก าหนดไว้ เลยว่าท่านจะมี เครื่องหมายวิทยฐานะอย่างไร  
ท่านจะมีครุยอย่างไร และถ้าใครดังกล่าวไปใช้เครื่องหมายดังกล่าวนี้จะมีบทก าหนดโทษอย่างไร 
นี่ เป็นประเด็นแรกท่ีผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานฝากไว้ ไปยั งกรรมาธิการด้วยว่า 
เมื่อเราต้องการท่ีจะให้กฎหมายฉบับนี้เป็นกฎหมายท่ีส่งเสริมประสิทธิภาพของโรงเรียน  
ของเหล่าทัพตามท่ีผมกราบเรียนแล้วให้มีบทบาท มีสถานะเทียบเท่ามหาวิทยาลัย 
เพราะฉะนั้นโครงสร้างของกฎหมายก็ควรท่ีจะให้ครอบคลุมท้ังหมดในการท่ีจะน าไปสู่ 
การปฏิบัติได้อย่างมีประสิทธิภาพต่อไป  
   ประเด็นท่ี ๒ ท่ีผมอยากเสนอแนะก็คือผมเชื่อมั่นว่าการพัฒนาศักยภาพของ
โรงเรียนนายร้อย จปร. ก็ดี โรงเรียนนายเรืออากาศก็ดี โรงเรียนนายเรือก็ดี ตลอดถึง
โรงเรียนแผนท่ี กรมแผนท่ีทหารก็ดี แต่ท้ัง ๓ โรงเรียนนี้ผมคิดว่าต่างจากมหาวิทยาลัย
โดยทั่วไปใช่ไหมครับท่านรัฐมนตรีครับ เพราะนักศึกษาท่ีเข้าไปเรียนในโรงเรียนระดับสถาบัน
ดังกล่าวนี้ มาจากโรงเรียนเตรียมทหารใช่ไหมครับ ผมอยากจะฝากข้อคิดผ่านท่านประธานครับ 
ผมคิดว่าโรงเรียนเตรียมทหารก็มีความส าคัญไม่แพ้กันครับ เพราะโรงเรียนเตรียมทหารนั้น
เป็นการรวมนักเรียนของทุกเหล่าทัพไปเรียนด้วยกัน และวันนี้ก็ไปอยู่สถานท่ีใกล้กันด้วย  
ท่ีจังหวัดนครนายก แต่ก็น่าเสียดายว่าในนี้ท่านยังไม่มีกฎหมายท่ีจะให้ครอบคลุมถึง 
โรงเรียนเตรียมทหาร ท าไมท่านไม่ยกโรงเรียนเตรียมทหารมาเป็นส่วนหนึ่งของส่วนราชการ
ตามกฎหมายฉบับนี้เพื่อให้อาจารย์ในโรงเรียนเตรียมทหารเขาสามารถท่ีจะไต่เต้าขึ้นมาได้
ต าแหน่งทางวิชาการหรือท่ีเราเรียกว่าต าแหน่งวิทยฐานะดังกล่าวนี้ได้ ถ้าท่านไปเปรียบเทียบ
กับสถาบันการศึกษาในระดับปริญญาตรีในยุคปัจจุบันนี้ ไม่ว่าจะเป็นมหาวิทยาลัยราชภัฏ  



๑๐๑ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๔๘/๒ 
 
สถาบันพลศึกษา เดี๋ยวนี้เขาเปิดปริญญาตรีต าแหน่งอาจารย์ผู้สอนก็สามารถท่ีจะได้ต าแหน่ง 
ทางวิชาการ เป็นผู้ช่วยศาสตราจารย์ รองศาสตราจารย์ และศาสตราจารย์ ผมคิดว่า  
การส่งต่อจะมีส่วนส าคัญในการท่ีจะสร้างนักศึกษาท่ีมีคุณภาพให้กับโรงเรียนระดับนายร้อย จปร.  
โรงเรียนนายเรือ และโรงเรียนนายเรืออากาศ หรือโรงเรียนแผนท่ี กรมแผนท่ีทหาร 
เพราะฉะนั้นผมอยากจะให้ท่านให้ความส าคัญว่าเราจะท าอย่างไรท่ีจะให้กฎหมายฉบับนี้
ครอบคลุมไปถึงโรงเรียนเตรียมทหารซึ่งมีหน้าท่ีโดยตรงท่ีจะคัดเลือกคนเก่งท่ัวประเทศ  
ผมไม่ค่อยเห็นด้วยกับเพื่อนสมาชิกท่ีบอกว่าโรงเรียนเตรียมทหารและโรงเรียนนายร้อย 
เป็นการฝึกคนขึ้นมาเพื่อท่ีจะเป็นผู้น า เพื่อท่ีจะเป็นอ ามาตย์ แต่เมื่อไปดูข้อเท็จจริงแล้ว 
ผมคิดว่ า เด็ก เก่ ง ท่ัวประเทศ ท่ีมาจากลูกชาวไร่ชาวนาเข้ามาสู่ โ รงเรียนนายร้อย 
ในระดับต่าง ๆ อย่างมากมาย และแน่นอนท่ีสุดถ้ามีใครไปใกล้ชิดก็จะเห็นได้อย่างชัดเจนครับ 
ผมคิดว่ า ท่านรั ฐมนตรีก็คงจะ เห็นได้ชัด เจน ผมคิดว่ า โรง เรียนนายร้อยเหล่ านี้  
เป็นโรงเรียนท่ีมีเงินกองทุนเพื่อการศึกษามากท่ีสุดท่ีมีผู้บริจาคให้ เพราะรู้ว่านักเรียนท่ีเก่ง
เป็นช้าง เผือกมาจากต่างจังหวัดมาสอบเข้า เป็นนายทหาร นายต ารวจ นายเรือ  
มาจากครอบครัวท่ียากจน เพราะฉะนั้นผมคิดว่าการเริ่มต้นจากการท่ีเราจะให้โรงเรียน
เตรียมทหารเป็นหน่วยเริ่มต้นในการท่ีจะ ------------------------------------------------------- 
 
                - ๔๙/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๒ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๔๙/๑ 
 
เตรียมบุคลากรเข้าสู่โรงเรียนนายร้อยหรือสถาบันการศึกษาท่ีท่านจะเปิดต่อยอดไปถึง 
ระดับปริญญาโท ปริญญาเอกนั้น ผมอยากจะให้ความส าคัญกับรากฐานในส่วนนี้ด้วยครับ 
  ประการสุดท้ายครับท่านประธาน คือความเป็นเลิศทางวิชาการทหาร  
ผมมีความเป็นห่วงเป็นอย่างยิ่งครับว่าถ้าเมื่อไรปรัชญาทางการศึกษาของท่านท่ีต้องการจะ
ยกระดับมาตรฐานทางการศึกษาของโรงเรียนท่ีเป็นสถาบันวิชาการทางทหารเหล่านี้  
ให้สูงขึ้นในระดับปริญญาตรี ปริญญาโท และปริญญาเอก ถ้าปรัชญาไม่ใช่ความเป็นเลิศ 
ทางวิชาการทหารแล้วละก็  ก็ ไม่ต่ างอะไรท่ีเราเปิดมหาวิทยาลัยเพิ่มมากขึ้นจาก  
๘๐ กว่ามหาวิทยาลัยมาเป็น ๓๐๐ กว่ามหาวิทยาลัยในปัจจุบันนี้ แล้วก็มีค่านิยมเพียงแค่
ปริญญาบัตรเท่านั้น  แต่ผมอยากเห็นสถาบันการศึกษาท่ีเราพิจารณาในวัน นี้คือ 
สถาบันวิชาการทางทหารนั้นมีความเป็นเลิศทางวิชาการทหาร ความเป็นเลิศทางวิชาการทหาร 
คืออะไรครับ แน่นอนท่ีสุดคือความมั่นคง ความสามารถในการป้องกันประเทศ ซึ่งไม่ว่า 
โลกจะเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร การสร้างดุลความกลัว การสร้างดุลแห่งอ านาจให้เกิดขึ้น 
เป็นการสร้างความมั่นคงให้กับประเทศอย่างแน่นอน แต่ว่าสถาบันวิชาการทหารนั้นผมคิดว่า
เป็นสถาบันเดียวท่ีจะต้องสร้างคนออกไปเพื่อให้มีสหวิทยาการ เพราะกองทัพมีหน่วยงาน
เกือบทุกหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องกับสาขาวิชาการต่าง ๆ มีทหารสื่อสาร มีทหารอุตสาหกรรม  
มีครบหมดเลยครับ อยู่ ท่ีกองทัพหมดเลย เพราะฉะนั้นการสร้างความเป็นเลิศ 
ทางวิชาการทหารนั้นผมคิดว่ าจะมีความจ า เป็นเป็นอย่างยิ่ งครับ และในส่วนนี้  
ก็จะมาเกี่ยวข้อง ๓ ส่วนด้วยกันครับ คือ 
  ส่วนท่ี ๑ ก็คือในส่วนของสภาการศึกษาวิชาการทหารท่ีมีหลายท่าน 
ได้พูดถึงไปแล้วว่าเราจะท าอย่างไรให้สภาการศึกษาวิชาการทหารดังกล่าวนี้มีความคล่องตัว
เหมือนกับสภามหาวิทยาลัย และมีความเป็นอิสระทางวิชาการท่ีสามารถขับเคลื่อน 
ทางวิชาการให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ ตามท่ีพวกเราได้อภิปรายกันในวันนี้ และแน่นอนท่ีสุด 
ผมคิดว่าถ้าท่านต้องการให้สถาบันเหล่านี้เป็นสถาบันทางวิชาการส าหรับทางทหารจริง ๆ  
ผมคิด ว่ า ท่ านรั ฐมนตรี ท่ านต้ องแปรญั ตติ ด้ วยตั ว เอ งครับว่ า ท่ านจะไม่ม า เป็ น 
นายกสภาการศึกษาวิชาการทหาร ควรจะหาคนท่ีมีความอิสระไม่ใช่ เป็นต าแหน่ง 
ทางการเมืองเข้าไปเกี่ยวข้อง อันนี้ก็จะเป็นเรื่องท่ีจะท าให้สถาบันวิชาการทหารนั้น 
 



๑๐๓ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕  (ส. ท่ัวไป)                                                        ประไพพิศ ๔๙/๒
  
มีความคล่องตัวมากขึ้น และผมยังค่อนข้างเห็นด้วยกับท่านผู้อภิปรายท่ีผ่านมาว่าจริง ๆ แล้ว
เราไม่ควรจะรวมสภาการศึกษาวิชาการทหารนี้ไว้ในท่ีเดียวกัน ควรจะแยกออกไปตาม
โรงเรียนต่าง ๆ ท่ีมีอยู่ เช่น โรงเรียนนายร้อย จปร. ก็ควรจะมีสภาการศึกษาวิชาการ 
ของโรงเรียนนั้นไป โรงเรียนนายเรือก็ควรจะมี เหล่านี้เป็นต้นครับ ก็จะท าให้เกิดความเป็นเลิศ 
  ส่วนท่ี ๒ ในส่วนของความเป็นเลิศก็คือว่าการท่ีโรงเรียนดังกล่าว ผมคิดว่า 
ในขณะนี้ ได้มี การพัฒนาเครื่ อง ไม้ เครื่ อ งมือต่ าง  ๆ มีการพัฒนาอาคารสถาน ท่ี  
มีการเตรียมความพร้อม เป็นท่ียอมรับครับ ผมมีโอกาสไปเยี่ยมชมแล้วก็พบความเป็นจริงว่า
มีความพร้อมมากกว่ามหาวิทยาลัยอีกหลายมหาวิทยาลัยในการท่ีจะพัฒนา แต่สิ่งท่ีส าคัญท่ีสุด 
ก็คือบุคลากรครับ สิ่งท่ีผมเป็นห่วงท่ีสุดก็คือว่าท่านจะท าอย่างไรท่ีจะต้องพัฒนาบุคลากร 
ให้ เ ทียบเ ท่ากับมหาวิทยาลัยชั้นน าหรือ เ ทียบเ ท่ากับสถาบันวิชาการทางทหาร 
ของนานาประเทศท่ีได้รับการยอมรับครับ ตรงนี้จะเป็นจุดส าคัญมากครับ ถ้าเราเพียงแต่
เปลี่ยนแปลงกฎหมายแต่เราไม่ได้เปลี่ยนแปลงบุคลากรท่ีเข้ามามีส่วนในการพัฒนาเลยนี่ 
ก็ไม่สามารถที่จะท าได้ครับ 
  ส่วนสุดท้าย ผมอยากเห็นสถาบันวิชาการทหารเหล่านี้ได้มีหน้าท่ีส าคัญ
เหมือนกับสถาบันการศึกษาอื่น คือมีหน้าท่ีในการวิจัย พัฒนา มีหน้าท่ีในการรักษาประเพณี 
วัฒนธรรม มีหน้ า ท่ี ในการรักษาส่ ง เสริ มการปกครองในระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขครับ ท่านไปดูได้เลยครับ สถาบันการศึกษาในระดับสูง
ทุกสถาบันจะเขียนวัตถุประสงค์เหล่านี้ไว้ชัดเจนในพระราชบัญญัติของสถาบันดังกล่าวนั้น 
 

- ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๐๔ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๕๐/๑ 
 
ผมก็อยากเห็นว่าในชั้นกรรมาธิการได้มีการหยิบยกสิ่งเหล่านี้เข้าไปเติมเต็มให้เกิดความสมบูรณ์ 
เพื่ อให้กฎหมายฉบับนี้ สนองตอบต่ อเจตนารมณ์ของรั ฐบาล  ของรั ฐมนตรี ว่ าการ
กระทรวงกลาโหมและของพวกผมในฐานะท่ีเป็นตัวแทนปวงชนชาวไทย ขอบคุณครับ 
   (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ได้กลับมาขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป)  
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง )  :   
สมาชิกครับ ผมได้ฟังแล้วส่วนมากก็ไม่มีท่านใดขัดข้องนะครับ ผมจะให้ท่านนาทีท่านสุดท้าย 
แล้วก็จะให้ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมตอบก่อนได้ไหมครับ แล้วท่านติดใจ
ประเด็นไหนก็ค่อยซักถาม ส่วนท่านเกียรติศักดิ์ท่านเป็นกรรมาธิการอยู่แล้ว ผมว่าเรา 
ก็น่าจะใช้เวลาเพียงพอ เพราะว่าเรามีกฎหมายเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติระเบียบ
ข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ด้วยนะครับ เดี๋ยวผมจะให้ท่านนาทีก่อนตามล าดับ 
เชิญครับ 
   นางนาที รัชกิจประการ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ก็ต้ องขอบคุณท่านประธานท่ี ได้ ให้ โอกาส ดิฉัน  ดอกเตอร์นาที  รัชกิ จประการ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรระบบบัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจไทย จังหวัดพัทลุงค่ะ แล้วก็ต้อง
ขอบคุณรัฐบาลด้วยท่ีได้ให้โอกาสน าร่างพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชา 
การทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  เข้ามาให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้มีส่วนร่วม ดิฉันเอง 
ก็ เป็นคนหนึ่ ง ท่ี เห็นประเด็นแล้วก็ อยากจะเข้ามามีส่วนร่วมด้วยแล้วขอสนับสนุน 
ในร่างพระราชบัญญัตินี้ด้วย เพราะว่ามีเหตุผล ๓ ประการ  
   ประการแรก ในเรื่องของวัฒนธรรมองค์กรในเรื่องของการมีวินัย ไม่ใช่ว่า 
ตัวดิฉันเองจะมายอ แต่ว่าดิฉันเองเป็นคนหนึ่งท่ีได้สัมผัสเพราะได้มีโอกาสเข้าไปเรียน 
วิทยาลัยป้องกันราชอาณาจักร แล้วก็มีโอกาสได้สัมผัสในเรื่องของวัฒนธรรมองค์กร ซึ่งดิฉัน
คิดว่าในเร่ืองของการทหารมีความเข้มแข็ง สิ่งหนึ่งท่ีเห็นได้ชัดในเรื่องของความมีวินัย เราเอง
ท่ีเป็นนักศึกษาท่ีได้มีโอกาสเข้าไปเรียนท่ีนั่นจะเห็นได้ชัดถึงการมีวินัยตรงนี้ แล้วก็เป็นสิ่งหนึ่ง 
ท่ีดิฉันคิดว่าเป็นจุดแข็ง เมื่อไรท่ีร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ได้มีโอกาสผ่านไป แล้วก็มีโอกาสได้ใช้ 
ก็จะส่งผลไม่ว่าจะเป็นท้ังนักเรียน นักศึกษา แล้วก็อีกหลายท่านท่ีอยากจะเข้ามาเรียน 
ในโรงเรียนนายร้อยไม่ว่าจะเป็นทหารเรือ ทหารอากาศ หรือทหารบก เพราะว่าวันนี้สมาชิก 



๑๐๕ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๕๐/๒ 
 
หลายท่านก็ได้พูดถึงว่าสิ่งหนึ่งท่ีเป็นโอกาสส าหรับคนท่ียากจนว่าถ้าเขาเรียนเก่งเขาได้มีโอกาส 
ท่ีจะมาเป็นนายร้อยได้ ซึ่งมันไม่ใช่เป็นการง่ายท่ีจะได้เข้ามาเรียนในสถาบันอย่างนี้  
แต่ถ้าเขาเก่งจริงสถาบันโรงเรียนนายร้อยทุกเหล่าทัพก็เป็นอีกโรงเรียนหนึ่งซึ่งเป็นความฝัน 
ของคนบ้านนอก ใช้ค านี้ก็แล้วกันนะคะ แล้วก็มีวินัยท่ีเข้มแข็งในเรื่องของการส านึกในหน้าท่ี
ความรับผิดชอบ รวมถึงระบบเกียรติศักดิ์แล้วก็ในหมู่คณะด้วย อันนี้ที่ดิฉันสัมผัสได้  
   อันดับท่ี ๒ ท่ีอยากจะพูดถึงนอกเหนือจากวัฒนธรรมองค์กรในเรื่อง 
ของการมีวินัยแล้วก็ในเรื่องของยุทธศาสตร์ชาติ สิ่งนี้ก็เป็นสิ่งหนึ่งท่ีเป็นจุดแข็งของการทหาร
ท่ีดิฉันพูดว่าปกติถ้าเราพูดถึงในเรื่องของยุทธศาสตร์ของท่ัว ๆ ไป ไม่ว่าจะเป็นของภาครัฐ
หรือภาคเอกชนเราก็จะมีการพูดถึงวิชัน (Vision) มิชชัน (Mission) แล้วก็ เป้าหมาย 
แต่ในเรื่องของยุทธศาสตร์ชาติซึ่งเป็นจุดแข็งของทหารเขาละเอียดถี่ยิบเลยตั้งแต่ยุทธศาสตร์ชาติ 
แล้วก็มาละเอียดถี่ยิบ แล้วก็จะเห็นได้ชัด แล้วสิ่งนี้การเรียนดิฉันก็อยากจะฝาก แต่ว่าก็คงจะพูด 
ในคณะกรรมาธิการด้วย เพราะดิฉันเองขออาสาเป็นคนหนึ่งท่ีอยู่ในคณะกรรมาธิการด้วย 
แต่ก็อยากจะบอก อยากจะส่งเสริมสนับสนุน เพราะว่าในเรื่องของยุทธศาสตร์ชาติเป็นจุดแข็ง 
เพราะฉะนั้นในวิชานี้เมื่อไรท่ีร่างพระราชบัญญัตินี้ได้มีโอกาสน าไปใช้คิดว่าวิชาการตรงนี้  
ก็ต้องคงไว้ ซึ่งถือว่าเป็นจุดแข็งท่ีทหารหรือนักเรียน นักศึกษาท่ีจบแล้วสามารถน ามาใช้การได้  
 
                          - ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๖ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๕๑/๑ 
 
แล้วก็จะเป็นผลประโยชน์อย่างยิ่งใหญ่ส าหรับชาติบ้านเมืองในเรื่องขององค์ความรู้  
ท่ีนักศึกษาเมื่อจบมาแล้วนอกเหนือจากความมีระเบียบวินัยแล้ว ในเรื่องของวิชาการ 
ดิฉันคิดว่าไม่ได้น้อยหน้าใครเลย เพราะว่าจากที่ได้สัมผัสด้วยตัวเองนะคะ  
  อันดับท่ี ๓ ท่ีอยากจะพูดถึงในเรื่องของบุคลากรด้วยค่ะ บุคลากรในท่ีนี้ 
ไม่ ว่ าจะ เป็นตั วนัก เรียนเองหรือแม้แต่ตั วผู้ สอนซึ่ ง เป็นนายทหาร ซึ่ งปัจจุบันนี้  
ถ้าร่างพระราชบัญญัตินี้ยังไม่ผ่านก็คงจะใช้ในเรื่องของวิทยฐานะไม่ได้  แต่ เมื่อไร 
ท่ีร่างพระราชบัญญัตินี้ผ่านท่านคณาจารย์หรือผู้ทรงคุณวุฒิหลาย ๆ ท่านท่ีเกี่ยวข้อง 
ในสถาบันก็สามารถท่ีจะมีต าแหน่งทางวิชาการได้ และดิฉันไม่ได้ห่วงเลยในเรื่องความรู้  
ของคณาจารย์ท่ีจะมาสอนหรือมาให้ความรู้กับนักเรียน เพราะดิฉันได้สัมผัสหลาย ๆ วิชา  
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องไอที (IT) หรือแม้แต่แผนท่ีของประเทศหรืออะไรอย่างนี้ค่ะ ความรู้  
ความเชี่ยวชาญของบุคลากรในทางทหารนี่ดิฉันก็ว่ามีเยอะมาก แล้วสิ่งนี้ก็จะเป็นสิ่งท่ีท าให้
นักเรียน นักศึกษาจบมาแล้วสามารถท่ีจะน ามาใช้แล้วก็เป็นประโยชน์ แล้วเมื่อไรก็แล้วแต่ 
ท่ีบุคลากรทางการศึกษาท่ีจบจากสถานท่ีแห่งนี้เมื่อน าความรู้ตรงนี้ไปถ่ายทอดท่ีสถาบันอื่น 
อย่างน้อยความรู้ตรงนี้จะได้เผยแพร่ไปทางสถาบันอื่นซึ่งไม่ใช่มหาวิทยาลัยทางการทหารด้วย 
  จากเหตุผลท่ีกล่าวมาแล้วท้ัง ๓ เหตุผลนะคะ ดิฉันเองก็ เป็นคนหนึ่ง 
ท่ีจะสนับสนุนร่างพระราชบัญญัตินี้ให้ได้ผ่าน เพราะว่าประทับใจในหลักสูตรของทหาร 
ท่ียุทธศาสตร์ชาติจะเน้นในเรื่องของความมั่นคง มั่งคั่ง แล้วก็ยั่งยืน แล้วก็ขอให้ยุทธศาสตร์นี้
ไปใช้ในหลักสูตรของทหารด้วยค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านเกียรติศักดิ์สั้น ๆ ครับ เพราะพูดหลายท่านแล้วนะครับ เชิญครับ 
  นายเกียรติศักดิ์ ส่องแสง (ปทุมธานี)  :  กราบเรยีนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นาย เกี ยรติ ศั กดิ์  ส่ อ งแสง  สมาชิ กสภาผู้ แทนราษฎรจั งหวั ดปทุมธานี  
พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานที่เคารพ มีความจ าเป็นจริง ๆ นะครับ ผมจะใช้เวลาไม่มาก
เป็นสาระ เพื่อเกียรติภูมิ เพื่อศักดิ์ศรี เพื่อคุณภาพของสถาบัน เพื่อเกียรติยศศักดิ์ศรี  
ของนายทหารด้วย ผมจะชี้ประเด็นให้เห็นนะครับ จริง ๆ แล้วก็ดีใจมากท่ีจะได้เห็นสถาบัน 
อันเก่าแก่จะได้ประสิทธิ์ประสาทวิชา เป็นมหาวิทยาลัย เป็นสถาบันอุดมศึกษาชั้นสูงขึ้น  
ผมให้ข้อสังเกตอย่างนี้นะครับว่าแต่ละปีนั้นเรามีงบประมาณของกระทรวงกลาโหม 



๑๐๗ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)       กุลนที ๕๑/๒ 
 
กว่าแสน ๆ ล้านบาท จากการพิจารณางบประมาณตรงนั้นแล้วส่วนใหญ่เราไปใช้ ในการซื้อ
อาวุธยุทโธปกรณ์ส่วนหนึ่ง แล้วก็ไปใช้ในการท่ีส่งนายทหารชั้นผู้ใหญ่ไปศึกษายุทธวิธีทางทหาร
ชั้นสูงในต่างประเทศ เพราะอะไรเราจึงต้องซื้ออาวุธจากต่างประเทศเข้ามา ก็เนื่องจากว่า 
เราขาดองค์ความรู้ เราขาดงานวิจัย ขาดองค์ความรู้ ท่ีจะสร้างอาวุธยุทโธปกรณ์เหล่านี้  
จึงได้มีสถาบันตรงนี้ขึ้นมา  
  ทีนี้ผมให้ข้อสังเกตประเด็นส าคัญก็คือมาตรา ๓ นี้ซึ่งเป็นหลักการส าคัญ 
ของกฎหมายฉบับนี้ ปริญญาตรีหรือบัณฑิต ปริญญาโท มหาบัณฑิต ปริญญาเอก ดุษฎีบัณฑิต 
บัณฑิตก็คงจะเป็นนายทหารผู้ปฏิบัติ งาน ส่วนมหาบัณฑิตนั้นก็คงจะเป็นอาจารย์  
หรือว่าเป็นผู้ช่วยของดุษฎีบัณฑิตซึ่งเป็นผู้สร้างองค์ความรู้และเป็นผู้สร้างงานวิจัยใหม่ ๆ  
ให้กับกองทัพไทย 
  อีกประเด็นหนึ่งก็คือในมาตรา ๑๐/๑ มีศาสตราจารย์ รองศาสตราจารย์  
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ และอาจารย์ ก็จะเป็นผู้สอนให้คนท่ีเรียนในระดับปริญญาตรี ปริญญาโท 
ปริญญาเอกของโรงเรียนนายทหารของเรา 
 
                  - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๘ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              รสรินทร์ ๕๒/๑ 
 
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ มันมีมาตรา ๕ มาตรานี้ส าคัญครับ มีอ านาจหน้าท่ี
อยู่ ๑๒ ประการ ซึ่งมันเชื่อมสัมพันธ์ไปถึงมาตรา ๖  มาตรา ๕ นี่นะครับก าหนดมาตรฐาน
การศึกษา ก าหนดหลักสูตร มาตรา ๕ จะเป็นมาตราท่ีท าให้ดุษฎีบัณฑิตมีคุณภาพ 
หรือไม่มีคุณภาพ มีองค์ความรู้หรือไม่ แต่ดูไปสัมพันธ์กับมาตรา ๖ แล้ว เหมือนกับว่า
มหาวิทยาลัยแห่งนี้มีคนอยู่คนเดียว มาตรา ๖ (๑) นายกสภามี ๑ คน มาตรา ๖ (๒) 
ก ร ร มก า ร สภ ามี ท้ั ง หม ด  ๑๙  คน  ม าต ร า  ๖  ( ๓ )   มี จ า น ว น ท้ั ง สิ้ น  ๑๐  ค น  
รวมแล้วมาตรา ๖ (๑) (๒) (๓) นั้นจ านวน ๓๐ คน  ๓๐ คนนี้ เป็นผู้ก าหนดทิศทาง  
เป็นผู้ก าหนดคุณภาพ เป็นผู้ก าหนดหลักสูตร เป็นผู้ท่ีมีอ านาจในการแต่งตั้งและถอดถอน
อะไรต่าง ๆ ท้ังสิ้น แต่มาดูแล้วเสมือนว่าอ านาจหน้าท่ีนั้นอยู่ท่ีมาตรา ๖ (๑) เพียงคนเดียว 
เพียงคนเดียวจริง ๆ ครับท่านประธาน อันนี้สาระส าคัญนะครับ เพราะฉะนั้นก็ให้
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมเป็นผู้ก าหนดอะไรทุกอย่างท้ังหมด เพราะอะไรครับ  
มาตรา ๖ (๒) เป็นนายทหารท่ีอยู่ภายใต้บังคับบัญชาของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม
ท้ังสิ้น ส่วนมาตรา ๖ (๓) จะถูกแต่งตั้งและถอดถอนโดยมาตรา ๕ (๙) คืออะไรครับ  
มาตรา ๕  สภาการศึกษาวิชาการทหาร มีอ านาจหน้าท่ีดังต่อไปนี้   
   (๙) พิจารณาเสนอเรื่องเพื่อทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งและพิจารณา
ถอดถอนกรรมการสภาการ ศึ กษาวิ ช าการทหารผู้ ทร งคุณวุฒิ  ศ าสตราจารย์  
และศาสตราจารย์พิเศษ  
   (๑๐) แต่งตั้งและถอดถอนรองศาสตราจารย์ รองศาสตราจารย์พิเศษ  
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ และผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษ  
   รวมถึงผู้ทรงคุณวุฒิจ านวน ๙ คน ก็ ให้คณะกรรมการชุดนี้ ละครับ  
สภาการศึกษาวิชาการทหารเป็นผู้ท่ีมีอ านาจในการแต่งตั้งและถอดถอน สรุปแล้วจริง ๆ แล้ว
อ านาจหน้ า ท่ี ท้ั งหมดนั้ นมารวมอ านาจอยู่ ท่ี รั ฐมนตรี ว่ าการกระทรวงกลาโหม  
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมจะเอาอย่างไรก็ได้ หลักสูตรจะมีมาตรฐานหรือไม่มี
มาตรฐาน มีคุณภาพหรือไม่นั้นอยู่ ท่ีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมเพียงคนเดียว  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ สถาบันอุดมศึกษาในประเทศไทยของเรานั้น ดูแล้วมันจะมีสภาอยู่ 
๒ สภานะครับ สภามหาวิทยาลัยเป็นสภาบริหาร แล้วก็จะมีอีกสภาหนึ่งนะครับก็คือ 
 



๑๐๙ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              รสรินทร์ ๕๒/๒ 
 
สภาวิชาการมหาวิทยาลัย สภาวิชาการนี้จะเป็นคนกลั่นกรองหลักสูตร เป็นผู้พิจารณา
หลักสูตร เป็นผู้ ท่ี เสนอหลักสูตร เป็นผู้กลั่นกรองงานวิชาการท้ังหมดแล้วก็ส่ งให้
คณะกรรมการซึ่งสภามหาวิทยาลัยเป็นผู้อนุมัติเท่านั้น กระผมจึงกราบเรียนสาระส าคัญ 
มาถึงท่านประธานเพื่อให้ความศักดิ์สิทธิ์เพื่อให้คุณภาพของมหาวิทยาลัยหรือโรงเรียน 
นายทหา รขอ ง เ ร า ท่ี จ ะ สอนถึ ง ร ะ ดั บดุ ษฎี บัณฑิ ต ไ ด้ ใ ห้ เ ป็ น ข้ อ สั ง เ กตส า คั ญ  
ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมครับ 
  พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  
เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ผม พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมนะครับ ก่อนอื่นต้องขอบคุณท่านสมาชิกแทบทุกท่านเลยท่ีอภิปราย  
ท่านได้สนับสนุนในร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้นะครับและมีข้อเสนอแนะและข้อติติงหลายข้อ  
ซึ่งกระผมและทีมงานข้างหลังก็ได้จดไว้แล้ว ทีนี้กระผมจะเรียนให้ทราบนิดหนึ่งว่ามีอะไรบ้าง
ท่ีพอจะเรียนได้ในภาพรวม ๆ ในเรื่องของการประสาทปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก นั้น 
บา ง ท่ านก็ บอกมาว่ า โ ร ง เ รี ยน เต รี ยมทหารน่ า จะ รวมอย่ า งนี้ ด้ ว ย  ก็ เ รี ยนว่ า 
โรงเรียนเตรียมทหารนั้นเป็นโรงเรียนระดับเตรียมอุดมศึกษาเลยไม่ได้อยู่ในนี้นะครับ  
ส่วนโรงเรียนนายร้อยท้ัง ๓ เหล่าและโรงเรียนแผนท่ีด้วยนั้น อันหนึ่งท่ีท่านถามมาคือ 
เรื่องของการรับนักเรียนนายร้อยหญิงเหมาะสมไหม เราคิดมาหลายครั้งแล้ว ----------------- 
  
                  - ๕๓/๑ 
 

 

 
 
 
 



๑๑๐ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                       นงลักษณ์ ๕๓/๑ 
 
แต่จริง ๆ แล้วการรับนักเรียนนายร้อยหญิง วัตถุประสงค์ของโรงเรียนนายร้อยของเหล่าทัพ 
ผมพูดรวม ๆ อย่างนี้แล้วกันนะครับก็คือให้บรรจุนายทหารหลักในหน่วยท่ีท าการรบ 
เพราะฉะนั้นคนถึงไม่มากเท่าไร ณ วันนี้เรายังไม่คิดถึงเรื่องเอาผู้หญิงมาเป็นทหารราบถือปืน 
หรือทหารปืนใหญ่ ทหารม้า ยานเกราะอย่างนั้น ยังไม่ถึงขนาดนั้นนะครับ แต่ผู้หญิง 
ก็มีบทบาทในกองทัพในหลาย ๆ ส่วน ในส่วนท่ีเหมาะสมก็มีทหารหญิงท่านคงทราบดี  
เยอะแยะหมด คือ เป็นแพทย์ก็ดี เป็นทางบัญชีอะไรเยอะแยะหมด วันนี้เรามองว่าเรายัง
ต้องการทหารชายแล้วเราต้องการไม่มากนะครับ โรงเรียนนายร้อยแต่ละเหล่าทัพ  
อย่างโรงเรียนนายเรืออากาศปีหนึ่งประมาณ ๘๐ คน ไม่มากเลยนะครับเอาผู้ชายก่อน  
แต่ว่าในอนาคตข้างหน้ามีการเปลี่ยนแปลงได้ครับ  
   อันท่ี ๒ ท่ีท่านถามว่ามีความพร้อมไหมในเรื่องของการจะด าเนินการ 
เรื่องนี้ ต้องเรียนว่าเราต้องพร้อมท้ังสถานท่ีแล้วก็อาจารย์นะครับ หลักสูตรต่าง ๆ ท่ีเปิด 
ขึ้นมานั้นก็จะไม่พยายามซ้ าซ้อนกับมหาวิทยาลัยอื่น ๆ ท่ีท่านได้เสนอแนะมา เราคิดเห็น
ตรงกันตรงเรื่องนี้นะครับ  ก็คุณไปทางวิชาของทางทหารให้มากหน่อย เราไม่ เ ปิด 
วิชาบริหารธุรกิจคงไม่เปิดอย่างนั้นนะครับ แล้วก็เราเปิดโอกาสให้กับในระดับปริญญาโท 
ปริญญาเอกคนข้างนอกมาเรียนด้วย วันนี้ก็เปิดอยู่นะครับ โรงเรียนเสนาธิการทหารอากาศ 
ก็ เปิดอยู่ ให้คนข้างนอกมาเรียนปริญญาโทท่ีเราเป็นผู้ด าเนินการอยู่ก็มีอยู่นะครับ  
เราท าอยู่แล้วนะครับ  
   อันนี้ คื อ ท้ั งหมด ท่ีผมสรุป ให้ ท่ านฟั งว่ า ท่ีค าถามต่ า ง  ๆ  ส่ วน เรื่ อ ง 
การเกณฑ์ทหารผมคงไม่พูดนะครับ เพราะว่าท่ีท่านถามมาผมคงไม่เอาอย่างนั้นนะครับ  
อันนี้คือสิ่งท่ีผมจะเรียนให้ท่านทราบนะครับ แล้วก็ต้องขอบคุณทุกท่านอีกครั้งหนึ่งครับ  
ผมสรุปสั้น ๆ แค่นี้ครับ ขอบคุณมากครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่าน พันเอก ดอกเตอร์อภิวันท์ครับ 
   พันเอก อภิวันท์ วิริยะชัย (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม พันเอก อภิวันท์ วิริยะชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ระบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย ขออนุญาตอภิปรายเพิ่มเติมสักเล็กน้อยครับ ในตอนต้น 
ผมได้เรียนไปแล้วว่าในอนาคตการรบโดยใช้ก าลังคนขนาดมากจะไม่เกิดขึ้นอีกต่อไป  



๑๑๑ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                       นงลักษณ์ ๕๓/๒ 
 
เพราะฉะนั้นภารกิจหลักท่ีส าคัญของกองทัพก็จะต้องปรับมาเป็นภารกิจในการพัฒนาประเทศ 
ภารกิจในการปกป้องพิทักษ์รักษาทรัพยากรธรรมชาติท้ังทางบก และทรัพยากรธรรมชาติ  
ทางทะเล ซึ่งเป็นหน้าท่ีของกองทัพเรือ ผมเข้าใจว่าโดยพระราชบัญญัติฉบับนี้ การเรียน 
การสอนในระดับปริญญาตรีคงจะไม่เปิดโอกาสให้บุคคลภายนอกเข้ามาร่วมเรียนด้วยกับ
นักเรียนนายร้อย นักเรียนนายเรือ หรือนักเรียนนายเรืออากาศ แต่การเรียนการสอน 
ในระดับปริญญาโทและปริญญาเอกนั้น ผมเห็นว่าสมควรอย่างยิ่งท่ีจะเปิดรับบุคคลพลเรือน
เข้ามาร่วมเรียน โดยเฉพาะอย่างยิ่งเห็นด้วยกับท่ีมีบุคคลภายนอกคืออาจารย์มหาวิทยาลัย
เข้ามาร่วมเป็นผู้ประสิทธิ์ประสาทวิชาเป็นครูอาจารย์แล้วก็มีต าแหน่งศาสตราจารย์พิเศษ 
รองศาสตราจารย์พิเศษ ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษ อันนี้เป็นการแลกเปลี่ยนประสบการณ์
ระหว่างทหารกับพลเรือน ท าให้ทหารคิดในรูปแบบของพลเรือนบ้าง ในขณะเดียวกัน 
ก็จะเป็นการเปิดโอกาสให้บุคคลพลเรือนได้มีความรู้ความเข้าใจระบบของกองทัพมากขึ้น  
ผมเห็นด้วยกับเพื่อนสมาชิกอีกหลายท่านครับ ไม่ว่าจะเป็นดอกเตอร์กนก วงษ์ตระหง่าน 
ดอกเตอร์ผุสดี ตามไท อาจารย์รัชฎาภรณ์ แก้วสนิท ในเรื่องสิทธิความเท่าเทียมกันและ 
ความเสมอภาค อยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมครับ ผมเองเป็นหัวหน้าคณะผู้แทนประเทศไทยไปร่วมประชุมรัฐสภาโลก
หลายครั้ง สิ่งท่ีรัฐสภาโลกเขากังวลมากท่ีสุดแล้วฝากผู้แทนของประเทศไทยมาก็คือ 
การสนับสนุนให้สุภาพสตรีเข้ามามีส่วนร่วมในการตัดสินใจ การสนับสนุนให้สุภาพสตรีเข้ามา
มีส่วนร่วมในการบริหารประเทศ การสนับสนุนให้สุภาพสตรีเข้ามาเป็นนักการเมือง  
การรับนักเรียนนายร้อย นักเรียนนายเรือ นักเรียนนายเรืออากาศท่ีเป็นสุภาพสตรี 
ผมว่าไม่ได้เป็นข้อจ ากัดอย่างใดทั้งสิ้น นายทหารบางท่านหรืออัตราบางต าแหน่งท่ีไม่ต้องการ
พละก าลังมากนัก เราสามารถรับนักเรียนนายร้อย นักเรียนนายเรือ นักเรียนนายเรืออากาศ 
ท่ีเป็นสุภาพสตรีได้ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๔/๑ 
 
 



๑๑๒ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                ปัทมา ๕๔/๑ 
 
เช่นนักบินสุภาพสตรีก็สามารถปฏิบัติหน้าท่ีได้ไม่ยิ่งหย่อนกว่าสุภาพบุรุษ นายทหารปืนใหญ่
สุ ภ าพสตรี ก็ ไ ม่ ไ ด้ ปฏิ บั ติ ไ ด้ ยิ่ ง ห ย่ อนกว่ า  เพ ร าะ ไม่ ต้ อ ง ใ ช้ ก า ลั ง ใ ช้ แ ต่ ส มอ ง  
ผู้บังคับการเรือก็เช่นเดียวกัน เพราะฉะนั้นผมเห็นด้วยกับเพื่อนกรรมาธิการหลายท่านว่า 
ขอฝากคณะกรรมาธิการท่ีจะตั้ งขึ้นมาลองไปพิจารณาด้วยว่าถึง เวลาแล้วหรือยัง 
ท่ีนักเรียนนายร้อย นักเรียนนายเรือ นักเรียนนายเรืออากาศจะเปิดโอกาสให้สุภาพสตรี  
เข้ามาเป็นนักเรียนนายร้อย นักเรียนนายเรือ นักเรียนนายเรืออากาศเหล่านี้ครับ อีกประการหนึ่ง
ในเรื่องนายกสภาการศึกษาวิชาการทหารนั้น ผมคิดว่าเป็นการเริ่มต้นของพระราชบัญญัติ  
ไม่รู้ว่าจะเอาใครมาเป็นนายกสภาการศึกษาวิชาการทหารได้ก็จับเอาท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมมาขัดตาทัพไว้ก่อน แต่อย่างไรก็ตามเรื่องนี้ผมเห็นด้วยกับเพื่อนสมาชิก 
เพราะว่าการวางแผนทางการศึกษาต้องต่อเนื่อง พวกเรานักการเมือง  ไม่ว่าจะเป็น
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม เรามาแล้วก็ไป
อาจจะอยู่ไม่ครบ ๒ ปีหรือ ๔ ปีตามวาระ เพราะฉะนั้นจะต้องปรับเปลี่ยนกันไปเรื่อย 
ก็ขอฝากคณะกรรมาธิการท่ีจะตั้งขึ้นลองไปพิจารณาว่าจะตั้งใคร อาจจะเป็นนายทหาร 
นอกประจ าการท่ีจบปริญญาโท จบปริญญาเอก หรืออาจจะเป็นอดีตคณบดีหรืออธิการบดี
ของมหาวิทยาลัยภายนอกก็สามารถท าได้ แต่สิ่งส าคัญคือความต่อเนื่องในนโยบาย 
ทางการศึกษาเท่านั้นเองครับ ก็ขอกราบเรียนสั้น ๆ เท่านี้ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
อภิปรายพอสมควรแล้ว ผมขอปิดการอภิปรายนะครับ ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระท่ีหนึ่ง
ว่าจะรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไม่ ก่อนจะลงมติขอตรวจสอบ 
องค์ประชุมก่อนนะครับ 
  (นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณ
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ)   
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านสมาชิกท่ีอยู่นอกห้องประชุมตึก ๑ ตึก ๒ และตึก ๓ เข้าห้องประชุมเพื่อท่ีจะลงมติ
ว่าจะรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) 
พ.ศ. ....  หรือไม่ เมื่อท่านสมาชิกเข้ามาแล้วช่วยกรุณากดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจสอบ 
องค์ประชุมก่อนลงมติในวาระที่หนึ่งนะครับ  



๑๑๓ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                ปัทมา ๕๔/๒ 
 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
แสดงตนแล้วนะครับ เจ้าหน้าท่ีส่งผลคะแนนครับ ท่านสมาชิกแสดงตนท้ังสิ้น ๒๗๗ ท่าน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๔ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                ปัทมา ๕๔/๓ 
 
   ผมจะถามมติต่อท่ีประชุมว่าเห็นควรรับหลักการหรือไม่ ท่านใดเห็นควร 
รับหลักการให้กดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดไม่รับหลักการให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดงดออกเสียง 
ให้กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญออกเสียงลงคะแนนได้ครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านใดยังไม่ลงคะแนนมีไหมครับ เหลือท่านบุญยอดนะครับ เชิญท่านบุญยอด เรียบร้อยนะครับ 
ลงคะแนนเรียบร้อยนะครับ ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าท่ีส่งผลคะแนนครับ  
รับหลักการ ๓๗๖ ท่าน ไม่รับหลักการ ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน ถือว่าท่ีประชุมมีมติ 
รับหลักการในวาระท่ีหนึ่งนะครับ  
 
                 - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๕ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๕๕/๑ 
 
   เชิญตั้งคณะกรรมาธิการกี่ท่านครับ เชิญครับ  
  นางเอมอร สินธุไพร (ร้อยเอ็ด)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ดิฉัน  นาง เอมอร สินธุ ไพร สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎรจั งหวัดร้อยเอ็ด  ขอเสนอ
คณะกรรมาธิการ จ านวน ๓๑ คนค่ะ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
๓๑ ท่านนะครับ มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี
สัดส่ วนจะเป็นอย่ างนี้ นะครับ  คณะรัฐมนตรี  ๕ ท่าน พรรคเพื่ อ ไทย ๑๔ ท่าน  
พรรคประชาธิปัตย์ ๘ ท่าน พรรคภูมิใจไทย ๒ ท่าน พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่าน 
พรรคชาติพัฒนา พรรคพลังชล ๑ ท่าน เชิญท่านรัฐมนตรีเสนอจ านวน ๕ ท่านครับ 
  พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  
กราบเรียนท่านประธานสภาครับ พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหม ขอเรียนเสนอกรรมาธิการวิสามัญ ๕ ท่าน  ๑. พลเอก รัตนพันธุ์  
โรจนะภิรมย์  ๒. พลโท รวมพล มีชูอรรถ  ๓. พลโท พอพล มณีรินทร์  ๔. พลตรี โอภาส  
ลิ่วศิริวงษ์เจริญ  ๕. นายสุรพล ทิพย์เสนา ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
พรรคเพ่ือไทย ๑๔ ท่าน เชิญครับ  
  นางเอมอร สินธุไพร (ร้อยเอ็ด)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ดิฉัน นางเอมอร สินธุไพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด พรรคเพื่อไทย  
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะ 
ผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ในสัดส่วนพรรคเพื่อไทย มีรายนามดังนี้ค่ะ  
๑. นายธวัชชัย สุทธิบงกช  ๒. ว่าท่ีร้อยตรี พงศ์พันธ์ สุนทรชัย  ๓. นายนิรมิต สุจารี   
๔. นายเชิดชัย ตันติศิรินทร์  ๕. พลเอก สมชาย วิษณุวงศ์  ๖. พลเรือเอก สุรพล จันทน์แดง  
๗. พลเอก จุลเดช จิตถวิล  ๘. นายสุภรณ์ อัตถาวงศ์  ๙. พลเรือเอก รุ่งรัตน์ บุณยรัตพันธุ์  
๑๐ นายสุรสิทธิ์ เจียมวิจักษณ์  ๑๑. พลอากาศเอก ธงชัย ธารนพ  ๑๒. นางสมหญิง บัวบุตร  
๑๓. นายณัฐพงษ์ สุปริยศิลป์  และ ๑๔. พลอากาศเอก สมชัย พละพงศ์ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 



๑๑๖ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๕๕/๒ 
 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคประชาธิปัตย์ ๘ ท่านครับ  
  นายสุชีน เอ่งฉ้วน (กระบี่)  :  เรียนประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายสุชีน 
เอ่งฉ้วน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ ขอเสนอกรรมาธิการในสัดส่วน 
พรรคประชาธิปัตย์ ดังนี้ ๑. นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ  ๒. พลต ารวจโท ไถง ปราศจากศัตรู 
๓. นายเกียรติศักดิ์ ส่องแสง  ๔. นายกนก วงษ์ตระหง่าน  ๕. นางสาวจุรีพร ประภาพิทยาพงษ์
๖. พันเอก เฟื่องวิชชุ์  อนิรุทธเทวา  ๗. พลเอก สุรพันธ์ พุ่มแก้ว  ๘. พลโท อิสระ  
วัชระประทีป ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องนะครับ พรรคภูมิใจไทย ๒ ท่าน เชิญครับ  
  นางนาที รัชกิจประการ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน ดอกเตอร์นาที รัชกิจประการ ขอเสนอสัดส่วนกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....   ๒ ท่าน  
ดังนี้ค่ะ ๑. นางนาที รัชกิจประการ  ๒. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช ขอผู้รับรองด้วยค่ะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องนะครับ พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่าน เชิญครับ 
  นายนิติวัฒน์ จันทร์สว่าง (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายนิติวัฒน์ จันทร์สว่าง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคชาติไทยพัฒนา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วน 
ของพรรคชาติไทยพัฒนา จ านวน ๑ ท่าน คือ พันโท สินธพ แก้วพิจิตร ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคชาติพัฒนา พรรคพลังชล ๑ ท่านครับ  



๑๑๗ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๕๕/๓ 
 
  นายปรเมศวร์ งามพิเชษฐ์ (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายปรเมศวร์ งามพิเชษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี พรรคพลังชล  
ผมขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนพรรคพลังชลและพรรคชาติพัฒนา ๑ ท่าน  
คือนายพันธุ์ศักดิ์ เกตุวัตถา ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ครบนะครับ เชิญท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  
 
                  - ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๘ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           รัศมี ๕๖/๑ 
 
   นายนุกูล สัญฐิติเสรี (ผู้อ านวยการส านักพัฒนาบุคลากร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิ การสภาผู้ แทนราษฎร )   :  รายนามคณะกรรมาธิ การวิ สามัญพิ จารณา 
ร่างพระราชบัญญัติก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร (ฉบับท่ี . . )  พ.ศ. . . . .   
๑. พลเอก รัตนพันธุ์ โรจนะภิรมย์  ๒. พลโท รวมพล มีชูอรรถ  ๓. พลโท พอพล มณีรินทร์   
๔. พลตรี โอภาส ลิ่วศิริวงษ์เจริญ  ๕. นายสุรพล ทิพย์เสนา  ๖. นายธวัชชัย สุทธิบงกช   
๗. ว่าท่ีร้อยตรี พงศ์พันธ์ สุนทรชัย  ๘. นายนิรมิต สุจารี  ๙. นายเชิดชัย ตันติศิรินทร์   
๑๐. พลเอก สมชาย วิษณุวงศ์  ๑๑. พลเรือเอก สุรพล จันทน์แดง  ๑๒. พลเอก จุลเดช  
จิ ตถวิ ล   ๑๓ .  นายสุภรณ์  อั ตถาวงศ์   ๑๔ .  พล เรื อ เอก  รุ่ ง รั ตน์  บุณยรัตพันธุ์   
๑๕. นายสุรสิทธิ์ เจียมวิจักษณ์  ๑๖. พลอากาศเอก ธงชัย ธารนพ  ๑๗. นางสมหญิง  
บั วบุตร  ๑๘.  นายณัฐพงษ์  สุปริยศิลป์   ๑๙.  พลอากาศเอก สมชัย  พละพงศ์   
๒๐. นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ  ๒๑. พลต ารวจโท ไถง ปราศจากศัตรู  ๒๒. นายเกียรติศักดิ์ 
ส่องแสง  ๒๓. นายกนก วงษ์ตระหง่าน  ๒๔. นางสาวจุรีพร ประภาพิทยาพงษ์   
๒๕. พันเอก เฟื่องวิชชุ์ อนิรุทธเทวา  ๒๖. พลเอก สุรพันธ์ พุ่มแก้ว  ๒๗. พลโท อิสระ  
วัชระประทีป  ๒๘. นางนาที รัชกิจประการ  ๒๙. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช   
๓๐. พันโท สินธพ แก้วพิจิตร  และ ๓๑. นายพันธุ์ศักดิ์ เกตุวัตถา    
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ก าหนดแปรญัตติ เชิญคุณเอมอรกี่วันครับ 
  นางเอมอร สินธุไพร (ร้อยเอ็ด)  :  แปรญัตติ ๗ วันตามข้อบังคับค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถ้าไม่มีถือว่าแปรญัตติ ๗ วันนะครับ จบการพิจารณากฎหมายฉบับนี้  
  เรื่องท่ี ๒ ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)  
 
           



๑๑๙ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           รัศมี ๕๖/๒ 
 
  เชิญท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมแถลงหลักการและเหตุผลครับ 
  พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ กระผม พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ผมขอชี้แจงการพิจารณาแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติ 
ระเบียบข้าราชการทหาร พ.ศ. ๒๕๒๑  
  สืบ เนื่ อ งจากการ ท่ีกฎหมายว่ าด้ วยต ารวจแห่ งชาติ  พ .ศ .  ๒๕๕๕  
ได้มีการปรับปรุงแก้ไขให้เงินเดือนของข้าราชการต ารวจเป็นผลให้เพดานเงินเดือน 
ของข้าราชการต ารวจและข้าราชการทหารในชั้นยศเดียวกันเกิดความเหลื่อมล้ ากัน ดังนี้ 
  ต ารวจชั้นยศนายดาบต ารวจซึ่งเป็นระดับเดียวกับทหารชั้นยศจ่าสิบเอกพิเศษ  
ต ารวจสามารถรับเงินเดือนสูงถึงขั้น ส. ๓ ขณะท่ีทหารได้รับเงินเดือนสูงเพียงขั้น น. ๒  
จึงต่างกัน ๑ ระดับ ข้าราชการต ารวจชั้นยศร้อยต ารวจตรีถึงร้อยต ารวจเอกสามารถ 
รับเงินเดือนถึงระดับ ส. ๓ ขณะท่ีทหารชั้นยศร้อยตรีถึงร้อยเอกรับเงินเดือนได้เพียงระดับ  
น. ๒ จึงต่างอยู่ ๑ ระดับเช่นกัน ดังนั้นเพื่อให้เพดานเงินเดือนของทหารและต ารวจ 
ไม่เกิดความเหลื่อมล้ ากัน กระทรวงกลาโหมจึงขอเสนอแก้ไขพระราชบัญญัติระเบียบ
ข้าราชการทหาร พ.ศ. ๒๕๒๑ เพียงมาตราเดียวคือมาตรา ๑๒ ทวิ วรรคหนึ่ง (๕) และ (๖) 
ดังนี้ 
  (๕) นายทหารประทวนยศจ่าสิบเอก พันจ่าเอก พันจ่าอากาศเอก  
อัตราเงินเดือนจ่าสิบเอกพิเศษ พันจ่าเอกพิเศษ พันจ่าอากาศเอกพิเศษ ให้ได้รับเงินเดือน
ระดับ ป. ๓ ถึง น. ๓  
  (๖) นายทหารสัญญาบัตรยศร้อยตรี เรือตรี เรืออากาศตรี ถึงร้อยเอก  
เรือเอก เรืออากาศเอก ให้ได้รับเงินเดือนระดับ น. ๑ ถึง น. ๓  
   จึงเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณาต่อไปครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เมื่อกี้ ท่านได้แถลงหลักการแล้วใช่ไหมครับ หรือท่านเอาเหตุผลประกอบหลักการ 
ของท่าน ท่านอ่านหลักการ 
 

       - ๕๗/๑ 



๑๒๐ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๕๗/๑ 
 
  พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  
อ่านเรียบร้อยหมดเลย เพราะว่าชัดเจนอยู่แล้วท้ังหลักการและอะไร  
  (ไม่มีสมาชิกขออภิปราย) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถ้าไม่มีท่านใดอภิปราย ผมจะขอปิดอภิปรายเพื่อจะลงมติต่อไปนะครับ จะลงมติเลยนะครับ  
  (นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณ
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนลงมติ)  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านสมาชิกท่ีอยู่นอกห้องประชุมเข้าห้องประชุมเพื่อจะลงมติ ในวาระท่ีหนึ่ ง 
ของร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ผมขออนุญาต 
จะไม่ตรวจสอบองค์ประชุมเพราะเราเพิ่งลงมติไปเมื่อกี้นี้นะครับ เชิญท่านสมาชิกครับ  
เชิญท่านสมาชิก ท่ีอยู่ นอกห้องประชุม เข้ าห้องประชุม เพื่ อลงมติ ในวาระ ท่ีหนึ่ ง 
ของร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับ ท่ี ..) พ.ศ. ....  ผมจะถามมติ 
ต่อท่ีประชุมว่าท่านใดเห็นควรรับหลักการให้กดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดไม่รับหลักการให้กดปุ่ม 
ไม่เห็นด้วย ท่านใดงดออกเสียงให้กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญออกเสียงลงคะแนนได้ครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนมีไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถือว่าลงทุกท่านนะครับ ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าท่ีส่งผลครับ รับหลักการ ๓๖๒ ท่าน 
ไม่รับหลักการ ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน ท่ีประชุมมีมติรับหลักการในวาระที่หนึ่ง  
 
 
 
 
 



๑๒๑ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๕๗/๒ 
 
  เชิญตั้งคณะกรรมาธิการกี่ท่านครับ ท่านมนพรเชิญครับ 
  นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ขอเสนอคณะกรรมาธิการ
วิสามัญจ านวน ๓๑ ท่าน ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถ้าไม่มีท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่น ๓๑ ท่านนะครับ สัดส่วนคณะรัฐมนตรี ๕ ท่าน  
พรรคเพื่อไทย ๑๔ ท่าน พรรคประชาธิปัตย์ ๘ ท่าน พรรคภูมิใจไทย ๒ ท่าน พรรคชาติไทยพัฒนา 
๑ ท่าน พรรคชาติพัฒนาและพรรคพลังชล ๑ ท่าน ขอเชิญท่านรัฐมนตรีว่ าการ
กระทรวงกลาโหมเสนอชื่อกรรมาธิการ ๕ ท่าน สัดส่วนของ ครม. เชิญครับ  
  พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :   
พลอากาศเอก สุก าพล ขออนุญาตเสนอกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ๕ ท่าน ดังนี้ ๑. พลตรี นิวัติ ศรีเพ็ญ   
๒. พลตรี โอภาส ลิ่วศิริวงษ์เจริญ  ๓. พันเอก วีรพล ศุขเอนก  ๔. พันเอก ศุภชัย อินทรารุณ  
๕. นายสุชัย งามจิตต์เอื้อ ครับ  
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ตกลงใช้ชุดเดิมหรือเปล่า ชุดเมื่อกี้นี้ ไม่ใช่นะครับ เชิญพรรคเพ่ือไทย ๑๔ ท่านครับ 
   นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ขอเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..)  
พ.ศ. ....  ในสัดส่วนของพรรคเพ่ือไทย จ านวน ๑๔ ท่าน ท่านแรก ดอกเตอร์ลีลาวดี วัชโรบล  
ท่านท่ี ๒ พลต ารวจเอก วิรุฬห์ พื้นแสน  ท่านท่ี ๓ ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช   
ท่ า น ท่ี  ๔  น าย สุ ภ ร ณ์  อั ต ถ า ว ง ศ์   ท่ า น ท่ี  ๕  พ ล ต รี  เ ที ย ม ศั ก ดิ์  สุ ข า นุ ยุ ท ธ   
ท่านท่ี ๖ พลตรี พชร ชัยวุฒิ  ท่านท่ี ๗ พลตรี สมโภช ทองโกมล  ท่านท่ี ๘ นายปิยวัฒน 
พันธ์สายเชื้อ  ท่านท่ี ๙ นายทองดี มนิสสาร  ท่านท่ี ๑๐ นายจรัสฤทธิ์ จันทรสุรินทร์   
 



๑๒๒ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๕๗/๓ 
 
ท่านท่ี ๑๑ นายนพพล เหลืองทองนารา  ท่านท่ี ๑๒ นายชัยศรี กีฬา  ท่านท่ี ๑๓ นายอนันต์ 
ผลอ านวย  ท่านท่ี ๑๔ พลเอก วัฒนา สรรพานิช ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ผู้รับรองถูกต้องนะครับ เชิญพรรคประชาธิปัตย์ ๘ ท่านครับ  
  นางสาวบุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพค่ะ 
บุณย์ธิดา สมชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปัตย์  
ในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ ๘ ท่าน ขอใช้กรรมาธิการชุดเดิมกับร่างท่ีแล้วค่ะ  
ขอผู้รับรองค่ะ 
 
                  - ๕๘/๑ 
 
   
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๓ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๕๘/๑ 
 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
พรรคภูมิใจไทย ๒ ท่าน เชิญท่านดอกเตอร์นาทีครับ 
   นางนาที รัชกิจประการ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน ดอกเตอร์นาที รัชกิจประการ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคภูมิใจไทย ขอเสนอ
สัดส่วนกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) 
พ.ศ. ....  ๒ ท่าน ดังนี้นะคะ  ๑. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช  ๒. ดอกเตอร์นาที  
รัชกิจประการ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ครับ 
   พันโท สินธพ แก้วพิจิตร (นครปฐม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
พันโท สินธพ แก้วพิจิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครปฐม พรรคชาติไทยพัฒนา  
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร 
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ในสัดส่วนพรรคชาติไทยพัฒนา จ านวน ๑ ท่าน คือท่านสรชัด สุจิตต์ 
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคชาติพัฒนา พรรคพลังชลครับ 
   นายประสาท ตันประเสริฐ (นครสวรรค์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
นายประสาท ตันประเสริฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครสวรรค์ พรรคชาติพัฒนา  
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคชาติพัฒนา พรรคพลังชล นายนิรุติ จิตชัย 
ขอผู้รับรองครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องนะครับ เชิญท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๓๖ ท่าน 
  นายนุกูล สัญฐิติเสรี (ผู้อ านวยการส านักพัฒนาบุคลากร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิ การสภาผู้ แทนราษฎร )   :  รายนามคณะกรรมาธิ การวิ สามัญพิ จารณา 



๑๒๔ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๕๘/๒ 
 
ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ๑. พลตรี นิวัติ ศรีเพ็ญ   
๒. พลตรี โอภาส ลิ่วศิริวงษ์เจริญ  ๓. พันเอก วีรพล ศุขเอนก  ๔. พันเอก ศุภชัย  
อินทรารุณ  ๕. นายสุชัย งามจิตต์เอื้อ  ๖. นางสาวลีลาวดี วัชโรบล  ๗. พลต ารวจเอก วิรุฬห์ 
พื้นแสน  ๘. ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช  ๙. นายสุภรณ์ อัตถาวงศ์  ๑๐. พลตรี เทียมศักดิ์ 
สุขานุยุทธ  ๑๑. พลตรี พชร ชัยวุฒิ  ๑๒. พลตรี สมโภช ทองโกมล  ๑๓. นายปิยวัฒน  
พันธ์สายเชื้อ  ๑๔. นายทองดี มนิสสาร  ๑๕. นายจรัสฤทธิ์ จันทรสุรินทร์  ๑๖. นายนพพล 
เหลืองทองนารา  ๑๗. นายชัยศรี กีฬา  ๑๘. นายอนันต์ ผลอ านวย ๑๙. พลเอก วัฒนา  
สรรพานิช  ๒๐. นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ  ๒๑. พลต ารวจโท ไถง ปราศจากศัตรู   
๒๒. นายเกียรติศักดิ์  ส่องแสง  ๒๓. นายกนก วงษ์ตระหง่าน  ๒๔. นางสาวจุรีพร  
ประภาพิทยาพงษ์  ๒๕. พันเอก เฟื่องวิชชุ์ อนิรุทธเทวา  ๒๖. พลเอก สุรพันธ์ พุ่มแก้ว   
๒๗. พลโท อิสระ วัชระประทีป  ๒๘. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช  ๒๙. นางนาที  
รัชกิจประการ  ๓๐. นายสรชัด สุจิตต์ และ ๓๑. นายนิรุติ จิตชัย 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ก าหนดแปรญัตติกี่วันครับท่านมนพร 
   นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ก าหนดไว้ ๗ วัน 
ตามข้อบังคับค่ะ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถ้าไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่น ๗ วันนะครับ จบการพิจารณาในเร่ืองท่ี ๒ 
   ต่อไปเป็นเรื่องท่ี ๓ ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสาธารณสุขชุมชน  
พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 
 
 



๑๒๕ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๕๘/๓ 
 
   เชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ีครับ  
   (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ในวาระท่ีสองนี้จะพิจารณาตั้ งแต่ชื่อร่างพระราชบัญญัติ  ค าปรารภและพิจารณา 
เรียงตามล าดับมาตรา และให้สมาชิกอภิปรายได้เฉพาะถ้อยค าหรือข้อความท่ีมีการแก้ไข
เพิ่มเติม หรือผู้แปรญัตติท่ีสงวนค าแปรญัตติ  หรือคณะกรรมาธิการท่ีสงวนความเห็นไว้  
ทางสภาได้แจกเอกสารประกอบของศาสตราจารย์คณิต ณ นคร ประธานกรรมการปฏิรูป
กฎหมาย และศาสตราจารย์คลินิกนายแพทย์อ านาจ กุสลานันท์ นายกแพทยสภาและคณะ
ได้มีหนังสือเสนอขอความเห็นและข้อแนะน าเกี่ยวกับ ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพ 
การสาธารณสุขชุมชน พ.ศ. ....  ต่อสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งผมได้ พิจารณาแล้วเห็นว่า 
เป็นประโยชน์ในการพิจารณาจึงได้อนุญาตได้วางให้กับท่านสมาชิกแล้วนะครับ พร้อมนะครับ 
ท่านประธานคณะกรรมาธิการเชิญแถลงครับ 
 
                  - ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๖ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๕๙/๑ 
 
   นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์สุรวิทย์ คนสมบูรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดชัยภูมิ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอกราบเรียนว่าตามท่ีท่ีประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๔ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๓๘ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เป็นพิเศษ วันพุธท่ี ๑๓ 
มิถุนายน ๒๕๕๕ ท่ีประชุมได้พิจารณาและลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ 
วิชาชีพการสาธารณสุขชุมชน พ.ศ. ....  (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) ร่างพระราชบัญญัติ
วิชาชีพการสาธารณสุข พ.ศ. ....  (นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ กับคณะ เป็นผู้เสนอ)  
ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสาธารณสุข พ.ศ. ....  (นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ กับคณะ 
เป็นผู้เสนอ) นอกจากนี้ยังมีร่างของภาคประชาชนเสนออีก ๑ ร่าง ร่างพระราชบัญญัติ
วิชาชีพการสาธารณสุข พ.ศ. ....  (นายไพศาล บางชวด กับประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 
จ านวน ๑๔,๘๙๒ คน เป็นผู้ เสนอ) ร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวได้รอการพิจารณา 
รับหลั กการ ในวาระ ท่ีหนึ่ งของสภาผู้ แทนราษฎรชุด ท่ี แล้ ว  คื อชุ ด ท่ี  ๒๓ จนมี 
พระราชกฤษฎีกายุบสภาผู้แทนราษฎร เมื่อวันท่ี ๑๐ พฤษภาคม ๒๕๕๔ ต่อมารัฐสภา 
ได้มีมติ เห็นชอบให้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติต่อไปตามท่ีคณะรัฐมนตรีร้องขอ  
ตามมาตรา ๑๕๓ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา โดยให้ถือเอาร่างพระราชบัญญัติท่ีเสนอโดยคณะรัฐมนตรี  
เป็นหลักในการพิจารณา และก าหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน นั้น  
  บัดนี้  คณะกรรมาธิการวิสามัญได้ด าเนินการพิจารณาเรียบร้อยแล้ว  
และน าเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรตามร่างท่ีแนบ ขอบคุณท่านประธานครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ต่อไปจะเร่ิมพิจารณานะครับ เชิญท่านเลขาธิการครับ 
   นายธงชัย ดุลยสุข (ผู้อ านวยการส านักกรรมาธิการ ๓ ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสาธารณสุขชุมชน พ.ศ. ....  
ชื่อร่างพระราชบัญญัติ ไม่มีการแก้ไข  ค าปรารภ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑  มาตรา ๒  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓ มีการแก้ไข 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
มีผู้แปรญัตติ อาจารย์นิยมไม่ติดใจนะครับ อย่างนั้นผ่านนะครับ มาตรา ๓ เชิญต่อ 



๑๒๗ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๕๙/๒ 
   
  นายธงชัย ดุลยสุข (ผู้อ านวยการส านักกรรมาธิการ ๓ ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔ มีการแก้ไข 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ผ่านนะครับ 
  นายธงชัย ดุลยสุข (ผู้อ านวยการส านักกรรมาธิการ ๓ ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  หมวด ๑ สภาการสาธารณสุขชุมชน ไม่มีการแก้ไข   
มาตรา ๕ มาตรา ๖ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๗ มีการแก้ไข 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผ่านครับ 
  นายธงชัย ดุลยสุข (ผู้อ านวยการส านักกรรมาธิการ ๓ ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๘ มาตรา ๙ ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๒ สมาชิก  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๐ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๑ มีการแก้ไข 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผ่านครับ 
  นายธงชัย ดุลยสุข (ผู้อ านวยการส านักกรรมาธิการ ๓ ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๒ ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๓ คณะกรรมการ  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๓ มีการแก้ไข  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผ่านครับ 
  นายธงชัย ดุลยสุข (ผู้อ านวยการส านักกรรมาธิการ ๓ ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ มาตรา ๑๖ มาตรา ๑๗ มาตรา ๑๘ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๙ มีการแก้ไข  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผ่านครับ 
  นายธงชัย ดุลยสุข (ผู้อ านวยการส านักกรรมาธิการ ๓ ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๒๐ มาตรา ๒๑ มาตรา ๒๒ มาตรา ๒๓  
ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๔ การด าเนินการของคณะกรรมการ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๔ 
มาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๕ การควบคุมการประกอบวิชาชีพ 
การสาธารณสุขชุมชน ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๗ มีการแก้ไข 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผ่านครับ 



๑๒๘ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๕๙/๓ 
 
  นายธงชัย ดุลยสุข (ผู้อ านวยการส านักกรรมาธิการ ๓ ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๒๘ มาตรา ๒๙ มาตรา ๓๐ มาตรา ๓๑ มาตรา ๓๒  
มาตรา ๓๓ มาตรา ๓๔ มาตรา ๓๕ มาตรา ๓๖ มาตรา ๓๗ มาตรา ๓๘ มาตรา ๓๙  
มาตรา ๔๐ มาตรา ๔๑ มาตรา ๔๒ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔๓ ไม่มีการแก้ไข มีผู้แปรญัตติ 
ขอสงวนค าแปรญัตติ 
 

- ๖๐/๑ 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๙ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๖๐/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านอภิชาตครับ 
   นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปัตย์ ผมได้เสนอค าแปรญัตติไว้ในมาตรา ๔๓ ซึ่งอยู่ในหมวดของการควบคุม
การประกอบวิชาชีพการสาธารณสุขชุมชน ความในมาตรา ๔๓ ซึ่งผ่านความเห็นชอบจาก
คณะกรรมาธิการไปแล้วก็คือว่า ผู้ประกอบวิชาชีพการสาธารณสุขชุมชนซึ่งถูกสั่งเพิกถอน
ใบอนุญาตอาจขอรับใบอนุญาตอีกได้เมื่อพ้นสองปีนับแต่วันถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาต  
แต่เมื่อคณะกรรมการได้พิจารณาค าขอรับใบอนุญาตและปฏิเสธการออกใบอนุญาต  
ผู้นั้นจะยื่นค าขอรับใบอนุญาตในครั้งต่อ ๆ ไปได้อีกต่อเมื่อสิ้นระยะเวลาหนึ่งปีนับแต่วันท่ี
คณะกรรมการปฏิเสธการออกใบอนุญาต ค าแปรญัตติของผมก็คือว่าให้มาตรา ๔๓ มีเพียงว่า 
ผู้ประกอบวิชาชีพการสาธารณสุขชุมชนซึ่งถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาตไม่อาจขอรับใบอนุญาต
ได้อีก เหตุผลก็คือว่ามาตรา ๔๓ จ าเป็นต้องย้อนกลับไปในหมวดนี้ตั้งแต่มาตรา ๓๐  
เป็นต้นมา ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในมาตรา ๓๐ ผู้ประกอบวิชาชีพการสาธารณสุขชุมชน 
ต้องประกอบวิชาชีพภายใต้บั งคับแห่งข้อจ ากัดและเงื่ อนไข และต้องประพฤติ 
ให้ เป็นไปตามจรรยาบรรณแห่ งวิชาชีพการสาธารณสุขชุ มชนตาม ท่ีก าหนดไว้ 
ในข้อบังคับสภาการสาธารณสุขชุมชน ข้อบังคับสภาการสาธารณสุขชุมชนก็เกิดขึ้น 
จากสภาวิชาชีพได้เป็นผู้ด าเนินการจัดขึ้นมา จรรยาบรรณแห่งวิชาชีพการสาธารณสุขชุมชน 
ก็เป็นบทบัญญัติท่ีผู้ประกอบวิชาชีพนี้บัญญัติกันขึ้นมาเอง เพราะฉะนั้นใครก็ตามท่ีละเมิด
บทบัญญัติอันนี้ก็มีสิทธิท่ีจะถูกร้องเรียนตามมาตรา ๔๒ ก็คือตามมาตรา ๓๑ ก็คือ 
เมื่อมีผู้ร้องเรียนก็ให้คณะกรรมการด าเนินการแต่งตั้งคณะอนุกรรมการจรรยาบรรณขึ้น 
ตามมาตรา ๓๓ ท่านประธานครับ ท่ีผมต้องยกมาตั้งแต่ต้นนี้ก็เพื่อให้เห็นว่าความเป็นมา 
ของการท่ีใครคนใดคนหนึ่งจะต้องถูกเพิกถอนใบประกอบวิชาชีพ หรือการเพิกถอน
ใบอนุญาตนั้นเป็นเรื่องท่ีไม่ได้เกิดขึ้นง่าย ๆ ท่านประธานครับ เมื่อมีผู้ร้องเรียน คณะกรรมการ
จะมีมติตามมาตรา ๓๒ ว่าจะมีขั้นตอนในกระบวนการก็คือคณะกรรมการไปตั้งอนุกรรมการ
จรรยาบรรณขึ้นมาเพื่อท าหน้าท่ีสืบสวนหาข้อเท็จจริง ความในมาตรา ๓๓ ให้ตั้งอนุกรรมการ
ขึ้นมาสืบสวนหาข้อเท็จจริง มาตรา ๓๔ อนุกรรมการไปสืบสวนหาข้อเท็จจริงท าความเห็น 



๑๓๐ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๖๐/๒ 
 
เสนอกับคณะกรรมการ คณะกรรมการก็อาจจะมีการพิจารณาแล้วก็มีมติอย่างใดอย่างหนึ่ง  
ก็คือให้อนุกรรมการไปสืบหาข้อเท็จจริงเพิ่มเติม หรือ ๒. ตั้งอนุกรรมการสอบสวนด าเนินการ
ต่อไป หรือ ๓. ให้ยกข้อกล่าวหา กระบวนการนี้มาสู่ขั้นท่ี ๒ ของคณะกรรมการแล้วนะครับ 
ในขั้นต่อไปมาตรา ๓๕ ก็ยังได้ระบุอีกว่าถ้าเห็นว่าคดีนั้นมีมูล ข้อกล่าวหานั้นมีมูล 
คณะกรรมการก็ไปตั้งอนุกรรมการสอบสวนจากสมาชิกขึ้นมาอีก ก็ตั้งอนุกรรมการสืบสวน
ขึ้นมา ผลเป็นอย่างไรก็รายงานมายังคณะกรรมการภายใน ๑๕ วัน เมื่อหลังจากท่ีท าการ
สอบสวนเสร็จสิ้น นอกจากนั้นความในมาตรา ๓๙ ก็ยังระบุไว้ต่อเนื่องไปอีกว่า เมื่อกรรมการ
ได้รับส านวนการสอบสวนและความเห็นของคณะอนุกรรมการสอบสวนแล้ว ------------------- 
 
                  - ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๑ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๖๑/๑ 
 
ให้คณะกรรมการพิจารณาส านวนการสอบสวนและความเห็นดังกล่าวให้เสร็จภายใน ๓๐ วัน 
นับจากได้รับส านวนการสอบสวนจากคณะอนุกรรมการท่ีตั้งขึ้นมาคืออนุกรรมการสอบสวน
และเมื่อได้รับผลการด าเนินงานของคณะกรรมการสอบสวนแล้ว คณะกรรมการมีอ านาจ
วินิจฉัยชี้ขาดอย่างใดอย่างหนึ่ง ดังต่อไปนี้ นี่คือสาระส าคัญท่ีสุดของมาตรา ๓๙ ก็คือว่า  
(๑) ให้ยกข้อกล่าวหา (๒) ว่ากล่าวตักเตือน (๓) ภาคทัณฑ์ (๔) พักใช้ใบอนุญาต 
มีก าหนดเวลาตามท่ีเห็นสมควรแต่ไม่เกินสองปี (๕) เพิกถอนใบอนุญาต จะเห็นว่าการลงโทษ
ต่อผู้กระท าความผิดหรือละเมิดจรรยาบรรณข้อบังคับของสภาการสาธารณสุขชุมชนนั้น  
มีล าดับของโทษถึง ๕ ขั้น ถ้าคณะกรรมการมีโอกาสวินิจฉัยชี้ออกมาเป็นข้อใดข้อหนึ่ง 
ได้ท้ังสิ้น ถ้าคณะกรรมการจรรยาบรรณสอบสวนเห็นว่ามีมูลแต่กรรมการเห็นว่าไม่มีมูล 
ก็สั่งระงับตั้งแต่ตอนนั้น ถ้าเห็นว่ามีมูลตั้งกรรมการสอบสวนขึ้นมา กรรมการสอบสวนเสร็จแล้ว 
กรรมการก็ยังมีอ านาจวินิจฉัยว่ายกข้อกล่าวหาก็ได้ หรือว่ากล่าวตักเตือนก็ได้ หรือภาคทัณฑ์
สูงขึ้นมาหน่อย คือพักใช้ใบอนุญาตตามท่ีเห็นสมควรแต่ไม่เกิน ๒ ปี และสุดท้ายก็คือ 
เพิกถอนใบอนุญาต ผมได้แปรญัตติในมาตรา ๔๓ ว่าถ้าคณะกรรมการวินิจฉัยถึงขั้นว่า 
คุณต้องถูกเพิกถอนใบอนุญาตแล้วนี่จะไปขออีกไม่ได้ เหตุผลก็คือว่าเรามีกระบวนการ 
ล าดับความท่ีจะเอาผิดกับคนท่ีถูกลงโทษเป็นขั้นเป็นตอนตามล าดับ หากว่าเราเอาเพียงว่า
ตามท่ีคณะกรรมาธิการได้มีความเห็นชอบและผ่านไปก็คือถ้ าผู้ ประกอบวิชาชีพ 
การสาธารณสุขซึ่งถูกเพิกถอนไปแล้วนี้ยังสามารถมาขอรับใบอนุญาตได้อีก ความหมาย 
ของการเพิกถอนใบอนุญาตก็จะไม่มีความหมายเลย การเพิกถอนใบอนุญาตตามมาตรา ๓๙ 
จะมีฐานะเพียงแค่การพักใช้ใบอนุญาตเท่านั้นเองเพราะค่ามันเท่ากัน ผู้ ท่ีถูกลงโทษ 
โดยการพักใช้ใบอนุญาตก็มีค่าเท่ากับผู้ ท่ีถูกเพิกถอนใบอนุญาต เพราะหลังจากนั้น 
ผู้ถูกเพิกถอนใบอนุญาตก็สามารถกลับมาขอใบอนุญาตได้อีก นี่คือเหตุผลท่ีผมขอเรียน 
กับท่านประธานว่าถ้าล าดับชั้นของการวินิจฉัยชี้ขาด ๕ ขั้น มันไปเท่ากันในชั้น ๑ แล้วก็คือ
การพักใช้ใบอนุญาตกับเพิกถอนใบอนุญาตมีค่าเท่ากัน ความหมายในมาตรา ๓๙  
ก็ไม่มีความหมายอีกต่อไป เพราะฉะนั้นผมถึงได้เสนอค าแปรญัตติว่าให้ผู้ประกอบวิชาชีพ 
การสาธารณสุขชุมชนซึ่ งถูกสั่ ง เพิกถอนใบอนุญาตไม่อาจขอรับใบอนุญาตได้อีก 
นี่เป็นการลงโทษท่ีเด็ดขาดรุนแรง เพื่อให้กระบวนการท่ีเรามีบัญญัติไว้ในกฎหมายตั้งแต่ 
มาตรา ๓๐ เป็นต้นมามีความศักดิ์สิทธิ์ ให้กระบวนการแต่ละกระบวนการนั้นมีความชอบ  



๑๓๒ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๖๑/๒ 
 
สามารถท่ีจะด าเนินการกับผู้กระท าผิดได้อย่างมีเหตุมีผลและมีล าดับขั้นตอน ก็ขอเรียน 
ท่านประธานว่าผมก็ได้ไปชี้แจงเรื่องนี้กับคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีตั้งขึ้นมาพิจารณา  
แต่ว่าคณะกรรมาธิการก็ไม่เห็นชอบด้วยกับผม ผมจึงจ าเป็นต้องเอาเหตุผลท้ังหลายท้ังปวงนี่
มาเรียนกับท่ีประชุมใหญ่แห่งนี้ เพื่อขอให้ท่านได้ช่วยโปรดพิจารณาอีกครั้งหนึ่งนะครับว่า 
การด าเนินการใด ๆ เพื่อให้กฎหมายนี้มีความศักดิ์สิทธิ์นั้นควรจะต้องมีการปรับแก้ 
เพราะฉะนั้นมาตรา ๔๓ นี้ก็ขอความเห็นจากเพื่อนสมาชิกว่าให้เห็นชอบด้วยกับกระผม 
ในค าแปรญัตตินี้ ขอบคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
กรรมาธิการจะชี้แจงไหมครับ เชิญครับ 
   นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์สุรวิทย์ คนสมบูรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดชัยภูมิ พรรคเพื่อไทย ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ กระผมต้องขอบพระคุณ
ท่านอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ ท่ีได้กรุณาแปรญัตติซึ่งเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญ คณะกรรมาธิการ 
ได้พิจารณาอย่างรอบคอบโดยได้เทียบเคียงกับกฎหมายการประกอบวิชาชีพเวชกรรม 
กฎหมายการประกอบวิชาชีพการพยาบาล ซึ่งในเร่ืองของการเพิกถอนใบอนุญาตนั้น --------- 
 
                  - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๓ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               ณิชากร ๖๒/๑ 
 
เห็นว่าเป็นเรื่องท่ีมีความรุนแรง มีความส าคัญ มีขั้นตอนต่าง ๆ มาตามท่ีท่านอภิชาต 
ได้น าเสนอนั้นทุกคนเห็นด้วย แต่อย่างไรก็ตามการพิจารณาโดยละเอียดรอบคอบ 
ก็เห็นว่าผู้ท่ีกระท าความผิดดังกล่าวนั้นเมื่อได้พ้นระยะเวลา ๒ ปี ได้กลับมา ได้ขอใบอนุญาตใหม่ 
คณะ กรรมก ารก็ จ ะพิ จ า รณา โดยละ เอี ย ด รอบคอบ  และอย่ า ง ไ รก็ ต ามครั บ  
ถ้าหากว่ายังไม่ได้รับการพิจารณาให้เป็นผู้ประกอบวิชาชีพการสาธารณสุขชุมชนอีก  
ก็จะได้อีกทุก ๑ ปีนั้นเป็นการให้โอกาสแก่ผู้กระท าความผิด ซึ่งอาจจะได้ไปพิจารณาต่าง ๆ 
ในส่วนของการท าความผิดดั งกล่าว โดยเราเห็นว่าผู้นั้น อาจจะกลับเนื้ อกลับตัว  
อาจจะมีโอกาสท่ีจะได้มาท างาน และถ้าหากว่ามาได้รับใบอนุญาตอีก แล้วก็มีการท าความผิดอีก
ก็จะท าให้การพิจารณาของคณะกรรมการได้พิจารณาหนักขึ้นหรือว่าโทษต่าง ๆ ก็จะอยู่ในกรอบ 
ในระเบียบท่ีเราพิจารณากันอยู่ แล้วก็ประกอบกับวิชาชีพเวชกรรมกับวิชาชีพการพยาบาล 
ก็ให้โอกาสในลักษณะเช่นเดียวกัน เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการจึงเห็นว่าสมควร 
ท่ีจะได้ยืนตามมาตรา ๔๓ ครับ  
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านอภิชาตถ้าท่านติดใจผมก็จะขอมติ ถ้าไม่ติดใจผมก็จะผ่านไป เชิญครับ 
   นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาต
นิดเดียว คือในอนาคตข้างหน้า ผู้ประกอบวิชาชีพการสาธารณสุขชุมชนก็จะมีมากขึ้น  
ถามว่ามีความจ าเป็นอะไรท่ีเราจะต้องให้โอกาสกับคนท่ีมีต าหนิ คนท่ีท าผิดกับจรรยาบรรณ
แห่งวิชาชีพ ท าผิดกับข้อบังคับของสภาวิชาชีพท่ีจัดตั้งขึ้นแล้วให้โอกาสคนเหล่านั้นอีก  
ผมคิดว่าค าชี้แจงของท่านประธานคณะกรรมาธิการต่อเรื่องการเทียบเคียงกับกฎหมาย 
ฉบับอื่นนั้นอาจจะฟังได้ แต่วิชาชีพนี้มีลักษณะเฉพาะเช่นกันคือเฉพาะผู้ประกอบวิชาชีพ 
การสาธารณสุขชุมชน การท่ีเรามีบทบัญญัติท่ีเข้มงวดเพื่อให้เป็นแบบอย่างกับผู้ท่ีประกอบ
วิชาชีพท่ีเกี่ยวข้องกับสุขภาพอนามัย เกี่ยวกับการบ าบัดรักษาโรคอย่างน้อยเบื้องต้น  
ซึ่งเกี่ยวพันกับชีวิตมนุษย์ เกี่ยวพันกับความเป็นความตายของคน จ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องมีกฎ 
ข้อบังคับท่ีเคร่งครัด มีจรรยาบรรณท่ีต้องเป็นไปตามท่ีเราได้ระบุไว้ ตามความเห็นของคน 
ในวิชาชีพ เดี ยวกันคือบัญญัติ กั นขึ้ นมาเอง แล้ วสุด ท้ายเราจะลบข้ อบัญญัตินั้ น 
ไม่ให้ความส าคัญกับมัน ผมคิดว่าคงไม่ได้  ถ้าท่านประธานได้พลิกไปดูในมาตรา ๓  
ซึ่งเป็นเรื่องของการนิยามถึงเรื่องการประกอบวิชาชีพการสาธารณสุขชุมชน ท่านประธาน 



๑๓๔ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               ณิชากร ๖๒/๒ 
 
ก็ จะ เห็นว่ าผู้ ประกอบวิชาชีพนี้ จะมีความส าคัญเกี่ ยวข้องกับการตรวจวินิ จฉั ย 
รักษาโรคเบื้องต้น การดูแลผู้ป่วย การเสริมสร้างภูมิคุ้มกันโรค การตรวจประเมินอาการเจ็บป่วย 
การช่วยเหลือผู้ป่วยต่าง ๆ ถ้าหากว่าคนเหล่านี้ละเมิดจรรยาบรรณในการดูแลผู้ป่วย 
และก่อให้เกิดผลกระทบจนกระท่ังมีผู้ได้รับความเสียหาย จนกระท่ังมีการร้องเรียนไปถึง
คณะกรรมการ ผมคิดว่าไม่ใช่เรื่องปกติธรรมดาและคณะกรรมการก็มีกระบวนการท่ีกฎหมาย
ให้อ านาจเป็นขั้นเป็นตอนชัดเจนอยู่แล้ว ถ้ากระท าการโดยท่ีพลั้งเผลอ หรือประมาท 
หรือรู้เท่าไม่ถึงการณ์ หรือไม่ได้จงใจเจตนาต่าง ๆ ผมคิดว่ากระบวนการลงโทษมันก็มีขั้นตอน
ชัดเจนอยู่แล้ว นั่นก็คือขั้นตอนว่าถ้าเขาไม่ผิด เขาก็ยกข้อกล่าวหาได้หรือโทษแค่ 
ว่ากล่าวตักเตือนว่าต่อไปอย่าท าอย่างนี้อีก หรือภาคทัณฑ์ไว้ก่อนว่าถ้าผิดอีกก็ต้องถูกลงโทษ  
หรือหนักหน่วงก็คือพักใช้ใบอนุญาต และสุดท้ายซึ่งยอมให้ไม่ได้ก็คือการเพิกถอนใบอนุญาต 
นี่มันรุนแรง ท่ีสุดขนาดนี้ แล้วผมคิดว่ าคณะกรรมาธิการก็น่ าจะเห็นความส าคัญ 
ของกระบวนการในการด าเนินการเอาผิดกับผู้ ท่ีกระท าผิดด้วย ผมจึงคงไม่สามารถ 
ท่ีจะเห็นคล้อยตามกับคณะกรรมาธิการไปได้ ก็ขออนุญาตที่จะขอความเห็นจากเพื่อนสมาชิก
ท้ังสภาครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ครับ 
อย่างนั้นก็ขอมตินะครับ 
   (นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณ
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
 
                  - ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๕ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๖๓/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านสมาชิกท่ีอยู่นอกห้องประชุมลงมติในมาตรา ๔๓ นะครับ มาตรา ๔๓ นี้ ท่านอภิชาต  
ศักดิเศรษฐ์ ขอแปรญัตติไว้ ทางกรรมาธิการพิจารณายืนตามร่างเดิมนะครับ ผมจะขอมติ
จากท่ีประชุมนะครับ ก่อนจะลงมติขอให้ท่านสมาชิกเมื่อเข้ามาแล้วช่วยกรุณาแสดงตนก่อน
เพื่อตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ สภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับคณะบุคคลท่ีเข้าฟัง 
การประชุม เป็นคณะสมาชิกและบุคลากรสาธารณสุขจากสมาคมวิชาชีพสาธารณสุข  
จ านวน ๒๐ ท่าน ขณะนี้ก าลังพิจารณาอยู่ในวาระท่ีสองนะครับ เรื่อง ร่างพระราชบัญญัติ
วิชาชีพการสาธารณสุขชุมชน พ.ศ. ....  เมื่อเข้ามาแล้วช่วยกรุณากดปุ่มแสดงตนด้วยนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ผมจะถามมติว่าท่านใดเห็นชอบกับร่างเดิมให้กดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดเห็นด้วยกับการแปรญัตติ 
ของท่านอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ ให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย หมายเลข ๓ นะครับ คือหมายความว่า
เห็นด้วยกับกรรมาธิการคือร่างเดิมให้กดปุ่ม เห็นด้วย หมายเลข ๒ ท่านใดเห็นด้วยกับ 
การแปรญัตติของท่านอภิชาตกดปุ่มหมายเลข ๓ คือไม่เห็นด้วยนะครับ ท่านใดงดออกเสียง 
ให้กดปุ่ม งดออกเสียง นะครับ ตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ ๓๓๒ ท่านนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๖ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๖๓/๒ 
 
  ผมจะขอถามมติว่าท่านใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการคงไว้ตามเดิม  
ให้กดปุ่ม เห็นด้วย หมายเลข ๒ ท่านใดเห็นด้วยกับการแปรญัตติของท่านอภิชาต  
ศักดิเศรษฐ์ กดปุ่มหมายเลข ๓ ซึ่งไม่เห็นด้วยนะครับ ท่านใดงดออกเสียงให้กดปุ่ม  
งดออกเสียง ขอเชิญออกเสียงลงคะแนนได้ครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนมีไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าท่ีส่งผลครับ เห็นด้วยกับกรรมาธิการ ๒๘๐ ท่าน เห็นด้วย
กับท่านอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ ๕๙ ท่าน งดออกเสียง ๑ ท่าน ถือว่าท่ีประชุมมีมติเห็นชอบกับ
กรรมาธิการคงไว้ตามร่างเดิม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๗ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๖๓/๓ 
 
  เชิญมาตรา ๔๔ ครับ 
  นายธงชัย ดุลยสุข (ผู้อ านวยการส านักกรรมาธิการ ๓ ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  หมวด ๖ พนักงานเจ้าหน้าท่ี ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔๔ 
มาตรา ๔๕ มาตรา ๔๖ ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๗ บทก าหนดโทษ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔๗ 
มาตรา ๔๘ มาตรา ๔๙ ไม่มีการแก้ไข  บทเฉพาะกาล ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๕๐   
มาตรา ๕๑ มาตรา ๕๒ และมาตรา ๕๓ ไม่มีการแก้ไข  อัตราค่าธรรมเนียมวิชาชีพ 
การสาธารณสุขชุมชน ไม่มีการแก้ไข 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
จบการพิจารณาเรียงตามล าดับมาตรานะครับ ต่อไปจะอาศัยข้อบังคับข้อ ๑๓๐ คือพิจารณา
ท้ังร่างนะครับ จะเป็นการสรุปอีกครั้งหนึ่ง ถ้าตรวจแล้วไม่มีท่านใด ถือว่าการพิจารณา 
ในวาระท่ีสองจบนะครับ 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาในวาระท่ีสามว่าท่านจะเห็นชอบหรือไม่นะครับ  
ผมจะขอมติจากท่ีประชุมนะครับ 
  (นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ต่อไปเป็นการพิจารณาในวาระท่ีสามนะครับ ผมจะถามท่านสมาชิกว่าท่านใดเห็นชอบกับ 
ร่างฉบับนี้ให้กดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดไม่เห็นชอบให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดงดออกเสียง 
ให้กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญออกเสียงลงคะแนนได้ครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
 

- ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 



๑๓๘ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๖๔/๑ 
 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เรียบร้อย 
มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนมีไหมครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   นายเจริญ จรรย์ โกมล (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง)  :   
ท่านประธานวิป (Whip) รัฐบาลลงคะแนนแล้วนะครับ ขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าท่ีส่งผล 
เห็นด้วยนะครับ เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติในวาระท่ีสามนี้ ๓๔๙ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี 
งดออกเสียง ๑ ท่าน ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๙ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๖๔/๒ 
 
   เนื่องจากร่างพระราชบัญญัตินี้มีข้อสังเกตนะครับ ผมจะขอมติจากท่ีประชุมว่า 
เห็นด้วยกับข้อสัง เกตของคณะกรรมาธิการหรือไม่  ท่านใดเห็นด้วยกับข้อสัง เกต 
ของคณะกรรมาธิการให้กดปุ่มเห็นด้วย ท่านใดไม่เห็นด้วยให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใด 
งดออกเสียงให้กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญออกเสียงลงคะแนนได้ครับ 
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง )  :   
มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนมีไหมครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง )  :   
ปิดการลงคะแนนนะครับ เจ้าหน้าท่ีส่งผลครับ เห็นด้วยกับข้อสังเกต ๓๒๙ ท่าน ไม่เห็นด้วย 
ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน ถือว่าท่ีประชุมเห็นด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๐ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๖๔/๓ 
 
   ผมจบการพิจารณา ขอบคุณคณะกรรมาธิการทุกท่านท่ีทุ่มเทและเสียสละ
เวลานะครับ  
   ต่อไปจะเป็นการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติบ าเหน็จบ านาญข้าราชการ 
ส่วนท้องถิ่น (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๑ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๖๔/๔ 
 
   เชิญคณะกรรมาธิการขึ้นประจ าท่ีครับ 
   (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง )  :   
ขออีก ๑ ร่างพระราชบัญญัติครับ เห็นท่านสมาชิกมองผมอยู่นะครับ จะเป็นการพิจารณา 
ในวาระท่ีสองนะครับ ขอแจ้งจะพิจารณาตั้งแต่ชื่อร่างพระราชบัญญัติ ค าปรารภ และ
พิจารณาเรียงตามล าดับมาตรานะครับ แล้วท่านสมาชิกมีสิทธิอภิปรายได้เฉพาะถ้อยค า 
ท่ีมีการแก้ไขหรือผู้แปรญัตติท่ีสงวนค าแปรญัตติ  หรือคณะกรรมาธิการท่ีสงวนความเห็น 
ไว้เท่านั้น เชิญคณะกรรมาธิการขึ้นบนบัลลังก์ครับ เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ 
   นายวิชาญ มีนชัยนันท์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
นายวิชาญ มีนชัยนันท์ ในฐานะรองประธาน คนท่ีหนึ่ง ของคณะกรรมาธิการวิสามั ญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติบ าเหน็จบ านาญข้าราชการส่วนท้องถิ่น (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  
ขอกราบเรียนให้ท่านประธานสภาทราบว่าตามท่ีท่ีประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๔ ปีท่ี ๒ 
ครั้ ง ท่ี  ๑๖ (สมั ยสามัญท่ัวไป) วันพุ ธท่ี  ๒๖ กันยายน ๒๕๕๕ ลงมติ รั บหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญัติบ าเหน็จบ านาญข้าราชการส่วนท้องถิ่น (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....   
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) และตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา ก าหนด 
การแปรญัตติภายใน ๗ วัน นั้น  
   บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับดังกล่าว
เสร็จแล้ว จึงกราบเรียนมาเพื่อได้โปรดน าเสนอท่ีประชุมสภาผู้แทนราษฎรพิจารณาต่อไป  
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง )  :   
เชิญท่านเลขาธิการด าเนินการต่อครับ 
   นายธงชัย ดุลยสุข (ผู้อ านวยการส านักกรรมาธิการ ๓ ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ร่างพระราชบัญญัติบ าเหน็จบ านาญข้าราชการส่วนท้องถิ่น 
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ชื่อร่างพระราชบัญญัติ ไม่มีการแก้ไข   ค าปรารภ ไม่มีการแก้ไข   
มาตรา ๑  มาตรา ๒  มาตรา ๓  มาตรา ๔  และมาตรา ๕  ไม่มีการแก้ไข 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง )  :   
จบการพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราแล้วนะครับ มีท่านใดจะทบทวนไหมครับ  
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 



๑๔๒ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)               อัมภิกา ๖๔/๕ 
 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี
ถือว่าจบการพิจารณาในวาระที่สองนะครับ 
  
                          - ๖๕/๑ 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๓ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๖๕/๑ 
 
  ต่อไปผมจะขอมติในวาระท่ีสามนะครับ  
  (นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณ
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ผมจะขออนุญาตไม่ตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ เพราะเมื่อกี้เราเพิ่งลงมติไป ผมจะถามมติ
จากท่ีประชุมว่าท่านใดเห็นชอบให้กดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดไม่เห็นชอบให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย 
ท่านใดงดออกเสียงให้กดปุ่ม งดออกเสียง นะครับ ขอเชิญออกเสียงลงคะแนนได้ครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ลงคะแนนเรียบร้อยแล้วใช่ ไหมครับ เห็นท่านมองผมบ่อยผมก็ต้องเร่ง ท่านหน่อย  
เรียบร้อยแล้ วนะครับ ท่านกรณ์ เรียบร้อยแล้วนะครับ ผมขอปิดการลงคะแนน  
เจ้าหน้าท่ีส่งผล เห็นชอบในวาระท่ีสาม ๓๔๒ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน  
ถือว่าท่ีประชุมมีมติเห็นชอบในวาระที่สามนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๔ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๖๕/๒ 
 
  เนื่องจากร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีข้อสังเกตนะครับ จะต้องขอมติ 
จากท่ีประชุมว่าจะเห็นด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการหรือไม่ ท่ านใดเห็นด้วย 
กับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการให้กดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดไม่เห็นด้วยให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย 
ท่านใดงดออกเสียงให้กดปุ่ม งดออกเสียง นะครับ ขอเชิญออกเสียงลงคะแนนได้ครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่ีเดินเข้ามาด้านหลังเสร็จหรือยังครับผมจะได้ปิดการลงคะแนน ลงคะแนนเรียบร้อยทุกท่าน 
ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าท่ีส่งผลครับ เห็นด้วยกับข้อสังเกต ๓๔๒ ท่าน ไม่เห็นด้วย 
ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน ถือว่าท่ีประชุมมีมติเห็นด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๕ 

 

สผ ๒๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๖๕/๓ 
 
  ขอบคุณท่านกรรมาธิการท้ัง ๒ ท่านด้วยนะครับ ขอบคุณมากครับ 
  ท่านสมาชิกครับ ในเรื่องท่ี ๕ ร่างพระราชบัญญัติควบคุมการใช้สารต้องห้าม
ทางการกีฬา พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการร่วมกันพิจารณาเสร็จแล้ว ผมว่าเอาไว้สัปดาห์หน้า 
แล้วกันนะครับ วันนี้ผมขอปิดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๘.๔๔  นาฬิกา 
 
 

 



การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๒ 
ครั้งที่ ๒๘ (สมัยสามัญทัว่ไป) 

วันพุธที่ ๗ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๕ 
_____________ 

 
รายนามคณะผู้จัดท า 

 
ที่ปรึกษา นายจเร พันธุ์เปร่ือง            รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวยุพา ศิรประภาพร  ผู้อ านวยการส านักรายงาน 

การประชุมและชวเลข 
                 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางปลิดา ไกรบุปผา   ผูบ้ังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๓ 
  นางบังอร วิบูลโกศล   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 

นางนนท์สภรณ์ ขุนทองจันทร์   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
นางสาวชนิกา ศรีสมวงษ์  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
นางสาวฐานวีร์ ศรีธรรศพงศ์  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 

ผู้จดรายงานการประชุม 
นางสาวอุทัยวรรณ์ จ านงค์ศาสตร์  นางสาวนัชชา โนไธสง 
นางสาวสุพิชชาย์ เนื่องพิมพ์  นางสาววีรุทัย ผาสุขเวชพร   
นางสาวธมนธรณ์ พุทธวงษ์วิไกร นางสาวณิชากร ฤกษ์ศิริ    
นางสาวประไพพิศ ดีสุ่น  นางสาวอัมภิกา ศรีบุญเรือง   
นางกุลนที สารพัดวิเศษ   นางสาวรสรินทร์ กนกอุดม   
นางนงลักษณ์ วัฒนติยานนท์  นางสาวปัทมา นรินทร์     
นางสมร ป้อมป้องกัน    นางสาวรัศมี บานเย็น     
     

กลุ่มงานชวเลข ๓ 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 





ววนพพธททท ๗ พฤศจจกายน  พ.ศ. ๒๕๕๕

รายชชทอสมาชจกสภาผผผแทนราษฎรทททมาประชพม

ในการประชพมสภาผผผแทนราษฎร

ครวรงททท  ๒๘/๒๕๕๕  สมวยสามวญทวทวไป

๑. นายกนก  ลลลมตระกกล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออตรดลตถถ

๒. นายกนก  วงษถตระหงงาน พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓. นายกรณถ  จาตลกวณลช พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔. นายกรวชรถ  ปรลศนานจนทกอล พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดองางทอง

๕. นางสาวกฤษณา  สชหลจกษณถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๖. นายกฤษดาภรณถ  เสชยมภจกดช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๗. นายกษลต  ภลรมยถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๘. นายกงอเกชยรตล  สลรลยะเสถชยร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครปฐม

๙. นายกงอแกกว  พลกอลทอง พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๐. นางกจนตวรรณ ตจนเถชยร  กอลจรรยาวลว จฒนถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพจงงา

๑๑. นายกจมพล  สอภาแพงง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดเพชรบอรช

๑๒. นางสาวกจลยา  รองงวลจลตรชจย พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสระบอรช

๑๓. คอณหญลงกจลยา  โสภณพนลช พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔. นายกานตถ  กจลปถ ตลนจนทถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๕. นายกลตตล  สมทรจพยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๑๖. นายกอลเดช  พจวพจฒนกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดออทจยธานช

๑๗. นางกอสอมาลวตช  ศลรลโกมอท พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมหาสารคาม

๑๘. นายกกอาเซอม  กกจลนามลง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนราธลวาส
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๑๙. นายเกรชยงศจกดลด   ฝก ายสชงาม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๒๐. นายเกษม  ออประ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๒๑. นายเกชยรตล  สลทธชอมร พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๒. นายเกชยรตลชจย  ตลรณศจกดลด กอล พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๓. นายเกชยรตลด ออดม  เมนะสวจสดลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๒๔. นายโกวลทยถ  ธารณา พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๕. นายโกศล  ปจทมะ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๒๖. นายขจลตร  ชจยนลคม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๒๗. นายคณวจฒนถ  วศลนสจงวร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๘. นายคมเดช  ไชยศลวามงคล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๒๙. นายครรชลต  ทจบสอวรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสมอทรสาคร

๓๐. นายครกมานลตยถ  สจงขถพองม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๓๑. นายคอณากร  ปรชชาชนะชจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๓๒. นายจตอพร  เจรลญเชพลอ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๓๓. นายสรรพภจญญก  ศลรลไปลถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๔. นายจรจสฤทธลด   จจนทรสอรลนทรถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาปาง

๓๕. นายจรกญพงศถ  พจนธอถศรชนคร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๓๖. นายจจกรกฤษณถ  ทองศรช พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๓๗. นายจจกรพรรดล  ไชยสาสถน พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๓๘. นายจจกรวาล  ชจยวลรจตนถนอกกล พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดสอโขทจย

๓๙. นายจจกรจตนถ  พจลวชงวย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเพชรบกรณถ

๔๐. นายจจกรลน  พจฒนถดลารงจลตร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน
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๔๑. นายธวจชชจย  สอทธลบงกช พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๒. ผก กชงวยศาสตราจารยถจารอพรรณ  กอลดลลก พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๓. นายจลรว จฒนถ  ศลรลพานลชยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมหาสารคาม

๔๔. นายจลรายอ  หงวงทรจพยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๕. นายจอตล  ไกรฤกษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพลษณอโลก

๔๖. นายจอรลนทรถ  ลจกษณวลศลษฏถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๗. นายจอลพจนธถ  อมรวลว จฒนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๔๘. นายเจรลญ  จรรยถโกมล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๔๙. นายเจะอามลง  โตะตาหยง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนราธลวาส

๕๐. นางเจลมมาศ  จจงเลลศศลรล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๕๑. นายเจพอ  ราชสชหถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๕๒. นายฉลอง  เรชพยวแรง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๕๓. นายฉลาด  ขามชงวง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๕๔. รกอยตลารวจเอก เฉลลม  อยกงบ ลารอง พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๕๕. นายเฉลลมชจย  ศรชองอน พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดประจวบคชรชขจนธถ

๕๖. นายชนลนทรถ  รองงแสง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๕๗. นางชมภก  จจนทาทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองคาย

๕๘. นายชยอต  ภอมมะกาญจนะ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดปราจชนบอรช

๕๙. นายชลนงาน  ศรชแกกว พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนงาน

๖๐. นายชวน  หลชกภจย พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๖๑. นายชวรจตนถ  ชาญวชรกกล พรรคภกมลใจไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๖๒. นางสาวชะวรลจทธลด   ชลนธรรมมลตร พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดราชบอรช
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๖๓. นายยอรนจนทถ  ภมรมนตรช พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๖๔. นายชจย  ชลดชอบ พรรคภกมลใจไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๖๕. นายชจยว จฒนถ  ไกรฤกษถ พรรครจกประเทศไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๖๖. นายชจยวอฒล  บรรณวจฒนถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตาก

๖๗. นายชจยวอฒล  ผงองแผกว พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๖๘. นายชาญชจย  ชจยรองงเรพอง พรรคชาตลพจฒนา แบบบจญชชรายชพพอ

๖๙. นายชาดา  ไทยเศรษฐถ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดออทจยธานช

๗๐. นายชลานล  ศจกดลเศรษฐถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๗๑. นายเกษม  นลมมลรจตนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๗๒. นายชลนวรณถ  บอณยเกชยรตล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๗๓. นายชอมพล  จอลใส พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดชอมพร

๗๔. นายชอมพล  ศลลปอาชา พรรคชาตลไทยพจฒนา แบบบจญชชรายชพพอ

๗๕. นายชกกจน  กอลวงษา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครพนม

๗๖. นายชกชาตล  หาญสวจสดลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดปทอมธานช

๗๗. นายชกวลทยถ  กมลวลศลษฎถ พรรครจกประเทศไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๗๘. นายชกวลทยถ  พลทจกษถพรพจลลภ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๗๙. นายชกศจกดลด   แอกทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๘๐. นายเชน  เทพอกสอบรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๘๑. นายเชลดชจย  ตจนตลศลรลนทรถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๘๒. นายเชลดพงศถ  ราชปก องขจนธถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดบจงกาฬ

๘๓. นายไชยวจฒนา ตลณรจตนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมหาสารคาม

๘๔. นายไชยา  พรหมา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองบจวลลาภก
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๘๕. นายฐานลสรถ  เทชยนทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสระแกกว

๘๖. นายณรงคถ  ดกดลง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดยะลา

๘๗. นายณจฏฐถ  บรรทจดฐาน พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๘๘. นายณจฏฐพล  ทชปสอวรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๘๙. นายณจฐพงษถ  สอปรลยศลลปถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนงาน

๙๐. นายณจฐวอฒล  ใสยเกพลอ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๙๑. นางดวงแข  อรรณนพพร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๙๒. นางสาวตรชนอช  เทชยนทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสระแกกว

๙๓. นางสาวตวงรจตนถ  โลงหถสอนทร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๙๔. นายตชตใหญง  พกนศรชธนากกล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๙๕. นายตองน  จลนตะเวช พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดออบลราชธานช

๙๖. นายไตรรงคถ  ตลธรรม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดบจงกาฬ

๙๗. นายไตรรงคถ  สอวรรณคชรช พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๙๘. นายถวลล  ไพรสณฑถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๙๙. นายถาวร  ตรชรจตนถณรงคถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๐๐. นายถาวร  เสนเนชยม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๑๐๑. นายทนอศจกดลด   เลอกออทจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออตรดลตถถ

๑๐๒. นายทองดช  มนลสสาร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๑๐๓. นางสาวทจศนชยถ  บกรณอปกรณถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๑๐๔. นายทายาท  เกชยรตลชกศจกดลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครสวรรคถ

๑๐๕. นายเทพไท  เสนพงศถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๑๐๖. นายเทอดพงษถ  ไชยนจนทนถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ
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๑๐๗. นางเทชยบจอฑา  ขาวขลา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๑๐๘. นายธนเทพ  ทลมสอวรรณ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๐๙. นายธนา  ชชรวลนลจ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๑๑๐. นายธนลก  มาสชพลทจกษถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๑๑. นายธนลตพล  ไชยนจนทนถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตาก

๑๑๒. นายธเนศ  เครพอรจตนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๑๑๓. นายธรรมวลชญถ  โพธลพลพลธ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๑๔. นายธวจชชจย  อนามพงษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดจจนทบอรช

๑๑๕. นายธานลนทรถ  ใจสมอทร พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดสตกล

๑๑๖. นายธานช  เทพอกสอบรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๑๑๗. นายธารา  ปล ตอเตชะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดระยอง

๑๑๘. นายธชรภจทร  พรลลงศอลกะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๑๑๙. นางสาวธชรรจตนถ  สลาเรอจวาณลชยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๑๒๐. นายธชระ  ไตรสรณกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๑๒๑. นายธชระ  สลจกเพชร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตราด

๑๒๒. นายธชระชาตล  ปางวลรอฬหถรจกษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดชอมพร

๑๒๓. นายเธชยรชจย  สอวรรณเพอญ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตาก

๑๒๔. นายนคร  มาฉลม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพลษณอโลก

๑๒๕. นายนพคอณ  รจฐผไท พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๑๒๖. นายนพดล  มาตรศรช พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดสอพรรณบอรช

๑๒๗. นายนพพล  เหลพองทองนารา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพลษณอโลก

๑๒๘. นายนภลนทร  ศรชสรรพางคถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ
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๑๒๙. นายนราพจฒนถ  แกกวทอง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพลจลตร

๑๓๐. นายนรลศ  ขลานอรจกษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพจทลอง

๑๓๑. นายนรลศร  ทองธลราช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๑๓๒. นางสาวนรลศา  อดลเทพวรพจนธอถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๑๓๓. นายนวจธ  เตาะเจรลญสอข พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๑๓๔. นางนจนทนา  ทลมสอวรรณ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเลย

๑๓๕. นางนจนทนา  สงฆถประชา พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดชจยนาท

๑๓๖. นางนจนทพร  วชรกอลสอนทร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๑๓๗. นางนาถยา  เบอญจศลรลวรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๑๓๘. นางนาทช  รจชกลจประการ พรรคภกมลใจไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๓๙. รกอยตลารวจเอก นลตลภกมล  นวรจตนถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔๐. นายนลตลรจฐ  สอนทรวร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสมอทรสาคร

๑๔๑. นายนลตลว จฒนถ  จจนทรถสวงาง พรรคชาตลไทยพจฒนา แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔๒. นายนลทจศนถ  ศรชนนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๑๔๓. นายนลพนธถ  บอญญามณช พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔๔. นายนลพนธถ  วลสลษฐยอทธศาสตรถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔๕. นายนลพนธถ  ศรชธเรศ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๑๔๖. นายนลพลฏฐถ  อลนทรสมบจตล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพจทลอง

๑๔๗. นายนลยม  ชงางพลนลจ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพลษณอโลก

๑๔๘. นายนลยม  วรปจญญา พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔๙. นายนลยม  วลวรรธนดลฐกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดแพรง

๑๕๐. นายนลยม  เวชกามา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร
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๑๕๑. นายนลรมลต  สอจารช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๑๕๒. นายนลรจนดรถ  นาเมพองรจกษถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๑๕๓. นายชวลลต  วลชยสอทธลด พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๕๔. พจนตลารวจโท นอกกล  แสงศลรล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครสวรรคถ

๑๕๕. นายบจญญจตล  เจตนจจนทรถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดระยอง

๑๕๖. นายบจญญจตล  บรรทจดฐาน พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๕๗. นายดนอพร  ปอณณกจนตถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๕๘. นายบอญแกกว  สมวงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดยโสธร

๑๕๙. นายบอญจง  วงศถไตรรจตนถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๑๖๐. นายบอญชก  นลลถนอม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรสาคร

๑๖๑. นายบอญฐลณ  ประทอมลช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมอกดาหาร

๑๖๒. นายบอญดลารง  ประเสรลฐโสภา พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดราชบอรช

๑๖๓. นายบอญทรง  เตรลยาภลรมยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๑๖๔. นายบอญยอด  สอขถลพนไทย พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๖๕. นางบอญยลพง  นลตลกาญจนา พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดราชบอรช

๑๖๖. นางบอญรพพน  ศรชธเรศ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๑๖๗. นายบอญเลลศ  ไพรลนทรถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดฉะเชลงเทรา

๑๖๘. นางสาวบอณยถธลดา  สมชจย พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดออบลราชธานช

๑๖๙. นายบอรณจชยถ  สมอทรจกษถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๗๐. นายปกรณถ  มองงเจรลญพร พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๑๗๑. นายปรเมศวรถ  งามพลเชษฐถ พรรคพลจงชล จจงหวจดชลบอรช

๑๗๒. นายประกอบ  จลรกลตล พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ
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๑๗๓. นายประกอบ  รจตนพจนธถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๑๗๔. นายประชา  ประสพดช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๑๗๕. นายชลนวจฒนถ  หาบอญพาด พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๗๖. นายประชา  โพธลพลพลธ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกาญจนบอรช

๑๗๗. นายประนอม  โพธลด ค ลา พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๑๗๘. นายประพร  เอกออรอ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๑๗๙. รกอยตรช  ประพาส  ลลมปะพจนธอถ พรรคชาตลพจฒนา แบบบจญชชรายชพพอ

๑๘๐. นายประมวล  พงศถถาวราเดช พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดประจวบคชรชขจนธถ

๑๘๑. นายประวจฒนถ  ออตโมท พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๘๒. นายประสาท  ตจนประเสรลฐ พรรคชาตลพจฒนา จจงหวจดนครสวรรคถ

๑๘๓. จงาสลบตลารวจ ประสลทธลด   ไชยศรชษะ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๑๘๔. นายประสลทธลด   วอฒลนจนชจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๑๘๕. นายประเสรลฐ  จจนทรรวงทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๑๘๖. นายประเสรลฐ  ชจยกลจเดงนนภาลจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๑๘๗. นายประเสรลฐ  บอญชจยสอข พรรคชาตลพจฒนา จจงหวจดนครราชสชมา

๑๘๘. นายประเสรลฐ  บอญเรพอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๑๘๙. นายประเสรลฐ  พงษถสอวรรณศลรล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดยะลา

๑๙๐. นายปรลญญา  ฤกษถหรงาย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกลาแพงเพชร

๑๙๑. นายปรชชา  มอสลกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกลาแพงเพชร

๑๙๒. นายปรชชา  เรงงสมบกรณถสอข พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเลย

๑๙๓. รกอยโท ปรชชาพล  พงษถพานลช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๑๙๔. นายเอกธนจช  อลนทรถรอด พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ
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๑๙๕. นายปวชณ  แซงจจง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๑๙๖. นายปจญญา  จลนตะเวช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๑๙๗. นางปานหทจย  เสรชรจกษถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดแพรง

๑๙๘. นางสาวปารลชาตล  ชาลชเครพอ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๑๙๙. นางปารชณา  ไกรคอปตถ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดราชบอรช

๒๐๐. นายปล ยว จฒน  พจนธถสายเชพลอ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดยโสธร

๒๐๑. นางปล ยะดา  มองงเจรลญพร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๒๐๒. รกอยตลารวจเอก ปอระชจย  เปชพ ยมสมบกรณถ พรรครจกษถสจนตล แบบบจญชชรายชพพอ

๒๐๓. นางเปลงงมณช  เรงงสมบกรณถสอข พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเลย

๒๐๔. นายโปรดปราน  โตตะราหนช พรรครจกประเทศไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๐๕. นางผอสดช  ตามไท พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๐๖. นายเผดลมชจย  สะสมทรจพยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครปฐม

๒๐๗. นายไผง  ลลกคถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกลาแพงเพชร

๒๐๘. นายพงศกร  อรรณนพพร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๐๙. วงาทชพรกอยตรช  พงศถพจนธถ  สอนทรชจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองคาย

๒๑๐. นายพงศถเวช  เวชชาชชวะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดจจนทบอรช

๒๑๑. นายสมเพชร  แตงงงาม พรรครจกประเทศไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๑๒. นายพรชจย  ศรชสอรลย จนโยธลน พรรคเพพพอไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๒๑๓. นางพรทลวา  นาคาศจย พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดชจยนาท

๒๑๔. นางสาวพรพลมล  ธรรมสาร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดปทอมธานช

๒๑๕. นางพรเพอญ  บอญศลรลว จฒนกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๒๑๖. นายพรศจกดลด   เจรลญประเสรลฐ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ
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๒๑๗. นายพรกอมพงศถ นพฤทธลด พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๑๘. นายพลพชรถ  สอวรรณฉวช พรรคชาตลพจฒนา จจงหวจดนครราชสชมา

๒๑๙. นายพลภกมล  วลภจตลภกมลประเทศ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๒๐. นางพจชรลนทรถ  มจพนปาน พรรคประชาธลปไตยใหมง แบบบจญชชรายชพพอ

๒๒๑. นางสาวพจชรช   โพธสอธน พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดสอพรรณบอรช

๒๒๒. นายพจฒนา  สจพโส พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๒๒๓. นายพาย จพ  ปจล นเกตอ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๒๔. นายพลชจย  เกชยรตลวลนจยสกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลพบอรช

๒๒๕. นายพลชลต  ชพพนบาน พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๒๖. นายพลเชษฐถ  เชพลอเมพองพาน พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๒๒๗. นายพลเชษฐ  พจนธอถวลชาตลกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกระบชพ

๒๒๘. พลตลารวจโท พลทจกษถ  จารอสมบจตล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดฉะเชลงเทรา

๒๒๙. นางสาวพลมพถภจทรา  วลชจยกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๒๓๐. นายพลษณอ  หจตถสงเคราะหถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองบจวลลาภก

๒๓๑. นายพลสลษฐถ  สจนตพจนธอถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๒๓๒. นายพชรพจนธอถ  พาลอสอข พรรคเพพพอไทย จจงหวจดยโสธร

๒๓๓. ผก กชงวยศาสตราจารยถพชรยศ  ราฮลมมกลา พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๓๔. นายพชระพจนธอถ  สาลชรจฐวลภาค พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๓๕. นายพชระเพชร  ศลรลกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๒๓๖. นายพอทธลพงษถ  ปอณณกจนตถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๓๗. นางเพชรลนทรถ  เสชยงเจรลญ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดปราจชนบอรช

๒๓๘. นายไพจลต  ศรชวรขาน พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครพนม
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๒๓๙. นายไพฑกรยถ  แกกวทอง พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๔๐. นายไพโรจนถ  ตจนบรรจง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพะเยา

๒๔๑. นายไพโรจนถ  อลสระเสรชพงษถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๔๒. นายภราดร  ปรลศนานจนทกอล พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดองางทอง

๒๔๓. นายภลรพล  ลาภาโรจนถกลจ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๒๔๔. นายภอชงคถ  รองงโรจนถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๔๕. นายภกมล  สาระผล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๒๔๖. นางสาวภกวนลดา  คอนผลลน พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๔๗. นายมนตถไชย  ชาตลว จฒนศลรล พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๒๔๘. นายมนตรช   ตจลงเจรลญถาวร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๒๔๙. นายมนตรช   ปานกอยนนทถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดประจวบคชรชขจนธถ

๒๕๐. นางมนพร  เจรลญศรช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครพนม

๒๕๑. นายมนก  พอกประเสรลฐ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดสอโขทจย

๒๕๒. นายมานพ  จรจสดลารงนลตยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๒๕๓. นายมานะ  โลหะวณลชยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๒๕๔. นายมานลต  นพอมรบดช พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดราชบอรช

๒๕๕. นายมลพงขวจญ  แสงสอวรรณถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๕๖. นางมอกดา  พงษถสมบจตล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๒๕๗. นางสาวมาลลนช  อลนฉจตร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๕๘. นางสาวยลพงลจกษณถ  ชลนวจตร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๕๙. นายยอคล  ชนะวจฒนถปจญญา พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดจจนทบอรช

๒๖๐. นายยอทธจจกร  เรพองวรบกรณถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครพนม
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๒๖๑. นายยอทธพงศถ  จรจสเสถชยร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมหาสารคาม

๒๖๒. นายยอทธพล  อจงกลนจนทนถ พรรคชาตลไทยพจฒนา แบบบจญชชรายชพพอ

๒๖๓. นายกลตตลศจกดลด   หจตถสงเคราะหถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๖๔. นายยอพราช  บจวอลนทรถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดเพชรบกรณถ

๒๖๕. นางเยาวนลตยถ  เพชยงเกษ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๖๖. นายรณเทพ  อนอว จฒนถ พรรคพลจงชล จจงหวจดชลบอรช

๒๖๗. นายรส  มะลลผล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดฉะเชลงเทรา

๒๖๘. นางระพลพรรณ  พงศถเรพองรอง พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๖๙. นายรจงสรรคถ  วจนไชยธนวงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๒๗๐. นายรจงสลกร  ทลมาตฤกะ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๒๗๑. นางรจงสลมา  เจรลญศลรล พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๗๒. นางสาวรจงสลมา  รอดรจศมช พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสมอทรสงคราม

๒๗๓. นางรจชฎาภรณถ  แกกวสนลท พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๗๔. ผก กชงวยศาสตราจารยถรจชดา  ธนาดลเรก พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๗๕. นายรจฐกร  เจนกลจณรงคถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครปฐม

๒๗๖. นายรลารช   มามะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนราธลวาส

๒๗๗. นายรองงโรจนถ  ทองศรช พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๒๗๘. นางสาวเรวดช  รจศมลทจต พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๒๗๙. นายเรวจต  อารชรอบ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดภกเกอต

๒๘๐. นายเรพองเดช  สอพรรณฝง าย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๒๘๑. นายเรพองศจกดลด   งามสมภาค พรรคภกมลใจไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๘๒. นางสาวละออง  ตลยะไพรจช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย
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๒๘๓. นางสาวลชลาวดช  วจชโรบล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๘๔. นายวรงคถ  เดชกลจวลกรม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพลษณอโลก

๒๘๕. นายวรชจย  เหมะ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๒๘๖. นายวรรณรจตนถ  ชาญนอกกล พรรคชาตลพจฒนา จจงหวจดนครราชสชมา

๒๘๗. นายวรวจจนถ  เอพลออภลญญกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดแพรง

๒๘๘. นายวรสลทธลด   กจลปถ ตลนจนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๒๘๙. นางวราภรณถ  ตจลงภากรณถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๙๐. นายวราวงษถ  พจนธอถศลลา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๒๙๑. นางวไลพร  อจจฉรลยะประสลทธลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๒๙๒. นายวจชรพงศถ  คกวลจลตรสอวรรณ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดสระบอรช

๒๙๓. นายวจชรพล  โตมรศจกดลด พรรคชาตลพจฒนา จจงหวจดนครราชสชมา

๒๙๔. นายวจชระ  เพชรทอง พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๙๕. นายวจฒนา  เมพองสอข พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๙๖. นายวจนชจย  เจรลญนนทสลทธลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๒๙๗. นายวจนชจย  บอษบา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเลย

๒๙๘. นางวจนเพอญ  พรกอมพจฒนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเพชรบกรณถ

๒๙๙. นายวาสลต  พยจคฆบอตร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาปาง

๓๐๐. นายวลชจย  ลลลาสอทธล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดระยอง

๓๐๑. นายวลชจย  สามลตร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองบจวลลาภก

๓๐๒. นายวลชาญ  มชนชจยนจนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๐๓. นายทวชศจกดลด   อนรรฆพจนธถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๐๔. นายวลฑกรยถ  นามบอตร พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ
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๓๐๕. นายวลทยา  แกกวภราดจย พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๓๐๖. นายวลทยา  ทรงคลา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๓๐๗. นายวลทยา  บอรณศลรล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพระนครศรชอยอธยา

๓๐๘. นายวลนจย  ภจทรประสลทธลด พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดพลจลตร

๓๐๙. พจนเอก วลนจย  สมพงษถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓๑๐. นายวลรจช  รงมเยอน พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดระนอง

๓๑๑. นายวลรจช  รจตนเศรษฐ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๑๒. นายวลรจตนถ  กจลยาศลรล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๓๑๓. นายวลรจตนถ  วลรลยะพงษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอโขทจย

๓๑๔. นางออดมรจตนถ  อาภรณถรจตนถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๑๕. พลตลารวจเอก วลรอฬหถ  พพลนแสน พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๑๖. พลตลารวจโท วลโรจนถ  เปาอลนทรถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๑๗. นายวลลาศ  จจนทรถพลทจกษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๑๘. นายวลว จฒนถชจย  โหตระไวศยะ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๓๑๙. นางสาววลสาระดช  เตชะธชราวจฒนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๓๒๐. นายวลสลทธลด   พลทยาภรณถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๓๒๑. นายวลสอทธลด   ไชยณรอณ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพะเยา

๓๒๒. นายวชระชจย  วชระเมธชกอล พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓๒๓. นายวชระพล  จลตสจมฤทธลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๓๒๔. นายวชระวจฒนถ  โอสถานอเคราะหถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๓๒๕. นายวอฒลชจย  กลตตลธเนศวร พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดนครนายก

๓๒๖. นายวอฒลพงษถ  นามบอตร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดออบลราชธานช
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๓๒๗. นายเวชยง  วรเชษฐถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๒๘. นายศรจณยถวอฒล  ศรจณยถเกตอ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออตรดลตถถ

๓๒๙. นายศราวอธ  เพชรพนมพร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๓๓๐. นายศรช เรศ  โกฎคลาลพอ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๓๓๑. นางศรชสมร  รจศมชฤกษถเศรษฐถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกาญจนบอรช

๓๓๒. นายศจกดา  คงเพชร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๓๓๓. นายศลรสลทธลด   เลลศดกวยลาภ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๓๓๔. นายศลรลโชค  โสภา พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๓๓๕. นางศลรลวรรณ  ปราศจากศจตรก พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓๓๖. นายศลรลว จฒนถ  ขจรประศาสนถ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดพลจลตร

๓๓๗. นายศอภชจย  ศรชหลกา พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดออบลราชธานช

๓๓๘. นายเศกสลทธลด   ไวนลยมพงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๓๓๙. นายสงกรานตถ  จลตสอทธลภากร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครสวรรคถ

๓๔๐. นายสงวน  พงษถมณช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาพกน

๓๔๑. นายรจงสรรคถ  มณชรจตนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาพกน

๓๔๒. พลเอก สนธล  บอญยรจตกลลน พรรคมาตอภกมล แบบบจญชชรายชพพอ

๓๔๓. นายสนอง  เทพอจกษรณรงคถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๓๔๔. พลตรช  สนจพน  ขจรประศาสนถ พรรคชาตลไทยพจฒนา แบบบจญชชรายชพพอ

๓๔๕. นายสมคลด  เชพลอคง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๓๔๖. นายสมคลด  บาลไธสง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองคาย

๓๔๗. นายสมชจย  อจศวชจยโสภณ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดฉะเชลงเทรา

๓๔๘. นายสมชาย  โลงสถาพรพลพลธ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตรจง
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๓๔๙. พลเอก สมชาย  วลษณอวงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาญจนบอรช

๓๕๐. นายสมบจตล  ยะสลนธอถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดแมงฮงองสอน

๓๕๑. นายสมบจตล  ศรชสอรลนทรถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๓๕๒. นายสมบกรณถ  ออทจยเวชยนกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตรจง

๓๕๓. นายสมพล  เกยอราพจนธอถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๕๔. นายสมโภช  สายเทพ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาปาง

๓๕๕. นายสมมอตล  เบอญจลจกษณถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดปจตตานช

๓๕๖. นายสมศจกดลด   ใจแคลกว พรรคเพพพอไทย จจงหวจดปทอมธานช

๓๕๗. นางสมหญลง  บจวบอตร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดอลานาจเจรลญ

๓๕๘. นายสรชจด  สอจลตตถ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดสอพรรณบอรช

๓๕๙. นายสรรเสรลญ  สมะลาภา พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๖๐. นายสรวงศถ  เทชยนทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสระแกกว

๓๖๑. นายสราวอธ  องอนละมจย พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดชอมพร

๓๖๒. นางสลลลทลพยถ  สอขวจฒนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๓๖๓. นายสจญชจย  วงษถสอนทร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครสวรรคถ

๓๖๔. นายสจนตศจกยถ จรกญ  งามพลเชษฐถ พรรคพลจงชล แบบบจญชชรายชพพอ

๓๖๕. นางบอศรลณธญถ  วรพจฒนานจนนถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๖๖. นายสจมพจนธถ  ตจลงเบญจผล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอโขทจย

๓๖๗. นายสจมภาษณถ  อจตถาวงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๓๖๘. นายสาคร  เกชพยวขกอง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกระบชพ

๓๖๙. นายสาทลตยถ  วงศถหนองเตย พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตรจง

๓๗๐. นายสาธลต  ปล ตอเตชะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดระยอง
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๓๗๑. นายสามารถ  แกกวมชชจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๓๗๒. นายสามารถ  มะลกลชม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๗๓. นายสามารถ  ราชพลสลทธลด พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓๗๔. พจนโท สลนธพ  แกกวพลจลตร พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดนครปฐม

๓๗๕. นายสลนลตยถ  เลลศไกร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๓๗๖. นางสลรลนทร  รามสกต พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนงาน

๓๗๗. นายสอกลจ  กกองธรนลนทรถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓๗๘. นายสอกลจ  อจถโถปกรณถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตรจง

๓๗๙. นายสอชาตล  ชมกลลพน พรรคพลจงชล จจงหวจดชลบอรช

๓๘๐. นายสอชาตล  ภลญโญ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๓๘๑. นายสอชาย  ศรชสอรพล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๓๘๒. นายสอชชน  เองงฉกวน พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกระบชพ

๓๘๓. นางสาวสอณชยถ  เหลพองวลจลตร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๘๔. นายสอทธล  ปจญญาสกอลวงศถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๘๕. นายสอทธลชจย  จรกญเนตร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๓๘๖. นายสอทจศนถ  เงลนหมพพน พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓๘๗. นายสอทจศนถ  จจนทรถแสงศรช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเพชรบกรณถ

๓๘๘. นายสอทลน  นพขลา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดปทอมธานช

๓๘๙. นายสอเทพ  เทพอกสอบรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๓๙๐. นางสาวสอนทรช   ชจยวลรจตนะ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๙๑. นายสอนจย  จอลพงศธร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๙๒. นายสอพล  ฟองงาม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช
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๓๙๓. นางสาวสอพจชรช   ธรรมเพชร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพจทลอง

๓๙๔. นายเกชยรตลศจกดลด   สงองแสง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดปทอมธานช

๓๙๕. นายสอรจลตร  ยนตถตระกกล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมหาสารคาม

๓๙๖. นายสอรชาตล  ชาญประดลษฐถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๓๙๗. นายสอรชาตล  เทชยนทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๙๘. นายสอรเชษฐถ  มาศดลตถถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๓๙๙. นายสอรเชษฐถ  แวอาแซ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนราธลวาส

๔๐๐. นายสอรพงษถ  โตวลจจกษณถชจยกอล พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๐๑. นายสอรพงษถ  ปล ยะโชตล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาญจนบอรช

๔๐๒. นายสอรพงษถ  อจลงอจมพรวลไล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดปทอมธานช

๔๐๓. นายสอรพล  เกชยรตลไชยากร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๔๐๔. พลเรพอเอก สอรพล  จจนทนถแดง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชลบอรช

๔๐๕. นายสอรวลทยถ  คนสมบกรณถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๔๐๖. นายสอรศจกดลด   พจนธถเจรลญวรกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพระนครศรชอยอธยา

๔๐๗. นายสอรศจกดลด   อนรรฆพจนธถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเพชรบกรณถ

๔๐๘. นายสอรสาล  ผาสอข พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสลงหถบอรช

๔๐๙. นายสอรสลทธลด   เจชยมวลจจกษณถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๔๑๐. นายสอรจนตถ  จจนทรถพลทจกษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๑๑. พลตลารวจตรช  สอรลนทรถ  ปาลาเรง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๔๑๒. นายเสนาะ  เทชยนทอง พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๑๓. นายเสรช   สาระนจนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๔๑๔. นายโสภณ  ซารจมยถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ
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๔๑๕. นางโสภา  กาญจนะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๔๑๖. นายหนกแดง  วรรณกางซกาย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๔๑๗. นายเหวง  โตจลราการ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๑๘. นายองอาจ  คลกามไพบกลยถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๑๙. นายองอาจ  วงษถประยกร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสระบอรช

๔๒๐. นายองอาจ  วชลรพงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพระนครศรชอยอธยา

๔๒๑. นายอดลศจกดลด   โภคกอลกานนทถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๒๒. นายอนจนตถ  ผลอลานวย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกลาแพงเพชร

๔๒๓. นายอนจนตถ  ลลมปคอปตถาวร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๔๒๔. นายอนจนตถ  ศรชพจนธอถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๔๒๕. นายอนอชา  บกรพชจยศรช พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๒๖. นายอนอชา  สะสมทรจพยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครปฐม

๔๒๗. นาวาอากาศเอก อนอดลษฐถ  นาครทรรพ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๒๘. นายอนอมจตล  ซกสารอ พรรคมาตอภกมล จจงหวจดปจตตานช

๔๒๙. นายอนอรจกษถ  ตจลงปณลธานนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมอกดาหาร

๔๓๐. นางอนอรจกษถ  บอญศล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๔๓๑. นายอนอสรณถ  ปจล นทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๓๒. นางอนอสรา  ย จงตรง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๔๓๓. นายอภลชาต  การลกาญจนถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๔๓๔. นายอภลชาต  ศจกดลเศรษฐถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๔๓๕. นายอภลชาตล  ตชรสวจสดลชจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๔๓๖. นายอภลชาตล  สอภาแพงง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดเพชรบอรช
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๔๓๗. หมงอมหลวงอภลมงคล  โสณกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๓๘. นายอภลรจกษถ  โกษะโยธลน พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๓๙. นายอภลรจต  ศลรลนาวลน พรรคมหาชน แบบบจญชชรายชพพอ

๔๔๐. นายอภลว จฒนถ  เงลนหมพพน พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดอลานาจเจรลญ

๔๔๑. พจนเอก อภลว จนทถ  วลรลยะชจย พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๔๒. นายอภลสลทธลด   เวชชาชชวะ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๔๓. นายอรรถกร  ศลรลลจทธยากร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๔๔. นายอรรถพร  พลบอตร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดเพชรบอรช

๔๔๕. นายอรรถพล  วงษถประยกร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสระบอรช

๔๔๖. นายอรรถวลชชถ  สอวรรณภจกดช พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๔๗. นางสาวอรอนงคถ  กาญจนชกศจกดลด พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๔๘. นางอรอนงคถ  คลกายนก พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๔๙. นางอรอณลจกษณถ  กลจเลลศไพโรจนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๔๕๐. นายอลงกรณถ  พลบอตร พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๕๑. นางอจญชลช  วานลช  เทพบอตร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดภกเกอต

๔๕๒. นายอจนวารถ  สาและ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดปจตตานช

๔๕๓. นายอจบดอลการลม  เดองระกชนา พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดยะลา

๔๕๔. นายอจศวลน  วลภกศลรล พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๕๕. นายอจสนช  เชลดชจย พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๕๖. นายอาคม  เองงฉกวน พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๕๗. พจนตรช  อาณจนยถ  วจชโรทจย พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๕๘. นางอานลก  อจมระนจนทนถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ
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๔๕๙. นางอารชญาภรณถ  ซารจมยถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๔๖๐. นายอลานวย  คลจงผา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลพบอรช

๔๖๑. นายอลานาจ  วลลาวจลยถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดปราจชนบอรช

๔๖๒. นายอลทธลเดช  แกกวหลวง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๔๖๓. นายอลทธลรจตนถ  จจนทรสอรลนทรถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาปาง

๔๖๔. นายอลสมาแอล  เบญอลบรอฮชม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดปจตตานช

๔๖๕. นายอลสสระ  สมชจย พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๖๖. นายออดมเดช  รจตนเสถชยร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๔๖๗. นางออดมลจกษณถ  เพองนรพจฒนถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๔๖๘. นายเอกนจฏ  พรกอมพจนธอถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๖๙. นางเอมอร  สลนธอไพร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๔๗๐. นายเอชพยม  ทองใจสด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเพชรบกรณถ

๔๗๑. นายฮอชาลช  มงาเหรอม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสตกล
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